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(1100/DPK/VR)  

… (व्यवधान)       

माननीय अध्यक्ष : आप प्रश्नकाल के बाद अपनी बात रखिएगा।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न काल, क्वेश्चन नंबर 141 

     श्री बंटी वववेक साह।ू 

(प्रश्न 141) 

श्री बंटी वििेक साहू (विन्दिाड़ा) : धन्यवाद अध्यक्ष जी, आज साइबर अपराध एवं साइबर 

धोिाधड़ी खवश्व के खलए बड़ी चनुौती एवं समस्या बनकर उभर ेहैं। भारत बड़ी आखथिक महाशखि बन 

रहा है, इसखलए यह हमार ेखलए भी एक बड़ी चनुौती है। मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ं खक 

दूर संचार संसाधनों के दरुुपयोग तथा साइबर अपराध और साइबर धोिाधड़ी को रोकने के खलए 

दूरसंचार ववभाग तकनीक का खकस प्रकार से उपयोग कर रहा है?  

श्री ज्योविरावदत्य एम. वसवंिया : अध्यक्ष महोदय, माननीय सांसद जी ने एक बहुत ही महत्वपूर्ि 

प्रश्न उठाया है, क्योंखक जैसे हम लोग आखवष्कार और टेक्नॉलजी के आधार पर प्रगखत करते हैं, कुछ 

ऐसे तत्व भी होते हैं, जो कभी-कभी टेक्नॉलजी का दरुुपयोग भी करके स्वयं के मनुाफे के खलए षडयंत्र 

रचने के खलए तैयार हो जाते हैं। यह खवषय गहृ मंत्रालय के अधीन आता है। दूरसंचार मंत्रालय और 

गहृ मंत्रालय साथ खमलकर ऐसे तत्वों का मकुाबला करते हैं। मैं तो यह कह ंगा खक यह ऐसे तत्वों के 

खवरुद्ध एक यदु्ध है। दूर संचार मंत्रालय ने गहृ मंत्रालय के साथ खमलकर मखु्य रूप से चार या पांच 

कदम उठाए हैं।  

 पहला कदम, हम लोगों ने एक खडखजटल इंटेखलजेंस प्लेटफॉमि बनाया है, क्योंखक जब तक हम 

लोग सभी स्टेकहोल्डसि को एक प्लेटफॉमि पर न ले आए,ं तब तक हम इस यदु्ध की कायिशैली पर 

सफलतापूविक कायि नहीं कर पाएगंे। हमने एक खडखजटल इंटेखलजेंस प्लेटफॉमि (डीआईपी) स्थाखपत 

खकया है, खजसमें हमने 620 संस्थाओ ंको को-ऑप्ट खकया है। इसमें पूर ेदेश के 570 प्राइवेट और 

पखललक सेक्टर बैंक्स, सभी को हमने को-ऑप्ट खकया है। हमने 36 राज्यों की पखुलस संस्थाओ ंको 

को-ऑप्ट खकया है। हमने सारी इंवेस्टीगेशन एजेंसीज़ और टेखलकॉम सखविस ऑपरटेसि को भी को-

ऑप्ट खकया है। इसी के साथ हमने इस यदु्ध में आम नागररकों को भी शाखमल खकया है।  हम लोगों ने 

16 मई, 2023 को एक ‘संचार साथी पोटिल’ स्थाखपत खकया था।  

 अध्यक्ष महोदय, आपके द्वारा सदन को यह सूखचत करते हुए मझेु िशुी है खक उस पोटिल पर 

साढ़े पंद्रह करोड़ खहट्स आए हैं। हम लोगों ने 17 जनवरी, 2025 को उस पोटिल की सफलता के 

आधार पर एडं्रॉइड और आईओएस दोनों के खलए एक मोबाइल ऐप भी स्थाखपत खकया, खजस ऐप पर 

भी करीब-करीब 44 लाि खहट्स हो चकेु हैं। इस ऐप और पोटिल के आधार पर हमें इतनी सफलता 

खमली है खक हम लोगों ने करीब-करीब 29 लाि मोबाइल नंबसि खडसकनेक्ट खकए हैं। हम लोगों ने 

करीब साढ़े पांच लाि मोबाइल हेंड-सेट्स ललॉक खकए हैं। हम लोगों ने 20 हजार बल्क एसएमएस 

सेंडसि ललॉक खकए हैं। हम लोगों ने करीब-करीब 24 लाि व्हॉट्सऐप एकाउंट्स ललॉक खकए हैं। इसी 

के साथ इस ऐप पर एक और सखुवधा दी गई है खक आप स्वयं अपने चोरी हुए हैंड-सेट को ललॉक कर 
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सकते हैं और उसकी पखुलस ररपोटि भी फाइल कर सकते हैं। कुल खमलाकर ऐसी 35 लाि ररपोटिस 

फाइल की गई हैं, खजनमें से हमार े21 लाि मोबाइल्स टे्रस हो चुके हैं। जो 21 लाि मोबाइल्स टे्रस 

हुए हैं, हमने उनमें से 5,06,000 मोबाइल्स को ररट्रीव करके उपभोिाओ ंको वापस भी पहंुचा खदए 

हैं।  

(1105/PC/PBT) 

 अध्यक्ष महोदय, हमने तीसरी यह सवुवधा भी दी है – ‘Know the mobile connections 

in your name.’ कई बार यह होता है, जैसे उदाहरण के तौर पर, अविलेश जी को मालूम भी नहीं 

होगा वक इनके नाम पर कई मोबाइल कनेक्शन्स दोबारा कई लोगों के द्वारा वलए गए। य ेअपने नाम 

को जब पोटटल में इनपटु करेंगे, तो सार ेनंबसट, जो इनके नाम पर वलए गए हैं, वे दशाटए जाएगंे। अगर 

वे नंबसट इनके नहीं हैं, तो ये पोटटल पर ररपोटट कर सकते हैं। उसके आधार पर हम लोगों ने करीब 1 

करोड़ 36 लाि मोबाइल कनेक्शन्स विस्कनेक्ट वकए हैं, जो उपभोक्ता ने स्वय ंअपने नाम पर नहीं 

वलए थे।  

 स्पीकर सर, चौथी बात ‘अस्त्र’ के बार ेमें है। आज आवटटविवशयल इंटेवलजेंस का यगु है। हम 

लोगों ने ‘अस्त्र’ एप का इस्तेमाल वकया है। इसके आवटटविवशयल इंटेवलजेंस के आधार पर हम लोग 

यह सवुनवश्चत कर सकते हैं वक वजन लोगों ने व ेमोबाइल नंबसट अपने नाम पर न वलए हों, टैक्नोलॉजी 

के आधार पर ऐसे 82 लाि मोबाइल्स हम लोगों ने विस्कनेक्ट वकए हैं।  

 अध्यक्ष महोदय, एक और षियंत्र रचा जाता है। कई बार हमार ेमोबाइल पर वदिता था वक 

भारत का नंबर आ रहा है, लेवकन, एक्चअुली वह कॉल ववदेश से आ रहा है। अत: उसको ब्लॉक 

करने के वलए हम लोगों ने एक नया सॉफ्टवेयर शरुू वकया है - ‘Centralised International Out 

Roaming Registry.’ ववदेशी कंपवनयां भारत में कॉल करके अपने आप को भारत की कॉल के 

रूप में विस्गाइज़ करके उपभोक्ताओ ंको परशेान करती थीं। इस CIOR software के आधार पर 

पहले वदन ही, आपको भी आश्चयट होगा, हम लोगों ने एक ही वदन में 1 करोड़ 35 लाि कॉल्स को 

ब्लॉक वकया। ये international spoofed calls हैं। हमने अब ऐसे इतने गेटवज़े ब्लॉक कर वदए हैं 

वक उनकी संख्या 97 परसेंट ड्रॉप हो चकुी है। अब केवल ऐसी तीन लाि स्पूफ्ि कॉल्स पर-िे आती 

हैं। 

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपके समक्ष आविरी बात रिना चाहता हूं। हम लोगों ने एक नया 

सॉफ्टवेयर भी वनकाला है, जो वक ‘Fraud Risk Indicator’ सॉफ्टवेयर है। सार ेबैंक्स के िेटा को 

लेकर जो लोग फ्रॉि करते हैं, उनको हम लोगों ने तीन कैवटगरीज़ में िाला है। य ेतीन कैवटगरीज हाई 

ररस्क, मीवियम ररस्क और वेरी हाई ररस्क हैं। यह सूचना हम लोग सभी बैंक्स को देते हैं, तावक कोई 

व्यवक्त अगर ट्ांजेक्शन करने के वलए आ रहा है और उसका बैकग्राउंि फ्रॉि का है, तो ऑटोमैवटकली 

बैंक को िीओटी से मालूम हो जाता है वक यह फ्रॉि आदमी है और वह ट्ांजेक्शन रोक वदया जाता 

है।  

 इसके तहत एिआरआई के आधार पर हम लोगों ने 3,70,000 लोगों को वेरी हाई, हाई और 

मीवियम कैवटगरी में रिेांवकत वकया है। इसके आधार पर कािट के ऊपर िेवबट और के्रविट 
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ररवस्ट्क्शंस से आज तक बैंक्स के द्वारा 3,04,000 ट्ाजंेक्शन्स रोके गए हैं। कुल वमलाकर 1,55,000 बैंक 

अकाउंट्स रोके गए हैं। आज आपके द्वारा सदन को सूवचत करते हुए मझेु िशुी ह ैवक ररजवट बैंक ऑि 

इंविया ने िीओटी के फ्रॉि ररस्क इंिीकेटर सॉफ्टवेयर को ररकॉग्नाइज़ वकया ह ैऔर सभी बैंक्स को 

आदेवशत वकया है वक व ेभी एिआरआई सॉफ्टवेयर को अपने वसस्टम में िालें, तावक लोगों की पूजंी को 

हम प्रोटेक्ट कर पाए।ं  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, क्या आप सवललमेंट्ी पूछना चाहते हैं? 

श्री बंटी वििेक साहू (विन्दिाड़ा) : मंत्री जी, धन्यवाद।  

 अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना चाहूंगा वक ववशेष रूप से भारत के 

बाहर कुछ दवक्षणी पूवट एवशयाई देशों से आने वाली िजी कॉल्स की समस्या स ेवनपटने के वलए दूर संचार 

ववभाग क्या कदम उठा रहा ह?ै इसके साथ ही साथ विवजटल साक्षरता एवं साइबर सरुक्षा के वलए सरकार 

के द्वारा क्या कदम उठाए गए हैं? 

श्री ज्योविरावदत्य एम. वसवंिया : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सांसद महोदय को बधाई देना चाहता हू ं

वक उनको इतनी बारीकी की सूचना ह।ै एक्चअुली, साउथईस्ट एवशयन देशों स ेबहुत सार,े जैसा वक मैंने 

प्रारभं में ही कहा … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य मध्य प्रदेश के ही तो सांसद हैं। 

… (व्यवधान) 

श्री ज्योविरावदत्य एम. वसवंिया : जी हां सर, मध्य प्रदेश के वछन्दवाड़ा से माननीय सदस्य सांसद हैं। … 

(व्यवधान) 

 अध्यक्ष महोदय, हमार ेयहा ंबहुत सारी स्पूफ्ि कॉल्स साउथईस्ट एवशयन नेशन्स से आती हैं। 

इसके वलए हम लोगों ने यह वनधाटररत वकया है, जसैा वक मैंने आपको International Incoming 

Spoofed Calls Prevention System के आधार पर CIOR software के बार ेमें बताया, जो हम 

लोगों ने 1 करोड़ 35 लाि कॉल्स पहले वदन ही रोकी थीं। हमने इसकी छ: महीने पहले ही शरुूआत की 

थी और अब वह कॉल्स करीब 3.5 लाि तक ही सीवमत हो गई हैं। 

 इसी के साथ आप लोगों को भी वदि रहा होगा, मैं सभी माननीय सांसदों से मैं वनवेदन करना 

चाहता हूं वक हमने सार ेटेलीकॉम सववटस प्रोवाइिसट से कहा ह ैवक हमार ेमोबाइल्स पर जब इंटरनेशनल 

कॉल आ रही हो, तो नंबर के साथ यह वदिना भी चावहए वक इंटरनेशनल कॉल आ रही है।  

(1110/SPS/SNT) 

 वह अपववि ‍िंग आपके िोन पर आ रहा है वक  यह इंटरनशेल कॉल ह,ै तो हमने मेन्िेट वकया है वक 

इंटरनेशनल कॉल की एक वस्क्रलट हर एक िोन पर वदिनी चावहए। इसी के साथ हमने टीएसपीज़ को भी 

कहा ह ैवक टै्विक के वलए जो अनयूज्ि इंटरनेशनल कोि्स हैं, जो गलत तरीके के इंटरनेशल गेटवज़े का 

इस्तेमाल करते हैं, उनको हम लोग उसी जगह पर रोक रहे हैं। इसके अलावा 300 ऐस ेकैररयसट को हमने 

पूर ेदेश के अंदर टीएसपीज़ के द्वारा गेटवे पर ही रोक वदया है, वजसके आधार पर ये इंटरनेशनल स्पूि 

कॉल्स अब घट चकेु हैं। हमार ेदेश के कई लोग भारत के अंदर रोवमंग काि्टस लेते हैं और साउथ ईस्ट 

एवशयन नेशंस में जाकर वहा ंसे कॉल करते हैं। ऐसे रोवमंग इंवियन नंबसट को हम लोगों ने संचार साथी 

पोटटल के द्वारा एनालाइज वकया है और ऐस े26 लाि वलंक्ि मोबाइल कनेक्शन्स को हमने विसकनेक्ट 

वकया ह ैतथा करीब 1 लाि 23 हजार हैंिसट्ैस को हम लोगों ने ब्लॉक वकया ह।ै 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, it is a good answer given by the 

hon. Minister regarding the first part of the question, but the question relates to the 

public sector undertakings, in particular, the BSNL and the MTNL. 

It is well known that BSNL and MTNL are not available even in the metro cities. 

We had a parliamentary Committee visit to Mumbai for three days. Unfortunately, the 

mobile networks of the public sector undertakings – BSNL and MTNL – were totally 

blocked. There were no networks. After 32 years, with a heavy heart, a person like 

me had to shift to a private service provider so as to get the calls. This is the situation 

prevailing. 

My question is regarding the fraudulent crimes. Has any assessment been 

done regarding the fraudulent crimes in respect of BSNL and MTNL as far as the 

private service providers are concerned? 

Also, what is the status of BSNL and MTNL as far as 4G and 5G are 

concerned? As far as 4G and 5G are concerned, MTNL is not going with 4G and 5G. 

What is the status of MTNL and BSNL regarding improving the efficiency and 

preventing the fraud when compared to the private service providers? 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Sir, first of all, my senior colleague and good 

friend, Premachandran ji, has an innate ability of staying on the question and then 

going off the question and then coming back to the question. But I want to address 

his concern even though it is not related to the Question at all. 

As far as cybercrime and cyber fraud is concerned, I have given a very detailed 

answer on the floor of this House. As you always have mentioned, Speaker Sir, we 

should not be repetitive in answers, I will not belabour the point. But Premachandran 

ji has taken a segue and raised the issue of BSNL and MTNL and I would like to 

answer that fairly and squarely. BSNL and MTNL, thanks to the vision of Prime 

Minister, Narendra Modi and Rs. 3.22 lakh crore packages that have been given over 

the last three years, are today back on the road to recovery. We have increased our 

number of consumers from 8.55 crore to 9.1 crore over the last fiscal. As you may 

have read in the newspapers Premachandran ji, for the first time in the history of the 

telecom industry, I, along with MoS, Pemmasani ji, have taken a full day review of all 

the 32 circles of BSNL. Each and every Chief General Manager was involved. We 

are now presenting a business plan not as BSNL in totality, but we are looking at 

each business circle. All three verticals are there – consumer mobility, CFA, and 

enterprise business. Your vertical business plan may be very different from my 

vertical business plan depending on our geographies. So, we are working with all 

CGMs. We are creating an open environment where new ideas and innovative ideas 
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are coming to the fore. We are creating an environment where exchange of best 

practices is coming to the fore. 

As far as the question with regard to the network is concerned, I want to assure 

you that India has today posed an atmanirbhar solution. There are only four 

equipment manufacturers in the world. This will be of great concern to someone like 

you who is very keen and attentive towards Indian products. 

(1115/RHL/SNT) 

There are only four manufacturers of telecom equipment in the world. There 

is South Korea, there is China, there is Finland, and there is Denmark. For the first 

time in the history of the world – not only in the history of India – India has come up 

with its own 4G stack, thanks to the direction given by the Prime Minister of India, 

Shri Narendra Modi. Again, you will be very happy to know that our own 4G stack of 

Core software is made by a public sector undertaking – CDOT. It is being done for 

the first time in the history of the world. The Random Access Network (RAN), which 

are the towers that you see, are being made by Tejas, a private sector company, and 

CDOT. We have TCS as a System Integrator (SI). About 95,000 towers have been 

mandated and Rs. 20,000 crore of CAPEX has been done. Out of the 95,000 towers, 

today 75,000 towers are up and radiating. We are making sure that that integrates 

with the Core software and I commit to you that BSNL will come out with its own 4G. 

It is already out. We will perfect its 4G network in the coming months and as soon as 

that 4G network is perfected, we will also move towards 5G. MTNL’s area of 

operations – Bombay and Delhi – have been transferred to BSNL as of 1st January 

of this year and we are rolling out 4G in those areas as well. 

माननीय अध्यक्ष : मैं माननीय सदस्यों और माननीय मंत्री जी स ेआग्रह करंूगा वक अगर एक प्रश्न में 15 

वमनट का समय लग जायेगा, तो वदक्कत आएगी। माननीय सदस्य संक्षेप में प्रश्न पूछें और माननीय मंत्री जी 

संक्षेप में उसका उत्तर दें।  

 श्री रववन्र दत्ताराम वायकर जी, आप सकं्षेप में प्रश्न पूवछए। 

श्री रविन्र दत्ताराम िायकर (मुम्बई उत्तर-पविम) : अध्यक्ष महोदय, मैं सरकार से यह जानना चाहता हू ं

वक वसम स्वैवपंग/धोिाधड़ी के जो नए मामले सामने आ रहे हैं। जालसाज वकसी व्यवक्त की वसम िो जाने 

की बात कहकर उसी नंबर की दूसरी वसम जारी करवा लेते हैं। इस गंभीर चनुौती से वनपटने और आम 

नागररकों को बचाने के वलए सरकार कौनसे ठोस कदम उठा रही ह?ै 

श्री ज्योविरावदत्य एम. वसवंिया : सर, इस प्रश्न का उत्तर मैंने पहले प्रश्न के उत्तर में दे वदया था। जैसा मैंने 

कहा वक हम लोगों ने करीब-करीब 28 लाि मोबाइल िोन्स विस्कनेक्ट वकए हैं, साढ़े पांच लाि मोबाइल 

हैंिसेट्स और करीब-करीब 1 करोड़ 36 लाि मोबाइल नंबसट ब्लॉक वकए हैं। अभी हमारी यह प्रवक्रया 

जारी है।  

(इवत)  
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(प्रश्न 142) 
 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या-142, श्री प्रद्यतु बोरदोलोई जी - उपवस्थत नहीं।  

 माननीय मंत्री जी।   

श्री सिीश चंर दुबे : अध्यक्ष महोदय, वववरण सभा पटल पर रि वदया गया है।  

श्री गौरि गोगोई (जोरहाट) : अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद। यह प्रश्न कोयले स ेसंबंवधत है। 

वतनसवुकया में जो कोयला वेस्ट होता है, तो मैं बस इतना ही पूछना चाहता हूं वक क्या सरकार 

को पता है वक वदनाकं-25 अप्रैल, 2025 को ईिी िायरके्टरटे ने एक प्रेस ररलीज जारी वकया, 

वजसमें उन्होंने इस बात का वजक्र वकया वक असम और मेघालय में उन्होंने 15 जगहों पर 

छापेमारी की और छापेमारी के बाद यह पता चला वक एक अवैध कोयला वसंविकेट असम 

और मेघालय में चल रहा है। ईिी की प्रसे ररलीज में जो वलिा है वह मैं पढ़ भी देता हू।ं 

माननीय अध्यक्ष : आप प्रश्न पूवछये प्रेस ररलीज पढ़ने की जरूरत नहीं है।  

श्री गौरि गोगोई (जोरहाट) : अध्यक्ष महोदय, “ED investigation further revealed 

that a syndicate having persons…”. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी।  

श्री गौरि गोगोई (जोरहाट) : अध्यक्ष महोदय, मैं सवाल तो पूछ लूं, तावक लोगों को पता 

चले वक मैं गलत नहीं बोल रहा हूं। मैं प्रेस ररलीज स ेिायरके्टली कोट कर रहा हूं। मैं बस 

इतना ही जानना चाहता हूं वक ईिी की प्रेस ररलीज हैं, वजसमें उन्होंने िदु ही बोला है वक 

एक कोयला वसंविकेट असम-मेघालय में चल रहा है। वैध कोयला माइवनंग से अवैध वबल्स 

वनकालकर ये मनुािा दे रहे हैं, इसको लेकर मंत्रालय क्या कर रहा है? इसमें अभी तक कोई 

भी इनवेवस्टगेशन केन्र सरकार की तरि से क्यों नहीं हुई? कोई अरसे्ट क्यों नहीं हुआ? 

वसिट  पैसा जमा कर वलया, लेवकन कोई भी अरसे्ट नहीं हुआ? यह मैं जानना चाहता हूं। 

श्री सिीश चरं दुबे : अध्यक्ष महोदय, जो प्रश्न वकया गया था, यह प्रश्न उससे अलग है। विर 

भी स्टेट गवनटमेंट का ववषय बनता है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : नहीं, माननीय मंत्री जी आप बोवलए।  

… (व्यवधान) 

श्री सिीश चंर दुबे : सर, हमने बताया वक यह प्रश्न मखु्य प्रश्न स ेअलग है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप अपनी तरि से बोवलए।  

श्री सिीश चंर दुबे : सर, जो जवाब वदया गया है, यह उससे अलग है।…(व्यवधान)  
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(1120/VPN/KN) 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. मन्ना लाल रावत जी। 

… (व्यवधान) 

डॉ. मन्ना लाल रािि (उदयपुर) : अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से मंत्री महोदय से यह जानना 

चाहता ह ं खक एनसीएसटी द्वारा 28.01.2025 को इस संदभि में पत्र खलिा गया था खक जो ओवर 

बडिन है, उससे बहुत सारा प्रदूषर् हो रहा है। राष्ट्रीय अनसूुखचत जनजाखत आयोग का जो पत्र 

है, उसके संबंध में मंत्रालय ने क्या कारिवाई की है? क्या उसमें सभी खबंदओु ंपर कारिवाई हो 

गई? मैं इसके बारे में जानना चाहता ह ं। 

श्री सिीश चंद्र दुबे : महोदय, राष्ट्रीय मानवाखधकार आयोग या असम मानवाखधकार आयोग 

या राष्ट्रीय अनुसूखचत जनजाखत आयोग द्वारा जो पत्र खमला है, उन्होंने कागज की खडमांड की 

थी। हमार ेखवभाग ने कागज भेज खदया है और उसका जवाब दे खदया गया है। अभी उधर से कोई 

खदशा-खनदेश नहीं खमला है। 

DR. RICKY A. J. SYNGKON (SHILLONG): Hon. Speaker, I would like to 

draw the attention of this august House, and the concerned Minister also, 

through you, to a case of about 4,000 metric tonnes of coal which went 

missing from two depots that fall under my constituency. I want to know if 

the Minister is aware of this particular incident where 4,000 metric tonnes of 

coal went missing. Sadly, one of the Ministers from the State Government 

says that the rain is the reason for this missing coal. This is a very serious 

issue. I request the Minister to look into this matter. Thank you, Sir.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी। 

कोयला मतं्री; िथा खान मतं्री (श्री जी. वकशन रड्ेडी) : आदरर्ीय अध्यक्ष जी, यह प्रश्न 

इससे संबंखधत नहीं है, लेखकन यह प्रश्न नॉथि ईस्ट का है। आदरर्ीय सांसद ने आज इस इश्य ु

को उठाया है। इस इश्य ुको मैंने आज सबुह सोशल मीखडया पर देिा है। इल्लीगल कोल का जो 

खवषय है, पानी के कारर् जो कोल खमखसंग है, उसका कोल इंखडया और गवनविमेंट ऑफ इंखडया 

से कोई संबंध नहीं है। हम स्टेट गवनिमेंट से इस खवषय पर क्लेररखफकेशन लेंगे। आने वाले खदनों 

में क्लेररखफकेशन आने के बाद आदरर्ीय सांसद को इसके बारे में जानकारी देंगे। 

(इवत) 
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(Q. 143) 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): Sir, hon. Minister has said in 

a statement on 21 May, 2025 that two coaches were added and with regard to 

augmentation, he said that it is strictly in accordance with and subject to traffic 

justification, operational feasibility and viability of resources etc. It is understandable 

but what I am saying is that a Minister like him, who is having a vision, must have a 

social viability also in consideration. This railway line from Nilambur to Trivandrum is 

an age old railway line. A lot of potential is there. We have to give a special 

consideration to it. My question which I wish to ask is this. Sir, there is an important 

train called Rajya Rani that is from Nilambur to Trivandrum. This train is coming from 

Nilambur and stopping at Kochuveli which is not in Trivandrum. It is 10 kilometres 

away. That train carries a lot of patients. There are two medical institutions that are 

of national status. One is Regional Cancer Centre and the other is Sree Chitra 

Tirunal, that also is a national-level institution. Sir, these patients have to go to 

Kochuveli and then catch the other train. Patients, ladies, kids and other passengers 

are suffering like anything. Hon. Minister may be knowing that. He is also a kind man. 

What I am asking is this. Why can he not solve that problem? 

माननीय अध्यक्ष : आप प्रश्न पूवछये। 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): Please extend that train. That 

is my first question. I would like to add one more thing … (Interruptions) 

… (Interruptions) 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Hon. Speaker, Sir, hon. Member has asked a question 

about Nilambur-Kottayam Express and about augmentation of general-class 

coaches in this train. I have already given reply to this. I would also like to point out 

hon. Speaker, Sir, that Government of hon. Prime Minister Shri Narendra Modi is 

committed to the welfare of middle classes and low-income families.  

 (1125/AK/ANK) 

 Over the last few years so many steps have been taken, which are basically 

for the welfare of the low-income families. I will give some examples here. The 

number of general class coaches, which are basically availed by the low-income 

families, has substantially increased in the last few years. Today, out of the total 

82,000 coaches, about 70 per cent coaches are general class and non-AC coaches. 

Out of the 69 lakh seats, almost 78 per cent seats are basically non-AC and general 

class seats.  

 We have taken up a programme of manufacturing 17,000 general and non-

AC coaches. We have also started Amrit Bharat Express. 
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मान्यवर अध्यक्ष जी, मैं सभी मान्यवर सांसदों की जानकारी के खलए बताना चाह ंगा खक लो इनकम 

फैखमलीज़ के खलए प्रधान मंत्री जी का जो खवज़न है, उसमें ‘अमतृ भारत एक्सपे्रस’ एक ऐसी टे्रन है, जो 

एकदम लो कोस्ट पर वल्डि क्लास सखविसेज़ प्रोवाइड करती है। इसमें 11 जनरल क्लास कोचेज और 8 

स्लीपर क्लास कोचेस हैं। पै्रखक्टकली, जो वल्डि की बेस्ट टे्रन्स होती हैं, इस टे्रन में उनके फीचसि हैं। इसमें 

जकि -फ्री सेमी ऑटोमेखटक कप्लसि लगे हैं, खजसमें चलने के दौरान खबल्कुल भी जक्सि नहीं आए। कै्रशवदी 

फीचसि बैटर, ईपी अखसस्टेड बे्रखकंग खसस्टम, एकदम मॉडनि फायर सपे्रशन, नए खडजाइन के टॉयलेट्स, 

कोचेज़ और लगजे रूम में सीसीटीवी कैमराज़, एक एगोनोखमकली खडजाइन्ड लैडर, खजससे चढ़ना आसान 

हो, ए और सी टाइप के मोबाइल चाखजिंग यूखनट्स, एलईडी खफखटंग्स, चाखजिंग सॉकेट्स, इमरजेंसी टॉक बैक 

खसस्टम, पेंट्री, फुल्ली सील्ड गैंगवजे, ये खमखडल क्लासेज के खलए, लो इनकम के खलए प्रधान मंत्री श्री नरेंद्र 

मोदी जी का स्पष्ट कखमटमेंट है। 

मान्यवर सांसद महोदय ने जो राज्यरानी एक्सपे्रस की, कोच्चवुेली की बात कही ह,ै मैंने इसको 

संज्ञान में खलया ह ै और जो इन्होंने कहा खक क्या उसका एक्सटेंशन खत्रवेंद्रम हो सकता है, उसकी 

खफखजखबखलटी लकेर मैं वापस आपसे चचाि करंूगा। 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): Thank you very much. Kindly 

examine about the Trivandrum-Kochuveli issue so that it will be of help for the people. 

 The other thing is with regard to MEMU service. A lot of work was done in it. 

The electrification is now over and everything is ready. I do not know the reason for 

the delay. Kindly examine the issue and take a final decision on the MEMU service 

that we have requested for. 

 Another thing is with regard to the Nilambur-Shoranur route, which is a 

historical route, which is also a tourist destination, and its scenic beauty is 

unexplainable. So, there is a lot of scope for tourist-related activities, and for that 

also, some sort of scheme or providing some coaches, etc. can be considered by the 

Ministry. I would humbly request the hon. Minister to examine whether these few 

suggestions of mine can also be considered. 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Sir, the hon. Member has raised a very important point. 

I would like to say how our Government is basically trying to increase the capacity of 

railway network in Kerala.  

 What was the work that was done in Kerala by the Congress, which ruled this 

country for 60 years? … (Interruptions) 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, what was the question and what is 

being replied here? … (Interruptions) 

SHRI ASHWINI VAISHNAW: Sir, introduction of new trains basically requires 

increased capacity of railway tracks. … (Interruptions) Today, for the entire railway 

network in Kerala, our Government under Prime Minister, Shri Narendra Modi ji’s 

leadership has taken up DPR preparation- Shoranur to Mangalore third and fourth 
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line DPR is going on; Shoranur to Ernakulam third line DPR is going on; Shoranur to 

Coimbatore 99 kms. third and fourth line DPR is being prepared; Ernakulam to 

Kayankulam 115 kms. third line DPR is being prepared; Kayankulam to Trivandrum 105 

kms. third line DPR is being prepared; and Trivandrum to Nagercoil 71 kms. third line 

DPR is being prepared. This is the commitment of Prime Minister, Shri Narendra Modi 

ji to the railway network of Kerala. 

 If we compare the work which was done in Kerala, today, under the NDA 

Government, it is more than the work which was done in the last 60 years. Once we 

have this capacity, we can introduce more trains. This is the fundamental point, which 

has to be understood by all the hon. Members.  

(1130/RAJ/SRG) 

श्री दशशन वसहं चौिरी (होशंगाबाद) :  अध्यक्ष महोदय, कोरोना काल में बहुत अच्छे काम हुए हैं, इसके वलए 

मैं इनके प्रवत आभार व्यक्त करता हंू, लेवकन उस समय से हमारी कई  टे्न्स, शटल टे्न्स और भसुावल-नागपरु 

जैसी पैसेंजसट गावड़यां बंद हो गई हैं।  

 मेरा माननीय मंत्री जी से वनवदेन है वक इन टे्नों को शरुू करते हुए जो नई ममूे टे्न्स चलाने की योजना 

है उसको हमार ेनमटदापरुम लोक सभा क्षेत्र में जल्द स ेजल्द शरुू करें वजससे मध्यम और गरीब वगट के लोगों 

का कल्याण हो सके एवं छोटे स्टेशंस वसहोरा सवहत अन्य सभी स्टेशनों का कल्याण हो सके। 

श्री अविनी िैष्णि : मान्यवर अध्यक्ष जी, माननीय सांसद मध्य प्रदेश स ेचनु कर यहां आए हैं। यह प्रश्न केरल 

से संबंवधत था, विर भी हमने इनके सझुावों को संज्ञान में वलया है। मैं इस पर जानकारी देकर इनसे बात 

करंूगा।  

माननीय अध्यक्ष : श्री वामखस कृष्र्ा गद्दाम जी। यह पहली बार प्रश्न पूछ रहे हैं। 

SHRI VAMSI KRISHNA GADDAM (PEDDAPALLE): I would like to bring the hon. 

Minister’s attention to Mancherial district. We had asked for a Vande Bharat Express 

for Mancherial area.  

As you know we come from Singareni Colony of that side. We have a huge 

contribution to the Railway revenue. Revenue to the tune of Rs. 10,000 crore to Rs. 

15,000 crore comes from Singareni. We have been requesting for a Vande Bharat and 

a Kerala Express for a very long time. I request you kindly to look into this matter. A lot 

of commuters are suffering in Mancherial due to non-availability of connection there.  

श्री अविनी िैष्णि : मान्यवर अध्यक्ष जी, माननीय सांसद तेलंगाना स ेसंबंवधत प्रश्न पूछ रहे हैं, विर भी मैं 

बताना चाहंूगा वक जब शताब्दी और राजधानी टे्न्स इंट्ोि्यूस हुई थीं, वजतने समय में सार ेराज्यों को कवर 

वकया गया, अगर उस समय को कम्पेयर करें, तो करीब दो दशक स ेअवधक समय लगा था। जब प्रधान मंत्री 

जी ने वंद ेभारत टे्न इंट्ोि्यूस की, तो तीन सालों के शॉटट टाइम फे्रम में देश के सार ेराज्यों को कवर वकया 

गया। आज वंदे भारत टे्न की 144 सववटसेज चल रही हैं और देश भर स ेइसका बहुत अच्छा िीिबैक आता 

है। जैसा वक अभी मान्यवर सांसद जी ने एक और वंदे भारत टे्न की विमािं की है। देश भर से इसकी विमांि 

आती है। मैंने आपकी विमांि नोट की है। हम मंचेररयल स ेसंबंवधत विवजवबवलटी जांच करेंगे।   

(इवत) 
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(Q. 144) 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, the Department of Space 

headed by our hon. Prime Minister has only provided a sketchy statement about 

various schemes which are implemented through space technology across the 

country. I would like to know from the hon. Minister what are the key milestones 

achieved under Ganganyaan Mission and how the Government is ensuring 

technological self-reliance and astronaut safety.   

DR. JITENDRA SINGH: Hon. Speaker Sir, I am thankful to the hon. Member. 

She has asked a question which gives me an opportunity to share with this 

august House that over the last 11 years or so, India has put before the world a 

unique model of space technology application, which is no longer confined only 

to the launching of rockets. Today, space technology is extensively being used 

in infrastructure projects, development works and most of all, as the hon. 

Member rightly mentioned, to bring ease of living in the life of a common citizen.  

Today, space technology has entered every Indian household and that 

was precisely the commitment and vision envisaged by our founding father 

Vikram Sarabhai, which is for the first time finding its vindication under Prime 

Minister Narendra Modi.  

Today, we have in the process given the world some of the global success 

models. For example, Gati Shakti portal is there, which is a portal based on 

about 200 layers trying to integrate planning with infrastructure projects. It helps 

in planning, it helps in monitoring, it saves time, it saves money. 

(1135/SM/NK) 

This has now been acknowledged worldwide as well. Likewise, space 

technology is being extensively utilised, as we all know, in communication, 

healthcare, telemedicine, flood and disaster management forecasting, 

GeoMGNREGA, railways and housing, and in many of the Modi Government’s 

flagship initiatives, such as AMRUT and Smart Cities etc. This technology is also 

being used extensively in defence and warfare.  

This also gives me an opportunity to share with this House one very 

heartening news that today, precisely at 1740 hours of Indian Standard Time, 

we will be launching the first-ever ISRO-NASA collaboration satellite, named 

NISAR. This is going to be a game changer for our disaster response and 

monitoring capabilities, significantly enhancing our ability to predict and manage 
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landslides, volcanoes, cyclones, and more. This will be the first technological 

venture of its kind. 

Furthermore, it will have the ability to penetrate fog, dense clouds, and 

thick ice layers, providing much greater ease not just in disaster management 

but across a range of other sectors such as aviation, shipping, transport, and 

more.  

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, I would like to ask the hon. 

Prime Minister if he could please elaborate the steps being taken to promote the 

development of small and medium-scale space startups, including funding 

support, technology sharing, and incubation infrastructure?  

DR. JITENDRA SINGH: Sir, I am pleased that the hon. Member raised this 

question, as it allows me to share with this august House that for the first time 

since Independence, a very out of the box decision was made by the Prime 

Minister which only he could make, given his ability to break past taboos. Space 

technology was unleashed and media widely reported that India’s space sector 

had been unlocked. For the first time, the private sector was permitted entry into 

our space ventures and projects.  

As the hon. Member rightly pointed out, we initiated this process in 2019, 

with new space reforms in 2020 and a formal space policy in 2023. The hon. 

Member will be pleased to learn that just in a short span of three or four years, 

there has been a quantum jump not only in the number of space startups but 

also in the overall space economy. For instance, just three or four years ago, we 

had only a handful of space startups. Today, that number exceeds 300. Many of 

these startups possess global potential, with some evolving into highly 

successful entrepreneurial ventures.  

Our space economy has seen remarkable growth. We had just a dismal 

quarter of space economy about half a decade back. We have now reached an  

eight billon US dollar space economy. Projections for the next ten years indicate 

that this figure could multiply three to four times, possibly reaching 40 or 45 billon 

US dollars. In other words, it means that India will move from 10th rank to 4th rank 

in the global space economy rankings and will aim for 1st rank for Viksit Bharat. 

Space economy will play a crucial and pivotal role in that success story. 

श्री जगदवबबका पाल (डुमररयागजं) : माननीय अध्यक्ष जी, आपने मझेु प्रश्न पूछने का मौका वदया 

इसके वलए मैं आपका अत्यंत आभारी हूं। वपछले वदनों साइंस और टेक्नोलॉजी की कमेटी इसरो गई 
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थी। प्रधानमंत्री जी के नेततृ्व में आज हम चन्रयान तीन पर आए हैं, इसके वलए मैं अपनी सरकार को बहुत-

बहुत बधाई देना चाहता हूं। मैं इस बात की भी बधाई देना चाहता हूं वक वजस तरीके से इसे अनलॉक वकया 

है, माननीय मंत्री जी ने बहुत ववस्तार से बताया है। स्पेस सेक्टर में हमारी स्पेस टेक्नोलॉजी काम कर रही 

है, चाह ेमनरगेा हो या एग्रीकल्चर हो। माननीय मंत्री जी के बताया वक िसल कायटक्रम के तहत ग्यारह 

िसलों के वलए एकड़ वार और िसल की पैदावार का पूवाटनमुान लगाने के वलए कायट करगेा। 

वजस तरीके से चमन के अंतगटत बागवानी में वकया है। इन सारी योजनाओ ंका लाभ वनवश्चत रूप 

से वकसानों को वमलने वाला है। प्रधानमंत्री जी ने स्वामीनाथन आयोग की ररपोटट लागू करके कहा था वक 

हम वकसान की आय को दोगनुा करेंगे। इसके बाद स्पेस टेक्नोलॉजी का िायदा वकसानों को वमलेगा। मैं 

माननीय मंत्री जी से जानना चाहता हू ंवक इस संबंध में राज्यवार वकसानों को िायदा पहुंचाने के वलए क्या 

रोि मैप होगा?   

(1140/IND/GM) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं सदन में देि रहा हूं वक कई वररष्ठ माननीय सदस्य सीट्स पर 

बैठे-बैठे वटलपणी करते हैं। मैं विर सभी स ेआग्रह करता हूं वक संसद की मयाटदा को बनाकर रविए। आप 

वररष्ठ सदस्य हैं, बैठे-बैठे वटलपणी न करें। 

 माननीय मंत्री जी – आप बोवलए। 

… (व्यवधान) 

डॉ. वजिेंर वसहं : आदरणीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने मखु्य तौर पर कृवष कें वरत प्रश्न पूछा है। अत: 

जैसा वक मैंने कहा, वभन्न-वभन्न क्षेत्रों के वभन्न-वभन्न सके्टसट में स्पेस टैक्नोलॉजी एक महत्वपूणट योगदान 

अदा कर रही है। यवद आप एक्सक्लूवसवली कृवष क्षेत्र की बात करें, तो जसैा वक उन्होंने स्वयं व्याख्या की, 

हमारा एक बड़ा ही सिल प्रयोग रहा है, वजसका नाम ‘चमन’ है। चमन का अथट - Coordinated 

Horticulture Assessment and Management Using Geoinformatics है। अथाटत, इस स्पेस 

टैक्नोलॉजी के माध्यम स ेइस बात का अध्ययन करना वक वह जमीन वकस प्रकार की कृवष के वलए अनकूुल 

है और वकस प्रकार उसमें बेहतरी लाई जा सकती है।  

This successful experiment has been conducted on seven different crops. इसी 

तरह िेविकेवटि स्पेस टैक्नोलॉजी के माध्यम स ेकृवष क्षेत्र में हमारा जो सिल प्रयोग रहा है उसका नाम 

‘िसल’ है। ‘िसल’ का अथट - remote sensing data for generating crop areas and 

forecasting crop products है। पहले से ही ईको वसस्टम का वनमाटण करके, वजसमें मौसम ववभाग का 

भी योगदान है और ये जो स्पेस टैक्नोलॉजी के कृवष कें वरत प्रयोग हैं, चाहे वह ‘चमन’ का प्रयोग है या 

‘िसल’ का प्रयोग है, ये वमलकर ऐसे ईको वसस्टम की रचना करते हैं, वजसके अंतगटत कृवष का उत्पादन 

भी बढ़ेगा, उसकी गणुवत्ता भी बढ़ेगी। प्रधानमंत्री जी ने ‘िवब्लगं ऑि िामटसट इनकम’ का लक्ष्य रिा है, 

हम ‘होल ऑि गवनटमेंट’ और ‘होल ऑि साइंस’ के कॉन्सेलट से उसके प्रवत आगे बढ़ रहे हैं। 

DR. PRABHA MALLIKARJUN (DAVANAGERE): Hon. Speaker Sir, my question is 

on the human capital front. Could the Government share specific data on the number 

of students and professionals trained under ISRO’s Unnati and IIRS outreach 

programmes over the last five years and how many of these are from tier-2 or tier-3 

cities or aspirational districts? 
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DR. JITENDRA SINGH: Hon. Speaker Sir, as the hon. Member has placed, the 

question is prompted by the very fact that there has been a visible game change over 

the last four or five years, which was not so earlier. For example, our most notable 

teaching institute in space technology which happens to be in Thiruvananthapuram 

was one of the premier institutes, one of the world-class institutes. It had registered 

100 per cent placement but most of our students had to go abroad for jobs or 

employment. It is no longer so, partly because of what I said in the earlier question 

on startups and partly also because the expansion of the space programme in India 

has generated a lot of job opportunities domestically.  

We are also trying to expand our teaching facilities to other parts of the country 

which were earlier confined mostly to South India. For example, one such teaching 

centre on the same lines as Thiruvananthapuram has been started in the North-East 

region at Agartala, in the campus of the NIIT in Tripura. Similarly, in North India, we 

have started a centre for the Central University of Jammu where we have set up a 

similar institute which has been named Satish Dhawan Institute because Shri Satish 

Dhawan happened to belong to the erstwhile State of Jammu and Kashmir which is 

a lesser-known fact. So, I think with the availability of opportunities, the fellowship is 

also on the increase; the startup link-up is also on the increase; and we are also in 

the process of opening up not only new schemes as mentioned by the hon. Member 

but also opening up new teaching centres.  

At the same time, we are also collaborating with the Ministry of Education and 

several of the universities across India are coming forward. I think one very important 

feature which I noticed in the last two-three years is that in aerospace engineering, 

they have a provision of summer training in the third year of engineering. Earlier, we 

had a few students coming and asking for internship in ISRO. Now we are flooded 

with thousands and thousands of applications which means suddenly even in the 

engineering stream, the priority of aerospace in IIT-JEE counselling has gone up 

tremendously. All this has happened in the last three-four years because of all those 

factors which have been introduced as I mentioned earlier. 

(ends) 

(1145/KDS/GTJ) 

माननीय अध्यक्ष : अंतररक्ष ववज्ञान की उपलवब्ध पर जब चचाट होगी, तो माननीय सदस्यों को उस पर 

बोलने का अवसर वदया जाएगा।  

 प्रश्न संख्या 145, श्री गणेश वसंह जी। 
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(प्रश्न 145) 

श्री गणेश वसहं (सिना) : धन्यवाद अध्यक्ष जी। देश में नवीकरणीय ऊजाट को बढ़ाने के वलए मैं 

माननीय प्रधान मंत्री तथा माननीय मंत्री जी का आभार व्यक्त करता हू ं वक पूर े देश में उन्होंने 

नवीरकरणीय ऊजाट को बढ़ाने के वलए कई कायटक्रम बनाए हैं। वषट 2025 में आज तक अक्षय ऊजाट 

क्षमता लगभग 226.9 गीगावाट तक पहंुच गई है। वषट 2030 तक इसे 500 गीगावाट तक पहंुचाने का 

लक्ष्य है। माननीय मंत्री जी ने अपने उत्तर में मध्य प्रदेश में वववभन्न ऊजाट स्रोतों से कुल 11,27,915 

मेगावाट वबजली उत्पादन के संयंत्र स्थावपत वकए जाने की जानकारी दी है।  

सर, मैं उन्हें बताना चाहता हू ं वक ओकंारशे्वर फ्लोवटंग सोलर प्रोजेक्ट तथा नमटदापरुम में 

नवीकरणीय ऊजाट उपकरण वनमाटण जोन की स्थापना भी की जा रही है। उसका ववस्ततृ वववरण क्या 

है? मध्य प्रदेश में 4 हजार 248 मेगावाट क्षमता के 8 सौर पाक्सट स्थावपत हैं। इनमें 2608 मेगावाट 

वबजली उत्पावदत हो रही है। मेरी मांग है वक मेर ेसंसदीय क्षेत्र सतना में सौर ऊजाट पाकट  के वलए कई 

ऐसे स्थान ररक्त हैं, जहां पेड़ नहीं है। हमार ेयहां पहाड़ी व मैदानी क्षेत्रों के अलावा पावर वग्रि भी मौजूद 

है। क्या माननीय मंत्री जी वहां सौर ऊजाट पाकट  स्थावपत करने पर ववचार करेंगे? 

श्री प्रहलाद जोशी : अध्यक्ष महोदय, श्री गणेश वसंह जी ने बहुत महत्वपूणट प्रश्न उठाया है। आपकी 

अनमुवत से मैं उत्तर देने से पहले यह बताना चाहूंगा वक माननीय प्रधान मंत्री जी ने कॉप 26 में 

अनाउंस वकया था और दवुनया से कवमटमेंट वकया था, वजसमें जी 20 के देश भी शावमल थे। उसमें 

माननीय प्रधान मंत्री जी ने यह कवमटमेंट वकया था वक by 2030, India’s total installed power 

capacity out of, हमारी जो भी ररक्वायरमेंट है, उसमें 50 परसेंट नॉन िॉवसल फ्यूल से होगा। 

This was a commitment to be fulfilled by 2030. प्रधान मंत्री जी के कवमटमेंट की पूरी 

दवुनया सराहना कर रही है। Five years ahead of the time हम ररन्यूएबल एनजी से इंस्टॉल्ि 

पावर कैपेवसटी का 50 परसेंट उत्पादन नॉन िॉवसल फ्यूल के माध्यम से कर रहे हैं। आज के वदन 

नॉन िॉवसल फ्यूल से इंस्टॉल्ि कैपेवसटी करीब 243 गीगावाट हो गई है। देश में कुल इंस्टॉल्ि 

कैपेवसटी 485 गीगावाट है। उनमें से 243 गीगावाट नॉन िॉवसल फ्यूल से आता है। According to 

the report by the International Finance Corporation, India is the only G20 country 

whose climate actions are aligned with the goal of limiting global warming to two 

per cent. This is the only country in G20 which has achieved this great thing. So, 

I congratulate hon. Prime Minister. This has happened well in advance five 

years. सारी दवुनया चवकत होकर यह देि रही है, क्योंवक वषट 2014 में हमारी सोलर एनजी 

इंस् टॉल्ि कैपेवसटी केवल 2.42 गीगावाट थी, जबवक आज के वदन यह लगभग 130 गीगावाट है। इसे 

हमें एवप्रवशएट करना चावहए।  

 जहां तक मध्य प्रदेश का सवाल है। आज के वदन मध्य प्रदेश में कािी अच्छा परिॉमेंस हो 

रहा है, वजसके बार ेमें अभी माननीय सदस्य श्री गणशे वसंह जी ने कहा था वक यह 11 गीगावाट से 

ज्यादा हो गया है। हमने एक सोलर पाकट  अवािट वकया है। हम सोलर पाकट  का प्रपोजल राज्य सरकार 
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को देते हैं। राज्य सरकार उस सोलर पाकट  के वलए जहां लैंि देती है, वहां हम इंस्टॉल करते हैं। The 

Omkareshwar Floating Solar Project in Khandwa district is of 518 megawatts 

and it is one of the largest power projects in the country. यह देिने लायक है। मैं सभी 

माननीय सदस्यों से कहना चाहता हू ंवक आप इसे एक बार देिकर आए।ं यह बहुत अच्छी तरह से 

इंस्टॉल हुआ है। The water body acquired on the right to use basis, park construction 

and the projects have been completed. The tender and e-reverse auction for 240 

megawatts is completed. But the DISCOM has denied the purchase of the power 

at the discovered price. वनगोवशएशन चल रहा है। But the overall performance of the 

Omkareshwar Floating Solar Project is unique in India. यह माननीय प्रधान मंत्री जी के 

मागटदशटन में हुआ है, जो देिने लायक है। The overall performance of Madhya Pradesh, 

as far as renewable energy is concerned, is very good.  

(1150/CS/RCP) 

माननीय अध्यक्ष : गणेश वसंह जी, क्या आप सललीमेंटरी प्रश्न पूछना चाहते हैं?  

श्री गणेश वसहं (सिना) : जी महोदय।  

 वजस तरह से ओकंारशे्वर में बहुत बड़ी वाटर बॉिी है, उसी तरह से हमार ेलोक सभा क्षेत्र में 

बाणसागर पररयोजना की बहुत बड़ी वाटर बॉिी है। उस पर भी यह प्रयोग वकया जा सकता है। वैसे 

सरकार ने एक करोड़ घरों में रूिटॉप सौर ऊजाट की स्थापना का भी लक्ष्य रिा है। हमार ेलोक सभा 

क्षेत्र से भी कई आवेदन पत्र आए हैं, वजसमें अभी तक 648 घरों में ही रूिटॉप हो पाया है और शेष 

बचे हुए हैं।  

 मेरा विर से आपसे आग्रह है वक इसके अलावा भी हमार ेलोक सभा क्षेत्र में 1,784 गााँव हैं 

और सभी जगह स्ट्ीट लाइट्स नहीं हैं। अवधकांश गााँव ऐसे हैं, जो अंधेर ेमें रहते हैं। घरों में तो वबजली 

है। मैं जानना चाहता हूाँ वक क्या वहााँ पर सौर ऊजाट की लाइट्स स्थावपत की जा सकती हैं? धन्यवाद।  

श्री प्रहलाद जोशी : हम सोलर पाकट , पीएम सूयट घर मफु्त वबजली योजना और अपने वकसान भाईयों 

के वलए पीएम-कुसमु आवद योजनाएाँ देते हैं। वैसे तो हमारी जो भी स्कीम्स हैं, वे राज्य सरकारों के 

द्वारा इम्पलीमेंट होती हैं। पीएम सूयट घर इम्पलीमेंटेशन भी ऐसे ही होता है। There, 89,000 

families have applied for the rooftop solar system.  More than 54,000 households 

have already benefited. इससे उनको िायदा वमला है। इसके वलए हमने 350 करोड़ रुपय े

ररलीज भी वकए हैं। इसके साथ-साथ मैं यह भी कहना चाहता हूाँ वक स्ट्ीट लाइट्स आवद का 

सोलराइजेशन करना लोकल बॉिीज का काम है। आज के वदन में भारत सरकार की ऐसी कोई स्कीम 

नहीं है। धन्यवाद।  

श्री विष्ण ुदत्त शमाश (खजुराहो) : महोदय, माननीय प्रधानमंत्री जी के नेततृ्व में सौर ऊजाट के क्षेत्र में 

भारत में व्यापक काम हुआ है। मैं माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता हूाँ वक पीएम-कुसमु योजना के 

अंतगटत सोलर पंप लगाने हेत ुवकसानों को अपेक्षाकृत अवधक अवग्रम लागत वहन करनी पड़ती है 

और योजना की प्रवक्रया तकनीकी दृवि से वकसानों के वलए जवटल है। प्रौद्योवगकी और ववत्तीय 
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पहलओु ंको समझना ग्रामीण वकसानों के वलए मवुककल होता है, वजससे योजना में वकसानों की 

भागीदारी कम संभाववत होती है। सरकार योजना और सवब्सिी ववतरण प्रणाली के सरलीकरण हेतु 

मध्य प्रदेश, ववशेष तौर पर मेर ेसंसदीय क्षेत्र िजरुाहो में पन्ना, कटनी और छतरपरु वजलों के वकसानों 

के बीच योजना संबंधी जानकारी की जागरूकता बढ़ाने हेत ुक्या कदम उठा रही है? यह मैं माननीय 

मंत्री जी से जानना चाहता हूाँ।  

श्री प्रहलाद जोशी : सर, पीएम-कुसमु में तीन कंपोनेन्ट हैं। उसमें कंपोनेन्ट ए है, कंपोनेन्ट बी है और 

कंपोनेन्ट सी है। हमारा ओवरऑल परिॉरमेंस भी अलॉटमेंट के आधार पर ठीक है, लेवकन पूर ेदेश 

से बहुत ज्यादा विमांि आ रही है। शरुुआत में इसके महत्व को कई राज्य सरकारें, वैसे तो वकसान 

भी नहीं समझ पा रहे थे, लेवकन आज के वदन में इसकी विमांि बहुत ज्यादा हुई है। मध्य प्रदेश से 

भी हमार ेपास विमांि आयी है। जैसा माननीय सदस्य ने कहा है, हम जागवृत करने के वलए, उसकी 

अवेयरनेस वक्रएट करने तथा और जो भी काम करना है, माननीय सदस्य का यह सझुाव है तो हम 

जरूर उस सझुाव पर एक्ट करने के वलए तैयार हैं। आज के वदन में ओवरऑल इसकी परिॉरमेंस 

और विमांि बहुत अच्छी है। यह विमांि ररबन है, इसकी बहुत अच्छी विमांि है और हर प्रदेश के 

मखु्यमंत्री जी आकर इसका ज्यादा अलॉटमेंट करने के वलए ररक्वेस्ट कर रहे हैं। वकसानों की विमांि 

है, इसीवलए वे हमसे ररक्वेस्ट करते हैं। इसका मझेु पूरा ववश्वास है, 26 माचट को पीएम-कुसमु, इस 

प्रजेंट स्कीम का अंत भी हो रहा है, इसवलए जो राज्य इसको िास्ट टै्क में करगेा, उसको िायदा 

होगा। धन्यवाद।  

SHRI SALENG A. SANGMA (TURA): Mr. Speaker, Sir, no doubt this is a 

beautiful programme.  As the Meghalaya State has been indebted with the 

burden of electricity bills, with this particular scheme, the public, which is slapped 

by indirect burden, would have been eased.  The Government of Meghalaya is 

indebted with thousands of crores of rupees right now to the private sector.  So, 

this particular renewable energy would have really helped.  So, I would like to 

know whether there is any programme concerning the Government of 

Meghalaya so that the public of Meghalaya State would be eased from the 

burden of electricity bills. 

(1155/MNS/HDK) 

श्री प्रहलाद जोशी : इसमें अलग-अलग कंपोनेंट्स हैं। जहां तक पीएम कुसमु योजना का सवाल है, 

इसमें पीएम कुसमु ए, पीएम कुसमु बी और पीएम कुसमु सी है। अगर कोई पीएम कुसमु बी में इंविपेंिेंट 

सोलर ललांट लगाता है, तो वबल का कोई सवाल ही नहीं है। यह अलग-अलग स्कीम है। अगर माननीय 

सदस्य मझेु वलिकर देते हैं वक वकस स्कीम में कंपोनेंट ए है, वकस में कंपोनेंट बी है, वकस में कंपोनेंट 

सी है, तो हम इसके बार ेमें जानकारी लेकर उनको जानकारी दे देंगे। इसमें उनको प्रॉब्लम कहां आ 

रही है, वकसको प्रॉब्लम हो रही है? 

(इवत)  
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(pp. 19-30) 

(प्रश्न 146) 


SHRI SANDIPANRAO ASARAM BHUMARE (AURANGABAD): Hon’ble Speaker Sir, 

through you, I would like to ask Hon’ble Railway Minister that whether the re is any special 

system in place to evacuate the railway passengers safely and rapidly in case of any big 

accident or in emergency situation at the railway stations in my district Chhatrapati 

Sambhajinagar.  

Whether the special women RPF constables are deployed at the important railway 

stations in my district and the women helpline is in place to ensure the safety and security 

of women passengers. Whether Primary Health Centre or trained medical staff is 

available on running trains or at railway stations to provide emergency medical treatment 

to passengers. Whether there is any system in place to co-ordinate with the nearby 

hospitals. The details of the special and effective steps taken by the Government to 

ensure these safety measures.  

श्री अविनी िैष्णि : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सांसद महोदय ने कवच के बार ेमें प्रश्न रिा था, लेवकन इनके 

सललीमेंट्ी में कोई और ववषय है। मैं विर भी यहां पर बहुत स्पि तौर पर बताना चाहंूगा। माननीय अध्यक्ष जी, 

प्रधान मंत्री, श्री नरेंर मोदी जी की सरकार रलेवे में सेफ्टी पर िुल िोकस देकर, नंबर वन प्रायोररटी देकर काम 

कर रही है। इसके नतीजे भी सामने आ रहे हैं। जहां वषट 2014-15 में 135 एक्सीिेंट्स थे, वहीं वषट 2024-25 में 

कम होकर 31 रह गए हैं। यानी वक 77 प्रवतशत ररिक्शन हुआ है और इसके बावजूद भी लगातार िोकस है वक 

रलेवे में कैसे सेफ्टी बढ़ायी जाए, वकस तरह से नई-नई टेक्नोलॉजी लाए,ं वकस तरह से मेंटेनेंस पै्रवक्टसेज को 

बढ़ाया जाए, वकस तरह से लोगों की भागीदारी बढ़े, पै्रवक्टसेज बढ़े, इम्पू्रवमेंट आए।  

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं कवच के बार े में बताना चाहंूगा वक यह एक बहुत ही टेक्नोलॉजी इंटेंवसव 

ऑटोमेवटक टे्न प्रोटेक्शन वसस्टम है। जहां ववश्व में कई समृद्ध देशों ने ऑटोमेवटक टे्न प्रोटेक्शन वसस्टम करीब 

20 से 30 वषों में लगाया और हमारी तलुना में उनके पास आधे रलेवे नेटवक्सट थे वहां भारत ने प्रधान मंत्री जी 

के आत्मवनभटर भारत ववजन के तहत एक नई प्रणाली जो भारत में ववकवसत हुई, भारत में बनी, भारत में विजाइन 

हुई, भारत में मैन्यिैुक्चर हुई, वह प्रणाली आरंभ की और वपछले साल जलुाई, 2024 में कवच का वजटन 4.0 

आरिीएसओ से अपू्रव हुआ है। माननीय अध्यक्ष जी, एक शॉटट टाइम फे्रम में कोटा से मथुरा के बीच में आपके 

वनवाटचन के्षत्र में कवच 4.0 की आज या कल िुल कमवशटयल कमीशवनंग होने वाली है, जो वक एक बहुत बड़ा 

अचीवमेंट है। क्योंवक इतनी जवटल टेक्नोलॉजी को इतने कम समय में देश में लागू करना ही अपने आप में बहुत 

बड़ा अचीवमेंट है।  

माननीय अध्यक्ष जी, मैं बताना चाहंूगा वक कवच एक तरह से एयरटेल और बीएसएनएल जैसी एक पूरी 

टेलीकॉम कंपनी स्थावपत करने जैसा काम है। इसमें ऑवलटकल िाइबर केबल का पूरा नेटवकट  लगता है। अब तक 

5,856 वकलोमीटर का ऑवलटकल िाइबर का केबल लग चुका है। इसमें टेलीकॉम टावसट लगते हैं। अब तक 619 

टेलीकॉम टावसट लग चकेु हैं। इसमें स्टेशन पर िेटा सेंटर लगता है। अब तक 708 स्टेशनों पर िेटा सेंटर लग 

चकुा है। लोकोमोवटव में एक पूरा वसस्टम लगता है। यह 1107 लोकोमोवटव में लग चुका है। यह टै्क्स पर लगता 

है। 4000 वकलोमीटर रलेव ेटै्क्स पर कवच लग चुका है।                                                        (इवत) 

प्रश्न काल समाप्त            

 
 Original in Marathi 
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(1200/RV/PS) 

स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1200 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु श्री गरुजीत ससिंह औजला, एडवोकेट चन्द्र शेखर, श्री 

राजेश रिंजन, श्री एन. के. पे्रमचन्द्रन, श्री एम. के. राघवन, श्री के. सी. वणेगुोपाल, श्री शफी 

परसबबल, एडवोकेट के. फ्ािंससस जॉजज, श्री ई. टी. मोहबमद बशीर, श्री एिंटो एन्द्टोनी, श्री बैन्द्नी 

बेहनन, श्री हनमुान बेनीवाल, श्री बी. मसणक्कम टैगोर, श्री सवजयकुमार उफज  सवजय वसिंत, श्री 

धमेन्द्र यादव, डॉ. मोहबमद जावेद, मोहबमद रकीबलु हुसैन, और श्री कोसडकुन्द्नील सरुशे के द्वारा 

कई सवषयों पर स्थगन प्रस्ताव की सूचनाए ँप्राप्त हुई हैं।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, बैसिए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : पप्पू जी, अगर आप अपनी सीट पर नहीं जाएिंगे तो आपको कभी बोलने का 

मौका नहीं समलेगा। इस सिंसद के अन्द्दर जो ‘वेल’ में आएिंगे या ‘वेल’ के बाहर रहकर बोलेंगे, उन्द्हें 

बोलने का मौका नहीं समलेगा। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु कई माननीय सदस्यों द्वारा कई सवषयों पर स्थगन 

प्रस्ताव की सूचनाए ँप्राप्त हुई हैं। मैंने स्थगन प्रस्ताव की सकसी भी सूचना के सलए अनमुसत नहीं दी 

है। 

आज शून्द्य काल चलेगा। मैंने आपको सवषय बता सदया। आपको शून्द्य काल में बोलने का 

अवसर देंगे। 
 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1202 बजे 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएिंगे। 

आइटम नबबर 2, डॉ. सजतेन्द्र ससिंह। 
 

ववज्ञान और प्रौद्योवगकी मतं्रालय के राज्य मतं्री; पृथ्वी ववज्ञान मतं्रालय के राज्य मतं्री; 

प्रधानमतं्री कायाणलय में राज्य मतं्री; कावमणक, लोक विकायत और पेंिन मतं्रालय में राज्य 

मतं्री; परमार्ु ऊर्ाण ववभाग में राज्य मतं्री; तथा अंतररक्ष ववभाग में राज्य मतं्री (डॉ. वर्तेंद्र 

वसहं) : अध्यक्ष महोदय, केन्द्रीय सतकक ता आयोग अधिधियम, 2003 की धारा 14 की उप-धारा 

(3) के अन्द्तगजत केन्द्रीय सतकक ता आयोग, िई धिल्ली के वर्क 2024 के वासषजक प्रसतवेदन की एक 

प्रधत (धिन्द्िी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखता ि ं।  

--- 
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1202 hours   (Shrimati Sandhya Ray in the Chair)  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Madam Chairperson, with your kind 

permission, I rise to lay on the Table a copy each of the following statements 

(Hindi and English versions) showing Action Taken by the Government on the 

assurances, promises and undertakings given by the Ministers during various 

sessions of Sixteenth, Seventeenth and Eighteenth Lok Sabha:- 

SIXTEENTH LOK SABHA 

1. Statement No. 28    Sixth Session, 2015 

2. Statement No. 28    Eighth Session, 2016 

3. Statement No. 26    Tenth Session, 2016 

4. Statement No. 27    Eleventh Session, 2017 

5. Statement No. 21    Thirteenth Session, 2017-18 

6. Statement No. 20    Sixteenth Session, 2018-19 
 

SEVENTEENTH LOK SABHA 

7. Statement No. 26             First Session, 2019 

8. Statement No. 20                      Second Session, 2019 

9. Statement No. 20                      Third Session, 2020 

10. Statement No. 21                      Fifth Session, 2021 

11. Statement No. 20                      Sixth Session, 2021 

12. Statement No. 14                      Seventh Session, 2021 

13. Statement No. 14                      Eighth Session, 2022 

14. Statement No. 12                      Ninth Session, 2022 

15. Statement No. 10                      Tenth Session, 2022 

16. Statement No. 10                      Eleventh Session, 2023 

17. Statement No. 8                      Twelfth Session, 2023 

18. Statement No. 8                      Fourteenth Session, 2023 

19. Statement No. 6                      Fifteenth Session, 2024 
 

                      EIGHTEENTH LOK SABHA 

          20.    Statement No. 5                     Second Session, 2024 

          21.    Statement No. 4                     Third Session, 2024 

          22.    Statement No. 2                     Fourth Session, 2025 

--- 
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वावर्‍िज्य और उद्योग मतं्रालय में राज्य मतं्री; तथा इलेक्ट्रॉवनकी और सूचना प्रौद्योवगकी 

मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री वर्‍िवत‍िन प्रसाद) : माििीय सभापधत मिोिया, मैं, आिार (धवत्तीय 

और अन्द्य सिाधयधकयों, प्रसधुविाओ ंऔर सेवाओ ंका लधययत पररिाि) अधिधियम, 2016 की 

िारा 55 के अंतगकत धिम्िधलधखत अधिसूचिाओ ंकी एक-एक प्रधत (धिन्द्िी तथा अंगे्रजी संस्करण) 

सभा पटल पर रखता ि ं: -  

(1) आिार (िामांकि और अद्यति) प्रथम संशोिि धवधियम, 2025, जो  धििांक 3 जलुाई, 

2025 के भारत के राजपत्र में अधिसूचिा संख्या एफ.सं. एचक्यू-16024/4/2021-ईयू-

II-एचक्यू(ई-5735) में प्रकाधशत िुए थे।  

(2) भारतीय धवधशष्ट पिचाि प्राधिकरण (अधिकाररयों और कमकचाररयों की धियधुि) िूसरा 

संशोिि धवधियम, 2025, जो धििांक 24 माचक, 2025 के भारत के राजपत्र में अधिसूचिा 

संख्या एफ.सं. ए-12013/13/आरआर/2016-यूआईडीएआई(ई) में प्रकाधशत िुए थे। 

--- 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणर्वनक ववतरर् मतं्रालय में राज्य मंत्री; तथा सामावर्क 

न्याय और अवधकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री बी. एल. वमाण) : सभापधत मिोिया, मैं, 

धवधिक मापधवज्ञाि अधिधियम, 2009 की िारा 52(4) के अंतगकत धवधिक मापधवज्ञाि (सामान्द्य) 

िूसरा संशोिि धियम, 2025, जो धििांक 21 अपै्रल, 2025 के भारत के राजपत्र में अधिसूचिा 

संख्या सा.का.धि. 242(अ) में प्रकाधशत िुए थे, की एक प्रधत (धिन्द्िी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा 

पटल पर रखता ि ं। 

--- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION AND 

BROADCASTING; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (DR. L. MURUGAN): Madam Chairperson, with 

your kind permission, I rise to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Indian Institute of Mass Communication, New Delhi, for 

the year 2023-2024, alongwith Audited Accounts.  
 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) 

by the Government of the working of the Indian Institute of 

Mass Communication, New Delhi, for the year 2023-2024. 
 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

 

--- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING 

INDUSTRIES; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS 

(SHRI RAVNEET SINGH): Madam Chairperson, I rise to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

 (i) Memorandum of Understanding between the Indian Railway 

Finance Corporation Limited and the Ministry of Railways for 

the year 2024-2025. 

 (ii) Memorandum of Understanding between the Mumbai 

Railway Vikas Corporation Limited and the Ministry of 

Railways (Railway Board) for the year 2024-2025. 

 (iii) Memorandum of Understanding between the Railtel 

Corporation of India Limited and the Ministry of Railways for 

the year 2024-2025. 

 (iv) Memorandum of Understanding between the IRCON 

International Limited and the Ministry of Railways for the year 

2024-2025. 

 (v) Memorandum of Understanding between the Konkan 

Railway Corporation Limited and the Ministry of Railways for 

the year 2024-2025. 

 (vi) Memorandum of Understanding between the Indian Railway 

Catering and Tourism Corporation Limited and the Ministry of 

Railways for the year 2024-2025. 

 (vii) Memorandum of Understanding between the Braithwaite & 

Co. Limited and the Ministry of Railways for the year 2024-

2025. 

 (viii) Memorandum of Understanding between the Container 

Corporation of India Limited (CONCOR) and the Ministry of 

Railways for the year 2024-2025. 

 (ix) Memorandum of Understanding between the RITES Limited 

and the Ministry of Railways for the year 2024-2025. 
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 (x) Memorandum of Understanding between the Rail Vikas 

Nigam Limited and the Ministry of Railways for the year 

2024-2025. 

(2) A copy of the Notification No. S.O.2354(E) (Hindi and English 

versions) published in Gazette of India dated 27th May, 2025, notifying 

that the Centre for Railway Information System (CRIS) be allowed to 

perform Aadhaar authentication, on voluntary basis, to establish the 

identity of ticket-checking staff, crew members and passengers, using 

Yes/No or eKYC authentication facility, at the assigned duty station 

during duty sign on/off before start of and on completion of their duties 

or for their monitoring, as the case may be, issued under sub-section 

(4) of Section 4 of the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and 

other Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016. 

(3) A copy of the Notification No. F.No.2023/E&R/1(1)/2(Pt.) (Hindi and 

English versions) published in Gazette of India dated 29th May, 2025 

notifying constitution of a new Division, mentioned therein, with 

headquarter at Jammu Tawi under Northern Railway with effect from 

01.06.2025. 

(4) A copy of the Railways (Opening for Public Carriage of Passengers) 

Amendment Rules, 2025 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R.451(E) in Gazette of India dated 7th July, 2025 

under Section 199 of the Railways Act, 1989. 

--- 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणर्वनक ववतरर् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्रीमती वनमबुेन 

र्यंतीभाई बांभवर्या) : सभापधत मिोिया, मैं, आिार (धवत्तीय और अन्द्य सिाधयधकयों, 

प्रसधुविाओ ंऔर सेवाओ ंका लधययत पररिाि) अधिधियम, 2016 की िारा 7 के अंतगकत जारी 

अधिसूचिा संख्या का.आ.1459(अ) जो धििांक 27 माचक, 2025 के भारत के राजपत्र में प्रकाधशत 

िुई थी तथा धजसके द्वारा धििांक 8 फरवरी, 2017 की अधिसूचिा संख्या का.आ.371(अ) में 

कधतपय संशोिि धकए गए िै, की एक प्रधत (धिन्द्िी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रखती ि ं। 

--- 
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मवहला सिवक्तकरर् सबंंधी सवमवत 

पहला और दूसरा प्रवतवेदन 

श्रीमती दग्गुबाती पुरदंशे्वरी (राजामुन्दरी) : मिोिया, मैं, मधिला सशधिकरण संबंिी सधमधत के 

धिम्िधलधखत की-गई-कारकवाई प्रधतवेिि (धिन्द्िी तथा अगं्रजेी संस्करण) प्रस् ततु करती ह िं: - 

(1) मधिला और बाल धवकास मंत्रालय से संबंधित ‘राष्ट्रीय मधिला आयोग और राज्य मधिला 

आयोगों की कायकप्रणाली’ के बार ेमें सधमधत के आठवें प्रधतवेिि  (17वीं लोक सभा) में अतंधवकष्ट 

धटप् पधणयों/धसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारकवाई के बार े में सधमधत (2025-26) का 

पिला प्रधतविेि। 

(2) जिजातीय कायक मंत्रालय से संबंधित ‘जिजातीय मधिलाओ ंके धलए स्वास््य सधुविाए’ं धवर्य 

पर सधमधत के सातवें प्रधतवेिि (17वीं लोक सभा) में अंतधवकष्ट धटप् पधणयों/धसफाररशों पर 

सरकार द्वारा की-गई-कारकवाई के बार ेमें सधमधत (2025-26) का िूसरा प्रधतविेि। 

--- 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF RECOMMENDATIONS IN 

5TH REPORT OF STANDING COMMITTEE ON ENERGY – LAID  
 

THE MINISTER OF CONSUMER AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION; 

AND MINISTER OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI PRALHAD JOSHI): 

Madam Chairperson, with your kind permission, I rise to lay a statement regarding the 

status of implementation of the recommendations contained in the 5th Report of the 

Standing Committee on Energy on Demands for Grants (2025-26) pertaining to the 

Ministry of New and Renewable Energy. 

---  

(1205/SNL/MY) 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF RECOMMENDATIONS IN 

145th REPORT OF STANDING COMMITTEE ON PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES, LAW AND JUSTICE - LAID 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND TECHNOLOGY; 

MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF EARTH SCIENCES; MINISTER OF 

STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE; MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES AND PENSIONS; MINISTER 

OF STATE IN THE DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY; AND MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Madam, I rise 

to lay a statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 145th Report of the Standing Committee on Personnel, Public 

Grievances, Law and Justice on Demands for Grants (2025-2026) pertaining to the 

Department of Personnel and Training, Ministry of Personnel, Public Grievances and 

Pensions. 

… 
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STATEMENTS RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS / OBSERVATIONS IN 2nd AND 5th REPORTS OF 

STANDING COMMITTEE ON COMMUNICATIONS AND INFORMATION  

TECHNOLOGY – LAID       
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RURAL DEVELOPMENT; 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS (DR. 

CHANDRA SEKHAR PEMMASANI): Madam, I rise to lay the following 

statements regarding: -  

(1)  the status of implementation of the recommendations/ observations 

contained in the 2nd Report of the Standing Committee on 

Communications and Information Technology on Demands for Grants 

(2024-2025) pertaining to the Department of Posts, Ministry of 

Communications.  

(2)  the status of implementation of the recommendations/ observations 

contained in the 5th Report of the Standing Committee on 

Communications and Information Technology on Demands for Grants 

(2024-2025) pertaining to the Department of Telecommunications, 

Ministry of Communications.  

… 

 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 3rd REPORT OF STANDING COMMITTEE ON 

RAILWAYS - LAID 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING 

INDUSTRIES; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS 

(SHRI RAVNEET SINGH): Madam, I rise to lay a statement regarding the 

status of implementation of the recommendations contained in the 3rd Report of 

the Standing Committee on Railways on Demands for Grants (2025-2026) 

pertaining to the Ministry of Railways.  

… 
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STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS / OBSERVATIONS IN 253rd REPORT OF STANDING 

COMMITTEE ON HOME AFFAIRS - LAID 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EDUCATION; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF NORTH 

EASTERN REGION (SHRI SUKANTA MAJUMDAR): Madam, I rise to lay a 

statement regarding the status of implementation of the 

recommendations/observations contained in the 253rd Report of the Standing 

Committee on Home Affairs on Demands for Grants (2025-2026) pertaining to 

the Ministry of Development of North Eastern Region. 

      … 

 

सवंवधान (एक सौ उनतीसवां सिंोधन) ववधेयक, 2024 तथा सघं राज्यके्षत्र वववध (सिंोधन) 

ववधेयक, 2024 सबंंधी सयंुक्त सवमवत के बार ेमें प्रस्ताव 
 

श्री पी. पी. चौधरी (पाली) : सभापसत महोदया, मैं सनबनसलसखत प्रस्ताव करता ह िं:- 

“धक यि सभा राज्य सभा से धसफाररश करती िै धक राज्य सभा संधविाि (एक सौ 

उितीसवां संशोिि) धविेयक, 2024 तथा संघ राज्यक्षेत्र धवधि (संशोिि) 

धविेयक, 2024 सिंबिंधी सिंयकु्त ससमसत में राज्य सभा से श्री पी. धवल्सि की 

सेवाधिवधृत्त से उत्पन्द्ि िुई ररधि में राज्य सभा के एक सिस्य को धियिु कर ेऔर 

राज्य सभा द्वारा संयिु सधमधत में इस प्रकार धियिु सिस्य का िाम इस सभा को 

सूधचत कर।े ” 

माननीय सभापवत (श्रीमती सधं्या राय) : प्रश्न यह है : 

“धक यि सभा राज्य सभा से धसफाररश करती िै धक राज्य सभा संधविाि (एक सौ 

उितीसवां संशोिि) धविेयक, 2024 तथा संघ राज्यक्षेत्र धवधि (संशोिि) 

धविेयक, 2024 सिंबिंधी सिंयकु्त ससमसत में राज्य सभा से श्री पी. धवल्सि की 

सेवाधिवधृत्त से उत्पन्द्ि िुई ररधि में राज्य सभा के एक सिस्य को धियिु कर ेऔर 

राज्य सभा द्वारा संयिु सधमधत में इस प्रकार धियिु सिस्य का िाम इस सभा को 

सूधचत कर।े ” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

… 
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
MATTERS OF PUBLIC IMPORTANCE 

1209 hours 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Thank you, Chairperson Madam, for 

giving me this opportunity. I rise to draw the attention of this august House to a 

deeply disturbing and shocking incident that occurred on 05 July, 2025 at Durg 

Railway Station, Chhattisgarh.  

 Madam, on that day, two Catholic Nuns, Sister Vandana and Sister 

Preeti belonging to the Assisi Church Sister of Marry Immaculate, a  

Syro-Malabar congregation based in Cherthala, Kerala, were attacked and 

fiercely accused of religious conversion and human trafficking by Bajrang Dal. 

Madam, they belong to my constituency, and this institution belongs to my 

constituency. Do you know what work they have done? They were helping the 

cancer patients that were terminally-ill patients and they do maximum palliative 

care services. They were helping a lot of deprived people. Therefore, the 

people of that area like them very much. They have a service all over India. 

(1210/SMN/MLC) 

 What happened in that Durg Railway Station? They along with three 

other women went to the railway station to board a train towards Agra. 

Certainly, Bajrang Dal people jumped on them and they stopped them, they 

manhandled them and they shouted on them with slogans. Finally, police 

came. We thought that police will come and rescue them because in the last 

Christmas period, our hon. Prime Minister went to CPCI headquarters and 

gave a big speech and made promises to protect minority rights and 

Christians’ rights.  

 In Kerala, Madam, our BJP friends used to go to church with a cake 

during Christmas. They used to go with Christmas cake. But now what is 

happening? For the last five days, these innocent nuns are in jail without any 

reason. What a cruelty is this? Does our country have a banana republic? 

Without any reason, you are keeping them in jail. They are from minority 

community and that too, women.  

 
  Please see pp. 383-385. for the List of Members who have associated.  
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 Madam, yesterday, we sent our MPs, Shri Saptagiri Shankar Ulaka, Shri 

Premachandran, Shri Benny Behanan and Shri Francis George. You have to 

allow them also to narrate their experiences. We wrote to the Chief Minister of 

Chhattisgarh. We also wrote to the Home Minister of India. At least, these nuns 

have to be released. No action is taken so far.  

 The Chief Minister is repeating the same version. The Chief Minister of 

Chhattisgarh is repeating the same version of the Bajrang Dal. What a shame? 

These types of activities are going on. Therefore, I think this is the high time to 

act. If the Government is not acting, the situation will go out of control because 

the situation in Kerala is also burning. Everywhere, agitations are happening. 

All nuns are in public. This is not only a Christian issue.  

माननीय सभापतत (श्रीमती सधं्या राय) : ठीक िै, माििीय सिस्य।  

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, please allow me to speak 

for one more minute. In Kerala, these people will attack Muslims.  

माननीय सभापतत : माििीय सिस्य, ये धवर्य राज्य सरकार से जड़ुा िुआ िै, आपका धवर्य आ 

गया िै।   

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): They will try to create difference 

between Muslims and Christians. In other parts of Kerala, they will attack 

Christians. At least, we need to tell them. 

You are also a woman, Madam. Two nuns who were doing service are 

in jail without any reason and they have not committed any crime.  

माननीय सभापतत : िन्द्यवाि माििीय सिस्य। माििीय सिस्य श्री के. सरुशे जी।  

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Therefore, the Government has to 

intervene. We need a clearcut answer. The Government has to intervene and 

they have to release immediately those two nuns.  


SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Madam Chairperson, as Shri 

K C Venugopal has pointed out, two innocent nuns, who never disobeyed the 

law, were unlawfully arrested from Durg railway station, Chhattisgarh. Now 

they are arrested and remanded to the jail by the Chhattisgarh police. The 

nuns who sacrificed their life for charity works, especially for the poor cancer 

patients, were charged with forceful religious conversion and are illegally 

arrested and jailed with the support of Government of Chhattisgarh. So, these 

 

 Original in Malyalam 
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nuns should be released immediately. Along with that, the Government of India should 

intervene in the matters regarding this illegal torture.  

माननीय सभापतत : माििीय सिस्य आप इस धवर्य को संके्षप में रधखए। 


SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): The Ministry of Home Affairs and the 

Ministry of Minority Affairs should intervene in this matter and make a statement in this 

House regarding the issue. Madam, in this country, religious minorities are not safe. 

Christians are not safe. 

माननीय सभापतत : धन्द्यवाद माननीय सदस्य प्लीज बैसिए। … (व्यवधान) 
*SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Opportunities for nuns to do social 

services are denied.  

माननीय सभापतत : माननीय सदस्य प्लीज़ आप सभी बैसिए, सवषय आ गया है। … (व्यवधान) 
*SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Everywhere pastors, missionaries and 

priests are facing this problem.  

माननीय सभापतत : माननीय सदस्य डॉ. के.सधुाकर जी। प्लीज माननीय सदस्य सवषय आ गया है।  

(1215/GG/RP) 
€DR. K. SUDHAKAR (CHIKKBALLAPUR): Hon’ble chairperson, thank you for allowing 

me to speak during the zero hour. Kharif season in monsoon is a very decisive period in 

Indian agriculture. Important crops like Paddy, jowar, groundnut, soya bean and pulses 

are grown by our farmers during this period. Even amidst the global conflicts,  

our central government under the leadership of hon’ble Prime Minister shri 

Narendra Modiji, has provided 8 lakh 13 thousand tonnes of Urea to Karnataka state. 

Unfortunately, Karnataka government, which is lost in rampant corruption and weakened 

in bad governance, has failed to distribute the stock of Urea DAP fertilisers for the 

farmers and by doing so, it has done injustice to them. Therefore, hon’ble chairperson, I 

am hereby appealing to the central government to set right the issue.  

Today, the situation in Karnataka is such that, the subsidised Urea which should 

be made available for Rs. 258 is sold in the black market for Rs. 500 to the farmers. 

Similarly DAP (Diammonium Phosphate) which should be made available for Rs. 1200 is 

sold at Rs. 2000 per bag. We, BJP MPs of Lok Sabha and Rajya Sabha from Karnataka, 

under the leadership of the hon’ble Union Minister Shri Prahlad Joshi, met and apprised 

the concerned minister about the issue and urged him to issue an advisory to the chief 

secretary about the proper distribution of Urea and DAP that are available in the stock 

and black market. Thank you. 

 

 

 

 Original in Malyalam 

€Original in Kannada 
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1216 बजे 

(इस समय श्री िैबी ईडि, डॉ. एम. के. धवष्ट्ण ुप्रसाि और कुछ अन्द्य माननीय सदस्य आकर  

पटल के सनकट खड़े हो गए।) 

… (व्यवधान) 

1216 बजे 

(इस समय श्री िैबी ईडि, डॉ. एम. के. धवष्ट्ण ुप्रसाि और कुछ अन्द्य माननीय सदस्य अपने-अपने 

स्थानों पर वापस चले गए।) 

… (व्यवधान) 

श्री नरशे चंद्र उत्तम पटेल (फतेहपुर) : सभापधत मिोिया, मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्याि 

एक गंभीर, संवेििशील और जिधवरोिी धिणकय की ओर खींचिा चािता ि ूँ। उत्तर प्रिेश में पररर्िीय 

धवद्यालयों को कम छात्र संख्या के आिार पर जोड़ा जा रिा िै, बंि धकया जा रिा िै तथा बच्चों से 

धशक्षा छीिी जा रिी िै। सरकार एक तरफ धशक्षा को िर बच्चे का मौधलक अधिकार बताती िै, 

िूसरी तरफ गांव के स्कूलों को मजक करके, बच्चों को 2-3 धकलोमीटर िूर भेजिे की साधजश कर 

रिी िै। क्या यिी "िया भारत" िै जिाूँ शराब के ठेके गांव-गांव खोले जा रिे ,िैं लेधकि स्कूलों को 

गांव से िटाया जा रिा िै?  

मान्द्यवर, शराब की िकुािें पास और स्कूल िूर यिी िै क्या आपकी प्राथधमकता? आरटीई 

एक्ट, 2009 साफ किता िै धक िर बच्चे के घर के एक धकलोमीटर के अंिर स्कूल िोिा चाधिए, 

लेधकि आज उसे तोड़ा जा रिा िै। यि मजकर िीधत गरीब, िधलत, सपछड़ा, आधिवासी और बेधटयों 

की धशक्षा को सीिा चोट पिुूँचािे वाली िै। बेधटयाूँ कैसे िो-िो, तीि-तीि धकलोमीटर िूर स्कूलों में 

कैसे जाएगंी? गरीब का बच्चा कैसे अपिा गांव छोड़ेगा और िूसर े गांव में पढ़िे के धलए कैसे 

जाएगा? यि िीधत ड्रॉपआउट्स को बढ़ाएगी, बाल मजिूरी को जन्द्म िेगी और संधविाि द्वारा प्रित्त 

धशक्षा के अधिकार को रौंिेगी।  

मैं सरकार से मांग करता ि ूँ धक 16 जूि, 2025 का आिेश तत्काल वापस धलया जाए। 

िूसरा, धकसी भी पररर्िीय धवद्यालय को मजक या बंि ि धकया जाए। तीसरा, धवद्यालयों में पयाकप्त 

धशक्षक और प्रिािाध्यापक की तैिाती िो। चौथा, धशक्षकों से गैर-शैक्षधणक कायक ि लेकर केवल 

पढ़ािे धिया जाए। 

सभापधत मिोिया, आज जब सरकार "बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ" का िारा िेती िै, उसी 

बेटी को स्कूल से िूर भेजिे की िीधत बिािा  एक गंभीर धवडंबिा िै।  

मिोिया, मैं आपसे आग्रि करता ि ूँ धक इस धवर्य पर संसि में गंभीरता से धवचार धकया 

जाए और िर बच्चे को उसके गांव में धशक्षा का अधिकार धिलाया जाए।  

(1220/RTU/YSH) 

DR. BYREDDY SHABARI (NANDYAL): Thank You Chairperson. Today, I 

would like to draw the attention of the House to the denigrating remarks made 

by our YSRCP leaders against the modesty and dignity of women leaders 
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belonging to Telugu Desam Party in the State of Andhra Pradesh. The 

Father of Nation Mahatma Gandhi had said, ‘to call a woman the weaker sex 

is a libel; It is man’s injustice to woman.’ In terms of brute strength, we might 

be less brute but in terms of moral strength, we are far better than men. 

Today, these remarks have been made when the nation talks about 33 

per cent women reservation, when nation no more talks about women 

development but women-led development under our Hon. Prime Minister 

Shri Narender Modi Ji and our Hon. Chief Minister Chandrababu Naidu. As 

we can see, the first AIIMS is given by a woman. Our languages which are 

put into the court has been given by a woman and what our Constitution is 

today, is because of our great women and so is the Judiciary and the 

Executive. Our nation has been led by a woman and also every woman in 

this nation is playing a role in strengthening our democracy. Why do you 

think that women perform better than men? This is because we care. We 

women are wise, outstanding, marvellous and educated, and we are nation 

builders.  

Chairperson, we are not in politics just for the sake of hearing a male 

chauvinist speak about our character or judge our character. We are here to 

build the nation’s character. Also our public life should never become a 

punishment to us. Chairperson, today, these remarks are not just verbal 

abuses. This verbal abuse is equally offensive as sexual abuse. Today, I am 

not speaking as a woman representative, but I am speaking here as a 

daughter, as a sister, as a wife who cannot be silenced with their abuse and 

who cannot be silenced at all in the future.  

Chairperson, I would like to request you to bring in a Resolution and 

pass it today and also bring in a law that would protect the modesty and 

dignity of women of our country, especially women in public services.   

 Today, we are in politics and let us spread a word that abuse can no 

longer be tolerated, it cannot be normalised and also, the justice should not 

be delayed. Thank You Madam.  
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KUMARI SUDHA R. (MAYILADUTHURAI): Thank You, Chairperson.  


Thank you Madam Chairperson for this opportunity. Hon. Prime 

Minister during his recent visit to Gangaikonda Cholapuram in Tamil Nadu 

assured that he will ensure making the pride and achievements of Cholas 

reach and spread wide throughout the world. Hon. Prime Minister gave a big 

assurance to the people and the State of Tamil Nadu that the pride of Cholas 

particularly of King Rajendra Chola would be spread throughout the world. He 

assured to do everything in this regard. On this basis, I have come here with a 

demand. 

 The Great Cholas ruled the world and controlled the sea because they 

had a powerful navy. Their ships carried over 1,000 elephants and they 

reached far and wide on the east coast. They conquered most of the present 

day South East Asian nations. The two ports from where they launched their 

naval expeditions are Poompuhar and Sembanarkoil. Both ports are laying 

within Mayiladuthurai Parliamentary Constituency. The Prime Minister, while 

lauding the Great Cholas at Gangaikonda Cholapuram on 27th July, announced 

that this Government will do everything to propagate the fame of the Cholas. I 

request the Government to announce offshore excavation of Poompuhar and 

Chembanarkoil coastal as they are treasure trove of information on the Chola 

legacy.  

(1225/UB/STS)     

 Chola’s legacy is India’s legacy too. If offshore excavation is done at the 

site of Keeladi, India’s naval might will be known to the world. I request the 

Government to announce a special project, a special team and allocate special 

funds to do offshore excavation along the coast of Poompuhar and 

Sembanarkoil. Both were the ports of the Great Cholas.  ... (Expunged as 

ordered by the Chair)  

माननीय सभापवत : माननीय सदस्य श्री उज्ज्वल रमण ससिंह जी।    

श्री उज्ज्वल रमर् वसहं (इलाहाबाद) : माननीय असधष्ठाता महोदया, मैं आपके माध्यम से इस 

महती सभा में एक बहुत ही महत्वपूणज सवषय रखना चाहता ह िं। आज कैं सर की बीमारी ने एक 

महामारी का रूप ल ेसलया है। यह महामारी आने वाले सदनों में सनुामी का रूप लेने जा रही है। जैसा 

सक सवश्व स्वास््य सिंगिन की एक ररपोटज में बताया गया। उस ररपोटज में कहा गया सक कैं सर के कई 

 

 Original in Tamil 
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प्रकार के मामलों में वसृि देखी गयी है। लगभग सभी आय ु वगज के मामलों में होंि और ओरल 

कैसवटी, सवाजइकल कैं सर ससहत बच्चों के भी कैं सर के मामलों में उछाल दजज की गयी है और सचिंता 

जतायी गयी है सक 2050 तक इस क्षेत्र में नये कैं सर के मामलों में और इसके कारण मौत में 85 

प्रसतशत की वसृि हो सकती है। देश में बदलती जीवनशैली, पयाजवरण का क्षरण और कैं सर के प्रसत 

जागरुकता की कमी के कारण नौ में से एक परुुष और आि में से एक मसहला को कैं सर होने का 

खतरा है। भारत में प्रसतसदन हजारों लोग इस बीमारी के कारण अपने जीवन से हाथ धो बैिते हैं।  

 मैं आपके माध्यम से यह कहना चाहता ह िं सक इस जसटल और गिंभीर बीमारी के सलए समझ 

और सतकज ता की आश्यकता है। इसके प्रकार, कारण, लक्षण और रोकथाम की नीसतयों के प्रसत 

लोगों को अपने स्वास््य में ससिय भूसमका सनभाने के सलए सशक्त बनया जा सकता है। सभी कैं सर 

से पीसड़त लोगों से कैं सर के बार ेमें ज्ञान साझा करना, प्रभासवत लोगों का समथजन करना और ऐसे 

भसवष्य की सदशा में प्रयास करना आवश्यक है।  

 आपके माध्यम से मैं सरकार से यह मािंग करना चाहता ह िं सक ‘आयषु्मान भारत योजना’ में 

पािंच लाख नहीं पच्चीस लाख तक की इलाज की व्यवस्था की जानी चासहए। लखनऊ में जो कैं सर 

सिंस्थान है, उसको एबस जैसी ससुवधा देनी चासहए और प्रयागराज में जो कमला नेहरू सिंस्थान है, 

उसको भी सरकारी मदद देनी चासहए।     

माननीय सभापवत : माननीय सदस्य श्री सवशालदादा प्रकाशबापू पाटील जी। 

सभी माननीय सदस्यों से मैं आग्रह करती ह िं सक व ेअपनी बात को दो समनट के भीतर रखने 

का प्रयास करें।   

श्री वविालदादा प्रकािबापू पाटील (सांगली) : सभापसत महोदया, आपका बहुत-बहुत धन्द्यवाद।  

मैं आपके माध्यम से सदन का ध्यान एक बहुत ही महत्वपूणज मदेु्द की ओर कें सरत करना चाहता ह िं। 

मेर ेमहाराष्र और खास करके मेर ेसािंगली सजले के जो सकसान है, व ेज्यादातर खेती पर सनभजर हैं। 

अिंगूर की खेती बड़े पैमाने पर की जाती है और अिंगूर से आग ेजाकर सकशसमश बनता है। सकशसमश 

का एक्सपोटज होता है और अलग-अलग राज्यों में जाता है। इससलए सकसानों को इसमें ज्यादा 

अच्छी आमदनी समलती है। दभुाजग्य यह है सक सकशसमश का जो भाव है, वह सगर रहा है। उसका 

कारण यह है सक चाइना का सकशसमश, चाइना में अिंगूर उपजाकर उससे जो सकशसमश तैयार होता 

है, वह सकशसशम नेपाल के माध्यम से अवैध रूप से भारत में स्मगल हो रहा है। स्मगल होने के 

कारण भारत के सकशसमश के रटे सगर रहे हैं और सकसान आत्महत्या करने पर मजबूर हो रहे हैं। मैं 

सरकार से सनवेदन करता ह िं सक सरकार को यह इल् लीगल इबपोटज बिंद करना चासहए। पहले जो 

सकसान एक्सपोटज करते थे, उनको कुछ ससससडी दी जाती थी। उस ससससडी के कारण यहािं 

सडमािंड-सप्लाई मेंटेन रहता था और सकसानों को अच्छी आमदनी समलती थी। मेरी सरकार से 

सवनती है सक वह ससससडी वापस से शरुु करें, एक्सपोटज के सलए सकसानों को कुछ फायदा दें और 

इल् लीगल इबपोटज बिंद करायें। धन्द्यवाद  

माननीय सभापवत :  माननीय सदस्य श्री धमजबीर ससिंह जी ।   
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श्री धमणबीर वसहं (वभवानी-महने्द्रगढ़) :  मैं आपका ध्यान, मेर ेलोक सभा क्षेत्र के सभवानी व दादरी 

में सकसान कुछ समय से धरने पर बैिे हैं, उसकी ओर सदलाना चाहता ह िं। भारत सरकार का एक 

बहुत बड़ा और अच्छा फैसला है, सजसमें फसल बीमा योजना के तहत सकसानों को जो नुकसान 

होता है, उसकी भरपाई की जाती है। हमार ेप्रदेश में इस योजना का बहुत फायदा समला। परिंत ु

खरीफ 2023 के दौरान कपास फसल बीमा क्लेम सनधाजरण करने में जानबूझ कर फसल कटाई 

प्रयोग से प्राप्त वास्तसवक आिंकड़ों को नकारते हुए गैर-कानूनी तरीके से तकनीक आधाररत उपज 

अनमुान प्रणाली को अपनाया गया।   

(1230/MM/NKL) 

इससे पहले सडसस्रक्ट कमेटी ने भी ररकमिंड करके भेजा था, लेसकन बाद में सनणजय, जब हररयाणा में 

चनुाव का दौर था और आचार सिंसहता लगी हुई थी तो 20 अगस्त, 2024 को स्टेट टेसक्नकल 

एडवाइज़र के नाम पर सकया गया, जो उस समय असस्तत्व में ही नहीं था। उस बैिक को सबना 

कोरम के आयोसजत बताया गया। इससे हमार ेसभवानी और दादरी में कपास के सकसानों का लगभग 

300 करोड़ रुपये, सजसमें स्टेट और सेंटर का शेयर था, वह क्षेमा कबपनी थी, जो दसक्षण भारत में 

वषज 2023 में रसजस्टडज हुई थी, वह उस पैसे को लेकर चली गयी। मेरी कृसष मिंत्री जी से आपके 

माध्यम से प्राथजना है सक सकसानों का पैसा तरुिंत सदलवाया जाए और उस कबपनी के सखलाफ 

कारजवाई की जाए। 

श्री नीरज मौयय (आवंला) : माननीय सभापसत जी, मैं आपका आभारी ह िं सक आपने मझेु लोक 

महत्व के सवषय पर बोलने का अवसर सदया।  

 डॉ बाबा साहब अबबेडकर ने कहा था सक ‘सशक्षा शेरनी का वह दूध है, जो पीएगा वह 

दहाड़ेगा।’ लेसकन बहुत अफसोस के साथ कहना पड़ रहा है सक उत्तर प्रदेश के अिंदर सरकारी 

स्कूलों की बहुत ददुजशा है और सरकारी स्कूलों को बिंद सकया जा रहा है। उत्तर प्रदेश में जब 

माननीय असखलेश यादव जी थे तो छात्रों को लेपटॉप सदए जा रहे थे और आज मधशुालाएिं दी जा 

रही हैं।  

 मान्द्यवर, हम आिंवला लोक सभा क्षेत्र से आते हैं। आिंवला लोक सभा ग्रामीण क्षेत्र की लोक 

सभा है। ग्रामीण क्षेत्रों में बच्चों की पढ़ाई के सलए अच्छे स्कूल नहीं हैं। बच्चों को अच्छी सशक्षा कैसे 

समल,े इसकी कोई व्यवस्था नहीं है और दूसरी तरफ एक नारा सदया जा रहा है सक ‘सब पढ़ें, सब 

बढ़ें।’ इसी लोक सभा ने राइट टू एजकेुशन एक्ट पास सकया। इसी लोक सभा ने सभी को सशक्षा का 

असधकार सदया, लेसकन आज सशक्षा का असधकार छीना जा रहा है। इससलए मैं आपके माध्यम से 

सरकार से मािंग करता ह िं सक सरकार उत्तर प्रदेश के स्कूलों को बिंद न कर ेबसल्क हमार ेक्षेत्र में 

सरकारी केन्द्रीय सवद्यालय और नवोदय सवद्यालय की स्थापना कर,े सजससे सबको सशक्षा का 

असधकार समले। मैं आपका आभारी ह िं सक आपने मझेु बोलने का अवसर सदया।  

श्री कीततय आज़ाद (बधयमान-दुगायपुर) : धन्द्यवाद सभापसत महोदय, आज हमार ेबीच सरकार की 

तरफ से प्रभारी मिंत्री श्री असश्वनी वैष्णव जी बैिे हैं और प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से उनसे भी यह 

बात सिंबिंसधत रहेगी। मैं चाह िंगा सक उनका मेरी तरफ कुछ आकषजण रहे। 



30-07-2025              RJN                               Uncorrected / Not for publication                                                     297 

 

 महोदया, आज पहले प्रश्न पर माननीय मिंत्री जी ने बहुत अच्छा जवाब सदया था सक सकस 

प्रकार से साइबर िाइम पर वह सनयिंत्रण कर रहे हैं। उन्द्होंने बताया सक उन्द्होंने काफी लाखों 

टेसलफोन और ससम काडडजस को सलॉक सकया है। लेसकन क्या इनको सलॉक करना हमार ेउदे्दश्य की 

पूसतज करता है। स्पैम कॉल्स 146.3 करोड़ लोगों को हर रोज़ दजजनों के सहसाब से समलता है। इसमें 

ससवजस प्रोवाइडसज आधार काडज से सलिंक ससम काडज देते हैं। लेसकन बड़ी-बड़ी कबपसनयािं, जैसे – 

असभनिंदन लोढ़ा, पीएनबी मैटलाइफ, आईसीआईसीआई लोबबाडज, एचडीएफसी बयचूुअल फिं ड हैं, 

इनको सदया जाता है। इनके निंबर मैंने बार-बार सदए हैं और सलॉक भी हुए हैं, उसके बावजूद भी निंबर 

आते हैं। मैं सरकार से यह जानना चाहता ह िं सक क्या वह इन बड़ी किं पसनयों को बिंद करगेी? क्योंसक 

यह जड़ है। इस जड़ को खत्म सकया जाए, क्योंसक एक निंबर सलॉक करें, दूसरा, तीसरा करें, लेसकन 

वे एक, दो और तीन हजार ससम काडज ले लेंग ेक्योंसक उनके पास पैसा है। ऐसे में, मैं सरकार से यह 

जानना चाहता ह िं सक क्या ससम काडज की जगह इन बड़ी-बड़ी कबपसनयों - असभनिंदन लोढ़ा, पीएनबी 

मैटलाइफ, एचडीएफसी लाइफ, आईसीआईसीआई इिंश्योरेंस और ऐसी ही बहुत सारी कबपसनयािं हैं 

क्या उनको बिंद करगेी? जसस्टस के.एस. पतु्तसु्वामी वसेस यूसनयन ऑफ इिंसडया में प्राइवेसी में 

आसटजकल 121 में मरेी प्राइवेसी है। वह मरेा फिं डामेंटल राइट है। इसका उल्लिंघन हो रहा है। मैं 

सरकार से यह कहना चाहता ह िं If the Government cannot stop industry-backed data 

theft and spam nuisance, how can it protect us from AI-driven cyber frauds? 

यहािं हमार ेमाननीय मिंत्री श्री असश्वनी वैष्णव उपसस्थत हैं और मैं आशा करता ह िं सक उन्द्होंने इसका 

सिंज्ञान सलया होगा और इसके ऊपर कारजवाई होगी। जो ससवजस प्रोवाइडसज हैं, जो सोसज है, उसको 

बिंद करेंगे। ससम काडज बिंद करने से कोई फायदा नहीं होने वाला है। एक, दो या दस हजार तक 

सलॉक करते रसहए, ये नय-ेनय ेलेते रहेंगे। बहुत-बहुत धन्द्यवाद।  

(1235/MK/VR) 

श्रीमती कृष्णा देवी तशवशंकर पटेल (बांदा) : सभापसत महोदया, हाल ही में आयी भीषण बाढ़ ने 

हमार ेक्षेत्र के कई गावँों को बरुी तरह से प्रभासवत सकया है। धान की फसल पूरी तरह से बबाजद हो गई 

है, सजससे सकसानों की मेहनत और आजीसवका को गहरा आघात पहुिंचा है। इसके अलावा दजजनों 

मकान पूरी तरह से ढह गए हैं। कई पररवार आज खलुे आसमान के नीचे जीवन सबताने को मजबूर 

हैं। जन-जीवन बरुी तरह से प्रभासवत है। न सबजली है, न साफ पीने का पानी है और न आने-जाने 

की ससुवधा है। 

 अत: मैं सरकार से मािंग करती ह िं सक वह सिंबिंसधत सवभागों को सनदेश दे सक प्रभासवत गावँों 

का तत्काल सवेक्षण कराया जाए। धान की नष्ट फसलों के सलए सकसानों को उसचत और जल्दी 

मवुाअजा प्रदान सकया जाए। सजनके घर बबाजद हुए हैं, उन्द्हें पीएम आवास योजना या आपदा राहत 

फिं ड के तहत सहायता दी जाए। राहत सामग्री, जैसे भोजन, कपड़ा और दवा जल्द से जल्द 

उपलसध कराई जाए।  

 मेरा आपसे अनरुोध है सक आपदा से प्रभासवत लोगों को राहत सदलाई जाए। आपका बहुत-

बहुत धन्द्यवाद।  
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श्री हरीश चंद्र मीना (टोंक-सवाई माधोपुर) : धन्द्यवाद सभापसत महोदया। मैं आपकी इजाजत से 

आज इस सदन का ध्यान एक ऐसी महामारी की ओर आकसषजत करना चाह िंगा, जो हमारी सबसे 

बड़ी राष्रीय सिंपसत्त, हमार ेयवुाओ िं को नष्ट करने की और बढ़ रही है। वह है नशीली पदाथों का 

सेवन, जो भयावह स्तर पर पहुचँ गया है। 

 महोदया, सपछले पाचँ सालों में भारत में 11,000 करोड़ रुपये से असधक मूल्य के मादक 

पदाथज जसत सकए गए हैं। सपु्रीम कोटज ने भी कहा है सक भारत में दो करोड़ से ज्यादा यवुा इसके 

आसद हो चकेु हैं।  

महोदया, यह जो मादक पदाथज है, यह केवल गावँ और शहर में ही नहीं, बसल्क सवद्यालयों 

की कक्षाओ िं में भी पहुिंचने लग गए हैं। स्कूलों और कॉलेजों में भी पहुिंच रहे हैं। इससे यवुाओ िं का 

ध्यान सशक्षा की ओर न होकर अपराध और नशे की ओर जा रहा है  

मैं सरकार से मािंग करता ह िं सक मेर ेलोक सभा क्षेत्र टोंक-सवाई मािोपरु के पास एक चुरु 

लोक सभा क्षेत्र है, वहािं यह बीमारी बहुत ज्यादा फैल गई है। इसके सलए सरकार एक सवशेष कायज 

बल गसित कर ेऔर हमार ेयवुाओ िं को तथा हमार ेदेश को इस नशे की प्रवसृत्त से बचाए। धन्द्यवाद। 

श्री चरनजीत तसहं चन्नी (जालंधर) : धन्द्यवाद सभपसत महोदया। मैं आपके माध्यम से सरकार 

का ध्यान मेर ेक्षेत्र में जालिंधर किं टोनमेंट एररया की कुछ प्रॉसलबस, सजनको पससलक फेस कर रही है 

और उसको लेकर पससलक में ररसेंटमेंट है, उसकी ओर आकृष्ट करना चाहता ह िं। एक मसुस्लम 

ईदगाह किं टोनमेंट एररया में है। वह मसुस्लम ईदगाह वषज 1909 से मसुलमानों के कसज में है। वह 

उनको दान की गई थी। लेसकन, अब दस सदन का एक नोसटस देकर उसको खाली करने के सलए 

कहा गया है।  

 दूसरा, किं टोनमेंट एररया में जो सससवसलयन लोग रहते हैं, उनके पास एलॉटेड लैंड है, 

उसकी रसजस्रेशन की प्रॉसलम है। 

 तीसरा, उसके चारों तरफ पेररफेरल रोड बनना है। उसकी भी प्रॉसलम है। मैं आपसे दो 

समनट चाहता ह िं। जो ईदगाह है, वह वषज 1909 से उनके कसजे में है और वे वहािं उसी समय से 

नमाज पढ़ रहे हैं। उनको वह जगह दान की गई थी। वषज 1995 में सरकार ने उसकी नोसटसफकेशन 

जारी की थी। मैं पूछना चाहता ह िं सक अब क्या आपसत्त है सक वहािं नोसटस जारी करके उसको खाली 

कराया जा रहा है? इससे मसुस्लम कबयसुनटी में ररसेंटमेंट है। यह माइनॉररटी पर हमला है। इससलए, 

मेरा सरकार से सनवेदन है सक उस ईदगाह को उनको वापस सदया जाए और नोसटस को खाररज 

सकया जाए। 

 वहािं के जो सससवसलयन्द्स हैं, उनकी जो एलॉटेड लैंड है, उसकी रसजस्रेशन को जो बिंद कर 

सदया गया है, उसको खोला जाए। उससे लोगों को बड़ी सदक्कत हो रही है। ऐसे 13 गावँ हैं, सजनके 

सलए पिंजाब सरकार ने प्रपोजल भेजा है सक किं टोनमेंट एररया के चारों तरफ एक पेररफेरल रोड 

बनाई जाएगी। अगर सरकार सहमत हो जाती है तो इससे किं टोनमेंट एररया और फौसजयों को भी 

फायदा होगा।      
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(1240/ALK/SNT)  

लोग अिंदर से होकर जाते हैं सफर वह पेरीफेरल रोड से जाएिंगे। हमार ेएमएलए परगट ससिंह 

जी भी मिंत्री जी से समले हैं।  

मेरा आपके माध्यम से सरकार से सनवेदन है य ेतीनों बड़े सिंवेदनशील इश्यू हैं। माइनोररटी 

का इश्यू है।, माइनेररटी से उनका नमाज पढ़ने का हक छीना जा रहा है इससलए मैं सरकार से 

सनवेदन करता ह िं  सक इसको सीररयसली किं सीडर सकया जाए।  

श्री लुम्बा राम (र्ालौर) : मरे ेलोक सभा सिंसदीय क्षेत्र जालौर ससरोही दोनों सजले डाकज  जोन 

घोसषत हैं। यहािं पर पेयजल और ससिंचाई के सलए पयाजप्त पानी उपलसध नहीं है। खोसला कमेटी की 

ररपोटज 1 ससतबबर, 1965 के अनसुार गजुरात और राजस्थान के बॉडजर पर कडाणा बािंध बनाना 

प्रस्तासवत था। 1 अक्टूबर, 1966 में राजस्थान सरकार और गजुरात सरकार के बीच माही जल 

बिंटवारा समझौते में कािंगड़ा बािंध का सनमाजण नहीं हुआ था। समझौते के अनुसार गजुरात के खेड़ा 

सजले में कडाणा बािंध का पानी तब समलेगा जब तक नमजदा का पानी खेड़ा सजले में नहीं आएगा। वषज 

2005 से नमजदा का पानी गजुरात के खेड़ा सजले को समल रहा है जबसक सतही समझौते के अनसुार 

कडाणा बािंध और माही बािंध के 2/3 राजस्थान के ससरोही, जालौर तय हो चकेु थे लेसकन जालौर, 

ससरोही को पानी नहीं समल रहा है।  

 अध्यक्ष महोदय, कडाणा बािंध का ओवरफ्लो होकर पानी सजुलामड, सफुलामड नहर के द्वारा 

समरु में जा रहा है। भास्कर कमेटी द्वारा सव ेसकया गया सजसमें बताया गया है सक 37 साल में 27 

बार ओवरफ्लो होकर 1.30 लाख एमटीसी पानी समरु में बहकर बबाजद हो रहा है।  

 अध्यक्ष महोदय, मरेा सनवेदन है सक सजुलाम सफुलाम नहर को सदुृढ़ कर नमजदा कैनाल से 

जोड़कर जालौर, ससरोही को पेयजल और ससिंचाई के सलए उपलसध करवाया जाए और इसके सलए 

असधकारी की सनयसुक्त की जाए। इस हेत ुगजुरात सरकार और राजस्थान सरकार की सिंयकु्त बैिक 

आयोसजत की जाए। मैं जालौर, ससरोही की जनता और सकसानों की तरफ से आपको धन्द्यवाद 

देता ह िं।  

डॉ. नामदेव तकरसान (गड़तचरोली-तचमरु) : धन्द्यवाद अध्यक्ष महोदया, जून-जलुाई में फसल 

लगाने का सीजन होता है और इस समय सकसानों को खाद की जरूरत होती है। इस समय फसल 

लगाई जाती है और इसी समय खाद की सकल्लत शुरू हो होती है।  

महाराष्र में राष्रीय केसमकल्स एिंड फसटजलाइजसज सलसमटेड खाद सनमाजण की एक यूसनट है। 

इस यूसनट को बताया गया है सक 70 प्रसतशत खाद महाराष्र और 30 प्रसतशत अन्द्य राज्यों को दी 

जाएगी, लेसकन यह रशे्यो मेनटेन नहीं होता है, इससलए हमार ेमहाराष्र के सकसानों को खाद नहीं 

समलती है। इसी तरह तेलिंगाना में रामागुिंडम केसमकल्स एिंड फसटजलाइजसज सलसमटेड हमारी 

कािंस्टीटुएिंसी से लगा हुआ है। हमार े कुछ तालकुा और सवधान सभा कािंस्टीटुएिंसी इसके पास में 

आती है। उस यूसनट की खाद हमार ेपास के क्षेत्र एररया को जल्दी समलने से बहुत ससुवधा होगी।  

        महोदया, खाद की सप्लाई समय पर होनी चासहए। इसके सलए जो भी सप्लायर कबपसनयािं हैं, 

उनको सनदेश देना चासहए। ये किं पसनयािं खाद के साथ सलिंसकिं ग करती हैं। आपने डीएपी सलया तो 
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डीएपी के साथ नेनो यूररया लेने के सलए मजबूर करती हैं, यह सलिंसकिं ग बिंद की जाए। महाराष्र को 

15 लाख 52 हजार मीसरक टन की सप्लाई एश्योडज  की गई है, वह अभी तक नहीं हुई है, ससफज  5 

लाख 20 हजार मीसरक टन ही हुई है।   

(1245/SK/AK) 

डीएपी का लक्ष्य 4 लाख 60 हजार मीसरक टन एश्योर सकया गया था, लेसकन अब तक ससफज  1 

लाख 26 हजार मीसरक टन ही हुआ है। मरेा अनरुोध है सक  इस लक्ष्य को ससुनसित सकया जाए। 

फसल लगाने के समय सकसानों को पैसे की जरूरत पड़ती है। सकसानों ने रबी और खरीफ का धान 

एमएसपी पर बेचा है, लेसकन अब तक उसका पैसा नहीं समला है। मेरा सनवेदन है सक  वह पैसा जल्द 

से जल्द सदलाया जाए। 

श्री श्यामकुमार दौलत बवे (रामटेक) : मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान रामटेक लोकसभा 

क्षेत्र के अिंतगजत आने वाले पेंच नेशनल पाकज  से जड़ुी एक गिंभीर सामासजक और आसथजक समस्या 

की ओर सदलाना चाहता ह िं। यह आसदवासी बाहुल्य क्षेत्र है। यहािं के लोगों की आजीसवका जिंगल पर 

सनभजर करती है। जब से पेंच नेशनल पाकज  बना है, वहािं आसदवाससयों को आने-जाने से रोका जा रहा 

है, प्रसतबिंसधत सकया जा रहा है जबसक उनकी सकसानी-खेती जिंगल से है। इसकी वजह से हमेशा उन 

पर टाइगर अटैक्स होते हैं और उनकी जानें जाती हैं। मैंने आिंकड़े सनकाले हैं सक पूर ेदेश में सात सौ 

से ज्यादा लोग मार ेजा चकेु हैं। मेर ेपास वषज 2023 तक के ही आिंकड़े हैं क्योंसक  सपछले तीन सालों 

के आिंकड़े अभी नहीं आए हैं। महाराष्र में 200 से ज्यादा लोग मर चकेु हैं।  

मेर ेसिंसदीय क्षेत्र में सपछले तीन सालों में 11 लोगों की मौत हो चकुी है। इसके बाद भी अभी 

तक सरकार की तरफ से कोई प्रावधान नहीं सकया गया है। उनकी उपजीसवका ही पूरी तरह से 

जिंगल पर आधाररत है। जिंगलों को सरुसक्षत करने का काम आसदवासी लोग ही करते हैं। 

आसदवाससयों को पूरी तरह से बाहर कर सदया गया है और उनके सलए कोई योजना नहीं बनाई गई 

है। उनके सलए न तो पशपुालन के सलए कोई कॉररडोर बनाया जाता है, न उनकी उपजीसवका के 

सलए कुछ सकया जाता है। ये लोग हमेशा मौत से जूझते रहते हैं। 

 मेरी आपके माध् यम से सरकार से सवनती है सक  उनके सलए कुछ प्रावधान सकया जाए तासक 

उनकी जान बच सके। मेरा अनरुोध है सक उनके सलए खेती और उद्योग करने के सलए योजना तैयार 

की जाए। 11 सालों से यह सरकार चल रही है, लेसकन आसदवाससयों की तरफ ध्यान नहीं सदया जा 

रहा है। मैं आपके माध्यम से सरकार से कहना चाहता ह िं सक  आसदवासी भी इस देश के नागररक हैं। 

वे जिंगली नहीं हैं, जानवर नहीं हैं, इिंसान हैं। धन्द्यवाद। 

श्री अनूप प्रधान वाल्मीतक (हाथरस) : माननीय सभापसत जी, आपने मझेु लोक महत्व के 

महत्वपूणज सवषय पर अपनी बात रखने का अवसर सदया, इसके सलए मैं आपका हृदय आभार व्यक्त 

करता ह िं। 

 मैं आपके माध्यम से माननीय रले मिंत्री जी से कहना चाहता ह िं सक मेर ेलोकसभा क्षेत्र 

हाथरस में कोरोना के समय दो महत्वपूणज रले बािंदीकुई से बरलेी पैसेंजर और देहरादून से 

सूबेदारगिंज सलिंक एक्सपे्रस बिंद कर दी गई थीं। मेरा सनवेदन है सक  दोनों रलेों को पनु: चलाने की 
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कृपा करें। सदल्ली से अलीगढ़ वाया लखनऊ सबुह दो महत्वपूणज रले स्वणज शतासदी और विंदे भारत 

अलीगढ़ होकर जाती हैं। अलीगढ़ में इनका स्टॉपेज है लेसकन हाथरस जिंक्शन में स्टॉपेज नहीं है। 

 लखनऊ उत्तर प्रदेश की राजधानी है इससलए बहुत लोगों को हाथरस से लखनऊ जनसहत 

में जाना पड़ता है। मैं आपके माध्यम से माननीय मिंत्री जी से सनवेदन करना चाहता ह िं सक इनमें से 

कम से कम एक रले को वहािं रुकवाने की कृपा करें। धन्द्यवाद। 

श्रीमती तममता उदय वाघ (जलगांव) : माननीय सभापसत जी, मैं आज इस सदन में आपके 

माध्यम से सरकार का ध्यान अपने लोकसभा क्षेत्र जलगािंव में जनता को हो रही गिंभीर अससुवधा 

की ओर आकसषजत करना चाहती ह िं। 

 गाड़ी सिंख्या 19005 सूरत-भूसावल एक्सपे्रस, जो पूवज में उधना से रात 11 बजकर 27 

समनट पर प्रस्थान कर सबुह 8 बजकर 45 समनट पर जलगािंव पहुिंचती थी और कोसवड-19 के बाद 

सबुह सात बजे पहुिंच रही है। इस बदलाव से दोंडाईचा और धरणगािंव के सवद्यासथजयों, सरकारी और 

सनजी कमजचाररयों को अत्यसधक कसिनाई हो रही है। इसके सलए उन्द्हें तीन बजे उिकर यात्रा करनी 

पड़ती है और मानससक तनाव के कारण उनके स्वास््य पर असर पड़ रहा है। यसद यह रेन उधना 

से 1 बजकर 30 समनट  पर चलेगी तभी 8 बजकर 45 समनट पर जलगािंव पहुिंचना सिंभव हो सकेगा। 

 दूसरी गाड़ी सिंख्या 11113 देवलाली-भसुावल एक्सपे्रस पूवज में चालीसगािंव और पाचोरा में 

िमश: 7 बजकर 40 समनट और 8 बजकर 30 समनट पर पहुिंचती थी, लेसकन अब इसमें भी दो घिंटे 

की देरी हो रही है।  

(1250/VB/SRG) 

 इस बदलाव से लगभग 5 हजार दैसनक यात्री, कमजचारी, छात्र, व्यापारी, मरीज और सकसान 

प्रभासवत हो रहे हैं। वे अब मजबूरी में सनजी वाहनों और असरुसक्षत साधनों से यात्रा कर रहे हैं, 

सजससे आसथजक और सामासजक जोसखम बढ़ रहा है। 

 अत: मेरी मािंग है सक उपरोक्त दोनों गासड़यों को समय-सारणी के अनसुार बहाल सकया जाए 

तासक मेर े सिंसदीय क्षेत्र की जनता को राहत समल सके और उनकी कायज-क्षमता और जीवन 

प्रभासवत न हो। 

श्रीमती िांभवी (समस्तीपुर) : माननीय सभापसत महोदया, आपने मझेु मेर ेलोक सभा क्षेत्र के बार े

में एक असत महत्वपूणज सवषय को उिाने का मौका सदया, इसके सलए मैं आपको धन्द्यवाद देती ह ।ँ मैं 

आपके माध्यम से, सदन का ध्यान अपने लोक सभा क्षेत्र समस्तीपरु की तरफ सदलाना चाह गँी।  

 समस्तीपरु लोक सभा क्षेत्र जननायक कपूजरी िाकुर जी का क्षेत्र है, जो सामासजक न्द्याय के 

साथ-साथ सशक्षा और एजकेुशन ररफॉबसज के सलए भी बहुत मजबूती से अपनी आवाज़ उिाते थे 

और उसके सलए काम करते थे।  

 मेर े समस्तीपरु लोक सभा क्षेत्र के अिंतगजत डॉ. राजेन्द्र प्रसाद सेन्द्रल एग्रीकल्चरल 

यूसनवससजटी है, सजसने कृसष के क्षेत्र में ररसचज और एकेडसमक सशक्षा के माध्यम से, देश भर में अपना 

नाम स्थासपत सकया है। लेसकन जहा ँयह कृसष के क्षते्र में आग ेबढ़ रहा है, वहा ँहमार ेयवुा साथी 
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इिंजीसनयररिंग या कानून की पढ़ाई करना चाहते हैं, तो इनकी पढ़ाई के सलए मेर ेलोक सभा के्षत्र 

में इिंसस्टटड यूटडस नहीं हैं।  

 इससलए मैं आपके माध्यम से, सरकार से मागँ करती ह  ँसक नैशनल लॉ यूसनवससजटी या 

आईआईटी जैसे इिंसस्टटड यूटडस समस्तीपरु में खलुें तासक समसथला के भी यवुा छात्रों को सशक्षा में 

समान असधकार समले। उनके ऊपर जो फाइनेंसशयल बडेन पड़ता है और ब्रेन-डे्रन की जो 

समस्या हमार ेलोक सभा के्षत्र में हो जाती है, चूिंसक अगर उनको कानून या इिंजीसनयररिंग की 

पढ़ाई करनी है, तो उनको पटना, सदल्ली, मबुबई आसद शहरों में जाना पड़ता है, तो इनकी 

व्यवस्था करने से इस समस्या का हल हो सकता है। इससलए मैं चाह गँी सक केन्द्र सरकार 

आईआईटी और एनएलयू जैसे इिंसस्टटड यूटस समस्तीपरु में खोले और यवुाओ िं को समान 

अवसर दे। 

 बहुत-बहुत धन्द्यवाद। 

माननीय सभापवत (श्रीमती सधं्या राय) : माननीय सदस्यगण, सपछले कई सदनों से 

शून्द्यकाल नहीं हुआ था। मेर ेपास शून्द्यकाल में बोलने वाले सदस्यों की एक लबबी सलस्ट है। मैं 

आज उन सभी सलस्टडस में से बारी-बारी से नाम पकुार रही ह ।ँ कृपया, आप लोग अपनी बात 

एक-एक समनट में रखें। 

 श्री गरुजीत ससिंह औजला -  उपसस्थत नहीं। 

 श्री महेश कश्यप। 
 

श्री महेि कश्यप (बस्तर) : माननीय सभापसत महोदया, आपने मझु ेबोलने का समय सदया, 

इसके सलए बहुत-बहुत धन्द्यवाद। 

 अभी सवपक्ष के नेताओ िं के द्वारा बस्तर के सवषय में बात रखी गई। मैं एक बात याद 

सदलाना चाहता ह  ँसक जल-जिंगल-जमीन से भर ेबस्तर को 60 साल तक काले पानी की सज़ा 

जैसा बनाकर रखा। वहा ँमाओवाद, गरीबी, असशक्षा आसद समस्याएिं दी गई िं। उसी का फायदा 

उिाकर आज सेवा, सशक्षा और स्वास््य की आड़ में अलग-अलग गसतसवसधया ँचलाई जा रही 

हैं। अबूझमाड़, जो महामसहम राष्रपसत महोदया के दत्तक पुत्र के नाम से जाना जाता है, इस 

के्षत्र में जहा ँकोई भी सामान्द्य आदमी नहीं घुस सकता है, वहा ँकी आसदवासी मसहलाओ िं और 

बेसटयों को अलग-अलग राज्यों में ले जाकर धमाांतरण जैसे जाल में फिं साना, उनका शारीररक 

शोषण कराना और उनसे तस्करी करायी जाती है।… (व्यवधान) यह उनको पता होना 

चासहए।… (व्यवधान) आप बस्तर में आइए।… (व्यवधान) बस्तर के आसदवासी बेसटयों और 

बहनों के साथ लगतार अन्द्याय और अत्याचार हो रहे हैं।… (व्यवधान) कई बार गलत नामों से 

उनकी शादी कराकर उनको धमाांतरण के जाल में फिं साया जा रहा है।… (व्यवधान) ऐसे 

सैंकड़ों मामले हैं।… (व्यवधान) 
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 इससलए मैं आपके माध्यम से मागँ करता ह  ँसक ऐसे के्षत्रों को सिंरसक्षत सकया जाए तासक 

हमार ेके्षत्र की बेसटयों-बहनों की रक्षा करने के सलए एक स्पेशल कानून बने।… (व्यवधान) ऐसा 

करने वालों को ये सिंरक्षण न दे पाएिं, मैं यह मािंग करता ह ।ँ… (व्यवधान) 

SHRIMATI PRIYANKA GANDHI VADRA (WAYANAD): Madam, thank you very 

allowing me to speak today on behalf of the people of Wayanad whom I 

represent in this House. I would like to inform the House that it has been one 

year since a terrible natural disaster struck them. Hundreds of people lost their 

lives. Madam, 17 whole families were wiped out. More than 1,600 buildings, 

including homes, shops, businesses were destroyed in the landslide and the 

floods that followed. Hundreds of acres of land and crop were also destroyed. 

There are coffee plantations, there are tea plantations. Most people's 

livelihoods depend on that and on cardamom, tea and coffee. There are 

people whose entire lives were destroyed, including those of auto drivers, jeep 

drivers, people who run homestays and do small businesses.   

(1255/SJN/SM) 

It has been one year now, and I regret to inform you their proper 

rehabilitation has still not been done. The primary cause of this failure is the 

inadequate support and funding from the Centre. For an entire year, we have 

been making requests. I have personally raised this issue multiple times in the 

House. We have met with the Home Minister. We have persistently sought the 

release of funds. Some funds were indeed released, but they were insufficient.  

Moreover, they were given as loans. This is unprecedented for people 

who have lost everything, their lives, their livelihoods. They have no means left 

and we are expecting them to repay what the Government owes them to 

rebuild their lives.  

Madam, we urged for this to be declared a national disaster, but despite 

our many pleas, it was not done. Eventually, it was designated as a disaster of 

severe nature. Still, this falls short of what is needed, as evident by the fact 

that those victims and their families continue to struggle even one year later.  

Madam, I wish to read out a judgement by the hon. High Court. Hon. 

Justice AK Jai Shankaran Nambiar and Justice PM Manoj, in the High Court of 

Kerala, have observed that the Centre holds the authority to waive these loans. 

The Centre cannot claim it lacks the power to waive these loans.  
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Madam, it is my sincere and heartfelt request, on behalf of the people 

of Wayanad, that the Central Government considers waiving these loans. 

These loans amount to a small sum for the Centre. It is only Rs.90 crore in 

personal loans and Rs.36 crore in agricultural cooperative bank loans. This 

is a very small amount for the Centre.    

It is my earnest appeal on behalf of all those people that the Central 

Government considers this on a humanitarian basis.          

डॉ. तनतशकान्त दुबे (गोड्डा) : सभापसत महोदया, मैं सपछले 10 साल से या उससे असधक 

समय से भी लगातार एक बात कह रहा ह िं। मेरा सिंथाल परगना नामक इलाका है। इस सदन में 

सभी लोग अनसूुसचत जासत की बात करते हैं, अनसूुसचत जनजासत की बात करते हैं और अन्द्य 

सपछड़ा वगज की बात करते हैं। सनड 1991 की जनगणना के अनसुार हमार ेसिंथाल परगना में 

आसदवाससयों की सिंख्या 45 प्रसतशत थी। वषज 2011 की जनगणना के अनसुार आसदवाससयों की 

सिंख्या केवल और केवल 27 प्रसतशत है। अभी जो जनगणना शरुू होगी, तो मैं दावे के साथ यह 

कह सकता ह िं सक उनकी सिंख्या 21 या 22 प्रसतशत होगी।  

आसदवासी सवलपु्त हो रहे हैं। उन आसदवाससयों को सवलपु्त करने में, जो वहािं की राज्य 

सरकार है, वह ‘आधार’ का सहारा ले रही है। ‘आधार’ सससटजनसशप का मामला नहीं है, बसल्क 

‘आधार’ रसेसडेंट का पू्रफ है। उसके आधार पर वहािं बािंग्लादेशी घसुपैसिएिं आ रहे हैं और वे वहािं 

की लड़सकयों के साथ शादी कर रह ेहैं। वे जल, जिंगल और जमीन पर कसजा कर रह ेहैं। इस 

कारणवश एक ऐसा सदन आएगा, हमार ेयहािं वषज 2008 में जनगणना नहीं हुई थी। झारखिंड में वषज 

2008 में जनगणना इससलए नहीं हुई थी, क्योंसक आसदवाससयों की सिंख्या घटने के कारण 

अनसूुसचत जनजासतयों (आसदवाससयों) के सलए आरसक्षत एक लोक सभा की सीट और छः 

सवधान सभाओ िं की सीटडस समाप्त हो रही थीं। 

 अभी जब नई जनगणना होगी, तो मझुे लगता है सक झारखिंड में सफर से पररसीमन नहीं 

होगा, क्योंसक इस बार अनसूुसचत जनजासतयों (आसदवाससयों) के सलए आरसक्षत लोक सभा की 

दो सीटडस और कम से कम सवधान सभा की 12 सीटडस घटेंगी। यह पूरे देश के समक्ष एक 

समस्या है सक आसदवाससयों की सिंख्या घट रही ह ैऔर बािंग्लादेशी घसुपैसियों की सिंख्या बढ़ रही 

है, जो हमारी बह -बेसटयों की इज्जत लूट रहे हैं। 

 सभापसत महोदया, मैं आपके माध्यम से भारत सरकार से यह आग्रह करता ह िं सक वहािं 

पर ‘एनआरसी’ लागू कररए और कोटज का जजमेंट भी यही कहता है। वहािं से बािंग्लादेशी 

घसुपैसियों को भगाइए, उनको नेस्तनाबूद कररए तथा हमार ेझारखिंड राज्य और सिंथाल परगना 

को बचाइए।     
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(1300/PC/GM)   

श्री धरे्मन्द्र यादव (आज़र्मगढ़) : सभापति महोदया, आपका बहुि-बहुि धन्यवाद।  

महोदया, मैं अपनी पार्टी के माननीय सदस्य श्री नरशे चंद्र उत्तम पटेल जी और माननीय सदस्य श्री 

नीरज मौर्य जी की बाि से अपने को जोड़िे हुए यह कहना चाहिा ह ूं तक बाबासाहब भीमराव 

अूंबेडकर जी ने कहा था तक तजस समाज को कमजोर करना हो, उसको तिक्षा से वूंतचि कर दो। 

 सभापति महोदया, मैं समझिा ह ूं तक उत्तर प्रदेि की सरकार समाज के दतिि, तपछड़े, 

आतदवासी, मजदूरों, बनुकरों, तकसानों और छोरे्ट-छोरे्ट गरीब पररवारों को मखु्यधारा से दूर करने के 

तिए तिक्षा से वूंतचि करिी जा रही है।  

 सभापति महोदया, जहाूं हम आजादी का ‘अमिृकाि’ मना रहे हैं, वहीं उत्तर प्रदेि के अूंदर 

एक अिग िरह का सामूंिवाद है। जहाूं ‘तिक्षा का अतधकार’ अतधतनयम के िहि हम पर यह 

कानूनी बाध्यिा है तक हर बच्चे को तिक्षा उपिब्ध कराई जाए, वहीं उत्तर प्रदेि के अूंदर बड़ी 

तवडूंबना है। उत्तर प्रदेि के अूंदर 1,26,012 स्कूल्स बूंद कर तदए गए और 5,000 स्कूल्स का 

मजजर कर तदया गया। वहाूं दो िाख से ज्यादा तिक्षकों की भिी रोक रखी है।  

 सभापति महोदया, जहाूं गरीब िोग, पीडीए पररवारों के िोग और दतिि िोग तिक्षा से 

वूंतचि तकए जा रहे हैं, वहीं 27,000 से ज्यादा दारू की दकुानें उन इिाकों में खोि दी गई हैं।  

 सभापति जी, चूूंतक इस बजर्ट में कें द्र सरकार का भी पैसा है, इसतिए, कें द्र सरकार इस 

तजम्मेदारी से बच नहीं सकिी है। यह हो सकिा है तक कें द्र सरकार के बनाए हुए कानूनों को उत्तर 

प्रदेि सरकार को नहीं मानने हैं या वहाूं आपस में इूंजन र्टकरा रहे हैं। िेतकन, यतद इूंजन र्टकरा रहे 

हैं, िो र्टकरािे रहें। उत्तर प्रदेि के गरीब, तकसान, तपछड़े, आतदवातसयों और दतििों के बच्चों को 

तिक्षा से वूंतचि तकया जा रहा है, यह उत्तर प्रदेि का जन-मानस स्वीकार नहीं करगेा।  

 इसीतिए, हमार ेनेिा आदरणीय श्री अतखिेि यादव जी, तजनको पूरा देि पीडीए नायक के 

िौर पर जानिा है, उन्होंने घोषणा कर दी है तक अगर सरकार स्कूि बूंद करगेी, िो हम ‘पीडीए 

पाठिािा’ चिाकर उत्तर प्रदेि के गरीबों को तिक्षा देने का काम करेंगे। हम िोग आूंदोिन के रास्िे 

पर जाएूंग,े िेतकन स्कूल्स बूंद नहीं होने देंगे, यह मैं इस मौके पर कहना चाहिा ह ूं।  

 आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Madam, I rise today, not 

as a Member of this House, but as a colleague of those thousands of families 

in Delhi which have been rendered homeless overnight. Let us be clear that 

those were not just structures of brick and tin that were demolished, and so 

were the memories, livelihoods and children’s dreams. Today, those children 

who had books in their hands, have instead been holding bricks, standing in 

the rubble of what once was their shelter.  

 Madam, law is not optional. The Delhi Slum Rehabilitation Policy of 

2015, the DUSIB Act of 2010 and the Delhi High Court’s judgement in Ajay 
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Maken vs. Union of India clearly state that there should be no eviction without 

rehabilitation, no demolition without dignity. Yet, bulldozers moved in with no 

notices. Families were thrown out, with no alternative housing. Even their court 

stays exist in Jailorwala Bagh and Madrasi camp, homes were still destroyed 

in open violation of judicial orders. No water, no power, no shelter; just 

silencing and suffering.  

Amidst this silence, one voice did rise. The Leader of the Opposition in 

this House, Shri Rahul Gandhi visited the demolition sites. He walked through 

the broken lanes and met mothers sitting in the drains with infants in their 

arms, and listened truly to their pain. He came with compassion and clarity and 

asked one question we all also must ask today. If we can send bulldozers so 

quickly, why can we not send help with the same urgency? Before elections, 

the ruling party friends spent nights in the same basti, made promises ‘जहाूं 

झगु्गी, वहाूं मकान’। But now after the elections, it has become ‘जहाूं झगु्गी, वहाूं 

बलु्डोज़र’। This is not governance; this is abandonment. It is time for this House 

to take notice. How we keep the poorest amongst us, is not the issue, but it is 

the very soul of this democracy.  

डॉ. इन्द्रा हाांग सुब्बा (सससकिर्म) : सभापति महोदया, धन्यवाद। 

 महोदया, आज मैं तसतककम के सूंदभज में एक ऐसे मदेु्द को यहाूं रखने जा रहा ह ूं, जो दो 

दिकों से अतविूंतबि है। ‘तिूंबू’ और ‘िमाूंग’ इन दोनों कम्यतुनर्टीज़ को वषज 2003 में िेडयूि ट्राइब 

में इन्किूड तकया गया था। िेतकन, दो दिकों के बाद आज भी तसतककम ितजस्िेतर्टव असेंबिी में 

इनका सीर्ट ररजवेिन नहीं हुआ है। 

(1305/SPS/RCP) 

 आतर्टजकि 371एफ के अूंिगजि तसतककम के तिम्ब ुऔर िमाूंग कम्यतुनर्टीज की सीर्ट का 

ररज़वेिन तकया जा सकिा है। िेड्यूि ट्राइब्स होने के नािे आतर्टजकि 332 भी मेन्डेर्ट करिा है तक 

िेड्यूि ट्राइब्स को सीर्ट ररज़वेिन तमिना चातहए। इस 18वीं िोक सभा की िरुुआि से ही गोवा 

के सूंदभज में िेड्यूि ट्राइब्स को सीर्टों में ररज़वेिन देने के तिए रीएड्जस्र्टमेंर्ट ऑफ ररपे्रजेंरे्टिन 

ऑफ िेड्यूि इन द असेंबिी ऑफ गोवा को ऑिरडेी हाउस में रखा गया है और इसको पास 

करना बाकी है। तसतककम की िेड्यूि ट्राइब्स तिम्बु और िमाूंग को िेड्यूि ट्राइब्स की तिस्र्ट में 

वषज 2003 में इन्किूड तकया गया था, िेतकन आज िक रीएड्जस्र्टमेंर्ट की कोई बाि नहीं हुई है।  

 सभापति महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार से यही ररकवेस्र्ट करना चाहिा ह ूं तक 

आतर्टजकि 371एफ और 332 के अूंिगजि भतुर्टया-िेप्चा, सूंघा और िेड्यूि कास्र््टस की सीर्टों को 

पनु: सरुतक्षि रखिे हुए तिम्बू और िमाूंग के तिए भी सीर्ट ररज़वेिन तदया जाए। रीपे्रजेंरे्टिन ऑफ 

पीपल्स एकर्ट का अमेंडमेंर्ट करके तिम्बू और िमाूंग िेड्यूि ट्राइब्स के तिए सीर्ट ररज़वेिन तकया 
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जाए, िातक जो अब डीतितमरे्टिन होने वािा है, इस डीतितमरे्टिन में तिम्बू और िमाूंग को सीर्ट दी 

जा सके। ऑिरडेी पाूंच इिेकिन्स हो चुके हैं और तिम्बू और िमाूंग कम्यतुनर्टीज़ ने तबना तकसी 

सीर्ट ररज़वेिन् स के इिेकिन्स िड़े हैं और आज िक उनकी तकसी सीर्ट का ररज़वेिन नहीं है।  

 मैं आपके माध् यम से सरकार से यही तनवेदन करिा ह ूं तक तिम्बू और िमाूंग के अतविूंतबि 

इश्यू को ररज़ॉल्व तकया जाए और सीर्ट ररज़वेिन तदया जाए। 

श्री गुरजीत ससांह औजला (अर्मतृसर) : मैडम, मैं बहुि ही महत्वपूणज तवषय आपके ध्यान में िाना 

चाहिा ह ूं। सवजिाूंति वािाज का प्रिीक हरतमूंदर सातहब, गोल्डन रे्टम्पि दरबार सतहब, जहाूं पर 

अमिृिा का उपदेि तमििा है। पूरी सूंसद के िोग भी वहाूं जािे हैं और वहाूं पर सबके भिे के तिए 

अरदास होिी है। ऐसी पतवत्र जगह को कुछ नापाक इरादे और आिूंकवादी सोच के िोग, तजनका 

कोई धमज, कोई वगज नहीं होिा है, वे िगािार 14 जिुाई से वहाूं धमकी भर ेई-मेि भेज रहे हैं। जो 

आदमी गरुू ग्रूंथ सातहब जी की पतवत्र वाणी को जानिा है, वह आदमी ऐसा काम नहीं कर सकिा 

है, िेतकन ये आिूंकी िोग ऐसी पतवत्र जगह के ऊपर िगािार ई-मेि भेज रहे हैं। तिरोमतण गरुुद्वारा 

प्रबूंधन कमेर्टी भी तचूंतिि है और सार ेिोग तचूंतिि हैं, िेतकन अभी िक एक भी आदमी नहीं ढूूंढा 

गया है। अभी कम्यतुनकेिन तमतनस्र्टर साहब जवाब दे रहे थे तक हमने बहुि रे्टकनोिॉजी तवकतसि 

कर िी है। मैं यह पूछना चाहिा ह ूं तक 14 जिुाई से आज 15 तदन हो गए हैं, िेतकन अभी िक हम 

उस जगह िक पहुूंच नहीं पाए हैं।  

 मेरी सरकार से दरख्वास्ि है तक ऐसी पतवत्र जगह अमिृसर पर अरै्टक भी हुआ, जब यह 

बाि चि रही थी। मैं बहुि महत्वपूणज बाि कहना चाहिा ह ूं। पातकस्िान ने नापाक इरादों से 

अमिृसर और पूर ेदेि के ऊपर हमिे भी तकए। मेरी ररकवेस्र्ट है तक ऐसी मानविा वािी जगह को 

‘नो-वॉर जोन’ घोतषि करना चातहए। सरकार को यह मदु्दा इूंर्टरनेिनिी उठाना चातहए। जो नापाक 

इरादे वाि ेिोग हैं, इनको सरकार जल्दी से पकड़कर सिाखों को पीछे फें के।  

श्री अनुराग स िंह ठािुर (हर्मीरपुर) : सभापति महोदय, धन्यवाद। कि ऑपरिेन तसूंदूर की चचाज 

के दौरान एक नेिा ने छोर्टा मुूंह, ओछी बाि कर दी। उन्होंने पचास परसेंर्ट दम तदखाने की बाि 

कही। मैं िो यही कह ूंगा तक यतद वषज 1971 की बाि को तिया जाए, िो बतिदान भारि की सेना ने 

तदया था, िेतकन आयरन िेडी तकसी और को घोतषि कर तदया गया। जो जूंग मैदान में जीिी थी, 

वह मेज पर जाकर हार दी। यही नहीं, अगर इतिहास को थोड़ा खरोचेंगे, िो झूठ का मिुम्मा 

उिरना िरुू हो जाएगा और मैं उिारना चाहिा ह ूं।  

मैं आपके सामने एक तवषय रखना चाहिा ह ूं। उस समय की प्रधानमूंत्री श्रीमिी इूंतदरा गाूंधी 

जी ने आज के हमार ेएक महान स्वातभमानी देि भारि के प्रधानमूंत्री के रूप में अमेररकी राष्ट्ट्रपति 

तनकसन को जो तचट्ठी तिखी, उसमें ऐसा िगिा है तक उनके सामने के एक याचक तगड़तगड़ा रहा 

था। उस तचट्ठी से पिा चििा है तक अमेररका के राष्ट्ट्रपति के सामने एक याचक तगड़तगड़ा रहा था। 

… (व्यवधान) 
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(1310/KN/PS) 

देि िय कर ि ेतक उस समय की सरकार आयरन थी तक आयरनी थी। … (व्यवधान) आयरन थी 

तक इिातस्र्टक था, यह आप िय कर िें। … (व्यवधान) मैं उसके बार ेमें कुछ पढ़ कर बिाना 

चाहिा ह ूं। … (व्यवधान) 3 तदसूंबर, 1971 में पातकस्िान द्वारा भारि के पतिमी मोचों पर जो हमिे 

तकए गए, उसके दो तदन बाद श्रीमिी इूंतदरा गाूंधी जी ने तचट्ठी तिखी और यह तचट्ठी नहीं है, बतल्क 

एक िरह से तगड़तगड़ाने का काम तकया। आप देतखय,े वे तिखिी हैं। राष्ट्ट्रपति तनकसन को तिखे पत्र 

में इूंतदरा गाूंधी जी ने कहा तक सरकार और भारि की जनिा आपसे आग्रह करिी है तक आप 

पातकस्िान को उस अतनयूंतत्रि आक्रमकिा िथा सैन्य दसु्साहस की नीति से बाज आने के तिए 

राजी करें, तजस पर वह दभुाजग्य से चि पड़ा है। 

 वे आगे तिखिी हैं तक कया मैं महामतहम से अनरुोध कर सकिी ह ूं तक आप पातकस्िान पर 

अपने प्रभाव का प्रयोग करें और भारि के तवरुद्ध उनकी आक्रमक गतितवतधयों को राके सकें । कया 

उस समय की सेना पर इूंतदरा जी को तवश्वास नहीं था या अपनी सरकार पर तवश्वास नहीं था, जो 

अमरीका के राष्ट्ट्रपति के आगे हाथ फैिाकर और तगड़तगड़ाने का काम कर रही थीं? 

 माननीय सभापति जी, अगर आप यह देखेंगी िो बड़ा स्पष्ट तिखा। 

“I regret to inform Your Excellency that around 1730 hours on the 

3rd of December, Pakistan launched a massive air and ground 

attack on our country all along the western border. Their aircraft 

bombed Srinagar, Amritsar, Pathankot, Uttarali, Ambala, Agra, 

Jodhpur and Avantipur. There has also been heavy shelling of the 

border cities and townships of Ambala, Ferozepur, Sulaimanki, 

Khemkaran, Poonch, Mehdipur and Jaiselmere.” 
 

 मैडम, वे आगे तिखिी हैं: 

“It is also significant that within minutes of the launching of the 

attack the Pakistani publicity media launched a malicious 

propaganda offensive accusing India of having attacked West 

Pakistan earlier in the afternoon.” 

मैडम, सवाि यह खड़ा होिा है तक अगर उस समय … (व्यवधान) मैं कोई तछपा नहीं रहा। 

मैं आपके सामने िथ्य को िा रहा ह ूं, जो उस समय की सरकार ने तचट्ठी तिखी।… (व्यवधान) 

मैडम, सवाि यह खड़ा होिा है और मझेु तचट्ठी पढ़ने का पूरा अवसर तदया जाए।… (व्यवधान) 

मैडम, मझेु तचट्ठी पढ़ने का पूरा अवसर तदया जाए।… (व्यवधान) 

“In this hour of danger the Government and the people of India 

seek your understanding and urge you to persuade Pakistan to 

desist forthwith from the policy of wanton aggression and military 

adventurism which it has unfortunately embarked upon. May I 
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request Your Excellency to exercise your undoubted influence 

with the Government of Pakistan to stop their aggressive activities 

against India.” 
 

मैडम, यह कौन तगड़तगड़ा रहा था, कौन गहुार िगा रहा था, कौन मदद माूंग रहा था? मैं 

पूछना चाहिा ह ूं तक आपने उस समय दम तदखाया या भारि को बेदम करके तदखाया? इूंतदरा गाूंधी 

जी ने अमरीका के सामने दीन-हीन भाषा में यह पत्र कयों तिखा? … (व्यवधान) मैं पूछना चाहिा ह ूं 

तक आप अमरीका के पास यदु्ध रुकवाने के तिए कयों गए थे? कया आपको अपनी सेना पर तवश्वास 

नहीं था? … (व्यवधान) आपने कहा तक पातकस्िान मेिेतसयस प्रोपेगूंडा करिा है। आज वही 

प्रोपेगूंडा आप पातकस्िान के तिए कर रहे हैं।… (व्यवधान) दरअसि, यह पररवार और पार्टी 

दूंडवि होने िथा झकुने में मातहर है। इसतिए मैं कहना चाहिा ह ूं, आप 50 परसेंर्ट कहिे हैं।… 

(व्यवधान) अर,े 50 परसेंर्ट जीरो का भी जीरो ही होिा है।… (व्यवधान) आपमें जीरो दम था।… 

(व्यवधान) हमार ेप्रधान मूंत्री जी ने करके तदखाया है और हमारी सेना ने भी पातकस्िान को उतचि 

जवाब देकर तदखाया है।… (व्यवधान) 

SHRI SHREYAS M. PATEL (HASSAN): Thank you, hon. Madam Chairperson. 

I rise with a deep concern to highlight two grave issues affecting maize and 

coconut farmers in my constituency, Hassan, Karnataka.  

 Firstly, maize, our primary crop, has been severely affected by fast-

spreading fungal disease called downy mildew disease. Out of 45,000 

hectares sown in this season, over 12,000 hectares are already affected. The 

disease is both soil-borne and airborne, making it highly contagious. Despite 

local awareness efforts, farmers are unable to contain the spread.  

I urge the Union Government to implement the observations given by a 

special team from ICAR who surveyed the issues and approved compensation 

for affected farmers to prevent deep economic distress.  

(1315/RAJ/SMN) 

 Secondly, coconut farmers in Hassan, Karnataka’s second-largest 

coconut-producing district which is my district, are facing severe challenges. 

Cultivation over 1.18 lakh hectares, mainly in Arsikere and Channarayapatna, 

is hit by large-scale pest and disease infestation. As per CPCRI data, 82,000+ 

hectare is affected by rugose white fly, 15,704 hectare by stem bleeding and 

10,473 hectare by black headed caterpillar. 

I humbly request the Ministry of Agriculture to extend CPCRI 

demonstration programs and upgrade biocontrol labs in Arsikere and 
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Holenarsipura and announce a special support package through Coconut 

Development Board. 

Thank you, Madam. 

डॉ. सांजय जायसवाल (पसिर्म चम्पारण) : सभापति महोदया, मेर ेतिए यह बहुि अच्छा मौका है 

तक माननीय रिे मूंत्री जी यहाूं मौजूद हैं।  

 सभापति महोदया, रिेवे अतधतनयम धारा 70 भेदभाव रतहि सेवा को तनयूंतत्रि करिा है। 

तबहार में चम्पारण सबसे बड़ा तजिा है। चम्पारण में चनपतर्टया एक मात्र नगर रिेवे स्रे्टिन है, जहाूं 

पर सभी प्रमखु टे्रन्स नहीं रुकिी हैं। जबतक चम्पारण के पूंचायि में भी एक ऐसा स्रे्टिन है, जहाूं 

टे्रन रुकिी है। तबहार में दो एसईजेड तदए गए हैं, उनमें चनपतर्टया और बकसर हैं। हमार ेचनपतर्टया 

के स्र्टार्टज अप जोन के तिए पूर ेदेि के सेके्रट्रीज की मीतर्टूंग में माननीय प्रधान मूंत्री जी ने डीएम से 

कहा तक आपने कैसे यहाूं स्र्टार्टज अप जोन इिना सकसेसफुि तकया?  

 सभापति महोदया, चनपतर्टया में सप्तक्राूंति एकसपे्रस, अवध एकसपे्रस, पूवाांचि एकसपे्रस, 

अमरनाथ एकसपे्रस, राप्ती गूंगा एकसपे्रस, पोरबूंदर एकसपे्रस, यहाूं िक की सत्याग्रह एकसपे्रस भी 

नहीं रुकिी है। जबतक चम्पारण राजकुमार िकुिा जी की धरिी है, जो महात्मा गाूंधी जी को िेकर 

चनपतर्टया गए थे। राजकुमार िकुिा जी की धरिी पर भी चम्पारण-सत्याग्रह टे्रन नहीं रुकिी है। 

मेरा माननीय मूंत्री जी से अनरुोध है तक चनपतर्टया में टे्रनों का जरूर स्र्टॉपेज दें। यह एक मात्र नगर 

है, जहाूं ये टे्रन्स नहीं रुकिी हैं।…(व्यवधान) 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Thank you, Madam.  

 Madam, the National Highway 85 is passing through my constituency 

and goes from Kochi to Munnar.  

 Madam, in the last week, that is, on 11th July, hon. High Court has given 

a judgement. It is against the National Highway development which was going 

on there. They banned the widening works which have taken place there. The 

issue is that the Forest Department unwantedly intervened in this case. They 

have no claim on this land. In this particular stretch from Neriamangalam to 

Valara area, the ownership is completely vested upon Revenue Department as 

well as PWD. But, indirectly, Forest Department has helped a private man to 

go to court and hon. court intervened and stopped the works.  

 I urge upon this Government to seek the intervention of Kerala 

Government to change the affidavit filed by Chief Secretary of Kerala. It was a 

false affidavit. Due to that affidavit only, the High Court verdict came out 

against the National Highway development. I seek the intervention of the 

Government of India to change the affidavit filed by the Kerala Government.  
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 Madam, NHAI advocates, the Standing Counsels of NHAI are not all 

appearing in the courts. That is why, I am seeking the intervention of hon. 

Minister Shri Nitin Gadkari Ji also. 

 Thank you, Madam.     

श्री राजीव राय (घोसी) : सभापति महोदया, आपने मझेु अपने िोक सभा क्षेत्र से सूंबूंतधि 

यािायाि के मामिों पर बोिने का मौका तदया है, इसके तिए मैं आपको धन्यवाद देिा ह ूं।  

 मैडम, सबसे पहिे मैं एक अच्छे काम के तिए सरकार और सड़क पररवहन मूंत्री श्री तनतिन 

गडकरी साहब को धन्यवाद दूूंगा। मैंने इसी सदन में और उनके ऑतफस में जाकर बतिया-मऊ के 

तिए फोर िेन सड़क की माूंग की थी। उन्होंने इसके तिए ित्काि आदेि कर तदया। उन्होंने 

अतधकारर यों के साथ मेरी बैठक भी करवा दी और इूंस्पेकिन भी करवा तदया। उस रोड की 

डीपीआर बन गई है। हािाूंतक अब उसका के्रतडर्ट कोई और िेने आ रहा है। के्रतड र्ट मेर ेिोक सभा 

क्षेत्र की जनिा को जाना चातहए। मैं चाहिा ह ूं तक के्रतडर्ट कोई भी िे, िेतकन उस सड़क का कायज 

ित्काि िरुू करा तदया जाए, कयोंतक वहाूं िगािार दघुजर्टनाएूं हो रही हैं।  

 मैडम, दूसरा मामिा वाराणसी से गोरखपरु रोड का है। हमें पत्र भी तदया गया है। मैंने 

माननीय मूंत्री जी से कहकर जाूंच करवाई थी। जाूंच में यह पाया गया तक ठेकेदार पैसे िेकर भाग 

गया है। एकस्ट्रा पैसे तदए गए हैं। मझेु मूंत्री जी के यहाूं से तितखि रूप से पत्र आया है तक 30 मई 

िक कायज पूणज हो जाएगा, िेतकन आज िक वहाूं कायज पूरा नहीं हुआ है। वहाूं रोज दघुजर्टनाएूं हो रही 

हैं।  

(1320/NK/RP) 

 सरहरी-दोहरीघार्ट अूंडपास के अूंदर पानी िग गया है, इसे दस तकिोमीर्टर िक िोग 

प्रभातवि होिे हैं, सरहरा में जो पिु बना है वह पूरा नहीं हुआ है, न जाने तकिने िोग मर गए। अगर 

यािायाि सही नहीं होगा िो अथजव्यवस्था नहीं सधुरगेी।  

 यहाूं दोनों रिे मूंत्री जी बैठे हैं, इन्होंने सदन में वादा तकया था और हम िोगों को आपसे 

बहुि उम्मीदें हैं। एक साि हो गया, मझेु पूरा भरोसा है तक आपने जो वादा तकया था, उसे पूरा 

तकया जाएगा।  

श्री राजू सबष्ट (दासजिसलांग): सभापति महोदय, आपने मझेु िून्यकाि में बोिने का मौका तदया, 

आपका धन्यवाद। दातजजतिूंग भारि के सबसे िोकतप्रय पयर्टजन स्थिों में से एक है, िेतकन 

दातजजतिूंग  िक जाने वािी सारी सड़कें  टै्रतफक के कारण समस्या से ग्रस्ि रहिी है। दातजजतिूंग को 

जोड़ने वािा मखु्य मागज एनएच 55 तितर्टि काि में बना था। आज बहुि अतधक टै्रतफक के कारण 

जन जीवन अस्ि व्यवस्ि है, रोजाना एनएच 55 में िगभग पन्द्रह हजार से ज्यादा वाहन चििे हैं, 

जो उसकी क्षमिा से िगभग दोगनुी है। इसके कारण स्कूि में पढ़ने वािे बच्चे और ऑतफस जाने 

वािे कमजचारी घूंर्टों िक फूं से रहिे हैं, उन्हें घूंर्टों सड़क पर समय तबिाना पड़िा है।  

 मैं तसिीगड़ुी से दाजजतिूंग िक जोड़ने के तिए एक अल्र्टरनेतर्टव हाईवे की माूंग रखिा ह ूं। 

तसिीगड़ुी से दातजजतिूंग को जोड़ने वािी बािासूंघ होिे हुए एक वैकितपक मागज बन सकिा है। 
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तजसके कारण करसन, तमररक, सोनादार, रूंगबूि, धोते्र, सतुखया पोखरी और परखन वैिी से 

ग्रामीण क्षेत्र को नेर्टवकज  को जोड़ा जा सकेगा, … (व्यवधान) मैडम, पूरा बोिने दीतजए नहीं िो हाईवे 

आधा ही बन पाएगा।  

 मैं प्रधानमूंत्री मोदी जी और गडकरी जी का आभारी ह ूं, िीस्िा से होिे हुए धबईपानी होिे 

हुए िेवइूंग जाने के तिए डीपीआर की मूंजूरी दी है। चूूंतक मेरा पूरा क्षेत्र पहाड़ी है, हर जगह सड़क 

कामयाब नहीं होगा इसतिए मैं यहाूं पर घमु से दातजजतिूंग, दातजजतिूंग से तबजनबाड़ी और डेल्िो से 

कतिम्पोंग  रोप-वे कॉरीडोर बनाने की भी माूंग रखिा ह ूं। 


SHRI SACHITHANANTHAM R. (DINDIGUL): Hon Madam Chairperson, 

Vanakkam. Thank you for this opportunity. It is learnt that the Union 

government is planning to extract Molybdenum through mining activities in 

mountainous areas in and around Palani of Dindigul district. The report from 

the Geological Survey of India (GSI) says that there is availability of this rare 

mineral, Molybdenum in an area of 400 sq. km.  and approximately in 1 lakh 

acres in Dindigul district. A study was conducted by GSI in the targeted 

revenue villages like Neikarapatti, Karadikootam, Chatrapatti and also in the 

adjoining foothills of Idumban hill, Ivar Malai and Viralimalai of the Western 

Ghats, known for their spiritual, historic and archeological significance. 

Pilgrimage centres and historically important Ivar Malai will be completely 

destroyed in the name of mining activities of Molybdenum. Places of 

archeological importance will be destroyed due to this mining activity.  There is 

a pertinent danger of these fertile agri-lands being converted as barren land. 

The Union government is trying to amend the important information contained 

in the Archaeological Excavation Report of Keezhadi having concrete 

information about the ancient civilization heritage of Tamils. Similar to the 

mining activities proposed in Arittapatti of Madurai, this Union Government is 

now trying to extract Molybdenum in the areas in and around Palani Hill. I urge 

that this anti-people mining activity of this Union Government should be 

immediately stopped. On one side they are organizing Conclave on Lord 

Muruga and on the other side they are bringing policy measures aiming to 

destroy the pilgrim town Palani known for the world famous Murugan Temple. 

We will not allow these anti-people efforts of this Union government. Similarly 

 
 Original in Tamil 
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Pulaiyan tribes of the Kodaikanal hills should be included in the list of 

Scheduled Tribes of the Union. A memorandum in this regard has already 

been sent to the Union Government. I urge to fulfill this demand as well.  

Thank you.  

माननीय  भापसि (श्रीर्मती सांध्या राय) : श्री मनीष जार्सवाल जी।  

श्री अरुण गोसवल (र्मेरठ) : सभापति महोदय, सरकार सावजजतनक तहि में सम्पतत्तयों का तनमाजण 

करिी है, िेतकन कई बार उनका उपयोग ही नहीं होिा। मेर ेिोक सभा क्षेत्र मेरठ के महानगर में 

िास्त्री नगर तस्थति एि ब्िॉक में इनकम रै्टकस तडपार्टजमेंर्ट ने सन 1988 में अपने कमजचाररयों के 

तिए 62 मकान बनाए थे, तजन्हें कमजचाररयों ने अस्वीकार कर तदया। आज ये मकान जजजर हािि में 

है, छिों पर पेड़ उग गए हैं, तखड़तकयाूं और दरवाजे  चोरी हो गए हैं। एक मकान की कीमि िगभग 

52 िाख रुपये है, तजससे कुि सम्पतत्त का मूल्य िगभग 32 करोड़ रुपये होिा है। 

यहाूं राि के समय यहाूं भूिहा माहौि बन जािा है और अपरातधयों का अड्डा बनिा जा 

रहा है। इसी प्रकार डी ब्िॉक तस्थि आवास तवकास पररषद का कम्यतुनर्टी सेंर्टर भी वषों से उपयोग 

में नहीं है और उसमें आपरातधक गतितवतधयाूं होिी रहिी है।  

(1325/IND/UB) 

 महोदया, देि भर में ऐसी अनपुयोगी सरकारी सम्पतत्तयाूं बड़ी सूंख्या में हैं। मेरा सझुाव है 

तक इन सम्पतत्तयों को या िो ‘एज़ इज व्हेयर इज बेतसस’ पर बेच तदया जाए या उनकी मरम्मि 

कराकर रेंर्ट पर दे तदया जाए या तफर समाज सेवी सूंस्थाओ ूं को सामातजक कायों के तिए एिॉर्ट 

कर तदया जाए। इससे ये सम्पतत्तयाूं उपयोगी बनेंगी और सरकार को राजस्व तमिेगा। इससे अपराध 

भी कम होिे चिे जाएूंगे। 

माननीय  भापसि (श्रीर्मती सांध्या राय) : श्री डी. एम. कथीर आनंद - उपतस्थि नहीं। 

 श्री खगेन ममुुज । 


SHRI KHAGEN MURMU (MALDAHA UTTAR): Honourable Chairperson 

Madam, I have mentioned this fact repeatedly in the House for the past six 

years. I would like to mention it again before you today. Due to heavy rainfall 

and a decrease in the depth of the river, the water level of the Ganga, Phulhar 

and Koshi rivers is flowing above the danger limit every year, resulting in 

terrible flood situation. More than 800 families have been affected by the 

devastating impact on the riverbank settlements in the villages of 

Mahanandtola and Bilaimari gram panchayats of Ratua-1 block of my Lok 

Sabha constituency, Khasmahal, Nasiruddintola, Gangaramtola, Kantutola, 

Srikantatola etc. In comparison, more than 235 families in the villages of North 

 
 Original in Bengali 
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and South Bhakuria, Rashidpur of Harishchandrapur-2 block have been 

affected by the erosion of the Phulhar river. 

Unfortunately, the villagers have been displaced and are forced to live in 

the open space along the government roads due to the severe erosion of the 

three rivers. Madam, through you, I would like to request through you to the 

Government to kindly provide proper relief and compensation as soon as 

possible and rehabilitate the flood-affected people.  

In this situation, I request you to immediately take up the issue of flood-

affected areas along the banks of Ganga, Phulhar and Koshi rivers with the 

Union Minister of Jal Shakti, Hon'ble C. R. Patil and the Government of West 

Bengal and make arrangements for the rehabilitation of the flood-affected 

people and permanent prevention of erosion.   

श्री र्मनीष जायसवाल (हज़ारीबाग) : सभापति महोदया, मैं आपके माध्यम से सदन को सहारा 

इूंतडया के तनवेिक करोड़ों िोग, जो गरीब थे, तकसान थे, मजदूर थे, उन्होंने छोर्टी-छोर्टी रकम 

सहारा इूंतडया में इनवेस्र्ट की िातक वे बचि के रूप में अपनी चीजों का इस्िेमाि कर सकें । उनके 

बच्चों की िादी, उनका पढ़ना-तिखना, घर बनाना आतद सभी तवषय इससे जड़ेु हुए थे। हम सभी 

जानिे हैं तक सहारा इूंतडया का पैसा रुक गया है। मैं सरकार को धन्यवाद देिा ह ूं तक सहारा इूंतडया 

के पैसे को जब्ि तकया और अब िोगों को आिा है तक उन्हें यह पैसा तमिेगा। करोड़ों िोग हैं जो 

परिेान हैं और िाखों की सूंख्या में सहारा के एजेंर््टस हैं जो अब भी िोगों को आश्वासन दे रहे हैं तक 

हम आपका पैसा तदिाएूंगे। आज भी िोग उन एजेंर््टस को परिेान कर रहे हैं। 

 महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार से ररकवेस्र्ट करिा ह ूं तक पैसा िौर्टाने की प्रतक्रया 

को थोड़ा िेज कर ेऔर िोगों को राहि देने का काम कर।े 

माननीय  भापसि : श्री बैन्नी बेहनन  – उपतस्थि नहीं। 

 श्री जनादजन तसूंह सीग्रीवाि जी। 

 श्री जनादिन ससांह सीग्रीवाल (र्महाराजगांज) : महोदया, मैं आपका आभार व्यक्त करिा ह ूं तक 

आपने एक अति महत्वपूणज तवषय पर मझेु बोिने का मौका तदया है। मेरा िोक सभा क्षेत्र 

महाराजगूंज, तबहार के अूंिगजि सारण तजिा के माूंझी प्रखूंड में एक बहुि ही ऐतिहातसक स्थि 

माूंझीगढ़ है, जो सरयू-घाघरा नदी के तकनार ेअवतस्थि है। यह बहुि ही प्रतसद्ध पयजर्टक स्थि है 

कयोंतक यहाूं 13वीं सदी के प्रिापी राजा वीर मकड़ माूंझी के तकिे का अविेष देखने के तिए आज 

भी देि के कोने-कोने से िोग आिे हैं। यह प्रदेि उत्तर प्रदेि के बतिया जनपद की सीमा से भी 

िगिा है। 

(1330/KDS/NKL) 

महोदया, ऐसे ऐतिहातसक स्थि को पयजर्टन की दृतष्ट से तवकतसि करने की अति 

आवश्यकिा है। मैं आपके माध्यम से बिाना चाहिा ह ूं तक अर्टि जी के अतस्थ अविेष के कुछ अूंि 
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रामघार्ट पर भी तवसतजजि हुए थे। इसी कारण वह घार्ट और अतधक प्रतसद्ध हो गया है। रामघार्ट माूंझी पर सरयू 

नदी के तकनार ेररवर फ्रूं र्ट बनाकर तबहार का एक बहुि बड़ा पयजर्टक स्थि तवकतसि तकया जा सकिा है। अि: 

मेरा जि ितक्त मूंत्री व पयजर्टन मूंत्री जी से यह अनुरोध है तक मेरे सूंसदीय के्षत्र में उक्त ररवर फ्रूं र्ट को जल्द से 

जल्द बनवाने की कृपा करें। धन्यवाद।  


SUSHRI PRANITI SUSHILKUMAR SHINDE (SOLAPUR): Hon. Madam Chairperson, I 

would like to draw your attention towards the PMAY scheme which is being 

implemented in my state Maharashtra. Under this scheme, an exhaustive list of the 

beneficiaries is circulated covering not only my constituency Solapur  but also entire 

Maharashtra and an approval for house is mentioned in it. But, in reality, they cannot 

get houses in the particular village or area due to non-availability of ‘Gaonthan’ land. 

But still these villagers find their names in the list of beneficiaries.   

In the month of May, the Central Government had issued an order to the District 

collectors to acquire land for house construction under PMAY where there is no 

availability of Gaonthan land. But this order is not being implemented in Maharashtra 

and the people are still deprived of the houses. This scheme is implemented only on 

paper and not in reality 

सभापति महोदया, मैं यह जानना चाहिी ह ूं तक माननीय कोर्टज ने ऐसा तनणजय तदया है तक जो भी घर 

गाूंव की ऐसी जमीन पर हैं, जो गैरान या गौठान की नहीं हैं, वे तनकािने चातहए। कया इसका मििब यह है तक 

50 सािों से जो िोग वहाूं रह रहे हैं, कया उनके घरों को अतिक्रमण के अूंिगजि घोतषि करके महाराष्ट्ट्र सरकार 

और कें द्र सरकार इस पर स्रे्ट िाने वािी है? धन्यवाद।       

SHRI SUNIL DATTATREY TATKARE (RAIGAD): Thank you, Madam Chairperson, for 

giving me this opportunity. With your permission, I would like to draw the attention of this 

House to the unfortunate crash of Air India-171 aircraft that claimed the lives of over 240 

passengers. I have too many emotions attached to this incident as I lost my daughter-in-

law, Ms. Aparna Mahadik, who was the head of cabin crew.   

The purpose is to highlight the safety and compliance measures that are needed, 

and the compensation that is to be provided to the families of the victims. Only some of 

the families have been given the compensation till now. Over 90 families are still 

remaining to receive compensation.  

India has had a strong safety record according to the international standards, 

ranking 55 out of 187 in rankings by the International Civil Aviation Organization. 

However, safety concerns still remain. At the international level, the aircraft 

manufacturer, Boeing, faces scrutiny, specifically for its 737 MAX and 787 Dreamliner 

aircraft. A 787 Dreamliner was involved in the said crash. Domestically, there are high 

levels of vacancies in the Directorate General of Civil Aviation, Bureau of Civil Aviation, 

Airports Authority of India, and also for the post of Air Traffic Controller. There is also a 

 

 Original in Marathi 
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need to establish infrastructure and institutions for technical training of aviation 

professionals. 

Thank you very much. 

श्री राजिुर्मार चाहर (फतेहपुर सीिरी) : धन्यवाद सभापति महोदया। मेर ेसूंसदीय क्षेत्र फिेहपरु 

सीकरी में बरे्टश्वर गाूंव है, जो भारि रत्न, देि के पूवज प्रधान मूंत्री श्रदे्धय अर्टि तबहारी वाजपेयी जी 

का पैिकृ गाूंव है। बरे्टश्वर गाूंव में िह्मिाि महाराज जी का मूंतदर है, जो िीथों के भाूंजे कहिािे हैं। 

यह 108 मूंतदरों की श्रृूंखिा है। बरे्टश्वर को पयजर्टन नगरी के रूप में कें द्र सरकार और प्रदेि सरकार 

तवकतसि भी कर रही हैं। बरे्टिर में रिेव ेहॉल्र्ट भी है, िेतकन अभी िक वह हॉल्र्ट रिेवे स्रे्टिन नहीं 

बन पाया है। सूंयोग से आज रिे मूंत्री जी भी हमार ेबीच उपतस्थि हैं। मैं आपके माध्यम से सरकार 

से यह तनवेदन करिा ह ूं तक श्रदे्धय अर्टि तबहारी वाजपेयी जी के जन्म स्थान बरे्टश्वर में रिेव ेहॉल्र्ट 

के स्थान पर रिेवे स्रे्टिन बनाया जाए, तजससे रिेवे स्रे्टिन को पूणज सतुवधाएूं तमिें और देि भर 

के पयजर्टक बरे्टश्वर में आएूं। 

 महोदया, वहाूं यमनुा नदी भी है, िह्मिाि महाराज जी भी हैं और वह श्रदे्धय अर्टि जी का 

गाूंव भी है। श्री अतश्वनी वैष्ट्णव साहब भी यहाूं बैठे हैं। मेरी बाि को िायद उन्होंने गौर से सुना है। 

अि: वहाूं कृपया रिेवे स्रे्टिन बनवा दीतजए। यह श्रदे्धय अर्टि तबहारी वाजपेयी जी को श्रद्धाूंजति 

भी होगी। धन्यवाद।  

(1335/CS/VR) 

श्रीर्मती हरससर्मरत िौर बादल (भसिण्डा) : “तििक जूंजू राखा प्रभ िाका॥ 

             कीनो बडो किू मतह साका॥” 

 मैडम, यह देि और दतुनया के इतिहास में इकिौिा एक ऐसा साका होगा, जहााँ तकसी एक 

धमज के गरुु ने तकसी और धमज की रक्षा करने के तिए अपना िीि बतिदान तकया। धन-धन गरुु िेग 

बहादरु सातहब, तसखों के 9वें गरुु ने, जब कश्मीरी पूंतडिों के ऊपर मगुिों द्वारा धमज पररविजन के 

तिए जोर-जबर तकया जा रहा था, िो इधर िाि तकिे से हुकम हुआ और गरुु साहब चिकर 

तदल्िी आये और िाि तकिे के सामने िीिगूंज सातहब में उन्होंने अपने िीि का बतिदान तदया। 

‘तििक जूंजू के राखा के वासे’, इसकी वजह से उनको तहन्द की चादर का तखिाब तदया गया है। 

 मैडम, आज मैं इस सरकार से पूछना चाह ाँगी तक तजन्होंने आपके तििक जूंजू की राखा 

करके आपके धमज को तजन्दा रखा, हमार ेतसखों ने, एसजीपीसी ने मााँग रखी है तक 24 नवम्बर को 

मार्टजडजम डे के नाम से सम्मातनि तकया जाए, गरुु िेग बहादरु की महान िहादि को सम्मातनि तकया 

जाए और इस नेिनिी मार्टजडजम डे की एक छुट्टी दी जाए। मैं सरकार से यह मााँग रखिी ह ाँ। कया इसे 

आप स्वीकार करेंगे? 

 मैडम, 550 साि गरुु नानक देव जी के अविार तदवस में आपने हमार ेबूंदी तसखों की 

ररहाई के तिए नोतर्टतफकेिन तनकािा था, जो वषज 2019 से आज िक पूरा नहीं हुआ है। कया वह 

वादा भी आप तसखों के गरुुओ ूं के प्रति पूरा करेंगे? धन्यवाद।   

माननीय  भापसि (श्रीर्मती सांध्या राय) : धन्यवाद। 
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 श्री अरतवूंद सावूंि जी।  

श्री अरसवांद गणपत सावांत (र्ममु्बई दसिण) : महोदया, धन्यवाद।  

 मेरा तवषय बीएसएनएि से सूंबूंतधि है। आज प्रश्नकाि में प्रश्न सूंख्या 149 में बीएसएनएि 

की हािि के बार ेमें पूछा गया था, 4जी र्टावर के बार ेमें पूछा गया था। उन्होंने तितखि में जवाब 

तदया है। पूर ेममु्बई और खासकर महाराष्ट्ट्र के तिए सवाि पूछा गया था। वहााँ एक भी तजिे में 

बीएसएनएि और एमर्टीएनएि के र्टावसज नहीं हैं। कुछ तजिों में बीएसएनएि के र्टावसज हैं, बाकी 

कहीं पर भी र्टावर नहीं हैं।  

 मैडम, आज यह बिाने की जरूरि इसतिए है, कयोंतक सरकार ने बार-बार कहा तक 

एमर्टीएनएि, बीएसएनएि के तवकास के तिए हम काम कर रहे हैं। ये बार-बार बिािे रहे तक हम 

इिना-इिना काम कर रहे हैं। तपछिे सािों में जो बजर्ट एिोकेिन हुआ है, जो कैतबनेर्ट एिोकेिन 

हुआ है, वह वषज 2019 में 3,29,364 करोड़ रुपय ेथा। बाद में 1,62,147 करोड़ आ गया। An 

amount of Rs.72,028 crore was provided for the current year 2024-25. इिना 

प्रावधान होने के बावजूद ये जवाब देिे हैं तक सब जगह 99 परसेंर्ट में 4जी सतवजस िरुू हुई है।  

माननीय  भापसि : माननीय सदस्य, धन्यवाद।  

श्री अरसवांद गणपत सावांत (र्ममु्बई दसिण) : मैडम, मैं अपनी बाि पूरी कर रहा ह ाँ। अभी िो मेरी 

मााँग ही पूरी नहीं हुई है। 

माननीय  भापसि : आप अपनी मााँग कीतजए।  

श्री अरसवांद गणपत सावांत (र्मुम्बई दसिण) : 5 तमनर्ट िक अनरुाग ठाकुर जी बोििे रहे।  

माननीय  भापसि : आप सब िोग सहयोग करेंगे िभी सार ेमाननीय सदस्य बोि पाएूंगे।  

श्री अरसवांद गणपत सावांत (र्मुम्बई दसिण) : मैडम, मझेु एक तमनर्ट का समय दीतजए। इिना प्रावधान 

करन ेके बाद भी आज र्टावसज नहीं हैं। आज भी एमर्टीएनएि, बीएसएनएि की सतवजस नहीं है। अब मैं 

सीएजी की ररपोर्टज बिािा ह ाँ। उसमें से चार वाकय मझेु पढ़ने दीतजएगा।  

माननीय  भापसि : माननीय सदस्य, अब आप समाप्त कीतजए।  

श्री अरसवांद गणपत सावांत (र्मुम्बई दसिण) : महोदय, मैं इसे पढ़ देिा ह ाँ।  

Madam, please allow me to refer to the C&AG Report. This should come 

on record. The C&AG in its Report no.1 of 2025 has given certain observations. It 

says that non-adherence to the contractual terms and conditions, lack of due 

diligence, non-billing, and deficient planning on the part of BSNL and ITI, PSUs 

under DoT, have resulted in a loss of Rs.1,944.92 crore. Non-billing to M/s. 

Reliance Jio Infocomm Ltd (RJIL) is a very serious observation of the C&AG. 

That is why I demand that the Government should take a serious note of 

it.....(Interruptions)  

माननीय  भापसि : माननीय सदस्य श्री बैन्नी बेहनन जी।   

श्री अरसवांद गणपत सावांत (र्मुम्बई दसिण) : मैडम, आप ऐसा कयों कर रही हैं? बीएसएनएि, 

एमर्टीएनएि बबाजद हो रहा है। आप िो हमें बीएसएनएि की सतवजस देिे हैं। कया वह ममु्बई, तदल्िी में 
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चििा है?… (व्यवधान) What is the fate of employees who are working in BSNL. The 

shares have increased by three per cent now. In view of this, I would request the 

Government to conduct an urgent inquiry into the matter. Thank you, Madam.   

माननीय  भापसि : माननीय सदस्य श्री जगदतम्बका पाि जी।  

श्री जगदसम्बिा पाल (डुर्मररयागांज) : महोदया, मैं आपका अत्यूंि आभारी ह ाँ तक आपने मझेु एक 

अत्यूंि ही िोक महत्व के तवषय को उठाने का अवसर तदया है।… (व्यवधान) यह तवषय महाराष्ट्ट्र से 

भी जड़ुा हुआ है।… (व्यवधान) वहााँ पर भी छठ का पवज मनाया जािा है। वषज 2011 की जनगणना के 

अनसुार िगभग 6 करोड़ िोग आज भी भोजपरुी भाषा भारि में बोििे हैं। सूरीनाम, तत्रतनदाद, गयुाना, 

मॉरीिस आतद में भोजपरुी बोिी जािी है। भोजपरुी मॉरीिस में सेकें ड िैंग्वेज है। यह नेपाि में चििी 

है, भोजपरुी में ओथ िी जािी है। आज राष्ट्ट्रीय, अूंिरराष्ट्ट्रीय स्िर पर भोजपरुी भाषा बोिने वािों की 

सूंख्या बहुि है। यह भाषा आज भी सूंतवधान की 8वीं अनसूुची में िातमि नहीं है। इस सदन में कई बार 

आश्वासन भी आ चकुा है। आज भारि और भारि से बाहर रहने वाि ेकरोड़ों िोग भोजपरुी भाषा 

बोििे हैं। मेरी मााँग है तक भोजपरुी को सूंतवधान की 8वीं अनसूुची में िातमि तकया जाए। मैं आपके 

माध्यम से सरकार से कहना चाहिा ह ाँ तक तनतिि िौर से उन करोड़ों िोगों की भावनाओ ूं को पूरा 

करन ेके तिए भोजपरुी भाषा को सूंतवधान की 8वीं अनसूुची में िातमि तकया जाए। धन्यवाद।   

 (1340/RV/SNT) 

 महोदया, इस सदन में कई बार इसके तिए आश्वासन भी तदए गए हैं। आज भारि में और 

भारि के बाहर रहने वािे करोड़ों िोग भोजपरुी भाषा बोििे हैं। उस भाषा को सूंतवधान की आठवीं 

अनसूुची में िातमि तकया जाए। 

 महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार से चाहिा ह ूं तक सरकार उन करोड़ों िोगों की 

भावनाओ ूं को पूरा करने के तिए भोजपरुी भाषा को सूंतवधान की आठवीं अनसूुची में िातमि कर।े 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): I wish to bring the attention of the 

august House to a matter of urgent public interest regarding the need for 

extending the Kochi metro rail network to Cochin International Airport and to 

Angamaly. 

Currently, Kochi Metro operates within the city limits and does not 

provide direct connectivity to the international airport. The Cochin International 

Airport is one of the busiest airports in India, serving millions of passengers 

annually, including a large number of international travellers and NRIs from 

Kerala. The proposed metro extension from Aluva to Angamaly via CIAL will 

not only enhance last-mile connectivity for air travellers but also decongest 

existing roads and reduce traffic bottlenecks on the NH-544 corridor. Angamaly 

is also a strategic junction on the railway network, and linking it with the metro 

system would provide multi-modal integration, benefiting both residents and 

visitors. Recently, the Railway Minister and the Railway Board in-principle 



30-07-2025                 RPS                               Uncorrected / Not for publication                                               319 

 

agreed to have a railway station near Nedumbassery airport and the work will 

start soon. I thank the hon. Minister for this. 

I urge the Government of India and the Ministry of Housing and Urban 

Affairs to take immediate steps to conduct a feasibility study and initiate the 

process for extending Kochi Metro to Cochin International Airport via 

Angamaly. 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): Vanakkam, Chairperson Madam. 

With a voice that echoes the pride of Tamil Nadu and the conscience of 

this nation, I rise to humbly urge the Government to declare Thirukkural, 

authored by the sage Thiruvalluvar as India’s national treasure book. This is 

not a regional demand. It is a national call for moral recognition. Thirukkural is 

not a religious scripture, but a timeless ethical masterpiece – 1,330 couplets 

that teach aram, porul, and inbam. Its verses speak of non-violence, justice, 

compassion, equality, and duty. In this House, the Prime Minister has quoted 

from Thirukkural; the Finance Minister has quoted from Thirukkural; and many 

others have also displayed the verses. 

 This is not a new demand. The Tamil Nadu Assembly has already 

passed resolutions to announce Thirukkural as a national treasure book. Why 

is there a delay? In these challenging times, when public life yearns for ethical 

grounding, what better beacon than Thirukkural? It transcends region, religion, 

and language. It unites where politics divides. By declaring Thirukkural as a 

national treasure book, we honour not just Tamil heritage but India’s 

commitment to dharma, dignity, and moral clarity. 

I appeal to the hon. Minister and this Government to declare Thirukkural 

as a national treasure book. 

श्री लालजी वर्माि (अम्बेडिर नगर) : सभापति महोदया, आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

 महोदया, हमार े यहाूं तिक्षा के तिए, तन:िलु्क और अतनवायज बाि तिक्षा अतधकार 

अतधतनयम, 2009 है। इसके साथ-साथ सूंतवधान के अनचु्छेद 21(ए) के अन्िगजि देि के प्रत्येक 6 

से 14 वषज िक के बच्चों के तिए तन:िुल्क तिक्षा की व्यवस्था करने का काम तकया गया। इसी 

प्रकार सवज तिक्षा अतभयान के िहि प्रत्येक एक तकिोमीर्टर िक बच्चों को तन:िलु्क तिक्षा उपिब्ध 

करायी जा सके, इसके तिए तवद्यािय खोिे गए। केन्द्र सरकार और प्रदेि सरकार के सहयोग से 

तवद्यािय खोिे गए। बाबा साहेब भीमराव अम्बेडकर ने भी तिक्षा के इस महत्व को समझिे हुए 

सूंतवधान में अनचु्छेद 45 में इसकी व्यवस्था करने का काम तकया। िेतकन, आज उत्तर प्रदेि में 

िाखों िाख प्राइमरी तवद्यािय बूंद तकए जा रहे हैं, तजससे गरीब बच्चों की पढ़ाई कमजोर होगी और 
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वे नहीं पढ़ पाएूंगे। साथ-साथ वहाूं कायजरि जो रसोइए हैं, उनका भी इससे रोजगार तछनेगा, ‘तिक्षा 

तमत्र’ का रोजगार तछनेगा।   

 महोदया, माननीय नरिे उत्तम जी, माननीय धमेन्द्र यादव जी के साथ अपने को जोड़िे हुए 

मैं आपके माध्यम से यह माूंग करिा ह ूं तक केन्द्र की सरकार यह सतुनतिि कर ेतक उत्तर प्रदेि में वे 

तवद्यािय बूंद न तकए जाएूं। धन्यवाद।  

(1345/AK/MY) 

SHRI KARTI P. CHIDAMBARAM (SIVAGANGA): Madam, whenever an MSME 

seeks a loan to buy a machinery, they are compelled to buy a machinery 

breakdown insurance policy. But when the machinery breaks down and they 

want to repair the machinery, the insurance company denies and delays the 

claim saying that they must pay for the repair, and only then come and claim it. 

This actually impedes business, and the bank will not finance the repairing and 

the insurance company will also not give money to repair the machinery. The 

small entrepreneur is hamstrung because of a broken machinery that he 

cannot repair. 

 There is nothing in the insurance policy which states that they must pay 

for the repair and then claim it. This is a breach of contract and it makes doing 

business very difficult. While this Government talks about ‘Make in India’, they 

must remove these little niggles which are practically there in the day-to-day 

life so that businesses can thrive.  

The Finance Ministry must instruct the insurance companies to settle 

claims even before the payment is made and only when the invoice is raised. 

Thank you very much, Madam.  

श्री राजेश रांजन (पूसणिया) : सभापति महोदया, मैं पनु: आपका ध्यान पर्टना िहर की िरफ 

तदिाऊूं गा। वषज 2019 के बाद पर्टना िहर तफर से जिमग्न हो गया। पूरा पर्टना िहर पानी में डूब 

गया। आज राजेन्द्र नगर से िेकर पूर ेएररया में पानी भरा है। वहाूं हर घर में पानी घसु गया है। नेिा 

कुूं भकरण की नींद की िरह सोए हैं और पदातधकारी िूर्ट रहे हैं।  

 महोदया, अभी आरा के िाहपरु क्षेत्र तस्थि जवईतनया गााँव सतहि पाूंच गाूंव गूंगा नदी में कर्ट 

गए। वहाूं िोगों को कोई सनुने वािा नहीं है, कोई देखने वािा नहीं है। हमार ेतबूंद, मल्िाह, केवर्ट, 

नोतनया, ईबीसी, एससी/एसर्टी के पूर ेके पूर ेगाूंव रू्टर्ट गए। गूंगा नदी में काफी कर्टाव हो रहा है। वहाूं 

के ठेकेदारों ने गिि िरीके से बािू की खदुाई की है। वहाूं जो 9 करोड़ रुपये तदए गए थे, उसको भी 

इन मातफयाओ ूं की तमिीभगि से िूर्ट तिया गया। 
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 महोदया, नगर तनगम के जो पदातधकारी हैं, उन्होंने एक बड़ा मातफया ररि ु तसूंह को दबुई 

भगा तदया। इसने काफी पैसा िूर्टा है। पर्टना को िूर्टने में सबसे बड़ी भूतमका सरकार के मूंत्री और 

इस मातफया की है। 

 महोदया, मैं आपके माध्यम से आग्रह करूूं गा तक आप इसको देखें। मैं नवगतछया, कुरसेिा, 

रूपौिी, बायसी और अमौर का भी तवषय रखना चाहिा ह ूं।… (व्यवधान) 

 महोदया, देतखए, मैं एक तमनर्ट का समय िेना चाहिा ह ूं।… (व्यवधान) 

माननीय  भापसि (श्रीर्मती सांध्या राय) : आपका समय एक तमनर्ट से ज्यादा हो गया। अगर आप 

सभी सहयोग करेंगे िो ज्यादा से ज्यादा सदस्य बोि पाएूंगे। 

… (व्यवधान) 

श्री सदलीप शइिीया (दारांग-उदालगुडी) : माननीय सभापति जी, मैं देि का एक बहुि ही 

सीररयस इश्यू सदन के सामने िाना चाहिा ह ूं और सरकार का ध्यान आकतषजि करने के तिए 

खड़ा ह ूं। 

 सभापति जी, इस देि में 35 ईयसज के तबिो जो पॉपिुेिन है, वह 65 परसेंर्ट है। आज इस 

65 परसेंर्ट यूंग पॉपिुेिन के सामने एक बड़ी समस्या है। यह समस्या ड्रग्स एूंड एल्कोहि एतडकिन 

की है। हमारी जो यूतनयन सोिि जतस्र्टस एूंड एम्पावरमेंर्ट तमतनस्ट्री है, उसके मिुातबक पूर ेदेि में 

1.48 करोड़ यूथ हैं, जो अभी  ड्रग्स एूंड एल्कोहि एतडकिन के तिकार हैं। मैं भारि सरकार से 

आग्रह करना चाहिा ह ूं तक इसका जो वॉल्यूम बढ़ रहा है, उसको खत्म करने के तिए वह कुछ 

स्ट्रॉन्ग मैकैतनज्म िाए।… (व्यवधान) 

श्री अर्मररांदर ससांह राजा वाररांग (लुसधयाना) : मैडम, पूंजाब की राज्य सरकार वहाूं के तकसानों की 

जमीन छीनना चाहिी है। पूंजाब के अूंदर िैंड पूतिूंग पॉतिसी के िहि 50 हजार एकड़ जमीन को 

तकसानों से छीना जा रहा है। आज पूर ेपूंजाब में वहाूं के तकसान प्रदिजन कर रहे हैं। पहिे िो िीन 

कािे कानून आए और अब राज्य सरकार द्वारा तकसानों को डराया जा रहा है। राज्य सरकार ने 

उनसे कह तदया है तक अगर आप जमीन नहीं देंगे िो इसके बाद आपकी जमीन का कभी सीएियू 

नहीं होगा। एक एकड़ जमीन िेकर उनको 1000 गज का ररहायिी प्िॉर्ट और 200 गज का 

कमतिजयि प्िॉर्ट तदया जा रहा है। तकसान जमीन नहीं देना चाहिे हैं। तकसान चाहिे हैं तक हमारी 

मजी के तबना जमीन नहीं छीनी जाए। डॉ. मनमोहन तसूंह जी भूतम अतधग्रहण कानून िेकर आए थे। 

उस कानून के िहि मैं चाह ूंगा तक कें द्र की सरकार हस्िक्षेप कर ेऔर तकसान की जमीन छीनने न 

दें। 

(1350/GG/SRG) 


SHRIMATI BAG MITALI (ARAMBAG): Thank you, Honourable Chairperson Sir, 

for letting me speak. The people of West Bengal have been repeatedly 

attacked and deprived. Now the attack on the Bengali language has begun. 

 
 Original in Bengali 
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That's why I say Rabindranath is in everyone's heart, Nazrul in their 

consciousness. Which effectively means that Bengal belongs to Rabindranath, 

Kazi Nazrul Islam, Matangini, Vidyasagar, and Rammohan. I strongly protest 

against how Bengalis are being oppressed in BJP-ruled states and are being 

labelled as Bangladeshi, and the Bengali language is being terrorised. We say 

"Look at the country's great unity among different languages, different opinions, 

different clothes, and diversity". People of all religions should live together, this is 

the nature of India. Then why this hypocrisy? Why is there a brutal attack on 

Bengalis? Today, all of a sudden people are shouting that the Rohingyas are 

entering India. So, does the person who has himself taken the responsibility of 

guarding India not know anything?  When the Mumbai attack happened, Modiji 

told the then Prime Minister Manmohan Singh-the border is yours, the BSF is 

yours, the coastal security is yours, then how did the infiltrators come? Why 

shouldn't this question apply to Modi-ji today? Bengal wants to know, India wants 

to know. BJP is poking a sleeping volcano. 
 


SHRI OMPRAKASH BHUPALSINH ALIAS PAVAN RAJENIMBALKAR 

(OSMANABAD): Hon. Madam Chairperson, thank you. Through you, I would 

like to draw the Central Government’s attention towards an important issue. 

Online gaming has become such a vicious trap which is ruining the common 

households., I want to share a real life incident with you. One person named 

Laxman Jadhav, a JCB driver, living at Bavi Village, Tehsil Dharashiv in my 

constituency, killed his wife and daughter aged only 2 by poisoning them. Later , 

he also committed suicide due to online gaming and betting habit.  

I am sure the online Junglee Rummy App is the only reason behind his 

suicide. A large number of these village youths are falling prey to the online 

betting App and they are ruining their lives. This is a real menace but, the state 

and Central Governments are blaming each other. So, I want to urge upon the 

Central Government to ban these online betting and gaming Apps immediately.  

Thank you.  

श्री हरने्द्र ससांह र्मसलि (र्मुजफ़्फ़रनगर) : सभापति महोदया, पूर ेदेि में  तकसानों  का खाद  के    

नाम पर िोषण तकया जा रहा है  और  सरकार  कान  में  िेि  डाि  कर बैठी है।  तकसान,            

जो   अपनी फसि  के तिए  डाई  की खाद  िेिा  है,  डाई  की  िॉरे्टज  है,  उसके  साथ  हमारी  

 

 Original in Marathi 
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कोऑपरतेर्टव सोसाइर्टी, आईपीएि, कृभको, इफ्को दो मानक पोर्टाि दे रही है, तजसमें मात्र साढ़े 

14 पसेंर्ट पोर्टाि है।  

तकसान को 1500 रुपये में 60 पसेंर्ट पोर्टाि का 50 तक िो का बैग तमििा था। अब साढ़े 

साि सौ रुपये में साढ़े 14 पसेंर्ट का बैग तमििा है। इस प्रकार 60 पसेंर्ट का पोर्टाि िेने के तिए 

तकसान को िीन हज़ार रुपये देने पड़िे हैं, डबि पैसा देना पड़िा है और दखु इस बाि का है 

तक  कोऑपरतेर्टव सोसाइर्टी उन िोगों से वह खाद खरीद कर, जो कारखाने की राख िे कर, 

राख में प्राकृतिक रूप से पोर्टाि होिा है, उस राख को बैग में बूंद कर बेचिी है और मेर ेतजिे 

में पाूंच कारखाने हैं। वे कोऑपरतेर्टव के, इफ्को के, कृभको के, आईपीि के माध्यम से बेच रहे 

हैं। करोड-अरबों रुपया कमाया है, तकसान िरु्ट रहा है। अकेिे राजस्थान में, 20 हज़ार र्टन की 

बजाय 60 हज़ार र्टन पोर्टाि बेच तदया गया है।  

मान्यवर, तकसानों का बेहद िोषण है। मेरा आपसे अनुरोध है तक  अधोमानक पोर्टाि 

बेच कर के पैसा कमाने वािों के तखिाफ तवतधक कायजवाही की जाए।… (व्यवधान)  
 

(1355/YSH/SM) 

श्री श्रीरांग आप्पा चांदू बारण े(र्मावल) : सभापति महोदय, मैं एक महत्वपूणज मदु्दा उठाने जा रहा ह ाँ। 

मेर ेसूंसदीय क्षेत्र में देह  रोड कैं र्टोनमेंर्ट बोडज है, तजसकी स्थापना तितर्टि काि में हुई थी। केन्द्र 

सरकार और राज्य सरकार तमिकर देि भर के कैं र्टोनमेंर्ट बोड्जस को वहाूं के महानगर पातिका में 

िातमि कर रही है जैसे पणु े तजिे में पणु े कैं र्टोनमेंर्ट बोडज और खड़की कैं र्टोनमेंर्ट बोडज को 

म्यतुनतसपि कॉरपोरिेन में िातमि तकया गया है। देह  रोड कैं र्टोनमेंर्ट बोडज तपूंपरी-तचूंचवाड 

म्यतुनतसपि कॉरपोरिेन से िगा हुआ है।  

 अि: मेरी माूंग है तक देह  रोड कैं र्टोनमेंर्ट बोडज को तपूंपरी-तचूंचवाड म्यतुनतसपि कॉरपोरिेन 

बोडज में िातमि तकया जाए। इसके अिावा केन्द्र सरकार उसको समय पर तवत्तीय सहायिा नहीं 

देिी है, तजससे बहुि समस्याएूं रहिी हैं।  

 अि: मैं तफर से माूंग करिा ह ाँ तक देह  रोड कैं र्टोनमेंर्ट बोडज को तपूंपरी-तचूंचवाड म्यतुनतसपि 

कॉरपोरिेन में िातमि तकया जाए।  

प्रो. वषाि एिनाथ गायिवाड (र्ममु्बई उत्तर-र्मध्य) : सभापति महोदया, यहाूं पर रिे मूंत्री जी 

उपतस्थि हैं िो मैं आपके माध्यम से उनको कहना चाह ूंगी तक अगर हम ममु्बई िहर में ट्राूंसपोर्टज की 

बाि करें िो सबसे ज्यादा ट्राूंसपोरे्टिन में रिे का इस्िेमाि होिा है। ममु्बई के िगभग 70 िाख 

िोग रिे से टे्रवि करिे हैं। मैं माननीय मूंत्री जी को जानकारी देना चाहिी ह ाँ तक जनवरी, 2015 से 

िेकर मई, 2025 िक, 10 सािों में रिेवे की दघुजर्टनाओ ूं में िगभग 26,547 िोगों की मौि हुई है, 

तजनमें से िगभग 14,175 िोगों की मौि टै्रक को पार करिे हुए हुई है।  

 सभापति महोदया, मैं आपके माध्यम से मूंत्री जी को यह भी बिाना चाहिी ह ाँ तक उनमें से 

तसफज  1,408 मिृक पररवार को 103 करोड़ रुपय ेकी मदद तमिी है िथा घायि िोगों को 14 

करोड़ रुपये की आतथजक मदद तमिी है।  
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 सभापति महोदया, मझु ेआपके माध्यम से यह भी बिाना है तक मुूंिा में हुई दघुजर्टना में 10 

िोग घायि हो गए और उनमें से पाूंच िोगों की मौि भी हो गई। मैं आपके माध्यम से कहना 

चाहिी ह ाँ तक वे अभी कवच की बाि िो कर रहे हैं, िेतकन यह सरुक्षा कवच तकसके तिए है?  

एडवोिेि सप्रया सरोज (र्मछलीशहर) : सभापति महोदया, धन्यवाद। मैं आपके माध्यम से 

माननीय रिे मूंत्री जी का ध्यान जनपद जौनपरु के अूंिगजि बरसठी रिेवे स्रे्टिन की खराब 

तस्थति की ओर तदिाना चाहिी ह ाँ। यह एक महत्वपूणज स्रे्टिन है, जहााँ से बड़ी सूंख्या में यात्री 

जौनपरु व प्रयागराज और अन्य स्थानों की यात्रा करिे हैं। िेतकन स्रे्टिन पर बैठने की सतुवधा, 

पीने का साफ पानी और िौचािय जैसी मूिभूि सतुवधाएूं नहीं हैं। यतद यहााँ आवश्यक सतुवधाएूं 

तवकतसि की जाएूं िो यातत्रयों को राहि तमिेगी और उनकी सूंख्या में भी बढ़ोिरी होगी और 

साथ ही साथ रिेवे को भी अतधक राजस्व तमिेगा। 

इसके साथ ही मैं उत्तर प्रदेि सरकार द्वारा 5,000 सरकारी स्कूिों को बूंद तकए जाने के 

तनणजय का तवरोध करिी ह ाँ। आज तिक्षा के अतधकार और सूंतवधान के आतर्टजकि 21ए का सीधा 

गिा घोंर्टा जा रहा है। पहिे ही उत्तर प्रदेि में मतहिाओ ूं की पढ़ाई की दर कम ह ैऔर करीब 28 

िाख बच्चों ने स्कूि जाना छोड़ तदया है। इससे तिक्षा को नकुसान होगा और ढाई िाख 

तिक्षकों-कमजचाररयों की नौकरी खिर ेमें पड़ जाएगी। 

मेरी माूंग है तक उत्तर प्रदेि सरकार इस तनणजय को िरुूंि वापस िे। 

श्री र्मनोज सतग्गा (अलीपुरद्वारस) : सभापति महोदया, पतिम बूंगाि के उत्तर बूंगाि में जो चाय 

उद्योग हैं, उनकी अवस्था तदन-प्रतितदन खराब होिी जा रही है। इसतिए उत्तर बूंगाि के 

अिीपरुद्वारस, जिपाईगडुी, दातज जतिूंग और उत्तर तदनाजपरु में जो चाय बागान हैं, वे वाम मोचाज 

के 34 साि िथा र्टीएमसी के 14 साि की उदासीनिा के कारण एक के बाद एक बूंद होिे जा 

रहे हैं और वहाूं के जो श्रतमक हैं, वे पिायन के तिए बाध्य हो रह ेहैं, कयोंतक चाय उद्योग में 

ज्यादािर आतदवासी और गोरखा हैं। वे चाय बागान बूंद होने के कारण वहाूं से पिायन कर रहे 

हैं। उन्हें काम करने के बावजूद समय पर वेिन नहीं तमििा है। यहाूं िक तक उनका पीएफ का 

पैसा कार्टा जािा है, िेतकन मातिक पक्ष पीएफ का पैसा जमा नहीं करिे हैं और वे गबन कर 

जािे हैं। उस जगह को तिक्षा, पीने का पानी, आवास, जमीन का मातिकाना अतधकार जैसी 

मूिभूि सतुवधाओ ूं से वूंतचि रखा जा रहा है।  

 यहाूं िक तक वहाूं पर बागान बूंद होने के कारण िथा समय पर वेिन नहीं तमिने के 

कारण मानव िस्करी जैसी घर्टनाएूं भी बढ़िी जा रही हैं। इसतिए मैं आपके माध्यम से इस सदन 

को अवगि करवाना चाहिा ह ाँ और केन्द्र सरकार से हस्िके्षप कर चाय बागानों की हािि 

सधुारने के तिए आग्रह करिा ह ाँ।      



30-07-2025                  JAY                               Uncorrected / Not for publication                                             325 

(1400/MK/GM) 

श्रीमती भारती पारधी (बालाघाट) : धन्यवाद सभापति महोदया। मैं अपने क्षेत्र की एचसीएल 

मलाजखंड परियोजना का एक तवशेष मदु्दा सदन में िखना चाहिी ह ं। मैं आपके माध्यम से सिकाि का 

ध्यान तहन्दसु्िान कॉपि तलतमटेड मलाजखंड िाम्र परियोजना से प्रभातवि ग्राम पंचायि त ंदी टोला, 

सजुी, बोिखेडा औि उसके आस-पास के गााँव में गंभीि औि तचंिाजनक समस्याओ ंकी ओि आकृष्ट 

किाना चाहिी ह ं। एचसीएल की परियोजना से तनकलने वाला जहिीले िसायतनक ित्व के कािण क्षते्र 

की उपजाऊ जमीन पूिी ििह से बंजि हो चकुी है। जल स्रोि प्रदतूषि औि तवषैले हो चकेु हैं। प्रदूषण 

का प्रत्यक्ष प्रभाव मनषु्य जीवन औि पशधुन पि पड़ िहा है। कृतष गतितवतधयां भी वहां पि पूिी ििह से 

तनतष्िय हो चकुी है। उसके कािण स्थानीय जनिा का जन-जीवन अत्यंि कतिन हो चकुा है। यहां िक 

तक वहा ंपि बोिवेल िथा पानी की बहुि असतुवधा है। उसमें से जहिीला पानी तनकल िहा है। इसके 

अलावा कंपनी के कॉिपोिटे सामातजक तजम्मेदािी, सीएसआि की योजनाओ ंसे प्रभातवि क्षेत्रों में जो 

भी काम हो िहा है, वह बहुि प्रभावहीन है। उसका तवकास कायय औि िाहि िातश केवल कागजों पि है। 

जमीनी स्िि पि कु  भी नहीं है। वषों से तकए गए िोजगाि औि मआुवजे के वायद ेभी पूिी ििह से नहीं 

तनभाए गए हैं, तजसके कािण प्रभातवि जनिा में गहिा असंिोष है।  

 मैं आपके माध्यम से संबतंधि तवभाग के माननीय मंत्री जी से अनिुोध कििी ह ं। … (व्यवधान) 

 श्री राम शिरोमशि वमाा (श्रावस्ती) : धन्यवाद सभापति महोदया। मैं आपके माध्यम से कें द्र सिकाि 

औि उत्ति प्रदेश सिकाि का ध्यान एक अत्यंि गंभीि तवषय की ओि आकृष्ट किाना चाहिा ह ं।  

 महोदया, उत्ति प्रदेश में स्कूल मजयि पॉतलसी के नाम पि प्रदेश सिकाि द्वािा कई हजाि 

तवद्यालयों को अंधाधुंध बंद तकया जा िहा है। उससे प्रदेश के  ोटे- ोटे बच्चे-बतच्चयों की तशक्षा के 

साथ-साथ हजािों परिवािों की िोजी-िोटी खिि ेमें पड़ गई है। इससे किीब साढ़े िीन लाख बच्चे-

बतच्चया ंप्रभातवि हो िही हैं। प्रदेश सिकाि प्रदेश के लाखों गिीब, मजदूि, तकसान औि ग्रामीण के 

बच्चे-बतच्चयों का भतवष्य अंधेि ेमें डालन ेका काम कि िही है। उत्ति प्रदेश में किीब पांच हजाि 

तवद्यालय बंद हो गए हैं। बच्चों की तशक्षा औि उनकी सिुक्षा का सवाल है। उससे पूिे प्रदेश में तविोध 

औि जन आिोश है। यह नीति तशक्षा के अतधकाि … (व्यवधान) यह बहुि महत्वपूणय तवषय है। यह 

नीति तशक्षा अतधकाि अतधतनयम, 2009 का उल्लंघन है। … (व्यवधान) 

श्री शबष्ि ुपद राय (अडंमान और शनकोबार द्वीप समूह) : धन्यवाद सभापति महोदया। मैं माननीय 

प्रधानमंत्री औि माननीय गहृ मंत्री जी को धन्यवाद ज्ञातपि किना चाह ंगा तक उन्होंने लक्षद्वीप रिमोट 

एरिया में वषय 2021 में अंडि आतटयकल - 16 (4) में डोतमसाइल लॉ बनाया औि 40 साल की उम्र िक 

एज रिलेक्सेशन तदया। मैं मांग करंगा तक अंडमान औि तनकोबाि द्वीप समूह में भी यह कानून लागू 

तकया जाए, क्योंतक अंडमान-तनकोबाि रिमोट बैकवडय एरिया में आ िहा है। मैं माननीय प्रधानमंत्री जी 

औि माननीय गहृ मंत्री जी से अनिुोध किना चाहिा ह ं तक संतवधान के माध्यम से आतटयकल - 14 के 

माध्यम से लक्षद्वीप की ििह 40 साल की उम्र िक एज रिलेक्सेशन दें औि यूतनयन टेिटेिी के नािे 

अंडमान औि तनकोबाि द्वीप समूह में भी डोतमसाइल लॉ लागू कि।े जय तहन्द। 

श्री अभय कुमार शसन्हा (औरगंाबाद) : धन्यवाद सभापति महोदया । मैं माननीय िले मंत्री जी का 

ध्यान औिगंाबाद तजले के एक महत्वपूणय तवषय की ओि तदलाना चाहिा ह ं।  
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 महोदया, औिगंाबाद तजल ेमें कई पययटक स्थल हैं। देव सूयय मंतदि, जहा ंलाखों  ि व्रिी 

प्रतिवषय आिे हैं। उमगा पहाड़, देवकंुड औि गजनाथ धाम जैसे अनेक पययटक स्थल हैं, जहां लाखों 

श्रद्धालू आिगंाबाद तजले में आिे हैं। वहां अनगु्रह नािायण िलेवे स्टेशन है।  

 मैं माननीय िले मंत्री जी से आग्रह किना चाहिा ह ं, चंूतक एक भी वंद ेभािि टे्रन का िहिाव  

अनगु्रह नािायण िलेवे स्टेशन पि नहीं है, पययटकों को ध्यान में िखिे हुए मेिा आपसे आग्रह है तक उक्त 

िलेवे स्टेशन पि वंदे भािि टे्रन का िहिाव अति आवश्यक तकया जाए। इसके साथ-साथ िफीगंज 

स्टेशन पि परुुषोत्तम टे्रन के िहिाव की व्यवस्था की जाए। आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

(1405/GTJ/SK) 


SHRI NILESH DNYANDEV LANKE (AHMEDNAGAR):  Hon’ble Madam 

Chairperson, I want to draw your kind attention towards an important issue. 

Chhatrapati Shivaji Maharaj was crowned as the king and his coronation 

ceremony took place on June 6,1674 at Raigad Fort. Then, he constituted the 

Ashtapradhan Mandal, a council of eight ministers, like we have our cabinet 

today, to assist in the administration of Maratha empire. He established this 

democratic setup when it was not a common practice. He emphasized on the 

fundamental values of Liberty, Equality and Justice and then this ideological 

legacy was carried forward by many social reformers like Mahatma Jyotiba 

Phule, Rajarshi Shahu Maharaj and Bharat Ratna Dr. Babasaheb Ambedkar 

throughout Maharashtra and entire country. So, I would like to request you to 

kindly convene a one-day Special Session at Raigad Fort to commemorate 

the coronation ceremony.  

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Madam, on 25th July, 2025, two nuns from 

Kerala, sister Preethi Mary and sister Vandana Francis, were wrongfully arrested 

at Chhattisgarh’s Durg Railway Station. These nuns have been doing exemplary 

work in terms of education and in terms of healthcare. But the Bajrang Dal 

workers have made pressure on the Government and jailed them for the last six 

days… (Interruptions). Since false accusations have been made, cases have 

wrongfully made on the basis of human trafficking… (Interruptions) and also on 

the basis of anti-conversion.… (Interruptions)  Madam, you should 

understand that this is a political case.… (Interruptions) 

माननीय सभापति (श्रीमिी सधं्या राय): माननीय सदस्यगण, तजन माननीय सदस्यों के नाम सूची में 

हैं, उन सभी सदस्यों को कल बोलने का मौका तदया जाएगा। 

… (व्यवधान)  

 

 Original in Marathi 
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तनयम 377 के अधीन मामले- सभा पटल पर रखे गए      

1407 बजे 

माननीय सभापति : माननीय सदस्यगण, तजन सदस्यों को आज तनयम 377 के अधीन मामलों को उिाने की 

अनमुति दी है, वे मामले के अनमुोतदि पाि को व्यतक्तश: या व्यतक्तगि रप से 20 तमनट के भीिि सभा पटल पि 

प्रस्ििु कि सकि ेहैं। 

… (व्यवधान) 

Re: Need to develop Metro Rail connectivity in Siliguri and adjoining areas in West 

Bengal 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): Siliguri is the second largest urban centre in West 

Bengal, after Kolkata. More than 10,00,000 residents live in Siliguri and surrounding areas. 

Siliguri is a transit hub that connects to tourist destinations in Darjeeling, Sikkim, Dooars, 

and North East states. It is also called as "Gateway to Northeast India" and is a major 

trading centre directly connected to international borders with Bhutan, Nepal, and 

Bangladesh. Siliguri connects the Eastern Himalaya regions including states of Bihar, 

Sikkim, Assam and rest of West Bengal. However, lack of urban transportation 

infrastructure has hampered Siliguri’s growth potential. Because of poor public 

transportation system, roads have become extremely congested. People have to suffer jam 

of over 3-4 hours in their daily commute. Sir, I am therefore requesting the Ministry of 

Railways and Ministry of Housing and Urban Affairs to consider the development of Metro 

Rail connectivity in Siliguri and adjoining areas. Metro rail will serve over 50,000 daily 

commuters, reduce traffic, and boost tourism revenue. It will also connect major transit 

points like the Bagdogra Airport and New Jalpaiguri Railways stations. Introducing Metro 

Services will propel Siliguri, Darjeeling hills, and Terai region into an engine of growth. It will 

also address the urban transportation deficiency, boost local economy and tourism sector. 

               (ends) 

Re: Non-payment of salaries to employees of NEPA Limited, Nepanagar, Madhya 

Pradesh 

श्री ज्ञानेश्वर पाटील (खण्डवा) : मेर े संसदीय के्षत्र खंडवा मे स्थित ऐस्तहास्सक एवं प्रस्तस्ित नेपास्िस्मटेड, 

नेपानगर स्िसे "कागि की काशी" के उपमा से अिंकृत स्कया गया है और यह कारखाना एस्शया महाद्वीप का सबसे 

बडा और थवतंत्र भारत का पहिा अखबारी कागि का कारखाना ह,ै िो भारत सरकार के भारी उद्योग स्वभाग के 

अधीन एक सावविस्नक के्षत्र का उपक्रम है। इस स्मि के पनुरुद्धार के स्िए सरकार द्वारा कुि 469 करोड रूपये की 

स्वत्तीय सहायता देकर इस स्मि का नवीनीकरण स्कया गया िा। मेर ेसंसदीय के्षत्र में यह एकमात्र सावविस्नक के्षत्र 

का उपक्रम है स्िस पर िगभग 140 गााँव देहातों की अिवव्यवथिा पर स्नभवर हैं और उन िोगों के रोिगार का एक 

मात्र साधन भी यही स्मि है। यहााँ के कमवचाररयों को स्वगत एक वर्व से वेतन भगुतान तक नही स्कया िा सका है। मैं 

भारी उद्योग मंत्री िी से आग्रह और स्नवेदन करता ह ं स्क यस्द आप इस स्मि को बेचना या स्कराये पर देना चाहते हैं 

तो उसके पूवव इस स्मि में कायवरत कमवचाररयों की सेवाए ंप्रभास्वत न होने पाये व उनकी िंस्बत देनदाररयों 2007 व 

2017 के िंस्बत वेतन पनुः स्नधावरण को तत्काि िागू स्कया िाए। िो कमवचारी सेवास्नवसृ्त्त िेना चाहते हैं उन्हे 

थवैस्िक सेवास्नवसृ्त्त योिना का िाभ स्दया िाए और कमवचाररयों की समसु्चत व्यवथिा करें। स्िससे यह स्मि 

सतत चिती रहे व इस के्षत्र की थिानीय िनता को रोिगार स्मिता रहे। मझेु स्वश्वास है स्क सरकार िो भी स्नणवय 

िेगी वो स्मि के कमवचाररयों को ध्यान मे रखते हुए और उनके स्हत मे िेगी।          (इस्त) 
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Re: Construction of Saryu River Front in Maharajganj Parliamentary 

Constituency 

श्री जनादान शसहं सीग्रीवाल (महाराजगजं) : मेर ेिोकसभा महारािगंि, स्बहार अंतगवत सारण 

स्ििा के मााँझी प्रखंड में एक बहुत ही ऐस्तहास्सक थिि मााँझी गढ़ हैं l िो सरयू(घाघरा) नदी के 

स्कनार ेअवस्थित हैं l यह गढ़ बहुत ही प्रस्सद्ध पयवटन थिि हैं l क्योस्क यहााँ 13वीं सदी के प्रतापी 

रािा वीर मकर मााँझी के स्किे का अवशेर् देखने के स्िए देश- स्वदेश से बडी संख्या में िोग आते हैं 

l यह क्षेत्र उत्तर प्रदेश के बस्िया िनपद की सीमा से भी िगता हैl ऐसे ऐस्तहास्सक थिि को 

पयवटन की दृस्ि से स्वकस्सत करने की अस्त आवश्यकता हैं l इसीस्िए मााँझी गढ़ से अटि रामघाट, 

मााँझी तक सरयू नदी के स्कनार ेररवर फं्रट बनाकर स्बहार का एक बहुत बडा पयवटन थिि स्वकस्सत 

स्कया िा सकता हैंl अतः ििशस्ि मंत्री से अनरुोध है स्क मेर ेसंसदीय क्षेत्र अंतगवत मााँझी गढ़ से 

अटि रामघाट मााँझी तक सरयू नदी के स्कनार े ररवरफं्रट बनवाया िाये तास्क पयवटन को बढ़ावा 

स्मि सकेl 

(इस्त) 

 

Re: Need to give recognition to sports certificates given to students by 

Navodaya Vidyalaya Samiti at par with those of State/National level 
 

डॉ. हमेतं शवष्िु सवरा (पालघर) : मैं आपके माध्यम से भारत सरकार का ध्यान एक अत्यंत 

महत्वपूणव िात्रस्हत के स्वर्य की ओर आकस्र्वत करना चाहता ह ाँ। देशभर में संचास्ित पी.एम. श्री 

िवाहर नवोदय स्वद्याियों के हिारों स्वद्यािी संकुि, क्षेत्रीय, राष्ट्रीय एवं (School Games 

Federation of India) थतर पर उत्कृि प्रदशवन करते हैं। स्कन्त,ु उन्हें राज्य एवं कें द्र सरकार की 

खेि कोटा आधाररत नौकररयों में उस थतर का प्रस्तस्नस्धत्व नहीं स्मि पाता, स्िसके वे 

वाथतस्वक हकदार हैं। नवोदय स्वद्यािय सस्मस्त द्वारा प्रदत्त खेि प्रमाणपत्रों को प्रायः 

राज्य/राष्ट्रीय थतर के समकक्ष मान्यता नहीं दी िाती, स्िससे कई प्रस्तभाशािी स्खिाडी केवि 

तकनीकी कारणों से िाभ से वंस्चत हो िाते हैं। िबस्क रािथिान एवं गिुरात िैसे राज्यों ने इन 

प्रमाणपत्रों को राज्य थतरीय मान्यता प्रदान की है। अतः मेरा सरकार से अनरुोध है स्क नवोदय 

स्वद्यािय सस्मस्त द्वारा िारी खेि प्रमाणपत्रों को राज्य/राष्ट्रीय थतर के समकक्ष मान्यता दी िाए। 

राज्य एवं कें द्र सरकारों की खेि कोटा आधाररत नौकररयों में नवोदय स्वद्याियों के स्खिास्डयों 

को समान अवसर प्रदान स्कया िाए। इस स्वर्य में एक राष्ट्रव्यापी नीस्त या मागवदस्शवका िारी की 

िाए, स्िससे समरूपता ससु्नस्ित हो सके। यह पहि प्रधानमंत्री िी के "खेिो इंस्डया" अस्भयान 

को भी मिबूती प्रदान करेगी और ग्रामीण प्रस्तभाओ ंको आगे बढ़ने का अवसर देगी। 

(इस्त) 
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Re: Establishment of Cow Sanctuaries 

श्री अरुि गोशवल (मेरठ) :  मैं आपका ध्यान एक अत्यंत महत्वपूणव स्वर्य—गोवंश संरक्षण—की 

ओर आकस्र्वत करना चाहता ह ाँ, िो ग्रामीण अिवव्यवथिा, संथकृस्त और आत्मस्नभवर भारत के 

िक्ष्य से िडुा है। देश के िगभग 8 करोड पररवार आि भी पशपुािन पर स्नभवर हैं। गोवंश हमारी 

कृस्र् प्रणािी, ग्रामीण आिीस्वका और पोर्ण का प्रमखु आधार है। वतवमान में स्नरास्श्रत एवं 

अनपुयोगी माने िाने वािे गोवंश की संख्या बढ़ रही है, स्िससे सामास्िक, आस्िवक और 

पयाववरणीय चनुौस्तयााँ उत्पन्न हो रही हैं। अतः मेरा सझुाव है स्क प्रत्येक मंडि थतर पर गौ संरक्षण 

कें द्र (Cow Sanctuary) की थिापना की िाए। इन कें द्रों से न केवि स्नरास्श्रत गोवंश को आश्रय 

स्मिेगा, बस्कक थवदेशी नथिों का संरक्षण, गोबर-गोमूत्र आधाररत िैस्वक खेती को बढ़ावा, और 

ग्रामीण यवुाओ ंके स्िए रोिगार के नए अवसर भी ससृ्ित होंगे। इनके संचािन हेत ुभूस्म स्चन्हांकन, 

राज्य सरकारों का सहयोग, कें द्र से स्वत्तीय सहायता, पश ु स्चस्कत्सकों की स्नयसु्ि तिा िन-

िागरूकता अस्भयान आवश्यक होंगे। साि ही इन्हें प्रस्शक्षण और अनसंुधान कें द्रों के रूप में 

स्वकस्सत स्कया िा सकता है, स्िससे पशुधन और ग्रामीण उद्यस्मता को बि स्मिेगा। यह पहि न 

केवि गोवंश संरक्षण को सशि बनाएगी, बस्कक गााँवों में समसृ्द्ध और सांथकृस्तक चेतना भी 

ससु्नस्ित करगेी। 

(इस्त) 

Re: Need to ensure efficient implementation of MGNERGS in Odisha 

SHRI BALABHADRA MAJHI (NABARANGPUR): It is observed that fund is not 

available consistently in the MGNREGS account with the Government of 

Odisha. As a result, poor daily wage labourers are deprived of the benefits of 

the scheme. The objective of assured word of 100/300 days per year per 

family is lost and migration not come down in a poor area like mine. 

Inconsistent fund in this account is also encouraging misutilisation of 

MGNREGS fund by a few Contractors and Officers with vested interests. It is 

learnt that Government of Odisha proposed to create a corpus fund wherein 

money will always be available in MGNREGS account for which work in 

MGNREGS will not suffer. However, the same has not agreed to by the Centre 

for some technical issues.  In the best interest of poor daily wage labourers 

and for successful implementation of the scheme, it is requested to come out 

with a solution at the earliest. 

(ends) 
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Re: Need for stringent action to curb illegal mining and construction 

activities in Raiwala-Bhogpur region of Haridwar district, Uttarakhand 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): I wish to raise a serious concern 

regarding the rampant illegal mining and construction activities taking place in 

the Raiwala–Bhogpur region of Haridwar district, Uttarakhand.  The Bhogpur 

area alone houses 53 of the total 121 stone crushers in Haridwar. As per 

recent reports, 22 of these units have either had their permits suspended or 

their leases have expired. Shockingly, 10 stone crushers were found operating 

within 1 km of the Ganga river in the Raiwala to Bhogpur stretch according to 

CPCB—violating the Uttarakhand Stone Crusher Policy, 2021, which 

mandates a minimum 1 km distance from the river. Moreover, mined pits of 

minor minerals have been reported within the flood zone, suggesting 

unauthorized extraction and posing grave risks to the Ganga ecosystem. I urge 

the Ministry of Environment, Forest and Climate Change to take strict and 

immediate action to stop these violations and protect the river. 

(ends) 

Re: Need for revival of canals and sub-canals in Jajpur district, Odisha for 

irrigation and navigation purpose 

DR. RABINDRA NARAYAN BEHERA (JAJPUR): The Jajpur district in whole is 

represented as Jajpur Parliamentary Constituency in Odisha.  There are 

several rivers like Brahmani, Baitarani, Kelua, Birupa and many small rivers 

exist here.  The district is endowed with rich mineral resources and vibrant 

cultural heritage points.  In past there was maritime legacy and cultural link 

with Java, Sumatra, Borneo etc. through these rivers for trade by country 

boats.  During British period many canals and sub-canals were constructed 

connecting these rivers including Major Jenapur to Choudwer canal connecting 

river Brahmani and Mahanadi.  The District is also an agriculture based district.  

It is observed that most of these canals are destroyed and buried.  I do 

propose Hon’ble Minister of Shipping, Inland Waterways and Jal Shakti to 

revive these canals for irrigation and navigation purpose in alignment with the 

objectives of National Waterways (NW) including National Waterways 22 and 

connect these rivers. 

(ends) 
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Re: Need to provide rail connectivity to Medaram village in Mulugu district, 

Telangana and interlink it with nearest railway junctions 

SHRI EATALA RAJENDER (MALKAJGIRI): I wish to raise the following matter of urgent 

public importance that, the Sammakka Saralamma Jathara, held biennially in Medaram 

village, Mulugu district, Telangana, is Asia's largest tribal congregation, attracting over 1 

crore pilgrims, predominantly from Telangana, Chhattisgarh, Maharashtra, and Odisha. 

Despite its national significance and cultural prominence, Medaram lacks direct railway 

connectivity, compelling lakhs of tribal devotees to rely on overcrowded and costly road 

transport, often leading to severe logistical and safety challenges. A dedicated railway 

line connecting Medaram to the nearest railway junction such as Warangal, Sirpur-

Khagaznagar, or Manuguru would provide safe, affordable access to tribal populations, 

reduce congestion on state transport networks, and boost eco-tourism and regional 

development in this forested belt, which includes attractions like Bogatha Waterfalls and 

Ramappa Temple. I urge the Ministry of Railways to undertake a feasible study for this 

railway line and initiate planning under pilgrimage connectivity, socially relevant 

infrastructure, or the PM GatiShakti framework, with convergence from the Ministry of 

Tribal Affairs and Tourism. Such a step will honour tribal traditions, ensure equitable 

access, and reaffirm national commitment to inclusive development.      (ends) 
 

Re: Need to develop a comprehensive policy framework to put in place the modern 

tram system in Bengaluru and other cities 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): In line with the Government's National 

Urban Transport Policy vision, which emphasizes 'moving people' rather than 'moving 

vehicles' and seeks to provide sustainable mobility and accessibility to all citizens, I 

suggest the re-initiation of a modern tram system in our cities, especially Bengaluru.  

With over 1.2 crore population, Bengaluru faces peak-hour average traffic speeds of 12–

15 kmph, inadequate last-mile connectivity from Metro stations, rising vehicular 

emissions and unaffordable transport options for short to medium distances. Despite 

major investments in Metro rail and bus systems, there remains a critical infrastructure 

gap for travel within 2–15 km ranges, a gap that can be addressed by surface tram 

systems. Modern tram systems offer a viable and proven solution that lies between 

Metro and bus services. These systems can integrate seamlessly with existing 

infrastructure by sharing road space with other vehicles while maintaining dedicated 

corridors where necessary, reducing capital costs drastically and requiring significantly 

lower civil infrastructure. Their implementation timeline is also quicker allowing cities like 

Bengaluru to respond rapidly to transport crises. I hereby request the Government to 

support bringing back a modern tram system in our cities, especially Bengaluru, and 

develop a comprehensive policy framework for urban tram systems across India. 

(ends) 
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Re: Need for utilization of vacant land near Gadwal Railway Station in Telangana by 

establishing a Skill Development centre for unemployed youth 

SHRIMATI D. K. ARUNA (MAHBUBNAGAR): I would like to bring to your kind notice that 

Gadwal Railway Station, located in the heart of Gadwal town, Jogulamba Gadwal 

District. Telangana, is surrounded by approximately 150 acres of open and unused land. 

This land, which was generously donated by Maharani Adi Laxmi Devamma of the 

Gadwal Samsthan to South Central Railways, remains unutilized. In this connection, it is 

pertinent to mention that the first train service from Secunderabad to Gadwal 

commenced on February 1, 1916, during the Nizam Era, making Gadwal one of the 

oldest, busiest, and most recognized railway junctions in the region. Maharani Adi Laxmi 

Devamma's intention behind donating this land was not only to provide railway facilities 

but also to create employment opportunities for the rural youth, particularly in auxiliary 

roles related to the railways. In the light of the Government of India's various initiatives 

aimed at empowering unemployed youth, I propose the establishment of a support or 

training center on this open land. This center could focus on skill development, 

employment generation, and the promotion of rural artisans, aligning with the Hon'ble 

Prime Minister's vision of creating opportunities for all Hence. I earnestly request the 

intervention of the Hon'ble Minister of Railways, to kindly consider utilizing this open land 

at Gadwal Railway Station in my Parliamentary Constituency, Mahbubnagar for the 

benefit of local youth and artisans, creating job opportunities that will contribute 

significantly to the socio-economic development of the region.    (ends) 
 

Re: Need to take comprehensive measures for safety and security of Sri 

Harmandir Sahib (Golden Temple) in Amritsar, Punjab 

SHRI CHARANJIT SINGH CHANNI (JALANDHAR): I wish to raise a matter of urgent 

public importance concerning the repeated bomb threats received by Sri Harmandir 

Sahib (Golden Temple), Amritsar—a site of immense spiritual significance for crores 

across the globe. In the past one week, over seven bomb threat emails—some 

referencing RDX explosives—have been sent targeting the holy shrine. Despite the 

detention of one suspect, the threats continue unabated. This raises serious concerns 

about the efficacy of the ongoing investigation and the possible existence of a broader 

conspiracy. This issue is far beyond local law and order. It is a direct attack on our 

national security, religious harmony, and public faith. Through this House, I urge the 

Union Government to deploy central agencies like the NIA and cybercrime units to 

thoroughly investigate the source of these threats; ensure coordinated 24x7 security 

service between Punjab Police and central forces; issue a formal assurance in the 

House on the protection of all religious sites from such threats; and frame a national 

strategy for digital surveillance and protection of religious sites. Sri Harmandir Sahib is a 

symbol of India’s unity and peace. Its protection must be a national priority.       (ends) 
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Re: Need to ensure availability of WHO-standard vaccines and medically 

guided protocols to address rising rabies deaths due to stray dog 

menace in Kerala and other parts of country 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): I wish to draw the attention of the 

Hon’ble House to the alarming rise in rabies deaths and stray dog attacks, 

particularly in Kerala. Between February and June 2025, several tragic 

fatalities occurred—including children who died despite receiving anti-rabies 

vaccines, mainly due to high-risk bite sites and delayed treatment. In one case, 

a fatal bite from a previously vaccinated pet was ignored. Dog bite cases in 

Kerala rose from 1.35 lakh in 2017 to over 3.16 lakh in 2024, with rabies 

deaths increasing from 8 to 26. From 2020 to 2024, the state reported over 

1.29 million dog bites and 94 rabies deaths. There is growing concern over 

substandard vaccines, weak cold chain systems, and slow Animal Birth Control 

(ABC) program execution. Humane handling of aggressive or rabid dogs also 

lacks clarity. I urge the Government to include PrEP vaccination in national 

health programs, ensure availability of WHO-standard rabies vaccines with 

strict quality control, and enforce timely and effective implementation of the 

ABC programme. A national expert panel must be constituted to review current 

policy gaps and develop humane, medically guided protocols to deal with 

dangerous strays. This issue demands immediate national-level intervention. 

(ends) 

Re: Farmers’ suicides in Amravati and Yavatmal districts 

 in Maharashtra 

श्री बलवंत बसवंत वानखडे (अमरावती) : क्या सरकार को महाराष्ट्र राज्य के स्वदभव संभाग में, 

स्वशेर्कर अमरावती और यवतमाि स्ििों में, वर्व 2019 से 2025 तक स्कसानों द्वारा की गई 

आत्महत्याओ ंकी िानकारी है; (b) क्या यह तथ्य सही है स्क उि अवस्ध में स्वदभव संभाग में कुि 

7334 स्कसानों ने आत्महत्या की, स्िनमें से वर्व 2025 के पहिे िह महीनों में ही 527 स्कसानों ने 

आत्महत्या की है; (c) क्या सरकार के पास यह आंकडा उपिब्ध है स्क अमरावती स्ििे में 1910 

तिा यवतमाि स्ििे में 2002 स्कसानों ने आत्महत्या की है; (d) आत्महत्या करने वािे स्कसानों 

के पररिनों को कें द्र अिवा राज्य सरकार द्वारा अब तक क्या सहायता या मआुविा प्रदान स्कया 

गया है; (e) संकटग्रथत क्षेत्र घोस्र्त स्वदभव में स्कसानों की किवमाफी योिना कब तक पूणव की 

िाएगी तिा अब तक स्कतने स्कसानों को इसका प्रत्यक्ष िाभ प्राप्त हुआ है; और (f) क्या कें द्र 

सरकार द्वारा भस्वष्ट्य में ऐसी घटनाओ ं की पनुरावसृ्त्त रोकने हेत ु कोई स्वशेर् योिना या नीस्त 

प्रथतास्वत की गई है?             (इस्त) 
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Re: Need for restoration of trains originating from/passing through 

Ambala Parliamentary Constituency 

SHRI VARUN CHAUDHRY (AMBALA): I request the honourable Minister of 

Railways to restart the passenger trains stopped during Covid times which 

were starting and passing through Ambala Parliamentary Constituency in the 

interest of the daily wagers, public and private sector employees and the public 

at large. This act of restarting the passenger trains will generate employment, 

reduce the economic burden on the passengers, save time and reduce 

pollution as well. 

(ends) 

 

Re: Need to withdraw the mandatory Face Recognition System applied to 

Anganwadi Workers for Take Home Rations and to address the problems 

being faced by them 

SHRI VIJAYAKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): I rise to 

bring attention to the plight of Anganwadi workers and helpers who are facing 

immense challenges due to the mandatory Face Recognition System (FRS) for 

Take Home Rations (THR). This system is not only causing harassment to 

workers but also denying benefits to malnourished children and women. The 

Government must understand that Anganwadi workers are the backbone of 

our nutrition programs, and their hard work and dedication deserve recognition 

and support. Instead of providing them with the necessary infrastructure and 

resources, the government is burdening them with unrealistic expectations and 

technological demands. I urge the Government to immediately stop the 

mandatory FRS authentication and provide Anganwadi workers with the 

necessary support and resources to deliver their services effectively. We must 

prioritize the well-being of our children and women, and ensure that they 

receive the nutrition they deserve. The Government must also address the 

long-pending demands of Anganwadi workers, including regularization, 

minimum wages, and social security benefits." 

(ends) 
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Re: Need to re-employ the contract para-medical employees who 

rendered their services in Railway Hospitals during Covid period 

श्री रमािंकर त  द्यार्थी राजभर (सलेमपुर) : भारत सरकार के रेिवे अथपतािों में कायवरत 

पैरामेस्डकि संस्वदा कमवचाररयों ने 2020 से 2022 तक कोरोना महामारी के दौरान स्नरतंर 

सेवा दी। िब देश संकट में िा, िोग घरों से बाहर स्नकिने से डरते िे और हर ओर मतृ्य ुका 

भय िा, तब इन थवाथथ्य कस्मवयों ने रेिकस्मवयों और आम नागररकों की िान बचाने के स्िए 

अपनी िान िोस्खम में डािकर कायव स्कया। इन कमवचाररयों ने स्दन-रात मेहनत की, थवयं 

बीमार पडे, स्फर भी अपने कतवव्यों से पीिे नहीं हटे। दभुावग्यवश, रिेवे प्रशासन ने स्बना स्कसी 

सूचना या टस्मवनेशन िेटर स्दए, इन कमवचाररयों को नौकरी से स्नकाि स्दया। पूरे भारत में 

िगभग 2500 से 3000 कोरोना योद्धाओ ं के साि अन्यायपूणव व्यवहार स्कया गया। ये 

कमवचारी रेिवे की स्नधावररत चयन प्रस्क्रयाओ ंको पार कर सेवा में आए िे और महामारी के 

दौरान अपना 100 प्रस्तशत योगदान स्दया िा। हम सरकार से अनरुोध करते हैं स्क इन 

कमवचाररयों को पनुः रिेवे अथपतािों में सेवा का अवसर प्रदान स्कया िाए तास्क उनका न्याय 

हो सके और देश को स्फर से उनकी सेवाओ ंका िाभ स्मि सके। 

(इस्त) 

 

Re: Need to provide stoppage to Pallavan Express (No. 12606) and Vaigai 

Express (No. 12636) at Ulundurpettai railway station in Tamil Nadu 
 

SHRI MALAIYARASAN D. (KALLAKURICHI): 15 express trains pass 

through Ulundurpettai daily, of which Kollam Express stops only at night. 

No other trains stop at Ulundurpettai railway station. I hereby request that 

steps be taken to provide stoppage to train number 12606 Pallavan 

Express and train number 12636 Vaigai Express at Ulundurpettai railway 

station in Tamil Nadu.  Also, steps should be taken to improve 

Ulundurpettai railway station by including Ulundurpettai railway station in 

the Amrit Bharat Station Scheme (ABSS). 

(ends) 
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Re: Need to declare ‘Thirukkural’ the book authored by Tamil poet Thiruvalluvar as 

National Treasure Book of the country 

SHRI D. M. KATHIR ANAND (VELLORE): With a voice that echoes the pride of Tamil 

Nadu and the conscience of this nation, I rise to humbly urge the Government to declare 

"Thirukkural", authored by the sage Tamil Thiruvalluvar, as "India's National Treasure 

Book". This is not a regional demand. It is a national call for moral recognition. 

Thirukkural is not a religious scripture, but a timeless ethical masterpiece-1,330 couplets 

that teach virtue (Aram), governance (Porul), and love (Inbam). Its verses speak of non-

violence, justice, compassion, equality, and duty-values that form the very bedrock of our 

Constitution. Sir, its universal wisdom has been acknowledged across this very House. 

The Prime Minister, Finance Minister and many others have quoted Thirukkural in 

Parliament. To immortalise his message the then Chief Minister of Tamil Nadu erected 

the 133-foot tall statue of Thiruvalluvar in Kanniyakumari, where the three seas meet. 

That statue stands not just in granite-it stands in history. The Tamil Nadu Legislative 

Assembly has passed resolutions. Courts have urged the Government to translate 

Thirukkural into all Indian languages and include it in the national curriculum. It 

transcends region, religion, and language. It unites where politics divides. It guides 

where laws fail. I appeal to the Minister of Culture and Union Government to honour a 

poet who belonged to all of humanity. Let Thiruvalluvar's voice ring not only from 

textbooks in Tamil Nadu but from the heart of India. Declare Thirukkural as India's 

National Treasure Book.          (ends) 

Re: Need to address the problems being faced by handloom weavers in Andhra 

Pradesh 

SHRI G. LAKSHMINARAYANA (ANANTAPUR): In the drought-prone villages of 

Rayalaseema, where crops often fail, it is the loom that has sustained generations. 

Weaving is not just a livelihood here—it is a legacy of patience, pride, and skill. Across 

Andhra Pradesh, over 3.5 lakh handloom weavers, many of them aging artisans, 

continue this tradition against all odds. Recognising their contribution, the Government of 

Andhra Pradesh, has taken important steps. Over 90,000 weavers above the age of 50 

are now receiving ₹4,000 per month through the NTR Bharosa Pension. The state has 

also announced a 200-unit power subsidy for handloom units—an essential relief in 

reducing production costs. But the support of the Central Government is equally vital to 

ensure sustainability. I urge the Union Government to take urgent steps to exempt GST 

on handloom products to protect traditional markets and boost sales; strictly enforce the 

Handlooms (Reservation) Act to prevent illegal imitation by powerlooms and provide 

subsidised jacquards and modern weaving tools to enhance productivity and 

competitiveness. These are not demands—they are lifelines for a community that 

continues to weave India’s cultural identity, thread by thread.       (ends) 
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Re: Need to declare the birthday of King Ashoka as the National festival 

and declare the day as national holiday 

श्री सुनील कुमार (वाल्मीशक नगर) : मैं माननीय मंत्री िी का ध्यान आकृि करते हुए सम्राट 

अशोक का िन्म- स्दन प्रस्त वर्व स्हंदी मास चैत्र शुक्ि पक्ष के अिमी को अशोकािमी के रूप में 

मनाया िाता रहा है I सम्राट अशोक के शासनस्नस्त ,नीस्त शास्त्रों, स्शिाशास्त्रों के 

िोकककयाणकारी प्रभाव को िन िन तक पहुाँचाने का काम स्कया िाना चास्हएI राष्ट्रीय ध्वि में 

“अशोक चक्र” िो है वह भारत का राष्ट्रीय स्चन्ह हैI स्बहार के माननीय मखु्यमंत्री िी सम्राट अशोक 

के िन्म स्दन को रािकीय अवकाश घोस्र्त स्कये है िो बहुत ही सराहनीय हैI अत: मैं माननीय मंत्री 

िी से स्नवेदन करता ह ाँ स्क सम्राट अशोक के गौरवशािी इस्तहास को देखते हुए इनके िन्म स्दन 

(अशोकािमी) स्हंदी मास चैत्र शकु्ि पक्ष अिमी को प्रस्तवर्व राष्ट्रीय अवकाश घोस्र्त कर राष्ट्रीय 

पवव की मान्यता देकर इस महापवव को गस्त प्रदान करने का कृपा करेंI 

(इस्त) 

 

Re: Situation arising out of eviction drive in Assam 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (PONNANI): I rise to vehemently 

condemn the demolition drive in Assam-forced eviction and destruction of 

thousands of families displacing them without any provision for rehabilitation, 

relocation, or relief. Despite Supreme Court guidelines mandating show-cause 

notices and a 15-day response window, the evictions were executed within 

days, often just one or two of notice, without personal hearings or meaningful 

recourse. This illegal action is nothing but breach of law by authorities 

themselves. What is more alarming is the targeting of Bengali-origin Muslim 

families, many of whom had lived in the region for over 60-70 years, with due 

documentations. There was no alternative housing, no compensation, no food, 

no shelter. Mosque buildings, schools, homes are razed even during heavy 

monsoon rains, leading to lives uprooted and dignity shattered which led them 

stateless and disenfranchised.  The Supreme Court has already issued a 

notice to authorities over alleged contempt of court seeking rehabilitation, 

reconstruction, and constitutional justice for the displaced. Erasing the 

belongings of poor people overnight is not governance. I urge the Government 

to strictly pause further demolition, comply fully with judicial mandates, provide 

immediate relief, resettlement and compensation.   

(ends) 
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Re: Construction of National Highways in Daman and Diu Parliamentary 

Constituency 

श्री उमेषभाई बाबूभाई पटेल (दमन और दीव) : मेरे संसदीय के्षत्र दमन और दीव अतंगवत दीव एक आइिैंड 

िैसा है, िो समुद्र की गोद में बसा हुआ है। यहां हमार ेथिानीय िोगों की मिी के स्वरुद्ध नेशनि हाईवे िाया 

िा रहा है। हमने बहुत सारे नेशनि हाईवे देखे हैं स्िसको नगरपास्िका से बाईपास स्कया िाता है। स्कंतु दीव में 

िोगों की मिी के स्वरुद्ध नगरपास्िका से स्नकिा िा रहा है, स्िससे बहुत िोगों के घर-बार, दकुान टूटेंगे। िोग 

बेघर होकर बबावद हो िाएगंे, िबस्क अन्य स्वककप भी है। गुिरात के कोटडा से यह नेशनि हाईवे दीव में िाया 

िाए तो हमार ेिोगों की हास्न भी नहीं होगी और नेशनि हाईवे भी बन सकता है। दमण में नेशनि हाईवे तो है 

िेस्कन वह बहुत ही दयनीय स्थिस्त में हैं, साि ही अधूरा भी है। नानी दमण से मोटी दमण का कोई िडुाव नहीं 

होने से उसे भी नगरपास्िका स्वथतार में बने दमण के स्िि से िोगों को साधन िे िाने पडते हैं, स्िसके कारण 

पूरे दमण में रैस्फक िाम रहता है, शस्नवार, रस्ववार एवं वार त्यौहार में कोई गाडी िेकर दमण में घूम नहीं 

सकता है। मैं सरकार से मांग करता ह ं स्क दीव के NH को कोटडा से बनाकर हमार ेिोगों की रक्षा कर ेएवं दमण 

में स्िि बनाकर नानी दमण से NH को िोडा िाए।                                                            (इस्त) 

Re: Need to declare and develop Prayagraj-Lucknow State Highway as a National 

Highway 

श्री पुष्पेंद्र सरोज (कौिाम्बी) : मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री, सडक पररवहन एवं रािमागव मंत्रािय, 

भारत सरकार का ध्यान अपने संसदीय के्षत्र कौशांबी (उत्तर प्रदेश) के एक अत्यंत महत्वपूणव मागव की ओर 

आकस्र्वत करना चाहता ह ाँ। प्रयागराि-िखनऊ मागव पर िनपद प्रतापगढ़ के मंस्नखेडा से होते हुए यह मागव 

राज्य ग्राम चौबसी, दभेहटा पिु (राम स्िि), दस्नयािपरु, सैनी चौराहा, िीतौरा रोड, कामस्सन मोड, सौरई 

बािार, मंझनपुर, करारी, भेवररका कटरा, ससवई अकीि, परुखास, चंदवा का परुवा, यमनुा नदी घाट से होकर 

िनपद प्रयागराि के रीवा मागव तक पहुाँचता है। यह मागव प्रतापगढ़, कौशांबी और प्रयागराि स्ििों को िोडता है 

तिा अत्यस्धक व्यथत रहता है। इस मागव से भारी संख्या में वाहन गिुरते हैं, स्कंत ुसडक की चौडाई कम होने 

और स्थिस्त खराब होने के कारण आए स्दन दघुवटनाएाँ होती हैं। यह मागव ग्रामीण के्षत्रों के स्िए भी आवागमन का 

मखु्य साधन है। िनस्हत में इस राज्य मागव को नेशनि हाईवे घोस्र्त कर उसका चौडीकरण एवं स्नमावण कायव 

कराना आवश्यक है, स्िससे के्षत्रीय संपकव  सशि हो, यातायात दबाव कम हो और आस्िवक स्वकास को गस्त 

स्मिे। अतः मैं सरकार से अनरुोध करता ह ाँ स्क उपरोि मागव को नेशनि हाईवे घोस्र्त कर शीघ्र स्नमावण कायव 

हेतु आवश्यक स्दशा-स्नदेश स्दए िाए।ं                                                                                  (इस्त) 

Re: Need to establish ESIC hospital in Bardoli Parliamentary Constituency 

श्री प्रभुभाई नागरभाई वसावा (बारडोली) : मैं सरकार का ध्यान मेर ेसंसदीय के्षत्र 23 बारडोिी िोकसभा के 

वस्त्र उद्योग इकाइयों से िडेु श्रस्मकों के स्चस्कत् सा उपचार की ओर आकस्र्वत करना चाहता ह ं। सरदार बक िभ 

भाई पटेि िी की सत् याग्रह वािी पावन भूस्म बारडोिी के सूरत स्ििे की  ग्रामीण स्वथ तार में एक हिार से 

ज् यादा वथ त्र उद्योग कायवरत हैं। हर एक इकाई में हिार से ज् यादा श्रस्मक कायव करके अपने एवं अपने पररवार 

का िीवन यापन करते हैं। ऐसे श्रस्मकों के स्चस्कत् सा उपचार के स्िए भारत सरकार के श्रम एवं रोिगार मंत्रािय 

के द्वारा  ESIC (कमवचारी राज् य बीमा स्नगम) हॉस्थपटि  िो मुफ्त या राहत दर पर स्चस्कत् सा उपिब् ध कराती 

है, स्कन् त ु  सूरत ग्रामीण में िहां हिारों की संख् या में वथ त्र उद्योग है, वहां पर एक भी ESIC हॉस्थपटि की 

ससु्वधा नहीं होने के कारण श्रस्मकों को उपयकु् त स्चस्कत् सा की ससु्वधा नहीं स्मि पा रही है। अत: माननीय मंत्री 

िी से अनरुोध करना चाहता ह ं स्क श्रस्मकों के उस्चत उपचार हेत ुएक ESIC हॉस्थपटि देने की कृपा करें।  

                                                                                                                         (इस्त)  



30-07-2025                  JAY                               Uncorrected / Not for publication                                             338 

 

 

Re: Need to construct a railway foot overbridge near Kuber Nagar 

in Ahmedabad East Parliamentary Constituency 

 

श्री हसँमखुभाई सोमाभाई पटेल (अहमदाबाद पूवा) : मेर ेसंसदीय क्षेत्र अहमदाबाद पूवव 

में नरोडा स्वधानसभा में रिेवे िाइन पर "श्रीमद रािचंद्र अंडरस्िि" के पास कुबेरनगर में 

आईटीआई स्थित है, िहां आसपास के क्षेत्रों से बडी संख्या में बच्चे पढ़ने आते हैं। कुि 

समय पहिे रिेवे स्वभाग द्वारा रिेवे िाइन के चारों ओर दीवार बनाने के कारण इन 

बच्चों को पढ़ाई के स्िए आईटीआई तक पहुंचने के स्िए खतरनाक तरीके से दीवार और 

रिेवे रैक कूदना पडता है। अंडरपास में भी चिने के स्िए फुटपाि नहीं है, इसस्िए उन्हें 

दघुवटना के डर के बीच सडक पार करनी पडती ह।ै भस्वष्ट्य में कोई दघुवटना न हो और 

बच्चों को कोई परशेानी न हो, इसके स्िए अनरुोध है स्क इस रिेव े रैक पर फुटओवर 

स्िि बनाने का उस्चत स्नणवय शीघ्र स्िया िाए। 

(इस्त) 
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लोक महत्  के मदेु्द – जारी  

1407 बजे  

माननीय सभापति: माननीय सदस्यगण, कु  माननीय सदस्य शून्य काल में बोलने की इच् ा 

िखिे हैं इसतलए कु  सदस्यों को अवसि तदया जा िहा है। 

 श्रीमिी संजना जाटव जी 

श्रीमती सजंना जाटव (भरतपुर) : माननीय सभापति जी, मैं आपके माध्यम से सिकाि का ध्यान 

अपने संसदीय क्षेत्र भििपिु में पानी की समस्या की ओि आकतषयि किना चाहिी ह ं। 

 भािि सिकाि की योजना ‘जल जीवन तमशन’ के अंिगयि सिकाि द्वािा पेयजल उपलब्ध 

किवाने हेि ुकायय तकए जा िहे हैं। इसके िहि पानी की टंतकयां िो बन चकुी हैं तकंि ुइनमें जल की 

आपूतिय नहीं की जा िही है। इन योजनाओ ंके अंिगयि अतधकारियों औि िेकेदािों की तमलीभगि से 

कई स्थानों पि केवल कागजों में ही कायय पूणय तदखाई देिा है। हकीकि में न िो जल आम जन को 

तमल िहा है औि न ही इनका तनमायण गणुवत्ता यकु्त तकया जा िहा है। पानी की पाइपलाइन घतटया 

क्वातलटी की तब ाई गई है औि इस कािण पानी की आपूतिय नहीं हो पा िही है। पानी की 

पाइपलाइन तब ाने के तलए सड़कों को खोदा गया लेतकन उनको रिपेयि नहीं तकया गया, इसके 

कािण आमजन को आने-जाने में कतिनाइयों का सामना किना पड़ िहा है। कु  स्थानों पि तबना 

तकसी कायय के फील्ड इंजीतनयिों औि िेकेदािों को कई किोड़ रुपये का भगुिान भी कि तदया गया  

है। मैंने इस भ्रष्टाचाि के बाि ेमें तदशा मीतटंग में जवाब मांगा लेतकन आज िक मझेु कोई संिोषजनक 

जवाब नहीं तमला। इनके तखलाफ आज िक कोई काियवाई भी नहीं की गई है। 

 मेिी आपके माध्यम से सिकाि से मांग है तक ‘जल जीवन तमशन’ के अंिगयि तकए गए कायों 

की उच्च स्ििीय जांच की जाए औि दोषी िेकेदािों के तवरुद्ध कड़ी से कड़ी काियवाई की जाए िातक 

इस प्रकाि की लापिवाही भतवष्य में न हो सके।  

(1410/VB/RCP) 

श्री मनोज कुमार (सासाराम) : माननीय सभापति महोदया, आपने मझेु एक अति महत्वपूणय तवषय 

को उिाने का मौका तदया है, इसके तलए मैं आपको बहुि-बहुि धन्यवाद देिा ह ाँ। 

 मैं आपके माध्यम से, सिकाि से तनवेदन किना चाहिा ह ाँ तक प्रधानमंत्री पोषण योजना के 

अंिगयि 2 लाख 45 हजाि िसोइए तबहाि में काम कि िही हैं। सभी िसोइयों से  : से साि घंटे काम 

किाए जािे हैं। यहााँ िक तक ितववाि औि  ुरियों के तदनों में भी उनको बलुाकि काम किाए जािे हैं। 

इनको केन्द्र सिकाि की ओि से एक हजाि रुपए औि िाज्य सिकाि की ओि से 650 रुपए तमलिे 

हैं यानी कुल तमलाकि इन लोगों को केवल 1650 रुपए वेिन के रप में तमलिे हैं। मैं कहना चाहिा 

ह ाँ तक वेिन के रप में इनको न्यूनिम िातश 10 हजाि रुपये तमलना चातहए। 65 साल िक इनकी 

नौकिी होनी चातहए। इनको 10 महीने का ही सैलिी तदया जािा है, जो तक पूि े12 महीने िक तदया 

जाना चातहए। 

श्री चंदन चौहान (तिजनौर) :  माननीय सभापति महोदया, मैं इस सम्मातनि सदन में, लोक महत्व 

के एक अति महत्वपूणय मदेु्द पि आपका ध्यान आकतषयि किने के तलए खड़ा हुआ ह ाँ।  
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 मैडम, इंटिनेट औि सोशल मीतडया के मामले में आज दैतनक मानतसकिा यह है तक इससे 

तजंदतगयााँ  ीनी जा िही हैं, प्रतिष्ठा नष्ट की जा िही है औि सावयजतनक संवाद में जहि घोल तदया जा 

िहा है। हमाि ेबीच जो सबसे कमजोि हैं, वे इसका तशकाि सबसे पहले होिे हैं। यवुा औि मतहलाओ ं

को लगािाि सायबि बतुलंग औि ऑनलाइन उत्पीड़न का सामना किना पड़ िहा है। यह मतहलाओ ं

को सावयजतनक औि ऑनलाइन जीवन में भाग लेने से िोकिा है। आज कई परिवािों की अखंडिा 

औि व्यतक्तयों की प्रतिष्ठा एक तक्लक से चकनाचूि हो िही हैं। यह उदाहिण अतभव्यतक्त की 

स्विंत्रिा को दबाने के बािे में नहीं है। यह जवाबदेही का एक ढााँचा स्थातपि किने के बाि ेमें है। हम 

अतभव्यतक्त की स्विंत्रिा को मानहातन, उत्पीड़न औि तहंसा के तलए उकसाने का लाइसेंस नहीं बना 

सकिे हैं। हमाि े कानूनी ढााँचे को मजबूि किें। इसके तलए हमें वियमान सूचना प्रौद्योतगकी के 

अतधतनयमों से पि ेजाकि उतचि औि सख्ि तनयम बनाने की आवश्यकिा है। इन तनयमों के िहि, 

सोशल मीतडया प्लेटफॉम्सय की जवाबदेही को स्पष्ट रप से परिभातषि किनी चातहए।  

 सेंसितशप खििनाक औि अवैध सामतग्रयों पि एक आवश्यक तनयंत्रण है, तवशेष रप से 

हमाि ेयवुाओ ं के बीच तजम्मेदािीपूवयक सोशल मीतडया का उपयोग तसखाने के तलए िाष्ट्रव्यापी 

शैतक्षक अतभयानों में तनवेश किने की आवश्यकिा है।  

 मैं इस सदन के माध्यम से तनवेदन किना चाहिा ह ाँ तक हमािा तडतजटल भतवष्य एक चौिाहे 

पि खड़ा है। हम या िो अपने समाज में गलि सूचनाए,ं नफिि औि भय को इिोड होने दे सकिे हैं 

या यह सतुनतिि कि सकिे हैं औि एक साहतसक एवं तनणाययक कदम उिा सकिे हैं िातक सोशल 

मीतडया एक अच् े उपकिण के रप में काम कि।े  

 मैं इस सदन के सभी सदस्यों से अनिुोध कििा ह ाँ तक िाजनीतिक तवभाजन से ऊपि 

उिकि एक बेहिि समाज, एक सिुतक्षि तजम्मेदािी औि अतधक न्यायपूणय तडतजटल भािि के 

तनमायण में हम सभी साथ आए।ं 

 धन्यवाद। 

माननीय सभापति (श्रीमिी सधं्या राय) : डॉ. एम. के. तवष्ण ुप्रसाद – उपतस्थि नहीं। 

 डॉ. प्रभा मतल्लकाजुयन। 

DR. PRABHA MALLIKARJUN (DAVANAGERE): Madam Chairperson, I wish to 

raise concern about the need to revise the wage ceiling under the ESI 

Scheme. Currently, workers earning above Rs.21,000 per month are excluded 

from ESI coverage. This limit has not been revised since 2017, despite rising 

wages and inflation, resulting in the exclusion of lakhs of vulnerable workers 

from vital social protection. 

States like Karnataka have proposed scientific revisions to minimum wages, 

with the draft notification suggesting monthly wages from Rs.19,000 to over 

Rs.34,000.  
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I urge the Government to expedite this process, raise the ESI ceiling to 

Rs.30,000 per month, institutionalize periodic revisions, and safeguard existing 

beneficiaries through statutory amendments and stakeholder consultations. 

Thank you, Madam. 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH): Madam Chairperson, thank 

you for this opportunity.  Bengaluru is India’s economic engine.  It is one of the 

most important cities today and for the next 20 years for India’s growth.  

However, the city is suffering from a big infrastructure deficit.  The only way 

that traffic congestion in the city can be addressed is through expedited metro 

expansion.  

(1415/HDK/SJN) 

 Madam, through you, I want to request the hon. Minister of Housing and 

Urban Affairs to kindly expedite the opening of the already delayed yellow line 

operations. This connects the residential part of Bengaluru to the Electronic 

City. Once opened, more than eight lakh people will travel in it every day. So, 

my request is to kindly open it as soon as possible. 

 The second request I have is that four months ago, the BMRCL hiked 

the Metro fare by 130 per cent. Public transport, especially services like metro, 

must be affordable to the common man. This hike in metro fare has resulted in 

a deep and steep reduction in the ridership. In the last four months, despite 

multiple requests, the BMRCL has not made public the Fare Fixation 

Committee Report. Madam, this is a democracy. Public, especially riders who 

travel in metro, deserve the right to know on what basis the BMRCL increased 

the metro fares by 130 per cent. My request to the Minister is to instruct the 

authorities of BMRCL to immediately publish the Fare Fixation Committee 

Report.   

 The third and final request I have is that for the last few months, the 

approval for the red line metro which connects the most important and critical 

corridor of Bengaluru is pending before the Ministry. I request, through you, the 

Minister to kindly expedite the approval for red line metro to ease the traffic 

congestion in Bengaluru. Thank you so much Madam. 

ADV. FRANCIS GEORGE (KOTTAYAM): Madam, I am again raising this 

matter of arrest of nuns in Chhattisgarh. The facts of the matter are very well 

known to the House. It was raised early in the morning. Madam, the bail 
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application, when it was moved in the Sessions Court, the Court has 

committed it to the NIA court now. The issue is getting more serious now. 

Madam, this is an absolutely, you know, a concocted case which has 

been taken up by an outfit, which is very unfortunate. The State Government 

has to act. We have requested the Chief Minister to immediately intervene in 

this matter. Now that it has gone out of the hands of the State Government, we 

would request the Central Government of India, the Ministry of Home Affairs, to 

intervene in this matter and get justice for those two hapless women who have 

been jailed for no fault of theirs. Actually, seeking employment is not a crime. 

We have 2.5 million migrant workers in Kerala. They come through various 

sources. Likewise, these ladies have sought employment with these nuns and 

they have come to take them to their place. The Bajrang Dal has alleged 

human trafficking and forced religious conversion and the police have 

registered a false case. It is very unfortunate. This cuts the very root of faith in 

freedom of women which is a constitutional value guaranteed in this country. 

This is a democracy; this is a secular nation. If this case is not solved 

immediately, there will be widespread consequences in our country.  

I request the Central Government to immediately intervene and get 

justice for these two hapless nuns. They have done nothing wrong, nothing 

against the law. I would request the Central Government to intervene in this 

matter.   

डॉ. धमावीर गांधी (पशटयाला) : सभापस्त महोदया, आपने मझेु शून्य काि में मेर ेइिाके के एक 

महत्वपूणव स्वर्य पर बोिने का मौका स्दया, उसके स्िए मैं आपको धन्यवाद देता ह ं। 

 मैं पंिाब से आता ह ं। पस्टयािा में एक बरसाती नदी है, वह स्पििे कई दशकों से हमार ेक्षेत्र 

को बहुत ज्यादा नुकसान पहंुचा रही है। उससे िन-धन और पश-ुधन को नकुसान पहंुचता है, 

फसिें तबाह होती हैं तिा आस्िवकता भी तबाह होती है। इससे शहरों और गांवों के िाखों-िाख 

िोग प्रभास्वत होते हैं, परतं ुस्पििे कई दशकों से इस नदी का कोई पक्का इंतिाम नहीं स्कया गया 

है। 

 मेरा सरकार से अनरुोध है स्क यह नदी स्हमाचि प्रदेश से स्नकिती है और मोहािी, 

पस्टयािा, संगरूर और भस्टंडा स्ििों को नुकसान पहंुचाती है। वहां बहुत ज्यादा तबाही मचाती है। 

इसका िटबंध बनाया िाए। वहां चेक डैम्स बनाए िाए।ं चेक डैम्स के दोनों तरफ तािाब भी बनाए 

िाए,ं तास्क मििी पािन हो, स्िससे स्कसानों की आय में बढ़ोतरी होगी। दूसरा, यह पानी स्संचाई 

के भी काम आएगा औि हमारा प्रदेश तबाही से भी बच िाएगा।  
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सभापस्त महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान घग्गर नदी की ओर स्दिाना चाहता ह ं। 

(1420/PS/DPK) 


SHRI BALYA MAMA SURESH GOPINATH MHATRE (BHIWANDI): Hon’ble Madam 

Chairperson, thank you. I want to draw your attention towards Navi Mumbai Airport 

which is going to inaugurate very soon. This airport should be named after Shri. D.B 

Patil and this demand was raised by the locals there. This proposal has been 

passed and cleared by Maharashtra Legislature and sent it to the Central 

Government. Shri D.B. Patil was a Member of Parliament for two times and he was 

also a 5-term MLA. He also held the post of Leader of Opposition in Maharashtra 

Vidhan Sabha. He played an instrumental role in passing Pre-Conception and Pre-

Natal Diagnostic Techniques (Prohibition of Sex Selection) Act, in 1989 in 

Maharashtra. The central Government also approved this act in 1994. 

He successfully led the agitations against CIDCO in 1984 even after getting 

injured. Only after his agitation, the Government accepted the policy of land for land 

and rehabilitation of 12.5%. This was in the line of the Land Acquisition Act passed 

in 2013. 

Government of Maharashtra took a decision in the year 2022 in this regard to 

honour his valuable and historical contribution in public life. So, I would like to 

request you to implement this decision as early as possible by naming Navi Mumbai 

Airport after Late Shri D.B Patil.  

Thank you.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you, Madam Chairperson.  

The Goods and Services Tax has been in effect nationwide since 1st July, 2017 

encompassing handloom products as well as essential raw materials such as yarn. In 

Odisha alone, weavers collectively procure approximately Rs. 152 crore worth of yarn 

annually, attracting a GST liability of Rs. 7.6 crore at the prevailing rate of five per 

cent.  

The imposition of GST on these inputs directly escalates the production cost 

and, by extension, the sales price of handloom products. This burden hampers market 

competitiveness, leading to a decline in marketing turnover and adversely affecting 

the livelihoods of the weavers dependent on this traditional profession.  

I urge upon the Government to consider exempting handloom products and 

their raw materials from GST, thereby promoting the sector and safeguarding the 

economic well-being of weavers across the country. 

 

 Original in Marathi 
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SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Thank you, Madam Chairperson, 

for giving me the opportunity to speak on a very important issue.  

 I would like to raise an important issue of a tragic and deeply disturbing incident 

of self-immolation and death of a young student in Balasore, Odisha. She has been 

facing mental harassment and victimisation, and there is a failure of institutional and 

administrative mechanisms to respond to her repeated claims. She had escalated to 

her local MLA, local MP, Chief Minister, Education Minister, and even the Union 

Education Minister, but it fell into deaf ears. वह बेचािी बाि-बाि लड़ाई कििी िही, लेतकन तकसी 

ने उसकी बाि नहीं सनुी। उसने मजबूिन खदु को जलाकि माि तदया. And this is a very, very sad 

incident.  

उड़ीसा में ऐसी घटनाए ंबाि-बाि होिी चली आ िही हैं। िीन लोगों ने एक माइनि मतहला को जला 

तदया, तजसके बाद वह ऐम्स में भिी हो गई। हि तदन िपे औि सेक्सअुल हैिसेमेंट के केसेज़ आिे िहिे हैं।  

 

1424 बज े    (श्री स्दिीप शइकीया पीिासीन हुए) 

 

आप दखेेंगे तक उड़ीसा में एक साल के अदंि 40,000 स ेज्यादा मतहलाए ंतनखोज हैं, 15,000 से 

ज्यादा मतहलाओ ंके साथ सके्सअुल हैिसेमेंट के केसज़े हैं औि हि तदन 8 िपे होि ेहैं। उड़ीसा की लॉ औि 

तसचएुशन पूिी ििह से िहस-नहस हो गई है। बालासोि की इस पतटयकुलि घटना पि मेर े कुि सझुाव है। 

There should be a time-bound supervised investigation. Negligent officials should be 

suspended. Mandatory campus safety audits should be done. There should be 

constitution of an ICC; POSH compliance; surveillance; 24x7 confidential digital 

complaint and tracking platform; rapid harassment response protocol with 72-hours 

protective mandate; trauma counselling; witness and victim-family protection; and fast-

track trial. 

फ्यूचि में ऐसी घटनाए ंन हों, इस पि सिकाि को ध्यान देना चातहए। इसी के साथ मैं अपनी बाि 

समाप्त कििा ह ं।  

आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

(1425/PC/SNL) 

श्री अशनल शिरोशजया (उज्जैन) : माननीय सभापति जी, मझुे एक महत्वपूणय तवषय पि बोलने के तलए 

आपने समय तदया, इसके तलए आपका बहुि-बहुि धन्यवाद।  

 माननीय सभापति जी, मैं आपके माध्यम स ेमाननीय गहृ मंत्री जी के समक्ष यह मागं िखिा ह ं तक 

उज्जैन बाबा महाकाल की नगिी है। बाबा महाकाल का मंतदि बड़ा प्राचीन है औि पूि ेतवश्व में प्रतसद्ध है। वहा ं

माननीय प्रधानमतं्री जी ने महालोक का लोकापयण तकया था। उसके बाद एक साल में  वहां िीथय यातत्रयों औि 

दशयनातथययों की संख्या बहुि बड़ी है। लगभग एक साल में साि किोड़ लोग वहां आने लगे हैं।  
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वषय 2028 में वहां तसंहस्थ होने वाला है। अि: वहां की सिुक्षा को ध्यान में िखिे हुए, मैंने पहले भी 

मांग िखी थी औि आज भी िख िहा ह ं, सीआईएसएफ या सेंट्रल रिजवय पतुलस फोसय (सीआिपीएफ) वहा ंके 

तलए दी जाए। पहले भी वहां उत्ति प्रदेश का दबेु पकड़ा गया है। अभी वहां एक कोई जासूस भी पकड़ी गई है। 

वह क्षेत्र ‘तसमी’ का गढ़ िहा है, पीएफआई का गढ़ है। इसतलए, उसकी सिुक्षा को ध्यान में िखिे हुए 

सीआईएसएफ या सेंट्रल रिजवय पतुलस फोसय, दोनों में से एक वहां के तलए दी जाए।  

 आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

श्री शजतेंद्र कुमार दोहर े(इटावा) : माननीय सभापति जी, आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। 

 सभापति जी, यह देश संतवधान से चलिा है। लेतकन, संतवधान के द्वािा प्राइमिी के बच्चों के तलए 

जो तशक्षा का अतधकाि तदया गया है, उस तशक्षा को खत्म तकया जा िहा है। उत्ति प्रदेश में शासन द्वािा 

हजािों तवद्यालयों को पेयरिगं के नाम पि बंद तकया जा िहा है। प्रदेश में 150 स ेकम  ात्र संख्या वाल े

प्राथतमक तवद्यालय एवं 100 से कम  ात्र संख्या वाल ेउच्च प्राथतमक तवद्यालयों को प्रधानाध्यापक तवहीन 

कििे हुए हजािों प्रधानाध्यापकों को सिप्लस घोतषि कि तदया गया है। 

इसके पूवय में भी एक ही परिसि में तस्थि लगभग 20,000 तवद्यालयों का संतवतलयन किके प्राथतमक 

तवद्यालयों में प्रधानाध्यापकों के पद समाप्त कि तदए गए हैं। वियमान में चल िही मजयि प्रतिया से जहााँ  ात्रों 

से तवद्यालयों की दिूी अतधक होगी, वहीं हजािों िसोईयों की सेवा भी समाप्त हो जायेगी। इस प्रतिया को पूणय 

किने के तलए बेतसक तशक्षा तवभाग के अतधकारियों द्वािा संबंतधि प्रधानाध्यापकों एव ंग्राम प्रधान/तवद्यालय 

प्रबन्ध सतमति पि दबाव बनाकि तवद्यालय बंद किने के समथयन में प्रस्िाव मांगे जा िहे हैं। लोकिंत्र में इस 

प्रकाि तवद्यालय बंद किके नौतनहालों की तशक्षा से तखलवाड़ तकया जा िहा है। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्री शदलीप िइकीया) : माननीय सदस्य, श्री गोडम नागेश जी। 

… (व्यवधान) 

श्री शजतेंद्र कुमार दोहर े(इटावा) : हजािों प्रधानाध्यापकों के पद एवं िसोईयों की सेवा समातप्त जसैे तनदययी 

एवं किोि तनणयय की कल्पना नहीं की जा सकिी है। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति : नागेश जी, आप स्टाटय कीतजए। 

… (व्यवधान) 


SHRI GODAM NAGESH (ADILABAD): I would like to raise an important issue 

pertaining to my parliamentary constituency Adilabad in Telangana. The Telangana 

government has released a G.O to reserve a land parcel of 1,49,000 hectares of land 

for creating a tiger corridor as part of tiger conservation, which affects 339 villages. 

Though this proposal was made by the state government, now they are trying to 

blame the Central Government for this decision. Recently, people belonging to various 

sections like SC, ST and OBC protested against this decision and as a result the 

Telangana government stayed that G.O. I request the minister for Forests and the 

 
 Original in Telugu 
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central government to direct the state government to cancel the G.O, which has been 

stayed in the interest of the public. I thank you for giving me this opportunity. 

(1430/SPS/SMN) 

श्री गुरमीत शसहं मीत हायेर (सगंरूर) : सभापति जी, धन्यवाद। तजस मदेु्द स ेदेश के सबसे ज्यादा लोग 

पिशेान हैं, मैं उस ििफ सदन का ध्यान आकतषयि किना चाहिा ह ं। डीपीसीओ एक्ट, 2013 के अिंगयि 

कु  एसेंतशयल मेतडतसन् स हैं, तजनका िटे कंट्रोल तकया जा िहा है, लेतकन भािि में जो सबसे अतधक दवाए ं

उपयोग की जािी हैं, उनमें बीपी औि डायतबटीज़ की हैं, तजन पि कोई कंट्रोल नहीं है। सेम कंपोज़ीशन की 

मेतडसन 10 अलग-अलग कंपतनया ंबना िही हैं औि सभी कंपतनयों के दाम अलग-अलग हैं। व े300 रुपये स े

लेकि 1000 रुपये िक का प्रॉतफट कमा िही हैं। आप देतखए िीन रुपये की मैन्यफैुक्चरिगं है, लेतकन एक 

कंपनी उसको दस रुपये की दे िही है औि दसूिी पचास रुपये की दे िही है।  

मेिा सिकाि से आग्रह है तक कम से कम समे कंपोतज़शन वाली दवाओ ंके िटे की कैतपंग की जाए, 

िातक देश के लोगों से जो लूट हो िही है, वह बंद हो सके। 

श्री रामवीर शसहं शबधडूी (दशिि शदल्ली) : आदिणीय सभापति महोदय, वषय 1960 में कांग्रेस सिकाि ने 

मेि ेलोक सभा क्षेत्र बदिपिु गांव में एनटीपीसी का पावि हाउस बनाने के तलए तकसानों की सैकड़ों एकड़ 

जमीन कौतड़यों के दाम पि खिीदी थी। अब एनटीपीसी का पावि हाउस बंद हो चकुा है, िो क्षेत्रवातसयों की 

यह इच् ा है तक उस खाली पड़ी सैकड़ों एकड़ ज़मीन पि क्षते्रवातसयों के तलए एक कॉलजे, स्टेतडयम औि 

हॉतस्पटल बनाया जाए। 

मैं आपके माध्यम से कें द्र सिकाि से आग्रह कििा ह ं तक हॉतस्पटल, स्टेतडयम औि कॉलजे बनाने 

के तलए इस एनटीपीसी की खाली पड़ी ज़मीन में से जमीन उपलब्ध किाई जाए, तजससे हॉतस्पटल, कॉलजे 

औि स्टेतडयम बनाया जा सके। एनटीपीसी की ज़मीन पि जो कें द्रीय तवद्यालय चल िहा है, उस ेबंद किने पि 

तवचाि तकया जा िहा है। यह  ात्रों के तहि में नहीं होगा। कें द्रीय तवद्यालय को बंद नहीं तकया जाना चातहए। 

यह मैं आपके माध्यम से सिकाि से आग्रह कििा ह ं। इसके अलावा, बदिपिु गांव में जो बड़ा स्टेतडयम था, 

कांग्रसे सिकाि ने उसे समाप्त कि तदया था। अब उसके स्थान पि नया स्टेतडयम बनाने की आवश्यकिा है।  


SHRI BHASKAR MURLIDHAR BHAGARE (DINDORI): Hon’ble Chairman, my 

Nashik district produces 10% of the entire onion production in India. During last 

season, it was more than the average, but due to unseasonal rains in the month of 

May, the onion and grapes production badly affected. I have given a request letter to 

Hon’ble Agriculture Minister in this regard. Due to heavy raining, crops like onion 

and grapes are severely damaged. So, a wet drought should be declared.  

Currently, the farmers are not getting remunerative prices for onions and 

hence incurring losses. They are unable to recover even the production cost. Hence, 

I would like to request Central Government to declare an MSP for onion and it 

should be procured through NAFED and NCCF.  

An onion-based food processing industry should also be set up in my 

constituency. Thank you.  

 

 Original in Marathi 
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श्री अिोक कुमार रावत (शमशश्रख) : आदिणीय सभापति महोदय, मैं आपका ध्यान अपने 

संसदीय क्षेत्र तमतश्रख के अंिगयि तबलग्राम-मल्लावा-उन्नाव स्टेट हाईवे संख्या 38 की ओि 

आकतषयि किना चाहिा ह ं। यह िाजमागय एक ििफ हिदोई औि उन्नाव को जोड़िा है औि दूसिी 

ििफ शाहजहांपिु को नेशनल हाईवे 730 से जोड़िा है। हिदोई में इसके संकिा होने के कािण यहां 

आए तदन भीषण दघुयटनाए ंहोिी िहिी हैं। तप ले वषय मल्लावां के नगि पातलका अध्यक्ष की यहां 

मतृ्य ुहो गई थी औि इसके अलावा 15 अन्य लोगों की एक्सीडेंट में मौि हो गई थी। माननीय 

प्रधानमंत्री जी ने प्रधानमंत्री िाहि कोष से दो-दो लाख रुपये की सहायिा भी प्रदान की थी।  

मेिा सड़क परिवहन मंत्री जी से तनवेदन है तक इस स्टेट हाईवे संख्या 38 औि स्टेट हाईव े

संख्या 137 को नेशनल हाईवे की स्वीकृति दी जाए औि उसे फोि लेन बनाया जाए। धन्यवाद। 

(1435/RHL/RP) 

डॉ. ति  पाल तसहं पटेल (प्रिापगढ़) : सभापति महोदय, धन्यवाद। मैं आज शून्यकाल में लोक 

महत्व के प्रश्न पि केन्द्र सिकाि एवं तशक्षा मंत्रालय का ध्यान प्रिापगढ़, जो मिेा संसदीय क्षेत्र है, में 

उच्च तशक्षा की दयनीय तस्थति की ओि आकृष्ट किना चाहिा ह ं। प्रिापगढ़ में एक भी मतहला 

महातवद्यालय नहीं है। प्रिापगढ़ की जनसंख्या 32 लाख से अतधक है एवं इसमें ग्रामीण क्षेत्रों का 

अनपुाि 85 प्रतिशि से ज्यादा है। तजले के अतधकिि परिवाि कृतष पि तनभयि हैं औि उनकी 

आतथयक तस्थति तनम्नवगीय है। ऐसी तस्थति में जब बच्चों को आगे की पढ़ाई के तलए तजले से बाहि 

जाना पड़िा है, िो उनका परिवाि अतिरिक्त बोझ सहन नहीं कि पािा है। उच्च तशक्षा के तलए  ात्र-

 ात्राओ ंको प्रयागिाज, सलु्िानपिु, िायबिलेी या लखनऊ जैसे शहिों में जाना पड़िा है। तवशेष 

रप से यह तस्थति  ात्राओ ंके तलए अतधक चनुौिीपूणय है। सामातजक परिवेश, दूिी औि सिुक्षा के 

कािण मािा-तपिा अपनी बेतटयों को अन्य तजलों में भेजने से तहचकिे हैं। परिणामस्वरप 

प्रतिभाशाली  ात्राओ ंको भी उच्च तशक्षा का अवसि नहीं तमल पािा है औि व ेस्नािक की पढ़ाई 

 ोड़ने के तलए मजबूि हो जािी हैं। तजले में कोई महातवद्यालय नहीं है, जो उन्हें सिुतक्षि औि सलुभ 

तशक्षा दे सके। सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय तशक्षा मंत्री जी से तनवेदन कििा ह ं 

तक प्रिापगढ़ तजले में एक मतहला महातवद्यालय की स्थापना हेि ुसवे किाकि काियवाई सतुनतिि 

किने की कृपा की जाए। बहुि-बहुि धन्यवाद।  

श्री राजकुमार रोि (िांस ाड़ा) : सभापति महोदय, धन्यवाद। आपने मझेु शून्यकाल में बोलने का 

अवसि प्रदान तकया। वन अतधकाि अतधतनयम, 2006 की मूल भावना थी तक आतद-अनातद काल 

से वन तवभाग की भूतम पि तनवास किने वाले आतदवासी समदुाय को उनका मातलकाना हक तदया 

जाए, लेतकन वन अतधकाि अतधतनयम, 2006 से आज तदनांक िक 51 लाख आतदवासी समदुायों 

ने अपना दावा पेश तकया, तजसमें से 25 लाख आतदवातसयों को मातलकाना हक तमला। आज भी 

26 लाख आतदवासी परिवािों ने वन अतधकाि अतधतनयम, 2006 के िहि आवेदन तकया है, 

लेतकन उनको पिा नहीं तमला है। मिलब डेढ़ से दो किोड़ आतदवासी समदुाय आज भी वन तवभाग 

की जमीन पि िह िहे हैं, जो सिकाि की नजि में अतििमणकािी हैं। िाष्ट्रीय बाघ संिक्षण प्रातधकाि 

के अतधकारियों ने कहा है तक बाघों को स्थातपि किने के तलए चाि लाख आतदवातसयों को 
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तवस्थातपि तकया जाय। अगि टाइगिों से इिना प्याि है, ट्राइबलों को तवस्थातपि तकया जा िहा है, 

िो जो ऐसे अतधकािी औि मंत्री जी हैं, उनके वहां एक-दो टाइगि  ोड़ तदए जाए।ं टाइगिों को िखने 

के तलए आतदवातसयों को क्यों तवस्थातपि तकया जा िहा है? वियमान में मध्य प्रदेश के देवास शहि 

में बारिश के मौसम में आतदवासी समदुाय के परिवािों को वन तवभाग द्वािा तवस्थातपि तकया जा िहा 

है। आजादी के पहले आतदवासी समदुाय के लोग अंगे्रजों औि मगुलों से हतथयाि लेकि आिे थे, िो 

हतथयाि की लड़ाई लड़ लेिे थे, लेतकन आज के समय में आतदवासी समदुाय के लोगों के साथ 

कलम औि कागज की लड़ाई लड़ी जा िही है। कलम औि कागज के हतथयािों से उनको तवस्थातपि 

तकया जा िहा है, जो गलि है। मिेी मांग यह है तक वियमान में जो 26 लाख आतदवासी परिवािों के 

पेंतडंग दावे हैं औि जो तनिस्ि कि तदए गए है, सिकाि पनु: उनका रिव्यू कि ेऔि इन आतदवासी 

समदुाय के परिवािों को उनका मातलकाना हक तदया जाय।  

श्री त जय िघेल (दुगग) : सभापति महोदय, धन्यवाद। जब यहां शून्यकाल शुर हुआ, िो तजस क्षेत्र 

के बाि ेमें चचाय हो िही थी, मैं  त्तीसगढ़ में दगुय लोक सभा क्षेत्र से आिा ह ं, दगुय िलेवे स्टेशन पि 

तदनांक-25 जलुाई, 2025 को एक घटना घटी। हमाि े त्तीसगढ़ के दूिस्थ अंचल आतदवासी क्षेत्र 

की िीन भोली-भाली बेतटयों को बहला-फुसला कि दगुय स्टेशन लाया गया, जहां पि दो नन तमलीं, 

तजन्होंने उनको आगिा ले जाने के तलए तटकट किवाई थी। एक बच्ची िो िही थी, तजसको देखकि 

कु  तजम्मेदाि लोग इकट्ठा हुए। यह सबुह साढ़ आि बजे की बाि है। जब उस बच्ची से पू ा गया 

िो वह िोिे हुए बोली तक मझेु जबिदस्िी लाया गया है औि मैं घि जाना चाहिी ह ं। उसने अपने 

जीजा जी का नंबि उपलब्ध किवाया। पहले उनसे बाि हुई, तफि उनके परिवाि वालों से बाि हुई। 

उसके बाद पतुलस िथा जीआिपी थाना के अतधकािी एवं कमयचािी आए, बजिगं दल के साथी भी 

आए, इसके साथ-साथ औि भी बहुि साि े तजम्मेदाि लोग आए। सोशल मीतडया पि यह खबि 

फैलने लगी औि बहुि लोग इकट्ठा हो गए। उस बीच पूिी  ानबीन हुई। वे जो दो नन हैं, उनमें से 

एक जबलपिु से आई थी औि दूसिी आगिा से आई थी। वे क्यों आई थीं? पहली बाि  त्तीसगढ़ 

आई थीं?  

(1440/KN/RTU) 

वे कहीं नहीं रुकी औि स्टेशन पि ही रुकीं। यह प्रश्न उििा है औि हमाि ेवरिष्ठ माननीय 

सांसदगण, जो तजम्मेदाि हैं, अनेक पदों पि िह चकेु हैं, ने इसका भ्रामक प्रचाि तकया है। कांगे्रस के 

सांसद खासकि केिल के सांसद औि माननीय िाहुल गांधी जी ने भी इसमें ट्तवट तकया है। 

माननीय तप्रयंका गांधी जी ने इसमें ट्तवट तकया है।  त्तीसगढ़ में सशुातसि, व्यवतस्थि औि बहुि 

ही संवेदनशील सिकाि चल िही है। उसके तखलाफ एक षड्यंत्र चल िहा है। वहां पि दो धमों को 

लड़ाने का प्रयास कांगे्रस के तजम्मेदाि सांसदों द्वािा तकया जा िहा है। … (व्यवधान) आप लोग 

तबना जानकािी के… (व्यवधान) हााँ, वे मेि ेको जानिी हैं। व ेकहां से आई।ं जब केिल की लड़तकयां 

यहां आई ंिो क्या हम  त्तीसगढ़ की अपनी बेतटयों की इज्जि नहीं बचाएगंे? … (व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्री शदलीप िइकीया) : माननीय सदस्य, आप इधि एडे्रस कीतजए। 
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श्री शवजय बघेल (दुगा) : हम अपनी आतदवासी बेतटयों की सिुक्षा नहीं किेंगे? हमाि ेबस्िि के 

माननीय सांसद महेश कश्यप जी के क्षेत्र से व ेलड़तकयां लाई गई।ं… (व्यवधान) 

माननीय सभापति : आपका धन्यवाद।  

श्री सािेंग ए. संगमा जी। 

… (व्यवधान) 

SHRI SALENG A. SANGMA (TURA): Thank You, Mr. Chairman Sir. I rise to 

speak on drugs crisis and epidemics in Meghalaya. I rise to expose the 

catastrophic failure threatening the North-East especially Meghalaya which 

faces unprecedented drugs with 10 per cent of our population, that is, 3 lakh 

people trapped in addiction, a horrifying increase from 2 lakh since last year. 

Among youth aged 15-29 years, the prevalence rate reaches a devastating 30 

per cent of our population in Meghalaya. Meghalaya’s proximity to the golden 

triangle and Manipur’s unrest have worsened trafficking. However, this has not 

been reflected in the Customs inspection. Only 10 per cent of anything 

entering India is checked. Rest of the illegal drugs coming to Meghalaya are 

not checked. That is why I would like to urge upon the Government to kindly 

see that whatever is coming through the international border should be 

checked. Therefore, hon. Chairperson, I urge the Ministry of Home Affairs to 

immediately establish the “National Drug Eradication Command” in the North-

East, provide funding to the Government run rehabilitation Centre and conduct 

an onslaught on the drugs menace in Meghalaya.  

 Hon. Chairperson, instead of arresting whole of the drugs cartel and the 

mafia, the Government of Chhattisgarh is arresting the two Christian nuns who 

were innocent.  

श्री हनुमान बेनीवाल (नागौर) : सभापति महोदय, मैं सबसे पहले आपको धन्यवाद दूगंा तक आपने 

मझेु बोलने की अनमुति दी। िाजस्थान प्रदेश के अंदि पूवयविी सिकाि औि उससे पहले के समय 

से पेपि लीक की घटनाए ंहो िही हैं। एसआई भिी, तजसमें 859 नए थानेदाि बनाने थे, 103 से 

ज्यादा टे्रनी औि अन्य लोग जेल के अंदि हैं। उसकी एसओजी जांच कि िही है। हमने िाष्ट्रीय 

लोकिांतत्रक पाटी के नेितृ्व में बड़ी ितैलयां कीं। एक-डेढ़ लाख लोगों की िलैी जयपिु में की औि 

िाजधानी के अंदि जेल भिो आंदोलन चलाया। आज भी 100 तदनों से प्रदेश के यवुा एसआई भिी 

को िद्द किाने औि आिपीएससी के पनुगयिन को लेकि जयपिु में धिने पि हैं। मैं स्वयं लगािाि 70 

तदनों से ज्यादा धिने पि था। लोक सभा चल िही है। 

 सभापति महोदय, मेिा तनवेदन है तक आिपीएससी को भंग किें। एसआई भिी को िद्द किें। 

पेपि लीक की िमाम घटनाए ंिाजस्थान के अंदि हो िही हैं, तजन्होंने िाजस्थान को बदनाम कि 
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तदया है। हम चाहिे हैं तक इन मामलों की सीबीआई जांच हो। हम प्रधान मंत्री जी औि गहृ मंत्री 

जी से अपील कि चकेु हैं औि उनसे टाइम भी मांगा ह ैतक एसआई भिी िद्द किें। पेपि लीक की 

घटनाओ ंकी िोकथाम के तलए नया कानून िाजस्थान के अंदि बनाये। यह हमािी मांग है। 

SHRI YADUVEER WADIYAR (MYSORE): Mysuru is a city known for its 

heritage, its education and its culture. Indeed, it is the cultural capital of 

Karnataka. It is a matter of great surprise that the city is now in the news for 

the uncovering of a synthetic drugs MDMA manufacturing centre.  

(1445/UB/ANK) 

 The worth of the drugs was reported to be around Rs. 390 crore. The 

drugs manufacturing unit was in plain sight of the authorities. Yet, no action 

was taken by the Karnataka Police. It is extremely shocking that it was the 

Maharashtra Police which came to Mysore and uncovered this drugs 

manufacturing unit. When asked, the Home Minister of Karnataka 

Government simply said that they failed. This attitude is weakening our 

institutions responsible for maintaining law and order in Karnataka.  

Recently, in Udayagiri also, when a police station was attacked, no 

action was taken against the perpetrators of the attack. In the case of 

stampede in Bangalore, the police were simply scapegoated as being the 

perpetrators. The synthetic narcotics case points towards an operation that 

is crucially hampering the lives of youth in Mysore. It is also a matter of 

concern that in a recent raid in Gulbarga, the aid of the Minister of IT in the 

Karnataka Government was also caught in the same drug bust.  

 I would ask the Home Ministry through you, Sir, to launch an inter-

State investigation into this matter and establish an NCB Task Force unit in 

Mysore until such activities are brought to an end.  

SHRI ANIL YESHWANT DESAI (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): Sir, I am 

raising this issue regarding long pending wages. It is a charter of demand 

which has been pending for more than five years regarding general 

insurance employees. General insurance companies like the GIC, the New 

India Assurance, the Oriental Insurance Company Limited, the United India 

Insurance Company, and National Insurance Company are public sector 

companies and they have been performing extremely well. Usually, public 

sector banks' charter takes place first. After that, the insurance industry is 
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addressed. So, LIC is done. This time around, more than five years ago, LIC 

was paid. LIC was given their dues but general insurance companies’ 

employees and unions demonstrated in different ways. They had talks with 

the management. They represented through their memorandums. I 

represented through memorandums of theirs. I represented to the Finance 

Ministry’s DFS. But nothing has been done. Since the performance was also 

good, the Government expected that two or three companies out of them 

would perform well. The Government had infused capital also. The results 

were good. I want to ask the Government to give reasons why the 

employees' rights have been withheld.  

I am drawing the attention of the Government and, at the same time, 

this august House would also agree with me that whatever is due to the 

employees, their rights should be given. I hope the Government takes 

cognizance of this and expedites the wage revision of the employees.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I would like to draw the 

attention of the Home Ministry as well as the External Affairs Ministry 

regarding an issue of illegal recruitment of youth from India to foreign 

countries.  

The human trafficking of Indian citizens, particularly of Keralites in 

Mayavadi, Myanmar, has become a major issue. There is a network of 

cybercrime cell personnel and the agents offering good jobs in the USA and 

taking aspirants to Bangkok airport on tourist visa. Then they were trapped 

and taken to unknown places of Mayavadi. A youth from Kollam, Sri Vishnu 

Preetha Sreenarayanan, is one of the victims of this trap. He belongs to my 

constituency. The cybercriminals at Mayavadi have a network of human 

trafficking in India. The traffickers confiscated their documents and 

demanded a huge amount for their release. The underworld criminals at 

Myanmar tortured the victims physically and mentally. They killed those who 

opposed their illegal acts. More than 144 people are there, 74 people have 

already been caught and most of the people are in the detention centre of 

Bangkok.  

Therefore, I would like to urge the Government to initiate immediate 

diplomatic action to prevent human trafficking in Mayavadi, Myanmar, and 
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take legal action against the agents of cybercriminals in India. Also, I would 

like to urge the Government and the External Affairs Minister to do the 

needful so as to bring back all the persons who are trapped in the detention 

centre. They are now under the custody of the Thailand-Bangkok 

Government. This matter has to be addressed at the earliest.  

(1450/RAJ/NKL) 

श्रीमिी रुतच  ीरा (मरुादािाद) : सभापति महोदय, मेिा संसदीय के्षत्र मिुादाबाद है औि 

मिुादाबाद के लोगों को िोजगाि के तलए महािाष्ट्र के मुंबई में जाना-आना पड़िा है। मैं िले मंत्री 

जी को धन्यवाद देना चाह ंगी तक उन्होंने हमाि ेआग्रह पि मिुादाबाद से मुंबई के तलए एक टे्रन 

चलाई है, जो सप्ताह में एक तदन चलिी है।  

 सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से उनसे आग्रह किना चाह गंी तक जो टे्रन मिुादाबाद 

से मुंबई डायिकै्ट जािी है, वह सप्ताह में एक तदन न जाकि, प्रतितदन जाए िो मेि ेके्षत्रवातसयों को 

मिुादाबाद से मुंबई आने-जाने औि अपना व्यवसाय-िोजगाि किने में सतुवधा होगी।  

 सभापति महोदय, आपने मझुे बोलने का समय तदया है, इसके तलए मैं आपको तदल से 

धन्यवाद देिी ह ं।  

SHRI TAPIR GAO (ARUNACHAL EAST): Thank you, hon. Chairperson Sir, 

for giving me this opportunity. आज मैं इस सदन में एक ऐसे ऐतिहातसक इश्यू की ओि 

गवनयमेंट ऑफ इंतडया का अटेंशन ड्रॉ किना चाह ंगा। The institution of the Dalai Lama is 

in question today. Currently, His Holiness the 14th Dalai Lama is 90 years 

old. The Nalanda tradition of Tibetan Buddhism has brought the religious 

practice of reincarnation.  90 सालों के बाद िीइनकािनेशन होगा, लेतकन आज द 

कम्यतुनस्ट पाटी ऑफ चाइना ने इंटिफेयि तकया है तक the 15th Dalai Lama will be 

approved and recognised by the Communist Party of China.  

सभापति महोदय, 90 साल होने के बाद यह एक क्वैिन माकय  ह?ै  नालंदा बतुद्धज्म के 

तलए, तिब्बिन बतुद्धज्म के तलए दलाईलामा नहीं है। आज दतुनया के बतुद्धज्म के तलए तहज 

होतलनेस 14वें दलाईलामा एक तसंबल है। इसतलए मैं गवनयमेंट ऑफ इंतडया से यह कहना चाह गंा। 

   His Holiness the Dalai Lama is the messenger of peace, non-

violence and compassion. India, the land of non-violence should recognise 

His Holiness the 14th Dalai Lama by awarding Bharat Ratna to Him for His 

service to non-violence, compassion and peace in the world. Thank you.  

श्री मलत ंदर तसहं कंग (आनदंपुर सातहि) : सभापति महोदय, सि, दतुनया में धातमयक आजादी 

औि हू्यमन वैल्यूज की बाि होगी, सबसे बड़ी शहादि की बाि होगी िो नौवें गरुु िेगबहादिु 
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सातहब जैसी कोई शहादि नहीं है। आज से साढ़े िीन सौ साल पहले उन्होंने धातमयक अजादी 

औि हू्यमन वैल्यूज के तलए अपनी शहादि दी थी।  

 सि, मैं आनंदपुि सातहब लोक सभा के्षत्र को रिप्रजेंट कििा ह ं। गुरु सातहब की शहादि 

का सफि आज से साढ़े िीन सौ साल पहले श्री आनंदपिु सातहब से शुर हुआ था, जहां 

कश्मीि के लोगों ने आकि उनसे आग्रह तकया था तक हमािे धमय पि बहुि बड़ा संकट है, हू्यमन 

वैल्यूज पि बड़ा संकट है। गरुु सातहब ने वह सफि श्री आनंदपुि सातहब से शरु तकया औि 

आज जहां हम लोग खड़े हैं, तदल्ली के चांदनी चौक पि उनकी शहादि हुई थी। हालांतक  साढ़े 

िीन सौ साल की शहादि के अवसि पि पंजाब सिकाि, हमािे मखु्यमंत्री भगवंि मान जी 

बहुि बड़े समागम की िैयािी कि िहे हैं। मझुे पूिी उम्मीद है तक भािि सिकाि भी उनकी 

शहादि को समतपयि बहुि बड़ा काययिम किगेी।  

 मैं भािि सिकाि से एक  ोटा-सा आग्रह कििा ह ं तक नई तदल्ली िलेवे स्टेशन चांदनी 

चौक से तबल्कुल लगा हुआ है। गरुु िेगबहादिु जी की साढ़े िीन सौ साल की शहादि के 

अवसि पि नई तदल्ली िेलवे स्टेशन का नामकिण उनके नाम पि तकया जाना चातहए िातक 

साि ेदेश में जो लोग सफि कििे हैं, वे गरुु सातहब के इतिहास को जानें औि उनसे प्रेिणा लें।  

(1455/NK/VR) 

श्री सतंोष पांडेय (राजनदंगाँव): सभापति महोदया, संसदीय के्षत्र िाजनादगांव में ‘खेलो 

इंतडया’ के अंिगयि पूवय में हॉकी की एकेडमी, बास्केटबॉल एकेडमी, कबड्डी एकेडमी प्राप्त हुई 

है। हाल ही मे िाजनांदगांव तजले में एथलेतटक्स की िैयािी हेि ुतसंथेतटक एथलेतटक टै्रक की 

स्वीकृति प्राप्त हो चकुी है, इसके तलए मै आपको धन्यवाद देिा ह ं। 

मेि े संसदीय के्षत्र के कवधाय तजले में कबीिधाम है, कवधाय में तवकास की अपाि 

संभावनाए ं है। खेल के तलए बहुउद्देश्यीय भवन के माध्यम से, एक ही स्थान पि बैंडतमंटन, 

बास्केटबॉल, जूडो, हैंडबॉल िीिदंाजी सतहि अन्य खेलों की सतुवधाए ंप्राप्त हो सकें ।  

महोदया, कबीिधाम तजले में तवशेष रप से तप डी जनजाति बैगा बतस्ियों की भी 

बसाहट है। उनकी रतच िीिदंाजी में अतधक है। उस के्षत्र के यवुाओ ंकी एथलेतटक खेल के 

प्रति रतच है, तजस हेि ुएथलेतटक टै्रक की स्थापना तकया जाना भी बहुि आवश्यक है।  

महोदया, मैं बहुउद्देश्यीय भवन हेि ुलगभग 20 किोड़ का प्रस्िाव एवं एथलेतटक टै्रक 

हेि ु लगभग 7 किोड़ रुपये का ऐतस्टमेट दे चकुा ह ं। खेल के तवकास हेि ु खेलों की 

अधोसंिचना की व्यवस्था के आधाि पि ही यह सभव है। 

कवधाय में खेल के तवकास हेि ुबहुउद्देशीय भवन की स्वीकृति प्रदान कि िातश आबंतटि 

किने की कृपा कि,े तजससे खेल में कवधाय आगे बढ़ सके।  
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SHRI HAMDULLAH SAYEED (LAKSHADWEEP): Thank you Chairman, Sir, 

for giving me an opportunity to raise a matter of urgent public importance 

with regard to my constituency Lakshadweep, which is a Scheduled Tribe 

area. It is a socially and economically backward area. A notification has been 

issued by the Revenue Department of Lakshadweep which talks about 

acquiring Bitra Island which is the smallest island in Lakshadweep. Its 

stretch is less than a kilometre and it has not more than 500 people living 

there. Despite that, it hosts a significant economic zone, as the lagoon of 

Bitra Island is the largest in area, bigger than those of any other island in 

Lakshadweep. Fishermen from all the islands go, camp and fish there. It is a 

big economic opportunity for them.         

 In the pretext of national security, the Revenue Department is 

acquiring this land. After Independence, we have never had any national 

security issue for the last many decades. A Coast Guard unit and a Navy 

unit are already there on this island for national security purposes. Through 

you, my humble suggestion to the Government is to withdraw this notification 

immediately. This is an ill-conceived idea which does not have any 

compensation or rehabilitation plan for those who are already living there. 

Thank you, Sir.  

श्री रमािंकर त  द्यार्थी राजभर (सलेमपुर) : सभापति महोदय, मैं बहुि भािी मन से एक तवषय 

उिा िहा ह  ंजो पूि ेदेश का ह ैऔि सभी सांसदों का है। नतृ्यांगना मंच पि पिफॉमेंस कि िही है, 

वहीं तगि कि मि गई, तिकेटि ने एक  क्का मािा औि वहीं तगिा औि मि गया। मामा भांजे की 

शादी में नाच िहा है, तगिा औि मि गया। बच्ची स्कूल में पढ़ िही ह,ै तगिी औि मि गई। ड्राइवि 

गाड़ी चला िहा है, हाटय अटैक हुआ, बे्रन हैमिजे हुआ, मि गया। इसमें सभी आय ुवगय के लोग हैं, 

बच्चे भी हैं, बूढ़े भी हैं, मतहलाए ंभी हैं, नौजवान  भी हैं।  

हमाि ेसंसदीय के्षत्र के पांचों तवधान सभाओ ंमें कम से कम दजयनों ऐसे लोग अचानक मि।े 

मैं सिकाि से मांग कििा ह ं, चंूतक ये घटनाए ंअचानक हो िही हैं, न ये हॉतस्पटल जा पािे हैं, न  

पोस्टमाटयम  होिा है, क्या हम उनके परिवाि को भाग्य भिोसे  ोड़ देंगे?मैं सिकाि से मांग कििा 

ह ं, सिकाि कोई ऐसा तवकल्प िलाशे, ऐसा कोई िास्िा तनकाले, अचानक तकसी भी आय ुवगय के 

लोग की मौिों के तलए कोई उपाय तनकाले, जो मि गए हैं उनका रिकाडय भािि सिकाि िखे। 

उनके परिवािों को बचाने औि पालने के तलए कम से कम दस-दस लाख रुपये मआुवजा भािि 

सिकाि देने का काम कि।े                
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(1500/PBT/IND) 


DR. BACHHAV SHOBHA DINESH (DHULE): Hon’ble chairman, thank you very much 

for allowing me to speak in Zero Hour. The onion and cotton growing famers are 

landed in trouble in Kasmade and Khandesh region of my Dhule Lok Sabha 

constituency. The onion growers are not getting remunerative prices. Its production 

cost is around Rs. 1500-1800 but, they are getting only Rs. 700-800. An MSP of at 

least Rs. 3000 should be given to onion on the basis of Dr. Swaminathan Committee 

Report recommendations.  

Farmers have to procure seeds, fertilizers, pesticides and farm equipments and 

they have also to pay 18-25% GST on it, that should be cancelled immediately.  

Government should also declare a complete loan-waiver to stop the growing 

number of farmers’ suicides. We always regard India as an agriculture dominated 

country, but a farmer has got a very little importance unfortunately. Our Exim policy is 

also not justified and logical. Government should take an initiative to form a committee 

to fix an import-export policy urgently.  

Thank you.  
€SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Hon’ble Chairman, thank you very much for 

allowing me to speak in Zero Hour. With heavy heart, I want to raise an important issue 

today. Beed is a very important district in Maharashtra and it has played an important 

role in the overall development of Maharashtra BJP Leader Late Gopinathji Munde also 

belonged to this Beed district. Recently, many such incidents took place in this district 

which has brought shame not only to Maharashtra but also the entire humanity. Santosh 

Deshmukh and Mahadev Munde were killed very brutally and all the party leaders have 

criticized it, but Home Department of Maharashtra is not ready to take any action in this 

regard. So, I would like to request Union Home Ministry to take appropriate action to do 

justice to these two and other persons. The family member of Santosh Deshmukh and 

Mahadev Munde are requesting MPs and MLAs to support them because the Home 

Department of Maharashtra is not ready to investigate these brutal murder cases.  

Hence, I would like to request Home Minister to initiate a CBI enquiry in these 

cases.  Thank you.  

 

 

 

 
Original in Marathi 
 
€ Original in Marathi 
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SHRI S. SUPONGMEREN JAMIR (NAGALAND): Sir, I would like to bring to 

the notice of this august House the issues of environmental pollution, climate 

problems, vegetation, and water treatment and river conservation. 

Our country is facing all these problems. We cannot rely only on the 

modern technologies. I would like to know whether we have any policy to 

preserve the Himalayan mountain ranges alongside Himachal Pradesh, Uttar 

Pradesh, Jammu & Kashmir, Uttarakhand, and all the North-East States. We 

need to preserve the mountains. The Government should bring a policy or 

create a cell or a department to save our environment. The 15th Finance 

Commission granted funds for development based on population. But in the 

hilly areas, the population is always less. 

So, my request is that the 16th Finance Commission may be asked to 

consider grant of more funds for development of North-East despite less 

population so that our mountain ranges can be developed. Thank you.    

(1505/KDS/SNT) 


DR. SAMBIT PATRA (PURI):  Thank you sir for giving me the opportunity to 

speak in Zero hour. I was listening to INC MP Shri Saptagiri Ulaka, who made 

some remarks about an incident in Balasore. We all are deeply saddened by  

this unfortunate incident that claimed the precious life of our sister. We all are 

praying for her soul to rest in peace. This is a very sensitive issue. The 

statistical figures presented by Sri Ulaka are false and misleading. l want to 

mention here emphatically that the Odisha govt is a sensitive govt and our 

Chief minister was very much concerned. He was directly monitoring all the 

developments relating to the victim. He has taken prompt action and all the 

accused have been arrested immediately. I want to mention that the Congress 

backed student organisation NSUI is responsible for instigating the victim 

through their social media campaign to commit suicide. All the documents are 

there to prove my point. Stringent action must be taken against those 

instigators. Thank you sir. 

 

 

 
Original in Odia 
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श्री रवीन्द्रशुक्ला उर्फ  रवव विशन (गोरखपरु) : सभापति महोदय, आपने जीरो ऑवर में लोक 

महत्व के इस मामले को उठाने की मझेु अनमुति दी, इसके तलए धन्यवाद। भारिवर्ष दतुनया का 

सबसे बड़ा आबादी वाला देश है। यहाां छोटे-छोटे कस्बों से लेकर बड़े-बड़े महानगरों में लाखों ढाबे 

और होटल्स हैं। इनमें प्रतितदन करोड़ों लोग भोजन करिे हैं। ढाबों और होटल्स के स्थान और स्िर 

के अनसुार खाद्य पदाथों के मूल्य ग्राहकों से तलए जािे हैं। आप यतद फाइव स्टार में वड़ा पाव खाएां 

िो उसका दाम अलग है और मुांबई में तकसी अन्य जगह पर वड़ा पाव खाएां, िो उसका दाम अलग 

है। चाांदनी चौक में समोसा सस्िा तमलिा है, िो गोरखपरु के गोला बाजार में अलग दाम पर तमलिा 

है। फाइव स्टार होटल में िो इसका रटे और भी ज्यादा हो जािा है। तकसी भी ढाबे या होटल में 

तकसी वस्ि ुकी मात्रा क्या होगी, इसका मानकीकरण नहीं तकया गया है। कहीं छोटी सी कटोरी में 

खाद्य पदाथष दे तदया जािा है, कहीं बड़ा समोसा, िो कहीं छोटा समोसा तमलिा है। आज िक यह 

हमें भी समझ नहीं आया। इिना बड़ा बाजार, तजसमें करोड़ों की सांख्या में ग्राहक हैं, तबना तकसी 

रूल और रगे्यलुेशन के चल रहा है।  

 महोदय, हमार ेयशस्वी प्रधान मांत्री जी ने तपछले 11 सालों में देश के तवतभन्न क्षेत्रों में 

यगुान्िकारी पररविषन तकए, लेतकन अभी िक यह क्षते्र अछूिा है। तकसी ढाबे में िड़का दाल 100 

रुपये में िो तकसी दूसरी जगह 120 रुपये में, कहीं पर ढाई सौ रुपये में िो कहीं पर में चार सौ रुपय े

में िड़का दाल तमलिी है। अि: मैं आपके माध्यम से सरकार से माांग करिा ह ां तक छोटे ढाबे से 

लेकर, सामान्य होटल्स, अच्छे रसे्टोरेंट्स, फाइव स्टार होटल्स आतद सभी स्थानों पर तमलने वाले 

खाद्य पदाथों के मूल्य, गणुवत्ता व उनकी मात्रा तनधाषररि करने वाला कानून बनाना चातहए, िातक 

देशवातसयों को उतचि मूल्य पर सही मात्रा में गणुवत्ता-यकु्त खाद्य पदाथष उपलब्ध हो सके।  

श्री उम्मेदा राम बेनीवाल (बाड़मेर) : धन्यवाद सभापति जी, मैं आपका ध्यान जोधपरु, पाली, 

बालोिरा तजले में सांचातलि हो रही अवैध और तनयमों का उल्लांघन कर रही फैतक्ियों की ओर 

तदलाना चाहिा ह ां, जो प्रदूर्ण यकु्त पानी, तबना िीटमेंट तकए जोजरी नदी और लोनी नदी में डाल 

देिी हैं। वहाां लगे हुए िीटमेंट्स का उपयोग नहीं तलया जा रहा है। वे खांडहर हो चकेु हैं, जजषर हो 

चकेु हैं। इस वजह से आस-पास के क्षेत्रों में गांदा, पॉल्यूशन यकु्त रासायतनक पानी भर गया है। 

कल्याणपरु के आस-पास के गाांवों, िालाबों, श्मशान घाट व स्कूलों आतद में प्रदूर्ण यकु्त पानी भर 

जाने की वजह से जन-जीवन अस्ि-व्यस्ि हो चकुा है और इसके समाधान हेि ुकोई उपयकु्त 

कारषवाई नहीं हो रही है। मेरी आपके माध्यम से सरकार से माांग है तक प्रदूर्ण तनयांत्रण तवभाग द्वारा 

सख्िी की जाए और वहाां टीम भेजकर अवैध फैतक्ियों का तनरीक्षण कर उनको करवाया जाए। जो 

िीटमेंट पलाांट्स नहीं चल रहे हैं, उनको चलाया जाए और नए िीटमेंट पलाांट्स की व्यवस्था करवाई 

जाए, िातक भतवष्य में इस समस्या का समाधान तकया जा सके।  

 महोदय, तपछले मानसून सत्र में भी मैंने यह तवर्य उठाया था, लेतकन पतुलस की टीम वहाां 

आई खानापूतिष करके चली गई व कोई सख्ि कारषवाई नहीं की। यह समस्या साल-दर-साल चली 

आ रही है। अि: इसका समाधान तनकालने के तलए कोई नीति बनाएां। धन्यवाद।    
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(1510/CS/VPN) 

श्री शंकर लालवानी (इन्दौर) : महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर तदया, इसके तलए आपका 

धन्यवाद। 

महोदय, मैं माननीय प्रधानमांत्री श्री नरने्र मोदी जी को और माननीय तनतिन गड़करी जी को 

धन्यवाद देना चाहिा ह ूँ तक उन्होंने केन्र सरकार द्वारा इन्दौर को देश के दूसर ेसबसे बड़े आउटर 

ररांग रोड की सौगाि दी है। इसमें तजन तकसानों की जमीन जा रही है, उनका एक मदु्दा है, उसे मैं 

आपके सामने रखना चाहिा ह ूँ। सरकार इस पर तवचार कर।े तकसानों का पहला मदु्दा यह है तक 

उनको विषमान बाजार मूल्य पर मआुवजा तमलना चातहए। उनका दूसरा मदु्दा यह है तक जहाूँ 

सरकारी जमीन है, जो काकड़ है, उस पर इस प्रकार का अलाइनमेंट होना चातहए तक सरकारी 

जमीन ज्यादा से ज्यादा जाये और तकसानों की जमीन कम जाये िातक उपजाऊ जमीन पर तकसान 

खेिी कर सकें । उनका िीसरा मदु्दा यह है तक आउटर ररांग रोड अगले 25-30 साल को ध्यान में 

रखकर बनाया जाए। उसे बाईपास से दूर बनाया जाए। इसे आने वाले 25-30 साल को ध्यान में 

रखकर बनाया जाए। इससे जनिा को सुतवधा रहेगी। मैं सरकार से चाहिा ह ूँ तक वह इन मदु्दों पर 

तवचार कर।े धन्यवाद। 

श्री नारायणदास अहिरवार (जालौन) : महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर तदया, इसके तलए 

आपका धन्यवाद। 

 मेरा लोक सभा क्षेत्र जालौन-गरौठा-भोगनीपरु है, जो बहुि ही तपछड़ा हुआ क्षेत्र है। आजादी 

के 75 साल बाद भी आज िक, हमारा जो जनपद, मखु्यालय उरई है, उससे तदल्ली के तलए कोई 

रलेवे सेवा नहीं है। जो श्रम शतक्त एक्सपे्रस िेन है, वह तदल्ली से चलकर कानपुर में लगभग 18 घांटे 

खड़ी रहिी है। जो ग्वातलयर-बरौनी िेन है, यह बरौनी से चलकर ग्वातलयर में लगभग 12 घांटे खड़ी 

रहिी है। जो गतिमान िेन है, वह तदल्ली से चलकर झाूँसी में लगभग ढाई घांटे से ज्यादा खड़ी रहिी 

है। अगर इन िेन्स में से तकसी भी िेन को उरई िक चला तदया जाए िो उरई, जो हमारा जालौन 

का मखु्यालय है, हमीरपरु, कानपरु देहाि और जालौन के जो यात्री परेशान होिे हैं, व ेतदल्ली से 

जड़ु जाएांगे।  

 दूसरा, नई तदल्ली रलेव ेलाइन का कोंच से सवे हो गया है। कोंच से जालौन-तभांड-इटावा 

होिे हुए ग्वातलयर से अगर इसको जोड़ तदया जाए िो जो यह तपछड़ा हुआ क्षेत्र है, इस तपछड़े क्षेत्र 

के लोग सीधे ग्वातलयर होिे हुए तदल्ली से जड़ु जाएांगे। धन्यवाद। 

SHRIMATI MALVIKA DEVI (KALAHANDI): Thank you, Chairman, Sir, for 

giving me an opportunity to speak in the Zero Hour today. I would like to 

request the hon. Minister of Heath and Family Welfare, through you, to please 

grant us a medical college for Nuapada district in my Kalahandi constituency. It 

is an aspirational district and does not have any higher education college. It 

would be a big development for the area if the hon. Minister would grant this as 

not only would people be able to pursue their career from their own 
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constituency but also the opening of a medical college would help the people 

in a big way by offering different kinds of treatment to the people of the 

constituency. Students from different areas would also come to Nuapada for 

higher education which would benefit Nuapada in every way. I am hoping and 

praying that Nuapada medical college is sanctioned and the work starts soon. 

Thank you so much, Sir. 

श्री पररमल शुक्लबैद्य (हसल्चर) : महोदय, आपने आज हमें एक जरूरी मुद्दा उठाने का मौका 

तदया, इसके तलए आपका धन्यवाद। 

 महोदय, आपको इसकी जानकारी है। आज आप इस सभा के भी सभापति हैं और मेरी 

पाटी के भी असम के अध्यक्ष हैं। आपको बराक घाटी के बार ेमें, तसल्चर के बार ेमें इांच-इांच की 

जानकारी है। आप इनके बार ेमें भलीभाूँति जानिे हैं तक हमारा तसल्चर क्षेत्र असम का ररमोटेस्ट 

पलेस है। यहाूँ आने-जाने के तलए रोडवेज, रलेवेज और एयरवेज हैं। साल भर में रोडवेज और 

रलेवेज फ्लड और लैंड स्लाइड के कारण िीन महीने बांद रहिी हैं। हमार ेपास एक ही चारा है तक 

हम एयरवेज से कोलकािा होिे हुए या गवुाहाटी होिे हुए तदल्ली या अन्य जगहों पर जाएां। पहले 

तसल्चर से तत्रपरुा की फ्लाइट चलिी थी। तसल्चर से मेघालय की फ्लाइट चलिी थी। अभी व े

फ्लाइट्स नहीं हैं। एयर इांतडया की वाया कोलकािा और गवुाहाटी, तदल्ली िक आने-जाने की एक 

फ्लाइट थी। यह भी बांद पड़ी हुई है।  

 महोदय, मेरी आपके माध्यम से तसतवल एतवएशन तमतनस्टर से माूँग है तक आने-जाने के 

तलए कम से कम एक फ्लाइट तसल्चर टू तदल्ली देने की कृपा करें। हम लोगों को बहुि प्रॉब्लम होिी 

है। मैं आपके माध्यम से तसतवल एतवएशन तमतनस्टर को यह अजी पेश करिा ह ूँ। हम लोगों ने पहले 

भी तलखकर तदया है, लेतकन अभी िक िो कोई काम नहीं हुआ है। यह काम होने के तलए मैं आपके 

माध्यम से सरकार से तवनिी करिा ह ूँ। धन्यवाद।   

(1515/MNS/AK)  

सुश्री कंगना रनौत (मडंी) : सभापति महोदय, आपको बहुि-बहुि धन्यवाद। आपने मझेु एक बहुि 

ही गांभीर तवर्य पर अपनी बाि रखने का मौका तदया है। जैसा तक हम सब टेलीतवजन पर देख ही 

रहे हैं तक मेर ेतनवाषचन क्षेत्र मांडी में तकिनी भारी बाढ़ आ रही है, बादल फट रहे हैं और जान-माल 

का तकिना नकुसान हो रहा है। तकिने तिजेज, तकिने गाांव तबल्कुल बह गए हैं। हमें कें र सरकार से 

जो भी हजारों करोड़ रुपये का ररलीफ फां ड आ रहा है, स्टेट गवनषमेंट उससे क्या काम कर रही है? 

प्रभातवि क्षेत्रों में पनुवाषस का तकिना काम कर रही है। मैं यह जानना चाहिी ह ां तक कें र सरकार से 

तकिना फां ड, कब-कब आया है, क्योंतक स्टेट गवनषमेंट उसको एक्नॉलेज नहीं कर रही है।  

 सभापति महोदय, कल मांडी सदर में एक बहुि बड़ा फ्लड आया, उसमें करोड़ों रुपये का 

नकुसान हुआ, िो एनडीआरएफ, आईटीबीपी की यहाां से जो भी आमी फोसेज जाकर रक्षा करिी 

हैं, उसकी क्या समय-सीमा िय की गई है, वह भी हमें बिाने की कृपा करें। साथ ही इस िरह की 

जो आपदाएां होिी है, खासकर हम लोग देख रहे हैं तक तहमाचल प्रदेश में बहुि रतैपडली हो रही हैं। 
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उसके तलए यतद कोई ररपोटष है, तकसी िरह की अनुशांतसि, दीघषकातलक रणनीतियाां कें र सरकार ने 

बनायी हैं, िो उनके बार ेमें भी हमें बिाइए। धन्यवाद। 

श्री उमेषभाई बाबूभाई पटेल (दमन और दीव) : माननीय महोदय, हमार ेप्रदेश के प्रशासक द्वारा 

महाभयानक परांपरा शरुू करवायी जा रही है। सभी सतकष ट हाउस प्राइवेट हाथों में सौंपे जा रहे हैं। 

पहले सरकारी फां डों से करोड़ों रुपये के आलीशान सतकष ट हाउस बनाए जािे हैं। जैसे ही सरकारी 

पैसे से व ेप्रोजेक्ट बन जािे हैं, वैसे ही व ेतनजी हाथों में सौंप तदए जािे हैं। यहाां िक तक तदल्ली में 

तस्थि एकमात्र सरकारी भवन भी तनजी हाथों में सौंप तदया गया है।  

 महोदय, अब हमार ेप्रदेश में कन्वेंशन सेंटर बनाया जा रहा है। क्या आप जानिे हैं, वह तकस 

पर बनाया जा रहा है? वह तहांदू श्मशान भूतम और कतिस्िान पर बनाया जा रहा है। हमार ेप्रदेश के 

लोगों को इस प्रशासक ने पूरी िरह से बबाषद कर तदया है। तजांदा लोगों का िो सखु-चैन छीन ही 

तलया था, अब मर ेहुए लोगों को भी श्मशान और कि में चैन से नहीं रहने तदया जा रहा है। यह क्या 

हो रहा है? सरकार ने हमार ेप्रशासक को इिनी खलुी छूट क्यों दे रखी है तक वह कुछ भी कर?े कम 

से कम श्मशान और कतिस्िान को िो छोड़ देना चातहए। जब हमार ेप्रशासक को सरकारी प्रोजेक्ट 

बनाकर तनजी हाथों में सौंपकर, एक प्रकार से बेच ही देना है िो प्रशासन श्मशान और कतिस्िान में 

कन्वेंशन सेंटर बनाकर यह कहे तक श्मशान भूतम और कतिस्िान को भी बेच देंगे। मैं सरकार से माांग 

करिा ह ां तक इस तवर्य पर सांज्ञान ले और हमार ेप्रदेश के लोगों के हक और अतधकार की रक्षा करें, 

कतिस्िान और श्मशान भूतम की रक्षा कर।े सरकारी तनवासों को सरकारी ही रहने तदया जाए, 

क्योंतक आज सरकारी तनवास के तलए हमार ेदमन और दीव के बीच 700 तकलोमीटर की दूरी है 

और जब हम एक-दूसर ेप्रदेश में जािे हैं िो सरकारी आवास के तलए िरसिे हैं। 500 रुपये का 

कमरा आज 8,000 से 12,000 रुपये का हो गया है। इसतलए मैं आज आपसे तनवेदन करना 

चाहिा ह ां तक सतकष ट हाउसों को हमार ेलोगों के तलए रखा जाए और हमारी श्मशान भूतम और 

कतिस्िान की रक्षा की जाए। 

श्री गणेश हसिं (सतना) : सभापति महोदय, धन्यवाद। मैं आपके माध्यम से देश के तशक्षा मांत्री जी 

से एक आग्रह करना चाहिा ह ां तक भारि देश में जो भारिीय प्रौद्योतगकी सांस्थान, आईआईटी हैं, 

अब इनको राज्यों में भी खोला जाना है। लेतकन इसके साथ एक पॉतलसी बना दी है तक एक राज्य 

में दूसरा आईआईटी नहीं खलु सकिा है। जबतक उत्तर प्रदेश में दूसरा भी खलुा हुआ है। मध्य प्रदेश 

के इांदौर में आईआईटी है, लेतकन वहाां से 700 तकलोमीटर दूर मेरा तभांड का क्षेत्र है, सिना 

औद्योतगक तजला है, वहाां पर भी एक आईआईटी सांस्थान खोला जाए। यतद आईआईटी सांस्थान 

नहीं खलु सकिा िो कम से कम कैं पस िो खोला जा सकिा है, मैं तशक्षा मांत्री जी से ऐसी माांग 

करिा ह ां।  

SHRI SURESH KUMAR SHETKAR (ZAHIRABAD): Hon. Chairperson Sir, I 

thank you for giving me this opportunity. 

 The ‘Dhobi’ caste is also called Rajaka or Chakali, which is in the 

Scheduled Caste List in 17 States.    
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(1520/SRG/RV) 

On the other side, in 11 States, namely, Telangana, Andhra Pradesh, 

Karnataka, Tamil Nadu, Maharashtra, Gujarat, Punjab, Haryana, Madhya 

Pradesh, Chhattisgarh and Goa, Dhobhi caste is in OBC list, depriving them of 

Scheduled Caste reservation facilities. Their social status is similar and these 

people should get equal facilities. They are representing the matter before the 

State Government and Union Government, but nothing has been done. Every 

time the Ministry of Social Justice replied to take up the issue with the 

concerned State Government. If any report is sent, that is also returned in the 

name of modalities etc.  

I request the Government of India to take up this issue directly and do 

justice to bring uniform status to Dhobhi people in the entire country. It is also 

brought to your notice that the profession itself amounts to untouchability. They 

are extending services to the society from birth to death. 


SHRIMATI SATABDI ROY BANERJEE (BIRBHUM): Honourable Chairperson 

Sir, I want to talk about some post offices in my Birbhum constituency, 

including the Margram Post Office. I know that today, in the era of email, fax, 

and WhatsApp, there is no value in writing letters. But apart from letters, the 

post office has many other functions that are executed to meet the collective 

demand from people. Some post offices in my area are in a dilapidated state, 

so when we demand renovation, the Ministry asks us to use the MP-LAD fund. 

You know  that the MP-LAD is merely 5 crore rupees. There is a Bengali 

proverb which effectively means, living hand to mouth. There are some 

recommendations that go to the Ministry from the Post Office through us. If 

those are imposed on us, then we will not be able to do anything else. If the 

departments of the concerned ministry properly perform their tasks, then we 

can do something with the 5 crore rupees; or if the MP-LAD fund is increased, 

we will gladly do everything. Thank you. 

 

 
 

 
Original in Bengali 
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डॉ. राजकुमार सांगवान (बागपत) : सभापति महोदय, आपका धन्यवाद तक आज आपने मझेु 

लोक महत्व के मदेु्द पर बोलने का अवसर प्रदान तकया। 

 महोदय, मेर ेलोक सभा सांसदीय क्षेत्र बागपि से गजुरने वाली जो तहांडन नदी और कृष्णा 

नदी है और साथ में ही मेरठ से गजुरने वाली जो काली नदी है, इन नतदयों का पानी इिना दूतर्ि 

हो गया है, इिना जहरीला हो गया है तक इन नतदयों के आस-पास के गाांवों में पीने का पानी भी 

दूतर्ि हो गया है। दूतर्ि पानी के कारण वहाां के तनवातसयों को कैं सर जैसी गम्भीर बीमाररयों से 

जूझना पड़ रहा है।   

 महोदय, मझेु बहुि अच्छी िरह से ध्यान है तक पहले उन नतदयों का जल इिना स्वच्छ 

रहिा था तक पवष के समय उन नतदयों के तकनार ेमेले लगिे थे और लोग उनमें स्नान तकया करिे 

थे। उस समय अगर कोई तसक्का भी उसमें तगर जािा था, िो वह पानी में साफ नजर आिा था 

और लोग उसको तनकाल लेिे थे। लेतकन, आज इन नतदयों का पानी बहुि दूतर्ि हो गया है। वहाां न 

िो इनकी सफाई का इांिजाम है और न ही उसमें ऐसा कोई दूसरा काम होिा है।  

 महोदय, मैं आपसे माांग करना चाहिा ह ां तक नतदयों के तकनार ेतस्थि जो सगुर तमल्स हैं या 

जो दूसर ेउद्योग हैं, जो पानी को दूतर्ि कर रहे हैं, तजसके कारण लोग गम्भीर बीमाररयों से जूझ रहे 

हैं िो उन फैक्िीज़ को, उन उद्योगों को दांतडि तकया जाए। मैं आपके माध्यम से सरकार से माांग 

करिा ह ां तक पररयोजना बनाकर उन नतदयों के दूतर्ि जल को स्वच्छ करने के तलए नतदयों की 

सफाई का अतभयान शरुू तकया जाए, िातक लोगों का जीवन बचाया जा सके। 

SHRI E. TUKARAM (BELLARY): Sir, thank you for giving me the opportunity to 

raise an important matter during Zero Hour.  

I wish to draw the attention of the House to the total outstanding dues 

owed by the Central Government to various States under the Mahatma Gandhi 

National Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS). As per the 

response provided by the Ministry of Rural Development in the Lok Sabha, a 

total of Rs. 14,603.94 crore remain pending as on 22nd July 2025 under both 

the wage and material components. Karnataka State alone has an outstanding 

amount of Rs. 374.80 crore.  

MGNREGS is a flagship welfare scheme of the Government of India, 

aimed at ensuring employment and livelihood security to the rural village 

people.  

(1525/SM/MY) 

 The delay in disbursement of these funds severely hampers the effective 

implementation of the scheme and asset-generating development works. So, I 

am requesting the Ministry to clarify as to when these pending dues will be 
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released to the States. I also request the Ministry to take immediate steps for 

disbursement of MGNREGA dues.   

डॉ. लता वानखेड़ े(सागर) : माननीय सभापति महोदय, आज इस प्रतितिि सदन में मैं अपने क्षते्र 

के एक ऐतिहातसक लोक महत्व के मदेु्द को दृढ़िा के साथ प्रस्ििु करिी ह ूँ। मैं आपके माध्यम से 

माननीय तिमानन मंत्री जी से आग्रह करिी ह ां तक सागर में एक आधतुनक हिाई अड्डा और कागो 

टतमिनल की स्थापना को ित्काल स्िीकृति प्रदान करें। 

महोदय, सागर मध्य भारि का हृदय, एक संभागीय मखु्यालय और स्माटि तसटी है, जो 

अपनी भौगोतलक तस्थति के कारण रणनीतिक रूप से अत्यंि महत्िपूणि है। यह मध्य भारि का 

एकमात्र ऐसा स्थान है, जो लॉतजतस्टक हब बनने की अपार संभािनाएां रखिा है। सागर में बीना 

ररफाइनरी है। मैं माननीय प्रधानमांत्री जी को धन्यवाद ज्ञातपि करना चाहिी ह ां तक उन्होंने 50,000 

करोड़ रुपये बीना ररफाइनरी को तिस्िार देने के तलए देकर एक सराहनीय कायष तकया है। इसका 

शभुारभं भी माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी ने ही तकया तकया था। यह क्षेत्र में औद्योतगक 

क्ांति ला रहा है। इससे न केिल उद्योगों का तिकास हो रहा है, बतकक रोजगार के नए अिसर भी 

सतृजि हो रहे हैं। 

 माननीय सभापति महोदय, सागर में सैन्द्य इकाइयाूँ और कैं टोनमेंट बोडष की मौजूदगी इसे 

राष्ट्रीय सरुक्षा के तलए महत्िपूणि बनािी है। साथ ही रानी दगुािििी टाइगर ररजिि और अन्द्य तिश्व 

प्रतसद्ध पयिटक स्थल सागर को पयिटन का एक चमकिा तसिारा बनािे हैं। यहाूँ का कें रीय स्थान 

देश के हर कोने को जोड़ने में सक्षम है। हिाई अड्डा और कागो टतमिनल न केिल सागर, बतकक पूरे 

मध्य भारि के आतथिक और सामातजक तिकास का आधार बनेगा।… (व्यवधान) 

 माननीय सभापति महोदय, मैं एक तमनट में अपनी बाि समाप्त कर दूांगी। इस पररयोजना से 

लॉतजतस्टक क्षेत्र में हजारों रोजगार, पयिटन में ितृद्ध और औद्योतगक तिकास को नई गति तमलेगी। मैं 

माननीय तवमानन मांत्री श्री तकंजराप ु राममोहन नायडू जी से तनवेदन करिी ह ां तक इस मांग को 

प्राथतमकिा देिे हुए सागर के सनुहर ेभतिष्ट्य को साकार करें। सागर की जनिा की आकांक्षाएूँ और 

मध्य भारि का गौरि आपकी इस पहल से नई ऊूँ चाइयों को छुएगा। 

डॉ. मोिम्मद जावेद (हकशनगजं) : बहुि-बहुि शतुिया सर। तपछले 20 सालों से तबहार में डबल 

इांजन की सरकार है। 13 करोड़ की जनसांख्या में से लगभग 3 करोड़ लोग अपने पररवार को पालने 

के तलए अलग-अलग राज्यों में काम कर रहे हैं। चूांतक मेरा इलाका बांगाल से सटा हुआ है, इसतलए 

वहाां की बोली बांगाली भार्ा से तमलिी है। आज हररयाण और उत्तर तहन्दसु्िान में उन लोगों को िांग 

तकया जा रहा है। Bengali-speaking people from West Bengal, Assam, Kishanganj 

and Bihar are being harassed. उनके द्वारा आधार काडष और वोटर काडष देने के बावजूद भी 

उनको बोला जािा है तक यह फ्रॉड काडष है। मेरा आपके माध्यम से गजुाररश है, खासकर हररयाणा 

सरकार को चेिाया जाए तक वह इस िरह का हरकि न कर,े िातक हमार ेलोगों को िकलीफ हो। 
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दूसरा, जब से यह सरकार आई ह,ै मसुलमान माइनॉररटी को टारगेट तकया जा रहा है। 

आपने छत्तीसगढ़ में देखा होगा, तजसके बार ेमें चचाष हुई। वहाां भी इनको टारगटे तकया जा रहा है। 

मेरा आपसे आग्रह है तक यह रुकना चातहए। बहुि-बहुि शतुिया। 

श्रीमती कमलजीत सिरावत (पहिम हदल्ली) : माननीय सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम 

से सरकार का ध्यान लोक महत्व के एक महत्वपूणष एवां गांभीर मदु्दे पर तदलाना चाहिी ह ां। तदल्ली 

के रोज के अखबारों में एक खबर बहुि महत्वपूणष है। डीडीए के पाकष  में छह साल की बच्ची को 

कुिे ने काट तलया और उसकी मतृ्य ुहो गई। अगर मैं तसफष  सफदरजांग हॉतस्पटल के कुिे के 

काटने के केसेज का तजि करूां  िो वर्ष 2021 के पूर ेएक साल में 63,600 केस थे। वर्ष 2025 में 

एक जनवरी से अभी जलुाई िक यानी साि महीने में 90,000 से अतधक केस हो चकेु हैं।  

(1530/MLC/GM) 

सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से केन्द्र सरकार से तनिेदन करना चाहिी ह  ंतक पूर े

भारि में जो हमारी स्टेट गिनिमेंट्स और तनगम हैं, उनके तलए पॉतलसी बनाई जाए तक कुत्तों के 

तलए आश्रय घर बनाए जाए ंऔर इसकी डेडलाइन भी केन्द्र सरकार की िरफ से िय की जाये। 

ये बजुगुों और बच्चों के तलए बहुि गंभीर तिषय है। समय देने के तलए मैं आपका बहुि धन्द्यिाद 

करिी ह ं। नमस्कार।  

श्री देवेश शाक्य (एटा) : बहुि-बहुि धन्द्यिाद मान्द्यिर। यह मदु्दा मजदूरों और छोटे व्यापाररयों 

से जडु़ा हुआ है। मेरी लोकसभा एटा कासगंज के जनपद एटा में जिाहर िापी पररयोजना की 

स्िीकृति िषि 2016 में माननीय अतखलेश यादि जी द्वारा की गई थी, तजसकी लागि 2,566 

करोड़ रुपये थी, तजसको अपै्रल, 2021 िक पूणि होना था, परिं ु इसका समय बढ़िे-बढ़िे 

23.06.2025 िक हो गया, तजसके चलिे इसकी लागि चार हजार करोड़ रुपये बढ़कर 

14,628 करोड़ रुपये हो गई है। जनिा की गाढ़ी कमाई का पैसा मेससि डूसान कंपनी, तजसके 

पास इस पलांट को बनाने का टेंडर हुआ था] इस कंपनी पर कायि में देरी के तलए क्या अथिदण्ड 

तदया गया? मेर ेपूछे जाने पर कंपनी का भगुिान रोके जाने का आग्रह इस आशय के साथ तकया 

गया तक कायि पूणि हो गया है और अभी डूसान कंपनी पर लगभग 100 करोड़ रुपये लोकल 

मजदूरों और छोटे ठेकेदारों का बकाया है। कहीं ऐसा न हो तक कानपरु में नेटिकि  बनाने िाली 

कंपनी, जो तक ितुकि ए की थी, वह मजदूरों और गरीबों का 80 करोड़ रुपये मारकर भाग गई है। 

ऐसी पनुराितृत्त न हो इसतलए मेरा आपसे अनरुोध ह ै तक जिाहर िापी पररयोजना बनाने िाली 

कंपनी मेससि डूसान का भगुिान िब िक पूणि न तकया जाये, जब िक िह सारी आतथिक अहििाए ं

पूणि न कर दे। समयितृद्ध का पांच परसेंट आतथिक दडं तदया जाये। इस पररयोजना के प्रबंधक 

अजय कुमार को मझु ेसही और संिोषजनक उत्तर न देने के तलए उतचि कारििाई की जाये। 

धन्द्यिाद। 
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
SHRI RAVINDRA VASANTRAO CHAVAN (NANDED):  Hon’ble Chairman, 

today I rise to raise one very important issue related to my Nanded district. The 

benefits of the crop insurance scheme 2024 have not been provided to the 

farmers of my Nanded district. So, I want to request the Union Government to 

credit the benefits of this scheme to farmers accounts immediately. Banana 

growing farmers have incurred losses due unseasonal rains one and half 

month ago. The crop insurance company did not consider the loss of the 

banana crop and denied the insurance benefits. So, I would like to request the 

Government to set up an automatic whether station at Nanded. 

We are going to celebrate the Birth Anniversary of the father of Green 

revolution, Dr. Swaminatham on 7th August.  

Hence, I would like to urge upon the Government that this day should be 

celebrated as Agriculture Student day. Thank you.  

श्री उत्कषष वमाष मधुर (खीरी) : आदरणीय सभापति महोदय, मैं आपका ध्यान खीरी लोकसभा 

क्षेत्र के तिकासखंड पतलया, तनघासन, तबजआु, रतमयाबेहड़, फूलबेहड़ और नकहा में आ रही 

भयंकर बाढ़ की समस्या पर आकृष्ट कराना चाहिा ह ं तक हर िषि की भांति इस िषि भी बाढ़ का 

भयंकर खिरा मंडरा रहा है। लगािार कई गांि जैसे करसौर, ग्रांट नंबर 12 आतद गांि में कटान 

जारी है और लोगों के मकान और खेिी कट रही है। सरकार डूब क्षेत्र के नाम पर बाढ़ से बचाने के 

तलए कोई कायि नहीं कर रही और लगभग एक लाख की आबादी पर बाढ़ का खिरा मंडरा रहा है। 

अि: मरेी मांग है तक डूब क्षेत्र की बंतदश को हटाया जाये और सैकड़ों गांिों को नदी कटान से 

बचाया जाये और नदी को चैनलाइज तकया जाये। इिना कायि तकया जाये और बाढ़ प्रभातिि 

तकसानों को मआुिजा तदया जाये। धन्द्यिाद।  

माननीय सभापवि (श्री वदलीप शइिीया) : श्री बलभर माझी – उपतस्थि नहीं।  

 श्री कुलदीप इांदौरा जी।  

श्री कुलदीप इंदौरा (गगंानगर) : आदरणीय सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से इस सदन का 

ध्यान एक गंभीर राष्ट्रीय सरुक्षा और सामातजक संकट की ओर आकतषिि करना चाह ंगा, जो मेरे 

लोकसभा क्षेत्र गंगानगर-हनमुानगढ़ सतहि राजस्थान के पातकस्िानी सीमाििी तजलों को बरुी िरह 

से प्रभातिि कर रहा है।    

 
Original in Marathi 
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(1535/GG/RCP)  

आदरणीय महोदय, ‘ऑपरशेन तसांदूर’ से पहले और बाद भी पातकस्िान से ड्रोन के ज़ररए 

हतथयारों और नशीले पदाथों की िस्करी लगािार हो रही है। महोदय, मरे ेलोक सभा क्षेत्र गांगानगर-

हनमुानगढ़ व पांजाब के साथ-साथ राजस्थान नशे और हतथयारों की िस्करी का नया कें र बनिा 

जा रहा है। िस्करी के कारण अपराध, नशाखोरी में भी काफी वतृि हुई है। इससे तनपटने के तलए मैं 

सरकार से माांग करिा ह ूां तक सीमा पर अत्याधतुनक ड्रोनरोधी िकनीक, स्माटष फें तसांग, थमषल कैमरों 

की िैनािी की जाए। 

बीएसएफ और नाकोतटक्स कां िोल ब्यूरो और राज्य पतुलस के बीच कोऑतडषनेशन तबठा कर 

इसमें पहल की जाए। सीमाविी गाांवों में पनुवाषस कें र स्थातपि तकए जाएां और यवुाओ ां को नशे से 

बचाने के तलए जागरुकिा और उपचार योजनाएां लागू की जाएां। बीएसएफ और सांबांतधि तवभाग के 

अतधकाररयों को िकनीकी प्रतशक्षण तदया जाए, िातक हमार ेक्षेत्र में अपराध और नशा बढ़ने पर रोक 

लग सके।  

श्री आनदं भदौररया (धौरिरा) : सभापति महोदय, मरे े लोक सभा क्षेत्र धौरहरा के जनपद, 

लखीमपरु, सीिापरु के तवधान सभा क्षेत्र महौली, हरगाांव, मोहम्मदी, तमिौली सतहि िमाम जगह 

खाद की भारी तकल्लि है। लांबी-लांबी लाइनें सतमतियों पर लगी हैं। तकसानों को खाद नहीं दी जा 

रही है, बतल्क तकसानों और मतहलाओ ां को पतुलस की लातठयाां तमल रही हैं।  

 तपछले सदन में माननीय उवषरक मांत्री जी ने सदन को आश्वस्ि तकया था तक उत्तर प्रदेश में 

खाद की कोई तकल्लि नहीं होने दी जाएगी। लेतकन इस लोकिांत्र के मांतदर में कही हुई बाि भी 

असत्य सातबि हो रही है। नेपाल पड़ोसी देश है। उत्तर प्रदेश से सीमाएां लगी हुई हैं। बड़े पैमाने पर 

दलाल कालाबाज़ारी कर के यूररया और डीएपी को नेपाल में भेजने का काम कर रहे हैं। 

 सभापति महोदय, हमारी आपसे माांग है तक कें र सरकार, उवषरक मांत्री जी उत्तर प्रदेश की 

सरकार को तनदेश दें तक ित्काल खाद का सांकट समाप्त तकया जाए। 

श्री आलोक शमाष (भोपाल) : सभापति महोदय, मध्य प्रदेश की राजधानी भोपाल में लगभग एक 

हजार वर्ष पूवष राजा भोज ने कोलाांस नदी सतहि 365 जलस्रोिों को तमलाकर बडा िालाब बनवाया 

था। महोदय, भोपाल में यह बड़ा िालाब 3869 हेक्टेयर में फैला हुआ है, तजसका फुलटैंक लेवल 

86.176 तकलोमीटर है। 361 वगष तकलोमीटर से अतधक इसका तवशाल कैचमेंट एररया है। इसके 

चारों िरफ 223 तकस्म के जलीय और्धीय पौधे लगे हुए हैं, तजनमें से 103 पौधों को इांटरनेशनल 

यूतनयन फॉर कां जवेशन ऑफ नेचर ने दलुषभ घोतर्ि तकया है।  

माननीय सभापति महोदय, सैकड़ों प्रजाति के जलीय जीव, अनेकों प्रजाति के पतक्षयों का 

घर भोपाल का बड़े िालाब का कैचमेंट एररया है। इसी कारण बड़ा िालाब को रामसर साइट का 

दजाष तमला है। लेतकन विषमान तस्थति में भोपाल का बड़ा िालाब चारों िरफ से अतििमण और 

प्रदूर्ण की चपेट में है।  
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मेरा आपके माध्यम से मांत्री जी आग्रह है तक इस तवशाल जल धरोहर को अतििमण और 

प्रदूर्ण से मकु्त करके क्या इसे सांरतक्षि और सरुतक्षि करने की पयाषवरण एवां जलवाय ुतवभाग द्वारा 

कोई योजना बनाई जा सकिी है िो कृपया उससे अवगि कराने की कृपा करें। 

श्री सुरशे कुमार कश्यप (हशमला) : सभापति महोदय, मरे ेसांसदीय क्षेत्र का पावांटा सातहब कालाां 

एक महत्वपूणष औद्योतगक क्षेत्र है। स्वगीय प्रधान मांत्री श्री अटल तबहारी वाजपेयी जी ने तहमाचल 

प्रदेश को वर्ष 2003 में औद्योतगक पैकेज तदया था और उस समय बहुि सारी औद्योतगक इकाइयाां 

इस क्षेत्र में स्थातपि हुई ां थीं। फामाषस्यतुटकल के मामले में आज यह क्षेत्र एतशया में नांबर वन पर 

आिा है। लेतकन यह एररया अभी भी रलेवे से कनेतक्टड नहीं है। मैं इस तवर्य को पूवष में भी माननीय 

रले मांत्री जी के ध्यान में लाया ह ूां और उनको तलतख ि में भी तदया है। 

 मैं माननीय प्रधान मांत्री जी और रले मांत्री जी का धन्यवाद करिा ह ूां तक  इस रलेवे लाइन का 

प्रारांतभक सवे वर्ष 2022 में पूणष कर तलया गया है और इसकी तवस्ििृ ररपोटष रलेवे बोडष को सौंप दी 

गई है।   

(1540/YSH/PS) 

 मेरा माननीय रले मांत्री जी से यह तनवेदन रहेगा तक इस क्षेत्र को शीघ्रातिशीघ्र रलेवे लाइन से 

जोड़ा जाए, िातक जो आद्यौतगक इकाइयाां हैं, वहाां पर कच्चा माल पहुांचाया जा सके। इसके साथ-

साथ िैयार उत्पाद को माकेट में पहुांचाया जा सके, तजससे लोगों को भी लाभ तमल सके।  

 सभापति महोदय, आपने मझेु बोलने के तलए अवसर तदया, उसके तलए मैं आपको धन्यवाद 

देिा ह ूँ।  

श्री बृजेन्र हसिं ओला (झुन्झुनू) : सभापति महोदय, मेर ेतनवाषचन क्षेत्र झुांझुनू में अरावली एक्सपे्रस 

िेन चलिी है, तजसका नम्बर 14701 और डाउन का 14702 है। यह रामगढ़ शेखावाटी होिे हुए 

श्रीगांगानगर से बाांरा टतमषनल (ममु्बई) के बीच चलिी है। इस िेन का स्टॉपेज रामगढ़ शेखावाटी 

स्टेशन पर नहीं होने से यहाां के सैतनकों, श्रिालओु ां, व्यापाररयों, तवद्यातथषयों और अन्य लोगों को 

इसका लाभ नहीं तमल पा रहा है।  

 मेरा आपके माध्यम से सरकार और रले मांत्री जी से तनवेदन है तक िेन सांख्या 14701 और 

14702 अरावली एक्सपे्रस का स्टॉपेज रामगढ़ शेखावाटी स्टेशन पर करने की कृपा करें, तजससे 

इस िेन का फायदा लोगों को तमल सके।  

डॉ. िमेतं हवष्णु सवरा (पालघर) : सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार और रलेव े

मांत्रालय का ध्यान तवरार लोकल िेन सेवाओ ां की िरफ आकतर्षि करना चाहिा ह ूँ। तवरार से चचषगेट 

के बीच लोकल िेनों की फ्र ीक्वेंसी बढ़ाई जानी चातहए। तवशेर्कर पीक आवसष में तवरार से दहानू 

और दहानू से तवरार िक एक्स्िा िेन चलाई जानी चातहए। तवरार से दहानू के बीच एसी लोकल िेन 

सेवा जल्द शरुू की जाए। इस रूट पर नॉन एसी लोकल िेनों की सांख्या एवां फ्रीक्वेंसी में भी वतृि 

जरूरी है। िेनों में कोचेस की सांख्या 12 से बढ़ाकर 15 की जानी चातहए, िातक भीड़ को तनयांतत्रि 

तकया जा सके। 



30-07-2025                                  RJN             Uncorrected / Not for publication                                            368 

 

 सभी स्टेशनों के दोनों छोरों पर स्वच्छ शौचालय, तडतजटल साइन बोडष और पयाषप्त बैठने की व्यवस्था 

की जाए। सबुह चार बजे दहानू से चचषगेट के तलए लोकल िेन सेवा बहुि जरूरी है इसतलए उसे शरुू तकया जाए। 

शाम छह बजे तवरार-दहानू की एक्स्िा िेन सेवा चालू की जाए और लोकल िेन सेवा, जो दहानू िक सीतमि है, 

उसे उमरगाांव िक एक्सटेंड तकया जाए।  


SHRI SANJAY UTTAMRAO DESHMUKH (YAVATMAL-WASHIM): Hon’ble Chairman, 

Raymond ltd, which is a big industry in Yavatmal, has been landed in trouble. Since 

21st July, 2025, around 1000 employees of this company started demonstrations 

because the older wage contract is expired. As per rules, the wages should have 

increased since 1st April, 2025 but it could not be materialized. The worker are getting 

meager salaries and it is not sufficient for their survival. The company set aside the 

workers and trying to settle this issue with the leaders of a recognized trade union. This 

company is not ready to sign a new wage contract with workers. The workers union 

has approached the court of law and matter is still pending. The workers’ families are in 

distress and they are unable to meet their daily needs too.  

The wage contract should be for 3 years ideally but the company has fixed it for 

4 years. The company also trying to punish the workers by suspending them and not 

ready to listen to their grievances.  

Sir, this is a serious situation and the Government is not ready to take any 

action . Yawatmal is a very backward district. So, I would like to request the Union 

Government and Labour Ministry to take a serious note of this workers agitations. 

Government should try to resolve this issue and do justice to the poor and needy 

workers of reymond company. Government should also try to setup new industries in 

this region to provide employment to the youths. Thank you.  

श्री भजन लाल जाटव (करौली-धौलपुर) : सभापति महोदय, आपने मुझे बहुि महत्वपूणष मुदे्द पर बोलने के 

तलए समय तदया है, उसके तलए मैं आपको धन्यवाद देिा ह ूँ। मैं करौली-धौलपरु सांसदीय के्षत्र से आिा ह ूँ। वहाां 

पर सरकार डूांगरी बाांध बनाने का काम करने जा रही है। वहाां पर करीब 76 गाांव हैं और 76 गाांवों में पूवषजों की 

सांस्कृति, पूवषजों के प्राचीन मकान और मांतदर बने हुए हैं। 

(1545/STS/SMN) 

सरकार ने बगैर सहमति तलए हुए वहाां पर डुमरी बाांध बनाने का काम शरुू कर तदया है, 

तजसका वहाां के स्थानीय लोगों को कोई फायदा नहीं है। मैं सरकार से तनवेदन करना चाहिा ह ां तक 

डुमरी बाांध को तनरस्ि कर वहाां की आम जनिा को लाभ प्रदान करें। धन्यवाद।  

SHRIMATI BIJULI KALITA MEDHI (GUWAHATI): Thank you Chairman Sir for 

giving me an opportunity to draw the attention of the alarming situation 

concerning Deepor Beel, the only Ramsar Wetland Sites, in Assam and a vital 

ecological treasure of Guwahati city. It plays a crucial role in groundwater  

 

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recharge, flood mitigation and livelihood support for numerous local 

communities.  

However, this critical ecosystem is under grave threat due to 

encroachment and illegal land filling in and around the Beel. There is 

continuous pollution from municipal solid waste which is resulting into 

degradation of bird habitat threatening over 150 bird species.   

 Through you, Sir, I urge the Central Government to direct the Ministry of 

Environment, Forest and Climate Change to take immediate steps to restore 

and conserve Deepor Beel and declare it as a protected eco-tourism zone.  

 Thank you, Sir. 

श्री विशोरी लाल (अमेठी) : सर, मैं अपने सांसदीय क्षेत्र अमेठी की एक समस्या से आपको अवगि 

कराना चाहिा ह ां। हमार ेयहाां वर्ष 2014 में एक एफएम स्टेशन स्थातपि हुआ था, लेतकन अभी 

2025 िक भी उसमें स्टूतडयो नहीं बना है और न ही उसके अांदर स्थानीय कायषिम हो रहे हैं। यह 

तसफष  एक ररले कें र बन कर रह गया है। मेरा तनवेदन है तक यहाां पर एक स्टूतडयो स्थातपि तकया 

जाए, तजससे यहाां के कलाकारों को अपनी परफॉमेंस वहाां पर करने का मौका तमल सके और 

तकसानों को मौसम की प्रॉपर जानकारी तमल सके। धन्यवाद, जय तहांद।   

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Many 

Government schools across the country in rural areas continue to lack basic 

facilities like sufficient classrooms, boundary walls, kitchen sheds, dining halls, 

toilets, approach roads, etc. which are excluded from the current guidelines of 

MNREGA.  

 These deficiencies impact not only the safety and hygiene of students 

but also their ability to learn in a conducive environment.  

 Sir, there are also many complaints about delayed payments especially 

the labour component in the MNREGA work and even after completion of 

work, people have to wait for months to receive payment.  

 As MNREGA is a social security scheme with the objective of generating 

employment to arrest migration of labour, if this payment gets delayed, then 

the entire purpose of this scheme gets defeated.  

 Therefore, I urge the hon. Minister of Rural Development to take 

immediate steps to streamline the fund release process, ensure timely wage 

payments and promote convergence of MNREGA with school infrastructure 

development on priority by amending the current guidelines.  

 Thank you, Sir.  
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
SHRI ROBERT BRUCE C. (TIRUNELVELI): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. 

People in my Tirunelveli Constituency are mostly dependant on agriculture. 

Agriculture crops are very much affected due to heavy rains, cyclones and 

various other natural disasters besides the wild animals. But the Union 

Government is providing very less compensation to crop losses. This was the 

Union Government which always claim to double the income of our farmers. I 

therefore urge that the compensation given by the Union Government for the 

crop-loss should be enhanced and timely disbursal should be ensured.  I 

request through you that wild pigs which destroy the crops of farmers should 

be removed from the Protection of Wildlife Act of the Union and the interests of 

our farmers should be protected. Thank you.  

(1550/MK/RP) 

श्री हदलेश्वर कामैत (सुपौल) : धन्यवाद सभापति महोदय। भारि और नेपाल के बीच वर्ष 1954 में 

समझौिे के बाद मेर ेसांसदीय क्षेत्र सपुौल तजलान्िगषि वीरपरु में कोसी नदी पर वर्ष 1963 में बैराज 

बनाया गया था, जो क्षतिग्रस्ि हो गया है। फलस्वरूप, गि वर्ष भी बैराज के ऊपर से पानी बह रहा 

था। 

 अि: सदन के माध्यम से मैं भारि सरकार से आग्रह करिा ह ां तक कोसी नदी पर पनु: नय े

बैराज का तनमाषण तकया जाए। धन्यवाद। 

एडवोकेट चन्र शेखर (नगीना) : धन्यवाद सभापति महोदय। भारिीय सांतवधान के अनचु्छेद  21 

(ए) 6 से 14 वर्ष िक के बच्चों को मफु़्ि और अतनवायष तशक्षा पाने का मौतलक अतधकार प्रदान 

करिा है। इसी अतधकार को लागू करने के तलए कें र सरकार द्वारा राइट टू एजकेुशन एक्ट, 2009 

बनाया गया था। उसमें साफ कहा गया है तक एक तकलोमीटर के दायर ेमें स्कूल की व्यवस्था की 

जानी चातहए, िातक बच्चों को तशक्षा पाने के अतधकार का व्यावहाररक लाभ तमल सके।  

सांतवधान के अनचु्छेद  46 के अांिगषि नीति-तनदेशक ित्वों का भी उल्लांघन है, तजसमें स्पष्ट 

कहा गया है तक "राज्य का यह प्रयास रहेगा तक वह शैतक्षक और आतथषक तहिों में अनसूुतचि 

जातियों, अनसूुतचि जनजातियों और समाज के अन्य कमजोर वगों के तवशेर् सरुक्षा करगेा और 

प्रोत्साहन देगा िथा सामातजक अन्याय व शोर्ण के रूपों से उनकी रक्षा करगेा।" 

साथ ही, तशक्षा सांतवधान की समविी सूची का तवर्य है, यानी कें र और राज्य दोनों इस पर 

कानून बना सकिे हैं। लेतकन, सांतवधान के अनचु्छेद  254 के अनसुार यतद राज्य की कोई नीति या 

कानून कें र के कानून से टकरािा है िो कें र के कानून को सवोपरर माना जाएगा। अिः राज्यों के 

तलए आरटीई एक्ट 2009 के प्रावधानों का पालन करना अतनवायष है। 

माननीय सभापवि (श्री हदलीप शइकीया) : आप अपना तवर्य रतखए। 

 

 Original in Tamil 
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एडवोकेट चन्र शेखर (नगीना) : सर, मैं अपना तवर्य ही बिा रहा ह ां। यूपी में तवद्यालयों का तवलय कर स्कूलों 

को एक तकलोमीटर या उससे अतधक दूर ले जाना सांतवधान और आरटीई के प्रावधानों का खलुा उल्लांघन है। 

क्या यह तनणषय कमजोर वगों, दतलिों, आतदवातसयों और गरीब बच्चों को तशक्षा से दूर नहीं करिा है? 

 सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से प्रधानमांत्री जी से तनवेदन करिा ह ां तक वे इन स्कूलों को बचाएां, 

क्योंतक उत्तर प्रदेश सरकार उनको बहुि बड़ा नकुसान पहुांचा रही है। गरीबों को एवां उनके बच्चों को बचाया 

जाए। महोदय, अगर सरकार तफर भी नहीं मानिी है िो मैं आपके माध्यम से यूपी सरकार से कहना चाहिा ह ां 

तक हम बच्चों का भतवष्य बचाने के तलए सड़कों पर सरकार का मकुाबला करने के तलए िैयार हैं। धन्यवाद।    


SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Thank you, Honourable Chairperson, 

Sir. First of all, I would like to speak in Bengali to protest against the ongoing attack on 

the Bengali language and Bengali speakers across India. My constituency is 

Krishnanagar. There has been a long-standing public demand for the Krishnanagar-

Karimpur Railway Line. During Mamata Banerjee's tenure as the Railway Minister, she 

mentioned this project in the Railway budget. This Railway line is being demanded by 12 

Lakh people. When I became the MP in 2019, I reiterated the importance of this project 

to the Railway Ministry and requested them to complete this. Honourable Railway 

Minister, Shri Ashwini Vaishnaw, had sanctioned 2 crores to conduct a feasibility study. 

That study ended in December 2023. We didn't get any further information on that. It was 

informed to us by the Railway Ministry two months back, that they have decided to 

shelve the project for the time being. Which means they won't be able to carry out this 

project at the moment. Railway is a very important medium for commuting throughout the 

country. The Krishnanagar-Karimpur Railway line will benefit 12 Lakh people from three 

assembly constituencies. You must provide a universal service. Making profit shouldn't 

be the only mandate of the Railways. Even if you can't make a profit, you still have to 

immediately start this railway line under the universal obligation. Please don't shelve this 

and restart work on this.  

(1555/UB/SK)     

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, I want to raise an 

issue regarding the National Livestock Mission. In my constituency, there were a lot of 

applications under the Mission and a lot of people have got benefited under the scheme. 

The NLM has helped in developing goat and sheep farms and making fodder units also. 

It has empowered youth, SHGs and FPOs. Most of the beneficiaries are either SCs or 

STs under the scheme.  

 However, there are two issues that we are facing related to the NLM. The first is 

regarding time taken for sanctioning the loan application. It almost takes two years to get 

the loan sanctioned. It is such a long time. The applicant has to put the asset in place to 
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get the loan. The waiting period is almost two years. The second issue is regarding the 

website of NLM which has been closed ten days ago. Eight months are left for the next 

Budget to come and before eight months, the website is closed. No new applications are 

being entertained. Every day, a number of applicants are coming for loans. I request the 

Ministry concerned to look into the issue, reduce the time period to sanction the loans 

and open the website to accept new applications.  

श्री दामोदर अग्रवाल (भीलवाड़ा) : माननीय सभापति जी, मेरे लोकसभा के्षत्र भीलवाड़ा में तजांदल सॉ 

तलतमटेड द्वारा अवैध ब्लातस्टांग और अवैध खनन के कारण भूगभीय असांिलुन हो रहा है और जन-धन की हातन 

हो रही है। 

 भीलवाड़ा के उपनगर परु में सैकड़ों मकानों में अवैध ब्लातस्टांग के कारण दरारें आ गई हैं और जान-

माल की अति गांभीर तस्थति बन गई है। तजांदल सॉ तलतमटेड द्वारा अनबुांधों के अनुसार न िो तनवेश तकया गया है 

और न ही स्थानीय लोगों को रोजगार तदया गया है। जातलया गाांव में  300 मीटर की पररतध में 15 मीटर का घेरा 

बनाकर 45 तकलोग्राम का बारूद भरकर अवैध ब्लातस्टांग की जा रही है। इसी प्रकार से खसरा सांख्या-2096 में 

चरागाह भूतम में भी अवैध खनन हो रहा है। खसरा सांख्या-21/44 में गैर मकुीन नाले को बांद कर तदया गया है। 

इस प्रकार की अनेक गतितवतधयों के कारण आमजन में भारी असांिोर् हो रहा है और आए तदन धरना प्रदशषन 

हो रहे हैं। यहाां िक तक तकसान आत्महत्या की चनुौिी भी दे रहे हैं। महामतहम राज्यपाल के आगमन के समय 

भी लोगों ने उनके सामने उपतस्थि होकर आत्महत्या के तलए तववश होने की बाि कही है। 

 मैं आपके माध्यम से सरकार से पुरजोर माांग करिा ह ां तक  इसकी प्रभावी मॉतनटररांग करके अवैध 

ब्लातस्टांग और अवैध खनन को अतवलांब बांद कराया जाए। 

श्री जय प्रकाश (विसार) : मैं आपके माध्यम से कृतर् मांत्री जी का ध्यान इस तवर्य की ओर तदलाना चाहिा ह ां। 

हररयाणा प्रदेश के चरखी-दादरी में तपछले साढ़े िीन महीने से तकसान धरने पर बैठे हैं क्योंतक  प्रधान मांत्री 

फसल बीमा योजना के िहि कां पतनयों ने लगभग साढ़े िीन सौ करोड़ रुपये की गड़बड़ की है। मेरी माांग है तक  

भारि सरकार जल्दी से जल्दी लोगों को साढ़े िीन सौ करोड़ रुपये तदलाए।  

       मेर ेसांसदीय के्षत्र में बवानी-खेड़ा, नारनोद, हासी इलाकों में िनाना, िालु, जिाई से लेकर कुां गड़ िक बाढ़ 

आई हुई है और इसके कारण लोगों की फसल खराब हो गई है। मैं माननीय कृतर् मांत्री जी से तनवेदन करना 

चाहिा ह ां तक  प्रधान मांत्री फसल बीमा योजना के िहि तजस िरह से आपने गाांव को इकाई माना है, गाांव के 

बजाय एकड़ को इकाई माना जाए क्योंतक  आधे खेि में बाढ़ आ जािी है और आधे खेि में सूखा पड़ जािा है 

और दोनों जगह नकुसान होिा है। 

मेरा आपके माध्यम से सरकार से तनवेदन है तक  तजन लोगों की फसल बाढ़ में डूब जािी है, बबाषद हो 

जािी है, उन लोगों को जल्दी से जल्दी फसल बीमा योजना के िहि पैसा तदलाया जाए। 

श्रीमती मंजू शमाष (जयपुर) : आज मैं यवुाओ ां के बार ेमें बाि करने के तलए खड़ी हुई ह ां। मैं जयपरु शहर से 

आिी ह ां, वहाां कोतचांग क्लातसस में बच्चे सुनहरा भतवष्य बनाने के तलए जािे हैं। कोतचांग क्लातसस में कम जगह 

में ज्यादा बच्चों को प्रवेश िो दे तदया जािा है लेतकन सतुवधाओ ां का ध्यान नहीं रखा जािा है।  

 मझेु लगिा है तक  जयपरु में ही नहीं, बतल्क पूर ेदेश में इसी िरह की कोतचांग क्लातसस चलिी हैं और 

सतुवधाओ ां के अभाव में आग लगने पर कभी बच्चे ऊपर से कूदकर अपनी जान बचािे हैं और कभी गैस ररसाव 

के कारण बेहोश हो जािे है। उनको अपनी जान बचाने के तलए कुछ भी करना पड़ सकिा है।  

मेरा आपके माध्यम से सरकार से तनवेदन है तक  जहाां ऐसे कोतचांग सैंटसष चलिे हैं, वहाां बच्चों के 

भतवष्य को ध्यान में रखिे हुए सतुवधाएां मुहैया कराई जाएां।                            
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(1600/VB/NKL) 

माननीय सभापति (श्री तिलीप शइकीया) : माननीय सदस्यगण, अभी बहुत-से सदस्यों को 

बोलना है, इसललए आप अपने लिमाांि्स को केवल दो सेंटेंसेज में रख दीलजएगा, नहीं तो सब लोग 

बोलने से रह जाएांगे। 

श्री श्रीभरत मतकुुलमल्ली – उपलस्ित नहीं। 

डॉ. राजेश तमश्रा (सीधी) : माननीय सभापलत महोदय, मैं एक अलत महत्वपूणण लवषय, जो एक 

देशव्यापी समस्या भी है, पर अपनी बात रखना चाहता ह ूँ।  

 हमें अत्यन्त दखु होता है, जब हम राजमागों पर चलते हैं, तो बेसहारा गोवांश भटकते हुए या 

सड़क पर कटे हुए लमलते हैं। यह देखकर हमें बहुत पीड़ा होती है। मेरा आमजन से लनवेदन है लक 

गोवांश को बेसहारा न होने दें। सरकार से भी मेरा लनवेदन है लक हर लजले में कम से कम 500 एकड़ 

जमीन दी जाए, लजस पर गो-सांरक्षण और गो-सांवर्णन केन्र स्िालपत लकया जा सके। वहाूँ पर रहने 

वाले लोगों को भी इससे रोजगार लमलेगा और जैलवक खाद भी उपलब्र् हो सकेगा। मेरी यह एक 

बहुत ही महत्वपूणण माांग है। इससे जन-र्न और लकसानों को पशरु्न का भी लाभ होगा। 

 र्न्यवाद। 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Thank you very much, hon. 

Chairperson Sir, for giving me this opportunity.  

 I would like to draw the attention of this august House towards a 

pressing issue of severe sea erosion in my parliamentary constituency, 

Kasaragod. According to a study conducted by the Indian National Centre for 

Ocean Information Services, Kasargod is one of the districts in Kerala that is 

highly vulnerable to coastal erosion. The coastal areas of Kasaragod, 

particularly Choottad and Pamburuthi in Kannur, as well as Madakkara, 

Keezhoor, Ajanur, the Chithari River region, Meenirukk Centre, 

Kanwatheertha, Manjeswaram, Chembirika, and Thrikkannadu, are living 

examples. The Kerala Government cites a lack of funds, while the Central 

Government withholds timely assistance. As a result, the existing sea walls, 

which serve as protective structures, have proven insufficient to mitigate soil 

erosion.  

 So, I urge upon the Government to immediately release Central funds to 

prevent sea erosion in Kerala, particularly in my constituency, Kasaragod. I 

would also request time-bound compensation for and rehabilitation of the 

affected families. Thank you very much.  

डॉ. कल्याण वैजीनाथराव काले (जालना) : माननीय सभापलत महोदय, मैं शून्य काल के माध्यम 

से आपके सांज्ञान में एक महत्वपूणण लवषय लाना चाहता ह ूँ।  
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 मेर ेसांसदीय क्षेत्र जालना में, जालना से नाांदेड़ तक रतुगलत मागण जा रही है, लजसे समलृि महामागण 

भी कहा जाता है। इसका लनमाणण करने के ललए लकसानों की कृलष भूलम, बाग, कुएां आलद का मूल्याांकन 

लकया जा रहा है। लेलकन यह मूल्याांकन वषण 2017-18 के परुाने रिेी रकेोनर की दर से हो रहा है। जबलक 

इसकी अलर्सूचना वषण 2021 में लनकली है और इस कायण को वषण 2024-25 में अवािण लकया गया है। 

इसके कारण लकसानों को उनकी सांपलियों का उलचत मआुवजा नहीं लमल पा रहा है। उनको परुाने दर के 

लहसाब से मआुवजा लमल रहा है। इसके कारण लकसान असांतषु्ट हैं।  

 इस सदन के माध्यम स,े सरकार से मेरा अनरुोर् है लक रिेी रकेोनर दर में प्रलतवषण 10 टके की 

बढ़ोतरी करके अनशुांलसत दर के अनसुार मआुवजा लमलना चालहए। ममु्बई-नागपरु समलृि महामागण की 

महिा को देखते हुए लकसानों के घर, कुएां, लसांचाई, पड़ेों, और फलों के बागान के ललए उलचत मआुवजा 

लनर्ाणररत लकया जाए। उनको मौजूदा लागत पर मआुवजा लमले और भलवष्य में समलुचत मूल्याांकन हो 

सके। इसके साि-साि, लजन लकसानों की भूलम का अलर्ग्रहण लकया जा रहा है, उनको सरकारी नौकरी 

लदये जाने का प्रावर्ान लकया जाए। मैं आपके माध्यम से, सरकार से यह अनरुोर् करता ह ूँ। 

 र्न्यवाद। 

(1605/SJN/VR) 


SHRI C. N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. 

Every MP gets Rs 5 crore every year under MPLAD Scheme. Out of this amount of 

Rs 5 crore, Only Rs 4 crore could be utilized for carrying out developmental work. 

Out of the remaining Rs. 1 crore, an amount of Rs 10 lakh is taken back by the 

Union Government in the name of administrative expenses. Remaining amount of 

Rs. 90 lakh is also taken back by the Union Government in the form of GST. I must 

say that a parliamentary constituency consists of six Assembly constituencies and 

almost more than 20 lakh people live there. We are unaware as to how the 

execution of developmental work with just Rs 4 crore under MPLADS for one year 

could be done. Moreover, the enhancement of MPLAD fund can be done once in 

ten years. But this fund has not the enhanced during the last 11 years. Not only 

that, on behalf of all MPs, I request that this fund should be enhanced besides 

providing additional amount for paying GST. Thank you. 
 

श्री दिनेश चंद्र यािव (मधेपुरा) : सभापलत महोदय, देश में बड़े पैमाने पर रले लाइन के दोहरीकरण का 

काम चल रहा है, लेलकन मेरा कोसी नदी का इलाका ह,ै उसमें मेरा सांसदीय क्षेत्र मर्ेपरुा है, उसके पास 

सपुौल और पूलणणया सांसदीय क्षेत्र भी है। वहाां रले लाइन के दोहरीकरण का एक इांच भी काम नहीं हुआ है, 

जबलक वहाां स ेबड़े पैमाने पर रले यात्री अन्य स्िानों पर जाते हैं। वहाां बहुत सारी रलेगालड़याां चल रही हैं। 

चूांलक रले लाइन का दोहरीकरण नहीं हुआ है, इसललए वहाां भारी लदक्कत होती है। कई स्टेशनों पर 

रलेगाड़ी को रोकना पड़ता ह।ै 

 

 Original in Tamil 
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 माननीय रले मांत्री जी बड़े पैमाने पर रले का लवकास कर रहे हैं। मरेा लनवेदन है लक मेरा पूवण 

मध्य रलेवे का इलाका है, जो हाजीपरु के अांतगणत आता है। मानसी से सहरसा, पूलणणया और 

सहरसा से सपुौल तक रले लाइन के दोहरीकरण का काम लकया जाए। यह जनलहत में है और इससे 

हम लोगों की परशेानी दूर होगी। माननीय रले मांत्री जी, इस लवषय पर जरूर ध्यान दें।   

श्री िशशन द हं चौधरी (होशंगाबाि) : सभापलत महोदय जी, मैं इस माननीय सदन को अत्यांत 

श्रिा और कतणव्य भाव से अवगत कराने का लवनम्र प्रयास कर रहा ह ां लक भारतीय सांस्कृलत में देशी 

गौ माता को जो स्िान प्राप्त है, वह अलितीय और अनमोल है। प्राचीन समय से ही गाय को भारतीय 

समाज में माता के रूप में पूजा जाता है। इसका र्ालमणक, साांस्कृलतक, आलिणक, वैज्ञालनक और 

औषर्ीय महत्व आज भी उतना ही प्रासांलगक है, लजतना हजारों वषण पहले िा।  

आज के समय में जब हम वैलिक स्तर पर अपनी सांस्कृलत, परांपरा और लवरासत को 

सहेजने की बात करते हैं, तो यह अत्यावश्यक है लक हम गौ माता को राष्र माता का दजाण देकर, 

उनको उलचत स्िान पर प्रलतलित करें। गाय न केवल हमार ेजीवन में आध्यालत्मक और साांस्कृलतक 

भूलमका लनभाती है, बलल्क वह कृलष, दूर् उत्पादन और औषर्ीय लाभों के माध्यम से आलिणक 

लवकास में भी अपना महत्वपूणण योगदान देती है। 

 महोदय, मेरा इस माननीय सदन से लनवेदन है लक गौ माता को राष्र माता का दजाण देकर, 

गौ माता के सांरक्षण और सांवर्णन के ललए एक सशक्त कायण करते हुए आने वाली पीलढ़यों को यह 

सांदेश दें लक सांस्कृलत और पयाणवरण की रक्षा के हम लकतने प्रलतबि हैं। गौ माता, जो सड़कों पर 

मारी-मारी लफर रही हैं, गौशालाओ ां और अभ्यारण्यों को आलिणक सहयोग देते हुए, सभी राज्यों को 

लनदेलशत करें। मोदी जी का सांकल्प है लक प्राकृलतक खेती और श्री अन्न का सांरक्षण हो, उसके ललए 

गौ माता का सांरक्षण और सांवर्णन अत्यावश्यक है। 

श्री राजीव प्रताप रूडी ( ारण) : महोदय, हम लोगों ने लवललयम शेक्सलपयर के बार ेमें सनुा है, 

लेलकन लबहार में भी एक शेक्सलपयर िे और व ेभोजपरुी के शेक्सलपयर िे। शायद भारत के बहुत से 

लोगों को नहीं पता होगा लक भोजपरुी के एक शेक्सलपयर िे, लजनका नाम लभखारी ठाकुर िा। वे 

नाई समाज से िे। उनका जन्म सन् 1887 में हुआ िा। वे छपरा के एक दूरगामी गाांव से बाहर 

लनकलकर कोलकाता गए िे, जहाां व ेनाई का काम करते िे। पता नहीं, उनको वह काम पसांद नहीं 

आया और व ेवापस लौटकर छपरा (लबहार) आ गए।  

 भोजपरुी में उनके बार ेमें जो कहा जाता है, उनका जन्म 18 लदसांबर, 1887 में हुआ िा 

और उनकी मतृ्य ु10 जलुाई, 1971 में हुई िी। लबहार के सारण लजल ेके कुतबुपरु लदयारा में पैदा 

हुए लभखारी ठाकुर जी एक चलचणत गीतकार, गायक, नाटककार, नतृक और एक सामालजक 

कायणकताण िे। वे कभी स्कूल नहीं गए िे। उन्होंने एक जाने-माने कलाकार के रूप में उस समय ‘बेटी 

बचाओ’ का आांदोलन शुरू लकया िा और उन्होंने उस समय सामांतवाद के लखलाफ लड़ाई लड़ी 

िी। उन्होंने अपने लेख और गीतों से आजादी की लड़ाई में एक बड़ी भूलमका लनभाई िी। उनको 

औपचाररक लशक्षा नहीं लमली िी।   
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(1610/PC/SNT) 

 अपने फ़न के जररए लोकलप्रयता की बलुांलदयों को छूने वाले श्री लभखारी ठाकुर जी की 

करीब 84 वषण में मौत हो गई। श्री लभखारी ठाकुर जी अपनी बात समाज के सामने रखने में कभी 

िरते नहीं िे। हालाांलक, वे लपछड़े समाज से िे, नाई जालत से िे। आज भी गाांव-गाांव तक उनकी 

लेखनी की, उनकी कला की और उनके गीतों की तूती बोलती है।  

माननीय सभापति (श्री दिलीप शइकीया) : माननीय सदस्य, आप अपनी माांग बताइए।  

… (व्यवर्ान) 

श्री राजीव प्रताप रूडी ( ारण) : उनके नाटक इतने शानदार होते िे लक आज नहीं, बलल्क 

आजादी के पहले उन्हें देखने के ललए भीड़ उमड़ पड़ती िी। … (व्यवर्ान) उन्होंने देश की 

सामांतवादी सांस्कृलत व गवई लोगों पर चढ़े हुए जातीय, समदुाय व रांग के लखलाफ गीत गाए िे और 

लोगों को जगाया िा। … (व्यवर्ान) अत: ये िे हमार ेश्री लभखारी ठाकुर जी। ऐसे लोगों को हम 

लोग स्मरण नहीं कर पाए।  

लेलकन, यह मेरा सौभाग्य है लक आप वहाां बैठे हैं और आपके माध्यम से मैं देश को बताना 

चाहता ह ां लक लबहार का शेक्सपीयर, देश का शेक्सपीयर, भोजपरुी आवाज में बोलने वाला 

शेक्सपीयर हमारी र्रती का िा, लजस माटी से मैं जीतकर आता ह ां। … (व्यवर्ान) मैं भारत की 

सरकार से और बाकी लोगों से भी समिणन माांगूगा लक ऐसा व्यलक्त, लजसका ऐसा इलतहास है, जो 

हमारी भाषा का शेक्सपीयर है, उन्हें सम्मालनत लकया जाए। … (व्यवर्ान) सरकार जो भी उलचत 

समझती है, चाहे पद्म भूषण, पद्म लवभूषण या भारत रत्न, लेलकन, लनलित रूप से उन्हें मरणोपराांत 

इनमें से लकसी एक सम्मान से नवाज़ा जाए, यही मेरी माांग है। … (व्यवर्ान) 

र्न्यवाद। 

श्री लक्ष्मीकान्त पप्पू दनषाि ( तं कबीर नगर) : माननीय सभापलत जी, मैं सांत कबीर नगर 

जनपद से आता ह ां। खलीलाबाद, सांत कबीर नगर से बहराइच के बीच जो नई रले लाइन बन रही 

है। वहाां लमट्टी का काम हो रहा है। इससे आसपास में इतना पानी जमा हो जा रहा है लक लकसान 

परशेान हैं, बच्चे स्कूल नहीं जा पा रहे हैं। इससे खेतों में जो फसल है, वह भी बबाणद हो रही है।  

 माननीय सभापलत जी, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मांत्री जी से लनवेदन करना चाहता 

ह ां लक पटरी बनाने के साि-साि पानी लनकालने की व्यवस्िा भी सरकार तत्काल कर,े लजससे 

लकसानों और वहाां के आम जन-मानस को लाभ हो सके।  

 र्न्यवाद। जय लहांद। 

श्री  ुिामा प्र ाि (आरा) : माननीय सभापलत महोदय, र्न्यवाद। 

 महोदय, भोजपरु लजल े के शाहपरु प्रखांि के जवईलनया, गांगापरु, दामोदरपरु, छोटकी, 

बहोरनपरु, सारांगपरु, सरमेनपरु, लक्षटुोला और लालूिेरा, आरा मफु़लस्सल प्रखांि के मनीराय का 

टोला, अचरज राय का टोला, बड़हरा प्रखांि के मांझौली, ख्वासपरु, नकनाम टोला और निमलपरु 

और कोइलवर प्रखांि के ज्ञानपरु सलहत दजणनों गाांवों में गांगा नदी के पानी से भयानक बाढ़ आई हुई 

है। इस कारण चार लोगों की पानी में िूबकर मौत हो गई है। 
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माननीय सभापति : माननीय सदस्य, आप अपनी माांग बताइए।  

… (व्यवर्ान) 

श्री  ुिामा प्र ाि (आरा) : सर, मैं अपनी माांग बताता ह ां। … (व्यवर्ान) जवईलनया गाांव के सामने 

वषण 2022-23 में जब आरा-मोहलनया फोर-लेन बन रहा िा, तब ठेकेदारों ने और सड़क बनाने 

वाली कां पनी ने भारी खदुाई की और वहाां से लमट्टी और बालू ले गए। इसकी वजह से इस साल पूर े

जवईलनया गाांव के 300 घर और लपछले साल 69 घर गांगा में लवलीन हो गए। पूरा गाांव नक्शे से लमट 

रहा है।  

माननीय सभापति : माननीय सदस्य, आपका समय खत्म हो गया है।   

… (व्यवर्ान) 

श्री  ुिामा प्र ाि (आरा) : सर, मैं माांग करता ह ां लक सड़क लनमाणण कां पनी पर जाांच बैठाकर उस 

पर उलचत कारणवाई की जाए, उनको दांलित लकया जाए। लजन लोगों का घर गांगा नदी में िूब गया … 

(व्यवर्ान) 

माननीय सभापति : माननीय सदस्य, आपका समय खत्म हो गया है।   

… (व्यवर्ान) 

श्री  ुिामा प्र ाि (आरा) : सर, मझेु बस पाांच सेकें ि और दे दीलजए। … (व्यवर्ान) 

माननीय सभापति : माननीय सदस्य, िॉ. हेमाांश जोशी जी।   

… (व्यवर्ान) 

डॉ. हमेांग जोशी (वडोिरा) : माननीय सभापलत महोदय, र्न्यवाद। 

 सभापलत महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान विोदरा अांतराणष्रीय हवाई अि्िे 

पर अांतराणष्रीय उड़ानों की अलतआवश्यक आवश्यकता की ओर आकलषणत करना चाहता ह ां। … 

(व्यवर्ान) 

 यह हवाई अि्िा अांतराणष्रीय यातायात को सांभालने के ललए पूरी तरह ससुलज्जत और 

सांचालनशील है। लकां त,ु आवश्यक अर्ोसांरचना एवां अांतराणष्रीय दजाण प्राप्त होने के बावजूद इसका 

समलुचत उपयोग नहीं हो रहा है। … (व्यवर्ान) 

 सभापलत महोदय, विोदरा हवाई अि्िा केवल विोदरा लजला ही नहीं, बलल्क गजुरात के 

मध्य एवां दलक्षण मागों में कई प्रमखु क्षेत्रों जैसे आनांदखेड़ा, छोटा उदयपरु, पांचमहल, दाहोद एवां 

भरुच को भी सेवाएां प्रदान करता है। यह क्षेत्र औद्योलगक, शैक्षलणक और आलदवासी दृलष्टकोण से 

अत्यांत महत्वपूणण है। … (व्यवर्ान) 

 अत: मैं आपके माध्यम से सरकार से अनरुोर् करता ह ां लक विोदरा इांटरनेशनल एयरपोटण  

से िोमेलस्टक फ्लाइट्स बढ़ाई जाएां। … (व्यवर्ान) 

 सभापलत महोदय, महाराज सयाजीराव गायकवाड़ जी के जमाने में यह देश के सबसे पहले 

हवाई अि्िों में से एक िा। … (व्यवर्ान) हमें विोदरा के उस स्वलणणम काल को लफर से वापस 

लाना है। … (व्यवर्ान) 

 र्न्यवाद।  
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(1615-1620/SPS/AK) 

श्री रदवंद्र ित्ताराम वायकर (ममु्बई उत्तर-पदिम) : माननीय सभापलत महोदय, मैं इस सदन 

और सरकार का ध्यान इस देश की लगभग 10 लाख आशा कायणकताणओ ां की लस्िलत की ओर 

आकलषणत करना चाहता ह ां। इस साल नेशनल रूरल हेल्ि लमशन के तहत शरुू लकए गए आशा 

कायणक्रम को पूर े20 साल हो गए हैं। वषण 2005 में इस कायणक्रम को गाांव में स्वास््य सेवाओ ां की 

पहुांच बढ़ाने और मलहलाओ ां एवां बच्चों के स्वास््य में सरु्ार लाने के महान उद्देश्य के साि शरुू 

लकया गया िा। 

महोदय, यह बहुत दखु की बात ह ै लक 20 साल की लनस्वािण सेवा के बाद भी हमारी 

आशा कायणकताणएां सबसे अलर्क उपेलक्षत और शोलषत हैं। उनकी कोई लफक्स सैलरी नहीं ह,ै कोई 

सामालजक सरुक्षा नहीं है और भलवष्य के ललए कोई आलिणक गारांटी भी नहीं है।  

माननीय सभापति (श्री दिलीप शइकीया) : आप अपनी माांग बताइए। 

श्री रदवंद्र ित्ताराम वायकर (ममु्बई उत्तर-पदिम) : महोदय, देश के अलग-अलग राज्यों में उन्हें 

अलग-अलग मानदेय लमलता है। इनके सांबांर् में मेरी चार माांगें हैं। मेरी माांग है लक पूर ेदेश में आशा 

कायणकताणओ ां के ललए ‘सेम रूल, सेम पेमेंट’ का लसिाांत लागू लकया जाए और उन्हें एक लनलित 

मालसक वेतन लदया जाए। उन्हें सोशल लसक्योररटी के दायर ेमें लाया जाए और उनके ललए 

प्रोलविेंट फां ि की व्यवस्िा की जाए। सभी आशा कायणकताणओ ां और उनके पररवारों को हेल्ि 

इांश्योरेंस और लाइफ इांश्योरेंस कवर प्रदान लकया जाए। … (व्यवर्ान) 

श्री दबप्लब कुमार िेब (दिपुरा पदिम) :  माननीय सभापलत महोदय, मैं आपके माध्यम से एक 

महत्वपूणण लवषय उठाना चाहता ह ां। लत्रपरुा में उनाकोटी लिलस्रक्ट में उनाकोटी नाम से एक 

ऐलतहालसक र्रोहर है। इसमें एक कम एक करोड़ देवी-देवताओ ां की मूलतण बनी हुई हैं। यह 8वीं 

और 9वीं शताब्दी की र्रोहर है और इसका रखरखाव एएसआई के पास ह,ै लेलकन एएसआई 

इसके रखरखाव में सही ढांग से काम नहीं करता। जब लत्रपरुा सरकार ने इसके िेवलपमेंट के ललए 

फण्ि लदया और काम करने की कोलशश की, तो एएसआई इसमें बार्क बनता है।  

 मेरा आपके माध्यम से भारत सरकार से माांग ह ैलक यह लहन्दओु ां और सनातन की बड़ी 

र्रोहर है, इसको बचाने के ललए सौ करोड़ रुपये के आस-पास एक पकेैज बनाकर वहाां के 

ओवरऑल िेवलपमेंट के ललए, एक लकलोमीटर की फोर लेन रोि बनाने के ललए, वहाां 

कैफेटररया और बाकी सब सलुवर्ाओ ां के ललए लदया जाए। इसके साि ही वहाां लाखों टूररस्ट 

जाना चाहते हैं, तो उनकी व्यवस्िा हो करें। वतणमान में एएसआई का ऑलफस नॉिण-ईस्ट के 

लमजोरम में है। वहाां 90 परसेंट ऐलतहालसक र्रोहरें लत्रपरुा में हैं, लेलकन ऑलफस लमजोरम है। वे 

लमजोरम से जाकर वहाां देखभाल नहीं करते हैं। मैंने कई बार यह मदु्दा उठाया ह ैलक इस ऑलफस 

को लमजोरम से पररवलतणत करके लत्रपरुा में लकया जाए, तालक वहाां की र्रोहरों की उलचत देखभाल 

और लवकास हो सके।  
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
SHRI K. GOPINATH (KRISHNAGIRI): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. Thank you for 

this opportunity. After raising my hands for the last 2 hours requesting for an opportunity 

to speak, now you have permitted me to speak at last. First of all, I thank you for this 

opportunity. My Krishnagiri Parliamentary Constituency is the fastest growing 

constituency of our country. On one side we have Karnataka and other side we have 

Andhra Pradesh. There are more than 2000 industries which are engaged in 

manufacturing sector. Approximately Rs. 500 to Rs. 600 Crore worth flowers are being 

exported to foreign countries from Krishnagiri. But there is a long pending request for a 

rail route between Bangalore and Jolarpettai via Hosur and Krishnagiri. We have been 

raising this demand for so long in this august House. I had even met the hon. Minister for 

Railways and handed over a letter in this regard. I request the government, through you 

Sir, to announce in the forthcoming budget, about the laying of a new railway line 

between Bangalore and Jolarpettai via Hosur and Krishnagiri. Thank you for this 

opportunity. Thank you. Vanakkam. Jai Hind.  


SHRI SAUMITRA KHAN (BISHNUPUR): Thank you, Chairperson Sir. Every day, we 

are witnessing something akin to a theatre being enacted in this House, and this 

theatrics is performed by none other than the All India Trinamool Congress MPs. In 

West Bengal, Bengali women are being attacked, raped, and murdered. The state 

government has failed to protect the honour of the Bengalis. I know that whenever 

elections occur, many people will once again lose their lives. I demand that 

government jobs be given to the families of the victims. The hon. Chief Minister, 

Mamata Banerjee, has also indulged in theatrics, which are nothing but part of a grand 

drama designed to fool the people. Bengalis are living in hunky-dory conditions. We, 

the Bengalis, will progress under the leadership of our hon. Prime Minister. But under 

the patronage of the hon. Chief Minister of West Bengal, people are being murdered 

every day. The hon. Governor of Haryana, Shri Ashim Kumar Ghosh, is also present in 

West Bengal.  

These people engage in theatrics in the House, while back in West Bengal, 

murders are taking place under their watch. These killings must stop. If someone is 

murdered, there must be a provision to provide a government job to a member of the 

victim's family. Thank you. 

श्री मोदहब्बुल्लाह (रामपुर) : महोदय, मैं आपके माध्यम से बहुत ही अहम मसल ेकी तरफ आपकी 

तवज्जो लदलाना चाहता ह ां। 

 सर, मेर ेलजले में कई लोगों की मौतें इसललए हो चुकी हैं लक उनकी दकुानों को, जो 50-50 

साल से िीं, उनके पास में 60-70 साल परुाने नक्शें भी मौजूद िे, तब भी उन दकुानों को तोड़ 

 

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लदया गया। रामपरु म्यूलनलसपैललटी, नरपत नगर में और इसी तरह से पूर े देश में अलतक्रमण को 

हटाने के नाम से खास तौर पर मसुलमानों की दकुानों को, उनकी इबादतगाहों, मलस्जदों तिा 

मदरसों को तोड़ा जा रहा है। यह बहुत ज्यादा शमणनाक है। मैं आपके माध्यम से लजन-लजन सरकारों 

िारा देश में यह काम लकए जा रहे हैं, मैं यह अपील करता ह ां लक इस तरह की कारणवाइयों को रोका 

जाए। इससे देश की एकता और अखांिता को सख्त नकुसान पहुांचता है। देश की सरकारों का काम 

रोजगारों को देना है, न लक गरीबों को लमटाना और उनके कारोबारों को उजाड़ना है। अगर कहीं 

सड़कें  चौड़ी भी की जा रही हैं तो पहले उनको बसाया जाये। अगर उनको बसाया नहीं जाएगा तो 

उनके बच्चे और हमार ेशहरी भूखे मरने लगेंगे। 

श्री दवजय कुमार िूबे (कुशीनगर) : माननीय सभापलत महोदय, आज आपने मझेु कुशीनगर के बड़े 

गांभीर मदेु्द को रखने का मौका लदया है, इसके ललए मैं आपको र्न्यवाद देता ह ां। 

 वतणमान समय में हमार े कुशीनगर लोक सभा क्षेत्र में भारत सरकार िारा आरिीएसएस 

योजना के अांतगणत लोक सभा के इलाके, गाांव, टोले, मजर ेके छूटे व वांलचत क्षेत्र के लवद्यतुीकरण की 

सलुवर्ा को पूणण करने के ललए आज सांचाललत लकया जा रहा है। मैंने कुशीनगर में इसका शुभारांभ भी 

बड़े जोर-शोर से लकया िा। लेलकन जैसे-जैसे कायण आगे बढ़ा तो हम लोगों के सांज्ञान में आया लक 

सवे के िारा लजतने भी कायण आरिीएसएस योजना से ललए गए हैं, अभी 250 ऐसे गाांव हैं, टोले के 

इलाके हैं, जो लवद्यतुीकरण की सलुवर्ा से अभी भी वांलचत हैं। 

 मेरा आपके माध्यम से माननीय ऊजाण मांत्री जी से आग्रह है लक आरिीएसएस योजना के 

ललए एक बार पनु: सवे करवा कर वांलचत इलाकों में भी लवद्यतुीकरण की सलुवर्ा दी जाए। 


SHRI BALWANT BASWANT WANKHEDE (AMRAVATI): Hon. Chairman Sir, 

thank you.  

In Maharashtra, the number of farmers suicides cases is increasing day 

by day due to infertility of land and farm loan burden. This number is alarming 

and the Government is totally indifferent. During election campaign, it was 

promised by the ruling coalition to declare a loan waiver for farmers in their 

manifesto. 

The Chief Minister of Maharashtra is not ready to fulfill this poll promise. 

He is not even ready to comment on it. Hence, I would like to request our 

Prime Minister Shri Narendra Modi to instruct Shri Devendra Fadanvis to 

declare a loan waiver for the poor and distressed farmers of Maharashtra. I am 

sure he cannot defy his orders.  

Thank you. 

 

 

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(1625/RAJ/SM) 


SHRI MURASOLI S. (THANJAVUR): Hon. Speaker Sir, Vanakkam. We have 

been timing and again raising several issues, particularly about railway projects 

pertaining to our constituencies. I requested for “one minute” stoppages for 

several trains and introduction of new train services in certain routes. These are 

some of the demands pertaining to my Thanjavur parliamentary constituency. But 

the Union Government is not paying heed to the demands of Opposition MPs like 

me. I am requesting the hon. Minister of Railways once again that ‘one minute’ 

stoppages should be provided for trains between Tambaram-Shengottai; 

Tambaram-Rameswaram in Athiramappattinam and Peravurani. All the trains 

passing through Athiramapattinam and Peravurani should have a stoppage for at 

least one minute. Similarly, Mannargudi-Jodhpur train should have a stoppage at 

Needamangalam. Our Railway Minister takes pride in Vande Bharat trains. I 

request Hon Minister for Railways to introduce Vande Bharat train services 

between Thanjavur and Chennai besides Thanjavur and Bengaluru.  

Thank you.  

डॉ. दशवाजी बंडाप्पा कालगे (लातूर) : सभापलत महोदय, मैं लातूर चनुाव क्षेत्र से चनु कर यहाां आया 

ह ां। लातूर में एक रलेवे कोच फैक्री लग चकुी है लजसका उद्घाटन प्रर्ान मांत्री जी न ेिेढ़ साल पहल े

लकया िा, ललेकन अभी तक वहाां प्रोिक्शन नहीं शरुू हो पाया है। इसका क्या कारण है? वहाां जल्द से 

जल्द प्रोिक्शन शरुू लकया जाए। लातूर के ललए पणुे और हैदराबाद से वांदे भारत रेन चालू की जाए। 

यह हमारी माांग है। लातूर से नॉिण इांलिया के ललए कोई कनलेक्टलवटी नहीं है। वहाां से जल्द से जल्द 

लाूँग रूट की रेन नॉिण इांलिया के ललए चालू की जाए।  

 सभापलत महोदय, मैं आपके माध्यम से यह माांग करता ह ां।   

SHRI VIJAYAKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): Thank you 

hon. Chairman, Sir. I rise today to draw the attention of this esteemed House to a 

critical and urgent matter concerning my Kanyakumari constituency.  

 Sir, due to sea erosion, the infrastructure has been damaged vastly. I 

request the Government to allocate immediate funds for comprehensive sea 

erosion control measures including construction of sea wall, groynes and other 

scientific interventions to safeguard the coastline; restoration and strengthening 

of damaged road networks to ensure uninterrupted connectivity for fishing 

villages; rehabilitation support for affected families to protect their homes and 

belongings from further destruction; long-term sustainable development plans 

 

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to support the fishing communities in adapting to the changing 

environmental conditions. 

 Sir, I appeal to the Government to treat this issue of constructing the 

sea walls on war-footing and ensure that the necessary funds and 

resources are provided without any delay. Thank you.  
 

1629 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

SHRI TANGELLA UDAY SRINIVAS (KAKINADA): Sir, India today is an 

undisputed leader in global IT exports. From about 23 billon US dollars in 

2005, our exports have grown to nearly 200 billion US dollars in 2025. It 

directly employs 50 lakh Indians and supports millions in ancillary services.  

 A significant part of this success is rooted in Special Economic Zone. 

Out of 351 Special Economic Zones, nearly 226 SEZs are dedicated to IT 

and IT-enabled services. Cities like Bengaluru, Hyderabad, Gurugram, 

Pune and Chennai owe much of their global stature to these thriving IT 

clusters.  

(1630/GM/NK) 

While we have built world-class office spaces inside these SEZs, we 

have left behind the very people who power them.  Across India’s tech 

corridors, lakhs of young professionals, many of them first-generation 

white-collar workers, migrate in search of opportunity. But what they 

encounter is a harsh reality: sky-high housing costs, long hours of 

commute, and daily struggles to balance work and life. In Bengaluru, for 

example, housing near major IT corridors can consume 40 to 60 per cent 

of an average tech worker’s salary. In Gurugram and Pune, it is a one and 

a half to two-hour daily commute. For women professionals, these 

challenges are not just about convenience, they raise safety, equity, and 

workforce retention concerns. The SEZ Act permits residential and social 

infrastructure in non-processing areas, yet there is no additional clarity, 

consistency, or urgency in implementation. As a result, developers remain 

hesitant and state approvals are patchy.  
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In China, Shenzhen, a small fishing village, has transformed into a 400- 

billion tech economy through integrated SEZ planning. The GIFT City in 

Gujarat has demonstrated integrated living and working spaces and has led to 

higher productivity, better retention, and improved quality of life. 

I urge the Government of India and the Ministry of Commerce to issue 

clear national guidelines to enable residential housing within or adjacent to IT 

SEZs with uniform approval timelines, sustainability standards, and 

affordability norms. This is not merely a policy tweak, it is a structural reform 

that will ease urban congestion and lower carbon emissions through walk-to-

work models, improve retention and safety, especially for women, strengthen 

India’s competitiveness in attracting global investment and talent. If SEZs are 

to remain centres of economic excellence, they must become centres of 

dignity, inclusivity, and liveability. Let us not allow the people behind India’s 

digital success to be left behind in the very cities they are building. 

 

माननीय अध्यक्ष: लजन माननीय सदस्यों ने लोक महत्व के अलवलम्बनीय लवषय पर बोलने के ललए 

आज नाम लदए हैं, उन्हीं को कल बोलने का अवसर लमलेगा। लजन्होंने आज नाम लदए हैं, उनको ही 

कल अवसर लमलेगा। कल नाम देने वालों को अवसर नहीं लमलेगा। लॉटरी वालों पर भी लवचार करेंग े

लक उन्हें समय देना है या नहीं। आज सभी को बोलने का अवसर लदया है, कल भी देंगे।     
 

      

LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 
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(1635/IND/RCP)    
 

मतणपुर राज्य के सबंंध में राष्ट्रपति की उि ्‌घोषणा जारी रखन ेका  

अनुमोिन करन ेके बार ेमें सांतवतधक सकंल्प  

 

1635 बजे  

माननीय अध्यक्ष : मलणपरु से सांबांलर्त साांलवलर्क सांकल्प को पाररत करेंगे। जैसा लक माननीय 

सदस्यों को याद होगा, सांलवर्ान के अनचु्छेद 356 के अर्ीन मलणपरु में 13 फरवरी, 2025 को 

राष्रपलत शासन लागू लकया गया िा। इस सभा ने राष्रपलत शासन का अनमुोदन 2 अपै्रल, 2025 

की बैठक में लकया िा। अनचु्छेद 356 (4) के अनसुार इस अनमुोदन की वैर्ता 6 माह तक होती 

है। 

 अनचु्छेद 356 (4) के परांतकु के अनसुार राष्रपलत शासन को अगले 6 महीने तक बढ़ाना 

हो, तो उसके ललए सांसद के दोनों सदनों में इस साांलवलर्क सांकल्प को पाररत लकया जाना 

आवश्यक है।  

 कायण मांत्रणा सलमलत में यह तय हुआ है लक मलणपरु बजट और मलणपरु जीएसटी सांशोर्न 

लवरे्यक पर यह सभा दो-दो घांटे चचाण करगेी। माननीय सदस्यों को मलणपरु के लवषय पर चचाण करने 

का पयाणप्त अवसर लमलेगा। लफर भी अगर सभा की सहमलत हो तो सांलक्षप्त चचाण आज करा देते हैं। 

माननीय मांत्री जी भी सांलक्षप्त में बोलेंगे तालक छह बजे आज की कायणवाही समाप्त की जा सके। 

 माननीय मांत्री जी। 

 

गृह मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री तनत्यानन्ि राय) : अध्यक्ष जी, श्री अलमत शाह जी की ओर से, मैं 

लनम्नलललखत सांकल्प पेश करता ह ां:- 
 

“लक यह सभा राष्रपलत िारा मलणपरु के सांबांर् में सांलवर्ान के अनचु्छेद 356 के 

अर्ीन जारी लदनाांक 13 फरवरी, 2025 की उद ्घोषणा को लदनाांक 13 अगस्त, 

2025 से आगे छह माह की अवलर् के ललए जारी रखने का अनमुोदन करती है।” 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ:   
 

“लक यह सभा राष्रपलत िारा मलणपरु के सांबांर् में सांलवर्ान के अनचु्छेद 356 के 

अर्ीन जारी लदनाांक 13 फरवरी, 2025 की उद ्घोषणा को लदनाांक 13 अगस्त, 

2025 से आगे छह माह की अवलर् के ललए जारी रखने का अनमुोदन करती है।” 
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1636 hours 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Hon. Speaker Sir,  I rise to 

speak on the discussion and voting on the Demands for Grants (Manipur) for 

the year 2025-26 and introduction, consideration and passing or return of the 

related Appropriation Bill and the Resolution seeking approval of extension of 

President’s Rule imposed through Proclamation issued by the President on 

13th February, 2025 under article 356(1) of the Constitution of India in relation 

to the State of Manipur with deep pain and anguish. 

1636 hours   (Kumari Selja in the Chair)  

My heart is very heavy as I speak not only as a Member of Parliament 

but as a human being watching the continued suffering of our brothers and 

sisters in Manipur. What has happened there, and what is still happening, is 

not just a law-and-order problem; it is a complete collapse of governance. That 

collapse lies squarely on the inefficiency of the BJP-led Government, both at 

the Centre and in the State.      

Manipur which literally means ‘a jewelled land’ has been reduced to 

ashes. A State once known for its green hills and harmony now bleeds red. 

The sounds of nature have been replaced with the cries of mothers who 

watched their children killed, with the screams of women stripped of their 

dignity and with the silence of a Prime Minister who chose not to speak when 

the people needed him most.  Let us call this, what it truly is, a man-made 

disaster caused by the inefficiency, apathy and failure of this Government. 

The violence in Manipur began in 2023.  Instead of acting swiftly to de-

escalate, the Government allowed the situation to spiral into uncontrolled 

violence, bloodshed and chaos. Where was the Central Government when the 

State was burning? Where was the Union Home Ministry which is 

constitutionally responsible for maintaining law and order in such situations? 

What we saw was not just a slow response; it was no response. In fact, the 

inaction of the Government enabled the violence. It gave room for mobs to 

attack, for homes to be burnt, and for over 60,000 people to be displaced. Over 

200 lives were lost, and nearly 500 churches were demolished, and yet this 

Government waited for months to even speak a word! This silence is not 

accidental; it is deliberate. It is a reflection of the BJP’s lack of political will and 
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absence of administrative efficiency, especially when it comes to the North-

Eastern part of India.   

This is the same Government that never fails to chant “Bharat Mata ki 

Jai” in the Parliament. But what about Bharat Mata’s daughters in Manipur, 

who were stripped, paraded and assaulted by mobs? A former soldier, whose 

wife was among the victims, said with deep pain, “I served the country, but I 

could not protect my wife.” What kind of country are we building where our 

soldiers feel helpless and our women are not safe? 

The Prime Minister, who often speaks for hours on less important 

matters, took months to say just a few words after a shocking video from 

Manipur came out. Even then, all he said was that it was shameful. When the 

Union Government controls the paramilitary forces, controls the intelligence 

machinery and has the power to intervene in serious internal conflict, why did 

they do nothing? 

(1640/PS/KDS) 

This was not just a delay, but it was a complete failure to do their duty. It 

showed a serious lack of leadership. 

Madam, the Manipur Government instead of protecting its people, has 

worsened the situation through internet shutdowns, curfews, and brutal police 

actions. On June 12, 2023, the Rapid Action Force vandalised private vehicles. 

This act was caught on CCTV. Later, three RAF personnel were caught trying 

to burn down a store. Is this the Government’s definition of peacekeeping? 

People have been cut off from the world, with internet shutdowns lasting 

over two months. In a democracy, this is unacceptable. It hides what is really 

going on, stops victims from speaking out, and clearly shows that the 

Government cares more about controlling the story than actually solving the 

problem. 

Let me remind the House that even the United Nations raised an alarm 

in September 2023. The UN experts cited serious human rights violations -- 

extra-judicial killings, sexual violence, forced displacement, and torture -- and 

slammed the inadequate humanitarian response of the Indian Government. 

Even when the international community sees and reacts, why does the Indian 

Government turn away? 
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The pattern of inaction is not limited to Manipur. Just recently, two 

nuns from Kerala were arrested in Chhattisgarh on baseless charges of 

forced conversion. They were harassed at a railway station and the State 

Government remained mute. Again, it is the minorities and the 

marginalised who suffer, and again, the BJP-led Governments either look 

away or support the actions of the right-wing groups. 

And now, let me bring the attention of the House to a deeply ignored 

truth. In our country, most educational institutions are run by the Christian 

community. It is through these schools that most of the people there have 

learnt their first alphabets. The Christian community has always upheld 

values of love, service, and brotherhood. And yet, today, they are being 

hunted, humiliated, and accused, while the current Government offers 

protection to their attackers.  

Let me ask one thing to those sitting in the House. Can any one of 

you honestly say that the schools you studied in forced you to convert your 

faith? In Kerala, our educational success is rooted in a simple concept: “A 

school beside every church”. This is how every village was given an 

access to education beyond race, caste, and belief. It was a vision, not 

violence, that uplifted our State. 

When the Government turns a blind eye to this truth, it cannot hide 

behind slogans. It becomes an act of betrayal; a betrayal of the 

Constitution, of justice, and of humanity. And that betrayal is what the 

people of Manipur, and many others across this country, are enduring right 

now. 

Thank you. 

(ends) 
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1643 बजे 

श्री लालजी वमाा (अम्बेडकर नगर) : माननीय सभापलत महोदया, आपने मझेु इस सांकल्प पर बोलने का अवसर 

लदया, इसके ललए मैं आपको र्न्यवाद देता ह ां।  

 महोदया, हमें आज यह सांकल्प लाना पड़ रहा है। सांलवर्ान के अनचु्छेद 356 में आपात लस्िलत में जब 

लकसी राज्य का शासन राज्य सरकार िारा न चल पाए, तब इसका प्रयोग करने का उपबांर् है। लनित रूप से 

मलणपरु में जो लस्िलतयाां बनी हैं, वे काफी गांभीर हैं। माननीय प्रर्ान मांत्री जी और माननीय गहृ मांत्री जी जब भाषण 

देने के ललए खड़े होते हैं, तो लजस तरह के शब्दों का वे चयन करते हैं और अहांकारमय भाषण देते हैं, लनलित रूप से 

वही कारण है, लजस वजह से हम मलणपरु में चनुाव नहीं करा पा रहे हैं। एक तरफ हम कहत ेहैं ‘एक देश, एक चनुाव’ 

और दूसरी तरफ एक छोटे राज्य में, जहाां केवल दो साांसद चनेु जाते हों, वह ां काफी लदनों तक लजस तरह की 

लस्िलतयाां बनीं, लजस तरह से मलहलाओ ां के साि, छोटे-छोटे बच्चों के साि अन्याय हुआ। 
 

 (1645-1650/CS/SMN) 

 महोदया, हम लोगों ने जो वीलियो देखा, लनलित रूप से वह शमणनाक वीलियो िा और उसको देखकर 

आूँखों में आूँसू आने की लस्िलत बनी है। एक सभ्य समाज में इस तरह का वातावरण देखने का लनलित रूप से 

अवसर नहीं लमलना चालहए, लेलकन इस भारतीय जनता पाटी की सरकार ने जानबूझकर ऐसी लस्िलतयाूँ पैदा कीं। 

काफी लदनों तक माूँग करने के बाद भी उस सरकार को भांग करने का काम नहीं लकया गया। वहाूँ उस समय 

राष्रपलत शासन लागू नहीं करने का काम लकया गया। आज जब वहाूँ राष्रपलत शासन लागू लकया गया है, 6 महीने 

व्यतीत हो जाने के बाद भी हम वहाूँ की शाांलत व्यवस्िा को बहाल नहीं कर पा रहे हैं। यह हमार े ललए बहुत ही 

लचांताजनक है। लनलित रूप से आज यह सरकार केवल अपने वोट बैंक को बढ़ाने की लदशा में काम कर रही है। यह 

देश रह ेया न रहे, इनका वोट बैंक बना रहे, ये केवल इस र्ारणा के साि काम करते हैं। ये इस तरह से नफरत 

फैलाने का काम करते हैं और इसी के कारण हम वहाूँ पर, एक छोटे से राज्य में चनुाव कराने में सफल नहीं हो पा 

रहे हैं। ऐसी लस्िलतयों में लनलित रूप से हमारी यह चाहत है लक सरकार केवल वोट बैंक की दृलष्ट से काम न करते 

हुए लोगों की भावनाओ ां को समझते हुए वहाूँ शाांलत का वातावरण पैदा करने का प्रयास कर ेऔर जल्द से जल्द 

लोकताांलत्रक व्यवस्िा को कायम करके वहाूँ के लोगों को अवसर देने का काम करना चालहए। हमें देश सवोपरर के 

लसिाांत पर चलना चालहए लक हमारा देश सवोपरर है। भारतीय जनता पाटी का कैसे ज्यादा वोट बढ़ेगा, जब हम 

केवल इस सोच से काम करते हैं, चाहे कहीं पर भी जब हम इस सोच से काम करते हैं तो यह देश के ललए घातक 

होता है। भारतीय जनता पाटी की उसी नफरत की सोच के कारण आज ये पररलस्िलतयाूँ हैं। अभी कल जब हम 

चचाण कर रहे िे तो उस समय भी यह बात आयी लक चाहे वह 1965 की लड़ाई रही हो, चाहे 1971 की लड़ाई रही 

हो, चाह े1991 की लड़ाई रही हो, उस समय हमार ेदेश के साि दलुनया के तमाम देश खड़े नजर आते रहे हैं। आज 

इस देश में भारतीय जनता पाटी की जो नफरत की नीलत है, उसके कारण चाहे हमारी लवदेश नीलत हो, वह पूरी 

तरफ से फेल हुई है और उसी के कारण मलणपरु आज भी इस तरह की समस्याओ ां से ग्रस्त है। ऐसी लस्िलत में 

लनलित रूप से हमारी यह माूँग है लक वहाूँ पर प्रर्ानमांत्री जी को भी जाना चालहए। वहाूँ के लोगों से बातचीत करके, 

दोनों समदुायों के लोगों से बातचीत करके वहाूँ की शाांलत व्यवस्िा को बहाल करने के ललए प्रयास करना चालहए। 

देश सवोपरर है, अगर हम इस नीलत के तहत काम करने का काम करेंगे तभी हम आगे बढ़ पाएांगे, तभी हम वहाूँ पर 

चनुाव करा पाएांगे। ऐसा हो जायेगा तो हमें बार-बार यह सांकल्प लाने की आवश्यकता नहीं पड़ेगी। यह मेरा लवचार है। 

मेरा कहना है लक इस आर्ार पर हमें काम करने की आवश्यकता है। र्न्यवाद। 

(इलत) 
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1648 hours      


DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Hon. Chairperson 

Madam. As a representative of my party the All India Trinamool 

Congress, I am strongly opposing the resolution to reinstate Article 

356 in Manipur which will further push the people of the state into 

darkness. Manipur has been burning for more than two years. On 

the instructions of our Honorable leader and Chief Minister of West 

Bengal Mamata Banerjee, as a part of the team of All India 

Trinamool Congress, I went to Manipur and saw the deplorable 

condition. Yet the Prime Minister didn't visit Manipur even once. 

He is touring the world but didn't feel the need to visit Manipur. 

Terrorists are infiltrating across our international borders. We have 

witnessed terrorists entering our land in April and killing 26 people. 

Similarly, terrorists from Myanmar are entering Manipur with Arms 

and drugs. There is sufficient evidence of their involvement in 

subversive activities as well. These border areas are not being 

properly maintained. President's rule can't be a permanent 

solution. This is an emergency provision of the constitution- which 

is designed to be temporary. Its repetition is a mockery of 

democracy, an insult to the rule of law, and an admission of the 

utter failure of the central government. It is the ideal of a 

democracy to establish a government through electoral process. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (KUMARI SELJA): Hon. Member, please do 

not interrupt.  Please sit down.  

… (Interruptions)

 

 Original in Bengali 
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HON. CHAIRPERSON:  Please sit down. You cannot interrupt like 

that. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please do not interrupt like that.  

… (Interruptions) 


DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): If we employ 

Article 356 in the state, that doesn't reflect the people's 

consensus. … (Interruptions) Manipur was recognized as a state in 

1972. The Bharatiya Janata Party government was established 

there through 2 elections in 2017 and 2022. The government has 

been an utter failure in that state. … (Interruptions) We have seen 

the Archeological Survey of India report. The Meitei community are 

53 per cent of the population in the state but they only own 11 per 

cent land. The Kuki and Naga indigenous communities live in the 

hills, they possess hilly lands. … (Interruptions) The cultivation of 

Opium is rising there. During the tenure of Bharatiya Janata Party 

in 2017 and 2022, the Opium cultivation has risen from 1853 acres 

to 6743 acres. The BJP government couldn't stop Opium 

Cultivation. According to the United Nations report, the 

Government is unable to stop the drugs, opium, arms and 

terrorists infiltrating from Myanmar. … (Interruptions) The law-and-

order situation is in turmoil. This is an embarrassment for India. 

The first and foremost duty of the country is to provide security to 

their citizens. More than 200 people have died.  

HON. CHAIRPERSON: Please sit. Kakoli ji, please wait for one 

minute.  

… (Interruptions)

 

 Original in Bengali 



30-07-2025             RPS                              Uncorrected / Not for publication                                                     391 

 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): Madam, I need the real 

protection. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I know.  I think, the whole House needs 

protection. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, kindly take your seat.  The 

Minister will answer. Please sit down. You can go and talk to the 

Minister.  

 Kakoli ji, please continue.  

… (Interruptions) 


DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Women have been 

paraded naked in the streets. We have witnessed it. … 

(Interruptions) More than 60000 people have lost their homes and 

are living in the relief camps. I have visited and seen pregnant 

women delivering their babies in the relief camps. There has been 

a scarcity of medicine and food. Homes are being burnt down. 

Temples and Churches being burnt down. There is no brotherhood 

amongst the communities.  

The Bharatiya Janata Party government is to be entirely 

blamed for this condition. The President's rule isn't the solution. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down.  This cannot go on.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Kakoli ji, please wait a minute.   

… (Interruptions) 

  

 

 Original in Bengali 
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(1655/UB/MY)   

HON. CHAIRPERSON (KUMARI SELJA) : Kakoli ji, you can start again.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, this cannot go on like this. Your 

mic is off. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Who are you speaking to? 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: It is very regrettable.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I will adjourn the House. You will start later.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The House stands adjourned till 5.30 pm.  

 

1656 hours 

The Lok Sabha then adjourned till thirty minutes past  

Seventeen of the Clock.   
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(1730/NKL/GG)   

1730 बजे 

लोक सभा सत्रह बजकर तीस मिनट पर पनुः सिवेत् हुई। 

(िाननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

मणिपुर राज्य के सबंंध में राष्ट्रपणि की उद ्‌घोषिा जारी रखन ेका  

अनुमोदन करन ेके बार ेमें सांणिणधक सकंल्प – जारी  

1730 बजे 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. काकोली घोष दस्तीदार। 


DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Honourable Speaker Sir, on 

behalf of the All India Trinamool Congress, I stand in the Parliament with 

deep sorrow and with a demand for justice to strongly oppose the proposal to 

re-impose President's Rule i.e. Article 356 in Manipur and to extend its 

duration. 

I have seen with my own eyes the kind of social justice that has been 

trampled on and how people are dying in Manipur over the last few years. On 

behalf of the All India Trinamool Congress, we have come to this consensus 

that we cannot support the re-deployment of Article 356 in any way. On the 

instructions of our Honorable leader Mamata Banerjee, I myself went to 

Manipur in 2023. We saw how human rights were violated and how people 

were killed there. There are people from the Meitei community who are 

Vaishnavites, and just as their temples have been burnt; the churches of the 

Kuki community who are Christians have also been burnt. There is no 

development there, development has come to a standstill.   

The President's rule was imposed on the state. But this can't be the 

long-term solution. This is an emergency provision of the constitution- which 

is designed to be temporary. Its repetition is a mockery of democracy, an 

insult to the rule of law, and an admission of the utter failure of the central 

government. I want to say that Manipur was recognized as a state in 1972. 

And the Bharatiya Janata Party government was established there through 2 

elections in 2017 and 2022. But in the subsequent stage, the former Chief 

Minister of the State and the United Nations expressed concern on Manipur's 

deteriorating condition post-2022. In the hills where the Kuki community lives,

 

 Original in Bengali 
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from 1853 acres, opium is now cultivated in 6,743 acres. And how are these 

drugs, weapons, and terrorists entering from the neighbouring country 

Myanmar?  

The long-standing unrest in Manipur, and the horrors we have 

witnessed, should have prompted the Honorable Prime Minister to go there at 

least once so that he could help the people. Therefore, we want a 

government to be established there through a democratic electoral process 

so that democracy can be re-established.   

More than 60,000 people are in camps, 5,000 houses have been burnt, 

over 200 people have died. Women have lost their dignity and respect. There 

is no progress in Manipur today. Therefore, instead of re-instating Article 356, 

elections should be held within 3 months to establish an elected Government 

so that peace can be restored and development can take place there.  

I have expressed my support for establishing a peaceful coexistence 

between the Meitei and Kuki communities as in the past.  

Thank you. 

           (ends) 
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(1735/VR/YSH) 

1735 hours 

DR. ANGOMCHA BIMOL AKOIJAM (INNER MANIPUR): Thank you, 

Chairperson, for this opportunity. I just wanted to remind the House that the 

first time when the Motion for Imposition of the President’s Rule was 

introduced after a gruelling session of discussions, it seemed that all the 

representatives from the State did not get a chance to speak. Being a 

representative of the people of my State, I hope that the Chair will give me 

adequate time to express the sentiments of the people. 

 Sir, just as we had a long discussion on Operation Sindoor, I expect that 

the House will discuss it given the gravity of the situation in Manipur over the 

last one year. As terrorists came from Pakistan and created havoc and tried to 

divide this country and provoked us on communal lines, if my memory serves 

me well, the Union Home Minister on 9th August, 2023 on the floor of the 

House said that the crisis in Manipur was caused by the influx of illegal 

immigrants. Similarly, the intelligence agencies have flagged off the 

involvement of armed groups from Myanmar in the crisis in the State. So, it is 

like what we had experienced in Pahalgam in some sense. Ironically, Manipur 

is also called a little paradise just as Kashmir is called a paradise on earth. The 

only difference is that national attention is given to what happened in Kashmir 

and not to what happened in the State of Manipur.   

 Sir, our existence is at the periphery and a marginal existence has been 

reaffirmed, time and again, creating a sense of alienation and humiliation to the 

people of the State. Let me give an example of the recent times. When Shri 

Ratan Thiyam, the doyen of Indian theatre, expired, neither a single word 

came from this House, nor the Prime Minister, who had expressed similar 

condolences when other artistes expired uttered a word. This is a shameful 

reminder that how marginal Manipur is. However big you are and whatever role 

you have played in this country, I do not need to repeat the stature of Ratan 

Thiyam. He was mourned globally. Luckily, some of the Chief Ministers from 

distant States did mourn his demise.  

 Now, let me put two or three issues here about the extension of the 

President’s Rule. There are a couple of myths that we need to know and, 

through you, I would like to inform the House as well as the country and the 
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entire world that when the Union Government takes over a State under Article 

356, it is on the assumption that the constitutional order is not working, and the 

law and order has gone beyond what it should be normally. But the fact of the 

matter is that the imposition of the President’s Rule in Manipur is not 

occasioned by such a concern. It is to save that embarrassment for the Ruling 

Party. If they had to do it, they would have done it a long time back. The 

Supreme Court in a couple of months after the initial period of the crisis had 

said that the law and order in the State had completely gone out of control and 

the constitutional order was not in order. But they did not do it at that time. So, 

that is the first myth that we need to understand. This is not to restore 

constitutional order but to save the embarrassment that the Ruling Party was 

about to face in that month.  

 Secondly, the Union government has been hand in glove with the then 

State Government in creating havoc in the State. Let me cite some of the 

examples. The Chief Minister had said that whatever he did was on the advice 

of and with the consent of the Prime Minister, Modi and the Home Minister, Mr. 

Amit Shah. Similarly, the Home Minister said on the floor of the House that the 

Chief Minister is cooperating with us. 

माननीय अध्यक्ष : िाननीय सदस्य, तथ्यों के मबना सदन िें बात नहीं रखनी चामहए। 

… (व्यवधान) 

DR. ANGOMCHA BIMOL AKOIJAM (INNER MANIPUR): Sir, let me continue. I 

do not want to waste the time of the House.  

 The ex-Chief Minister again said that the valley would be under him and 

the Home Minister would take care of the hills. Such a thing has never 

happened. The subversion of the federal policy and constitutional order was 

already there. ....(Interruptions)  

डॉ. निनिकान्त दुब े(गोड्डा) :  सर, य ेक्या बोल रहे हैं? यहाां पर इस बात से क्या ितलब है? … 

(व्यवधान) 

DR. ANGOMCHA BIMOL AKOIJAM (INNER MANIPUR): The Union Home 

Minister was dictating terms to the then State Government in terms of 

appointing and changing officials as if Article 257A was operational. It 

happened so much so that some of the officers of the Central Security Forces 

bluntly said on record that they did not take orders from the State Government 

but from the Union Government.   
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(1740/PBT/STS) 

 Such a subversion has happened right now through the collusion 

between the State Government and the Union Government. Therefore, what 

we need to know is that the nature of the President’s Rule … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : रूल क्या है?  

डॉ. निनिकान्त दुबे (गोड्डा) : सर, रूल 353 के अनसुार वहाां के गववनर का रूल ह,ै … 

(व्यवधान) वे वहाां क्या कर रहे हैं, उसको रूल 356 के तहत यहाां मिसकस नहीं मकया जा 

सकता है। यही कां स्टीट्यूशन कहता है और रूल भी यही कहता है। … (व्यवधान) 

DR. ANGOMCHA BIMOL AKOIJAM (INNER MANIPUR): Let us first have a 

clarity that the President’s Rule in Manipur was not imposed in order to 

recover a constitutional order. It was imposed because in collusion with the 

then State Government, the Union Government itself has subverted the 

constitutional order. They are creating that kind of a lawlessness for two 

years.  

The other point regarding why we should not be extending the 

President’s Rule is this. Given these reasons, we must also remember that 

Article 356 is supposed to be used in the rarest of the rare moments.  

 If I can recollect in this House, on 3rd of August, 1949, Dr. Ambedkar 

introduced Article 277A, which later on became Article 355, as a legal and 

moral premise for Article 356. We are supposed to use this very judiciously 

because rather than the President’s Rule, the mandate of the people should 

govern the people. That was a clear position. There is a Supreme Court 

judgement on the Bommai Case as well as Sarkaria Commission had 

reminded us that these particular provisions should not be used for 

whimsical reasons. Therefore, instead of introducing this and extending this 

President’s Rule in Manipur, which is almost illegimate morally in some 

sense, we should have a fresh mandate in the State of Manipur. Despite 

having a brutal majority, you are not able to form the Government. In 

collusion with that State Government and the Union Government, you have 

created this tragedy in Manipur since the last two years. I expect the House 

that instead of extension of this President’s Rule, a JPC should be 

constituted, so that the people of Manipur do not feel neglected, we take 

care of what had happened, and fix the accountability.   
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I must remind again that the executive conduct must have some 

accountability in this House. Therefore, just as we discussed Operation 

Sindoor, just as we had long discussions on Constitution Amendment, I 

expect this House to have at least five to six hours of discussion on what 

steps can be taken in this House, so that all of us can have a healing 

process beginning from this House. 

 I would like to end my interventions by appealing to the rest of the 

country as well. We have suffered constantly this humiliation and the 

constant reminder that you do not matter. The crisis in Manipur is 

unprecedented. Our LoP has said it. You have never seen this challenge in 

the other Indian States.  

The legitimate use of physical force has been challenged. Nowhere 

has it happened. The partition of 1947 is a living reality in Manipur today. 

The freedom of movement is not there. The Meiteis cannot travel on the 

national highways, just as the Kukis cannot. All the citizens should have 

access to freedom of movement. We are not able to have it. Therefore, I 

expect this House to be more serious rather than reducing this kind of 

extension to a mere formality and ritual.  

The pain and suffering of the people of that State must be taken 

seriously. Insofar as the 19th State of this Union, this House must take it 

seriously, just as you have taken it seriously on the question of Pahalgam 

and that of any other issues in this country. 

 I, therefore, object to this extension of President’s Rule and I demand 

that instead of this, please dissolve that Assembly and let us have a fresh 

mandate. The rule of the people and the will of the State must have the say 

rather than dictating terms, even if it is a small State. 

 Thank you, Mr. Speaker Sir. 

(ends)  
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1745 hours 


SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Hon. Speaker Sir, Vanakkam. 

Thank you for allowing me to take part in this important discussion.  

माननीय अध्यक्ष : आपको ज्यादा अवसर नहीं मदया है। केवल दो मिनट का सिय मदया है। 

 िमिपरु वाले िाननीय सदस्यों को सिय के मलए टोका नहीं गया है। 

*SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): I am opposing the Resolution 

brought here to extend the Hon President’s Rule in Manipur.  

I start my speech opposing the resolution for extending the Hon President’s 

Rule in the State of Manipur. As the voice of Hon Chief Minister of Tamil Nadu and 

as per the policy of my party Dravida Munnetra Kazhagam we want to register in 

this august House that we will always oppose the imposition of Hon President’s 

Rule. People are aware of the fact that the then BJP led Government of Manipur 

and the then Chief Minister were the primary reason for all the riots that happened 

in Manipur. Nation is aware of the fact that similar to what BJP does in all other 

States of the country for their vote bank politics, they divided the people of Manipur 

on the basis of providing reservation. BJP was engaged in a false propaganda 

terming Kukis as migrants and drug sellers.  

The Union Government should clarify in this august House that the reason 

for imposing President’s Rule in Manipur during February 2025 and the reason for 

extending it for another six months now. What were the measures taken for 

restoring normalcy and peace in the State of Manipur during the last six months of 

President’s Rule in Manipur? The Union government should explain. The number of 

CRPF soldiers put on duty in Manipur has been increased from 11 thousand to 21 

thousand. Even then you are finding it difficult to restore peace in Manipur. You 

should explain in this august House about the measures undertaken for the welfare 

of the people of Manipur in a democratic manner. This Government should also 

clarify whether it intends to extend President’s Rule, time and again, in Manipur. 

Union Government should take measures for resettlement of children and women 

displaced from their homes due to violence.  

Thank you.  

(ends) 

 

 

 

 Original in Tamil 
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1748 hours 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): I stand in 

support of this Resolution to extend the President’s rule in the State of 

Manipur. I know it is a very hard decision. It is not an easy decision to 

implement President’s rule in Manipur, but it is a very necessary decision. So, 

we stand in support of this. 

By endorsing the extension of President’s rule in Manipur, we are giving 

Manipur a chance to heal with dignity. We support this with total confidence in 

hon. Home Minister, Amit Shah ji, who has clarity of thought. Under his 

stewardship, we have seen how Jammu & Kashmir transitioned from a State of 

political deadlock and militancy to a relative calm and accelerated 

development. Five years back, till he came to the Parliament with the Bill about 

abrogation of Article 370, we used to think how ‘ek desh, do pradhan, and do 

nishaan’ will work. But he has shown us and he has promised us in this House 

saying, ‘We are going to repeal this; we will make sure that Jammu & Kashmir 

will be on the path of development’. In the discussion that has happened on 

Pahalgam also, he has mentioned very clearly how the militancy has come 

down, how terrorist activity has come down, and how stone pelting has also 

come down in Jammu & Kashmir in the last five years. A lot of development 

has also been happening in Jammu & Kashmir. This is the record of the hon. 

Home Minister. 

Manipur is not just about law and order. This is about rebuilding trust in 

the Constitution, trust in the rule of law, and trust in the idea of India. And I say 

with pride hon. Home Minister has lived up to the trust. His decision is not an 

act of control; it is an act of courageous compassion ensuring that both Meitei 

and Kuki communities are heard, protected, and reconciled without fear and 

favour. I heard the hon. Member from Manipur. I request him to remember this 

moment not as a moment of Central intervention only, but as a moment of 

national healing enabled by a leader who does not look away when duty calls. 

I thank and salute the hon. Home Minister for placing peace before 

politics, principle before partisanship, and Constitution above all. Thank you 

very much. 

(ends) 
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(1750/ALK/VPN) 

1750 बजे 

गृह मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री नित्यािन्द राय): आदरिीय अध्यक्ष िहोदय, हम सब जानते हैं 

कक मकिपरु की यह कहिंसक घटना।  … (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : अन्नादरुई जी राष्ट्रीय नेता, लावू श्रीकृष्ट्िा जी राष्ट्रीय नेता, ज्यादा राष्ट्रीय 

नेता मत बकनए। मिंत्री जी को बोलने दीकजए।      

… (व्यवधान) 

श्री नित्यािन्द राय : इन राष्ट्रीय नेताओ िं को बहुत-बहुत, धन्यवाद। इन्होंने कुछ ऐसे मदेु्द कदए हैं 

कजनका मैं उत्तर दूिंगा तो उनको सनुने में खराब लगेगा। मेरा उत्तर जो भी होगा, यथाथथ की धरातल 

पर, सत्य का पााँव थामकर मैं वही बोलूिंगा जो मकिपरु के कलए सही और सत्य है। … (व्यवधान) 

माििीय अध्यक्ष : माननीय मिंत्री जी कम समय में अपनी बात रकखए।  

… (व्यवधान) 

श्री नित्यािन्द राय : हम सब जानते हैं कक हाईकोटथ का एक फैसला आरक्षि से सिंबिंकधत था। 

उसमें जो आदेश आया था और उसको लेकर जो बातें सामने आई िं, उन्हें लेकर कहिंसा फैली और 

वह कहिंसा जातीय थी। यहािं माननीय एिंटो एन्टोनी साहब बोल रहे थे मक जैसे वहािं दो धमों के बीच 

सिंघषथ हुआ हो। मकिपरु में दो धमों के बीच कोई सिंघषथ नहीं हुआ है और न अभी हो रहा है, जातीय 

कहिंसा जरूर हुई थी। … (व्यवधान)  

               यहािं पर लालजी वमाथ साहब भी बोले, काकोली घोष मैडम भी बोलीं। वहािं जब राष्ट्रपकत 

शासन लागू हुआ, उस समय से अभी तक मात्र एक कहिंसा हुई, उसमें एक की जान गई और चार 

िहीने के अिंदर वहािं एक भी मौत नहीं हुई। अकोइजि साहब बोल रहे थे कक वहािं कोई शािंकत 

व्यवस्था नहीं है, क्या शािंकत व्यवस्था का इससे बड़ा कोई प्रमाि हो सकता है? यहािं अन्नादरुई 

साहब बोल रहे थे कक राष्ट्रपकत शासन क्यों बढ़ाया जा रहा है? मैंने कहा कक वहािं शािंकत व्यवस्था 

बहाल हो रही है, चार महीने में एक भी मौत नहीं हुई है। भारतीय जनता पाटी को लोकतिंत्र में 

कवश्वास है। शािंकत व्यवस्था बहाल करने के कलए अभी राष्ट्रपकत शासन जरूरी है, इसके कलए मैं 

आपके पास कनवेदन लेकर आया ह िं।    

 महोदय, मैं माननीय प्रधान मिंत्री नरेंद्र मोदी जी के नेततृ्व में नॉथथ-ईस्ट में हुए कवकास, 

कवश्वास, शािंकत और स्टेकबकलटी की चचाथ एक कमनट में करना चाह िंगा। माननीय मोदी जी ने कपछल े

दस वषों में 70 बार नॉथथ-ईस्ट का दौरा ककया और इसके फलस्वरूप कपछले दस वषों में पूवोत्तर 

राज्यों का ऑलराउिंड कवकास हुआ। हम नॉथथ-ईस्ट के कलए माननीय प्रधान मिंत्री के कवजन को पािंच 

क्षेत्रों में देख सकते हैं - कनेकक्टकवटी की क्ािंकत, स्थानीय सिंसाधनों का सही उपयोग, सशकिकरि 

और समावेशी कवकास, यवुाओ िं और मकहलाओ िं का कल्याि, शािंकत और कस्थरता। माननीय प्रधान 

मिंत्री मोदी जी के नेतृत्व में लकु ईस्ट को एक्ट ईस्ट बनाया गया। कुछ लोग तो ऐसे हैं, कजनको हर 

बात पर हिंसने की आदत है।  
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(1755/SK/AK) 

कुछ लोग तो ऐसे हैं, मजनको हर बात हांसने वाली लगती है। जब उनके नेता बोलते हैं, उस सिय 

भी उन पर हांसते रहते हैं। पता नहीं, उनकी हांसी िें व्यांग्य होता है या कौन सा राज मछपा होता 

है।… (व्यवधान) 

 िहोदय, इसके फलस्वरूप पूवोत्तर की शाांमत िें स्टेमबमलटी हुई है। यूपीए सरकार के सिय 

िें 11,327  महांसक घटनाएां हुई थीं, एनिीए सरकार के सिय िें िात्र 3511 घटनाएां दजव की गई है 

यानी 69 प्रमतशत किी आई है। हताहत सरुक्षा बलों की सांख्या पहले 456 थी, जो अब घटकर 

135 हो गई है यानी 70 प्रमतशत की किी आई है। हताहत नागररकों की सांख्या घट गई है यानी 85 

प्रमतशत की किी आई है। … (व्यवधान) इनको कुछ मदखाई नहीं पड़ रहा है। वर्व 2014 से लेकर 

अब तक 10,600 मवद्रोमहयों ने सरेंिर मकया है। नाथव-ईस्ट िें वर्व 2019 से वर्व 2024 के बीच कुल 

12 िहत्वपूिव शाांमत सिझौते हुए हैं इसमलए आज नॉथव-ईस्ट िें शाांमत मदखाई देती है। िैं स्पष्ट रूप 

से कहना चाहता ह ां मक अब वहाां शाांमत व्यवस्था है। महांसा की घटनाओ ां िें जो किी आई है, िैंने 

इसका उल्लेख मकया है। 

 इस अवमध िें िमिपरु िें 2500 से ज्यादा हमथयार, 1900 से ज्यादा मवस्फोटक और 

30,000 से ज्यादा गोला-बारूद बरािद मकए गए। कानून और व्यवस्था की मस्थमत मनयांत्रि िें है। 

सांवाद प्रमिया के दौरान दोनों सिदुायों के ितभेद दूर कर मचरस्थायी शाांमत की बहाली के मलए 

भरपूर प्रयास मकए जा रहे हैं। आज यहाां िॉ. घोर् िैिि ड्रग्स सिस्या के सांबांध िें बोल रही थीं। 

िमिपरु को नशा िकु्त करने के मलए नशे के व्यापार िें मलप्त नेटवकव  को ध्वस्त करने के मलए िमिपरु 

से लगी अांतरावष्ट्रीय सीिा पर बाड़ लगाने की गमत बढ़ाने पर मवशेर् जोर मदया जा रहा है। वहाां जो 

लोग नशे के आदी हो गए हैं, इससे िकु्त हों, इसके मलए भी प्रयास मकया जा रहा है। 

 िहोदय, िैं एक-दो घटनाओ ां को जरूर याद कराना चाह ांगा। इसके बार ेिें बताकर अपनी 

वािी को मवराि दूांगा। ये लोग अपनी ओर भी देखें।… (व्यवधान)  वर्व 2002 से वर्व 2012 तक 

काांगे्रस की सरकार रही, 1200 हत्याएां हुई थीं। वर्व 1997 िें काांगे्रस सरकार के सिय 352 लोगों 

की िौत हुई। वर्व 1993 िें काांगे्रस की सरकार िें 100 से अमधक लोगों की िौत हुई। वर्व 1993 िें 

काांगे्रस की सरकार थी, उस सिय 750 लोगों की िौत हुई थी। … (व्यवधान) पमिि बांगाल से 

हिारी बहन घोर् िैिि बोल रही थीं, िैं बताना चाहता ह ां मक िमिपरु  िें लगभग 250 लोगों की िौत 

हुई थी और 250 से ज्यादा िौतें पमिि बांगाल िें चनुावी महांसा िें टीएिसी सरकार और उसके 

कायवकतावओ ां ने … (अध्यक्षपीठ के आदेशानसुार कायववाही-वतृ्तान्त िें सममिमलत नहीं मकया गया।) 

का रूप लेकर … (अध्यक्षपीठ के आदेशानसुार कायववाही-वतृ्तान्त िें सममिमलत नहीं मकया गया।) 

बहनों के साथ बलात्कार हुआ। … (व्यवधान) ऐसी भी घटनाएां हुई ां। … (व्यवधान) जो बह  ब्याहकर 

लाई गई थी, एक मदन के बाद ही पमत और पत्नी को अलग करके अपहरि कर मलया गया। … 

(व्यवधान) यह बहुत अन्याय है।… (व्यवधान) बोलने से पहले य ेलोग देखें। … (व्यवधान)  
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िैं इस सदन को मवश्वास मदलाता ह ां मक  वहाां शाांमत बहाल हो रही है इसमलए आप कृपया भ्रि 

फैलाने की कोमशश न करें। िमिपरु की महांसा शरुू िें मनरांतर दो मदन तक आगे बढ़ती रही, उसिें 

बाहर के लोग भी लग े थे। उनके सोशल िीमिया को खांगालकर देमखए मक जो महांसा भड़की थी, 

मकस प्रकार से इन लोगों ने आग िें घी िालने का काि मकया था। … (व्यवधान) 

िहोदय, िैं अांत िें अनरुोध करता ह ां मक  िमिपरु राज्य के सांबांध िें सांमवधान के अनचु्छेद 

356ए के तहत राष्ट्रपमत द्वारा मदनाांक 13 फरवरी, 2025 को जारी की गई उदघोर्िा को 13 

अगस्त, 2025 से आग ेछ: िाह की अवमध के मलए जारी रखने का इस सदन द्वारा अनिुोदन मकया 

जाए। सांमवधान के तहत मनधावररत उद ्घोर्िा की एक प्रमत पररिािी आदेश के साथ सदन के पटल 

पर रखी गई है।   

                                                                                                         (इमत) 

(1800/VVK/SRG) 

माििीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है:  

 

“कक यह सभा राष्ट्रपकत द्वारा मकिपरु के सिंबिंध में सिंकवधान के अनचु्छेद 356 के 

अधीन जारी कदनािंक 13 फरवरी, 2025 की उद्घोषिा को कदनािंक 13 अगस्त, 

2025 से आगे छह माह की अवकध के कलए जारी रखने का अनमुोदन करती है।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

--- 

 

माििीय अध्यक्ष : सभा की कायथवाही गरुुवार, कदनािंक 31 जलुाई, 2025 को प्रातः 11 बजे तक 

के कलए स्थकगत की जाती है।   

 

1801 बजे 

 

तत्पिात् लोक सभा गरुुवार, 31 जलुाई 2025 / 9 श्रावि, 1947 (शक) 

के ग्यारह बजे तक के मलए स्थमगत हुई।  

 

 


